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REFERENCES BY THE SPEAKER 

 
 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä YÉÉiÉ cè ÉÊBÉE àÉcÉxÉ µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ £ÉMÉiÉ ÉËºÉc, 

®ÉVÉMÉÖ°ô +ÉÉè® ºÉÖJÉnä´É càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¶ÉÉºÉxÉ BÉEä ¤ÉÆvÉxÉ ºÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 23 àÉÉSÉÇ, 1931 BÉEÉä 

¶ÉcÉÒn cÖA lÉä* <xÉ ¶ÉcÉÒnÉå BÉEÉÒ ´ÉÉÒ®iÉÉ, ¶ÉÉèªÉÇ +ÉÉè® nä¶É£ÉÉÎBÉDiÉ càÉÉ®ä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ A´ÉÆ ºÉàÉºiÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ºÉnÉ |Éä®hÉÉ 

BÉEÉ »ÉÉäiÉ ®cäMÉÉÒ* <ºÉ +É´ÉºÉ® {É® càÉ ¶ÉcÉÒn £ÉMÉiÉ ÉËºÉc, ¶ÉcÉÒn ®ÉVÉMÉÖ°ô +ÉÉè® ¶ÉcÉÒn ºÉÖJÉnä´É +ÉÉè® =xÉ ºÉ£ÉÉÒ 

¶ÉcÉÒnÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ gÉrÉÆVÉÉÊãÉ näiÉä cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉÆOÉÉàÉ àÉå +É{ÉxÉä |ÉÉhÉ xªÉÉèUÉ´É® ÉÊBÉEA*  

 
Hon. Members, as per reports, four persons have been killed and several 

others injured in a dastardly terrorist attack in London close to the British 

Parliament on March 22, 2017. 

Condemning these heinous terrorist attacks, the House stands in solidarity 

with the Parliament, Government and the people of United Kingdom in this hour 

of crisis and supports the efforts of United Kingdom to bring to book the 

perpetrators of such terrorist violence.  

 The House may now stand in silence for a short while as a mark of respect 

to the memory of our freedom fighters and the departed.  

 

11.03 hours 

(The Members then stood in silence for a short while.) 
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11.04 hours  

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER: Q.No.301, Shri Sunil Kumar Singh.  

                                             ( Q. 301 ) 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä uÉ®É º´ÉSU 

£ÉÉ®iÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ 2 +ÉBÉD]Ú¤É®, 2014 BÉEÉä BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* <ºÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉ àÉÖJªÉ =qä¶ªÉ 5 ºÉÉãÉ àÉå, 

2019 iÉBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉä JÉÖãÉä àÉå ¶ÉÉèSÉ BÉE®xÉä ºÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE®xÉÉ lÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ãÉFªÉ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ 

àÉå +ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +É¤É iÉBÉE ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ãÉFªÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉªÉÇ cÖ+ÉÉ cè* nä¶É BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 118 ÉÊVÉãÉÉå BÉEä 

ABÉE ãÉÉJÉ 74 cVÉÉ® 242 MÉÉÆ´ÉÉå xÉä º´ÉªÉÆ BÉEÉä JÉÖãÉä àÉå ¶ÉÉèSÉ ºÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® càÉ <ºÉBÉEÉ ASÉÉÒ´ÉàÉé] 

®ä] näJÉå, iÉÉä VÉcÉÆ 2014-15 àÉå 117 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉFªÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä lÉÉ, ´ÉcÉÓ 2016-17 àÉå 123 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉFªÉ 

BÉEÉÒ |ÉÉÉÎ{iÉ cÖ<Ç cè*  àÉé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉÉäàÉ® VÉÉÒ +ÉÉè® ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉÉÊciÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÆMÉÉ* 

{É®xiÉÖ AxÉ´ÉÉªÉ®àÉé]ãÉ ÉÊxÉ{ÉÉnxÉ ºÉÚSÉBÉEÉÆBÉE àÉå £ÉÉ®iÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ 163 nä¶ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå 123´Éå ºlÉÉxÉ {É® cè VÉÉä 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ U: ®ÉVªÉÉå VÉèºÉä ÉÊ¤ÉcÉ®, VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ®, +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ, iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ, =kÉ® 

|Énä¶É A´ÉÆ ZÉÉ®JÉÆb àÉå 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® JÉÖãÉä àÉå ¶ÉÉèSÉ VÉÉ ®cä cé* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ SÉiÉ®É ÉÊVÉãÉä 

àÉå +É¤É iÉBÉE 18 {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEä 101 MÉÉÆ´É JÉÖãÉä àÉå ¶ÉÉèSÉ ºÉä àÉÖBÉDiÉ cÉä SÉÖBÉEä cé* ºÉÉlÉ cÉÒ àÉä®ä uÉ®É BÉEÉxÉÉSÉ]Â]ÉÒ VÉÉä 

+ÉÉn¶ÉÇ OÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´Éc {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c JÉÖãÉä àÉå ¶ÉÉèSÉ VÉÉxÉä ºÉä àÉÖBÉDiÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* ãÉÉiÉäcÉ® ÉÊVÉãÉä àÉå £ÉÉÒ 115 

{ÉÆSÉÉªÉiÉÉå àÉå ºÉä 22 {ÉÆSÉÉªÉiÉ <ºÉºÉä àÉÖBÉDiÉ cÉä SÉÖBÉEä cé VÉ¤ÉÉÊBÉE àÉä®É FÉäjÉ =OÉ´ÉÉn ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè +ÉÉè® BÉEÉ{ÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤É 

FÉäjÉ cè* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ MÉÉ°ô, àÉcÖ+ÉÉ bÉ½ +ÉÉè® SÉÆn´ÉÉ VÉèºÉä FÉäjÉ <ºÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ´ÉÉÇ àÉå VÉÚxÉ BÉEÉä <ºÉºÉä àÉÖBÉDiÉ cÉä VÉÉAÆMÉä* 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ SÉiÉ®É ºÉÉÊciÉ ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ BÉEä 

ÉÊBÉEiÉxÉä MÉÉÆ´É JÉÖãÉä àÉå ¶ÉÉèSÉ ºÉä àÉÖBÉDiÉ cÉä SÉÖBÉEä cé? +ÉÉäbÉÒA{ÉE MÉÉÆ´ÉÉå àÉå, VÉèºÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxpÉÒªÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nåMÉä, +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nåMÉä? ºÉÉlÉ cÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE JÉÖãÉä àÉå ¶ÉÉèSÉ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä U: ®ÉVªÉ cé, ÉÊVÉxÉàÉå ZÉÉ®JÉÆb £ÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ 2014 BÉEä ¤ÉÉn ÉÊBÉEiÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® 

<ºÉºÉä àÉÖBÉDiÉ cÖA cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉèBÉEÆb ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc : BÉDªÉÉ =xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶ÉäÉ ºÉcÉªÉiÉÉ nåMÉä, àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ? 

gÉÉÒ ®àÉä¶É ÉÊVÉMÉÉÉÊVÉxÉÉÉÊMÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä FÉäjÉ SÉiÉ®É àÉå BÉÖEãÉ 141 ÉÊ´ÉãÉäVÉ +ÉÉäbÉÒA{ÉE cÉä 

MÉA cé* {ÉÚ®ä SÉiÉ®É FÉäjÉ àÉå 18 ãÉÉJÉ 444 cÉ=ºÉcÉäãbÂºÉ +ÉÉäbÉÒA{ÉE cÉä MÉA cé* SÉiÉ®É FÉäjÉ àÉå 41 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

+ÉÉäbÉÒA{ÉE cÉä MÉªÉÉ cè* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä nÚºÉ®ä |É¶xÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ´ÉÉÇ 2013 àÉå 21.41 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉ VÉÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE 27.71 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ àÉå 11.51 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉ, +É£ÉÉÒ 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä 

MÉªÉÉ cè* iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ àÉå 25.83 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉ, +É£ÉÉÒ 47.53 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå 33.84 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

lÉÉ, +É£ÉÉÒ 51.75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ªÉÚ{ÉÉÒ àÉå 37 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉ, +É£ÉÉÒ 47.34 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä MÉªÉÉ cè* VÉààÉÚ-

BÉE¶àÉÉÒ® àÉå 24.55 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉ, +É£ÉÉÒ 36.66 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ÉÊVÉxÉ FÉäjÉÉå xÉä +ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ºBÉEÉÒàºÉ cé* ´Éä ºBÉEÉÒàºÉ BÉEÉä ªÉÚVÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ BÉEÉ VÉÉä +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½É FÉäjÉ cè, JÉÉºÉBÉE® SÉiÉ®É, 

ãÉÉiÉäcÉ® +ÉÉè® {ÉãÉÉàÉÚ ÉÊVÉãÉÉå àÉå MÉÉÆ´ÉÉå àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ{ÉEÉÒ nÚ®-nÚ® iÉBÉE ¤ÉºÉiÉä cé* ºÉÉlÉ cÉÒ ªÉcÉÆ BÉEä VÉÉä UÉä]ä-UÉä]ä 

¶Éc®ÉÒ FÉäjÉ cé, xÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ £ÉÉÒ ABÉE ãÉÉJÉ ºÉä xÉÉÒSÉä BÉEÉÒ cè, =xcå £ÉÉÒ ºÉÉÒvÉä +ÉÉäbÉÒA{ÉE BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxpÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ* º´ÉSU £ÉÉ®iÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊBÉE {ÉäªÉVÉãÉ º´ÉSUiÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ-

ºÉÉlÉ ¶Éc®ÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉàÉx´ÉªÉ cÉä*  

 <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉä 12 cVÉÉ® âó{ÉªÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ BÉEÉ 

näiÉä cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ¶ÉiÉÉç BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* JÉÉºÉBÉE® MÉ®ÉÒ¤É FÉäjÉ +ÉÉè® VÉcÉÆ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ 

cè, ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè* BÉDªÉÉ =xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶ÉäÉ ºÉcÉªÉiÉÉ 

 12,000 âó{ÉA ÉÊBÉE |ÉÉäiºÉÉcxÉ ®ÉÉÊ¶É iÉªÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

<ºÉBÉEÉÒ ¶ÉiÉÉç BÉEä ºÉ®ãÉÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉSÉÉ® cè? ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ UÉä]ä ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå ¤ÉºÉÉ´É]Éå BÉEÉÒ ¶Éc®ÉÒ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä BÉEÉä+ÉÉÉÌbxÉä¶ÉxÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè iÉÉä ¤ÉiÉÉAÆ?  

SHRI RAMESH JIGAJINAGI: There is a coordination between the State 

Governments and the Central Government. nÉä ªÉÉ iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä àÉå ¤Éè~BÉE® =ºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉÉä £ÉÉÒ 

|ÉÉ¤ãÉàÉ cÉä, ºÉÉìã´É BÉE®iÉä cé* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä 12,000 âó{ÉA BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É näiÉä cé, =ºÉBÉEä ºÉ®ãÉÉÒBÉE®hÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè* 

àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÉÉÊxÉ]ÉË®MÉ |ÉÉ¤ãÉàÉ cÉäiÉÉÒ cè* ªÉc BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè, 
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®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä näJÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä ªÉÚVÉ BÉE®iÉä cé ªÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉEÉä<Ç âóBÉEÉ´É] xÉ +ÉÉA, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA àÉÉÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉE®iÉä cé <ºÉÉÊãÉA ªÉc xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 

PROF. K.V. THOMAS : Madam Speaker, the Swachh Bharat Mission – Gramin is 

a commendable project which is the continuation of the Nirmal Bharat Yojana of 

the UPA Government.  

 Kerala is one of the States where we are going to declare by December that 

Kerala will become 100 per cent Open Defecation Free State. One of the problems 

which we are facing is that from place to place the cost of construction of toilets 

differs. Now, the Government of India gives a fixed amount.  That has to be 

changed because it differs from place to place. 

 Secondly, water should be available. So, a water supply scheme has to be 

implemented. So, all these schemes have to be implemented through the State 

Governments. Kerala has been provided with only Rs. 8.50 crore this year. Before 

that, in 2014-15 it was Rs. 33.97 crore. So, adequate financial assistance has to be 

given to that States like Kerala where we are going to implement it 100 per cent.  

gÉÉÒ ®àÉä¶É ÉÊVÉMÉÉÉÊVÉxÉÉÉÊMÉ:  BÉEä®ãÉ iÉÉä +ÉÉäbÉÒA{ÉE ÉÊbBÉDãÉäªÉ® cÉä MÉªÉÉ cè* nä¶É àÉå iÉÉÒxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå BÉEä®ãÉ £ÉÉÒ ABÉE 

®ÉVªÉ cè VÉÉä {ÉÚ®É +ÉÉäbÉÒA{ÉE cÉä MÉªÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ªÉc £ÉÉÒ {ÉÚUÉ cè ÉÊBÉE 12,000 âó{ÉA BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEàÉ 

{É½iÉÉÒ cè, ªÉc ®ÉÉÊ¶É VªÉÉnÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

SHRI BIJOY CHANDRA BARMAN : Respected Madam, thank you for allowing 

me to speak. 

 It is the need of the time that the Central Government should come forward 

to supplement the utmost effort put by our hon. Chief Minister, Kumari Mamata 

Banerjee to mitigate the problems of tea garden workers and for the development 

of North Bengal, especially the hilly areas. 

 Vast areas of hilly region of North Bengal have been reeling under acute 

drinking water scarcity since long as a result of inaction by the earlier Left Front 

Government and a section of tea garden owners. These areas have large population 
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of tribal people and most of them are poor and work relentlessly to provide the 

morning tea to the nation. 

HON. SPEAKER:  Please put a short question. 

SHRI BIJOY CHANDRA BARMAN : But drinking water shortage and arsenic 

contamination in ground water have made their already strenuous lives tougher. … 

(Interruptions)  

 I would like to know whether the Government is aware of the fact that vast 

hilly areas of the tea-producing belt of North Bengal, including my constituency 

Jalpaiguri, are facing shortage of drinking water and if so, the steps that have been 

taken under the Central schemes, if any. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Only one supplementary question is allowed.  

gÉÉÒ ®àÉä¶É ÉÊVÉMÉÉÉÊVÉxÉÉÉÊMÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ ãÉÆ¤ÉÉ |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè* =xÉBÉEä FÉäjÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEÉÒ |ÉÉ¤ãÉàÉ cè, càÉ <ºÉBÉEÉä ÉÊxÉ{É]É nåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉå ÉËcnÉÒ BÉEàÉ ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA lÉÉä½ÉÒ FÉàÉÉ 

BÉE®xÉÉ* 

SHRI KONDA VISHWESHWAR REDDY : Madam, firstly, I would like to 

congratulate the Ministry on the Gramin Swachh Bharat Drive and its 

achievements  so far. Under the Gramin Swachh Bharat Programme, individual 

household toilets are there of a particular design, which is little flexible. We also 

have the village solid and liquid waste management, under which  there is a 

garbage dumb and a large septic tank to handle liquid and sewage. But in the same 

village, under the individual household toilets, it is mandated that they should have 

two leach pits. So, there is a redundancy here. Leach pits cannot be connected to 

the solid and liquid waste management. The Government is giving up to Rs.20 

lakh. Hence, there is a gap in the policy. Is the Government considering giving 

exemption wherever there is village solid and waste management, the individual 

households need not have two leach pits as it affects drinking water requirement? 

Will the Government give exemption to the individual household latrines which 

do not have two leach pits? 
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OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ, {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ {ÉäªÉVÉãÉ +ÉÉè® º´ÉSUiÉÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ xÉ®äxp ÉËºÉc iÉÉäàÉ®):  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉÖJªÉ ¤ÉÉiÉ {ÉÚUÉÒ cè* º´ÉSUiÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå 

MÉÉÆ´É BÉEÉä +ÉÉäbÉÒA{ÉE BÉE®xÉÉ ABÉE ÉÊ´ÉÉªÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c º´ÉSU BÉE®xÉÉ <ºÉºÉä VªÉÉnÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA ~ÉäºÉ A´ÉÆ iÉ®ãÉ {ÉnÉlÉÇ, VÉÉä ´Éäº] cè, =ºÉBÉEÉ |É¤ÉÆvÉxÉ cÉä, ªÉc ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ £ÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® 

£ÉÉÒ <ºÉBÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉVÉMÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå BÉE<Ç ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä +ÉxÉäBÉE 

|ÉBÉEÉ® BÉEä |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEA cé* OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ àÉå VÉ¤É ÉÊãÉÉÎBÉD´Éb +ÉÉè® ºÉÉìÉÊãÉb ´Éäº] àÉèxÉäVÉàÉå] BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä =ºÉä 

¤ÉcÖiÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE àÉÉìbãÉÉå {É® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉÉAÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ®è´ÉäxªÉÖ àÉÉìbãÉ ABÉE 

ºÉBÉDºÉäºÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ cè* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ nä¶ÉVÉ {ÉrÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cÉäiÉÉ cè* càÉxÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå 

|ÉÉä{ÉEäºÉ® àÉÉ¶ÉäãÉBÉE® VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, ´Éc <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ iÉBÉExÉÉÒBÉE BÉEÉ {É®ÉÒFÉhÉ BÉE®iÉÉÒ cè, 

VÉ¤É ´Éc A|ÉÚ´É BÉE®iÉä cé iÉÉä càÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉä +É{ÉxÉÉ+ÉÉä* <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ xÉä +ÉSUÉ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå 2431 OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå àÉå ªÉc BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè* +ÉÉäbÉÒA{ÉE +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉ mÉº] cè* +É£ÉÉÒ iÉBÉE 1 BÉE®Éä½ 76 ãÉÉJÉ MÉÉÆ´É +ÉÉäbÉÒA{ÉE cÉä SÉÖBÉEä cé* càÉ <ºÉ ]ÉMÉæ] BÉEÉä +ÉSÉÉÒ´É BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉä cé, <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉÉÊãÉb +ÉÉè® ÉÊãÉÉÎBÉD´Éb àÉèxÉäVÉäàÉå] £ÉÉÒ cè* càÉ VÉãnÉÒ cÉÒ <ºÉä MÉÉÊiÉ nåMÉä* £ÉÉ®iÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c 

º´ÉSU cÉä, ªÉc £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ £ÉÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ cè, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ cè* {ÉäªÉVÉãÉ 

BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè ªÉÉ ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, +ÉMÉ® ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉäMÉÉ iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ ®cäMÉÉÒ, <ºÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä £ÉÉÒ {ÉäªÉVÉãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® 

®cÉ cè* BÉEãÉ £ÉÉÒ ABÉE ¤É½É BÉEÉx|ÉEåºÉ cÖ+ÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå nä¶É £É® BÉEä +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ® +ÉÉè® 12 ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÆjÉÉÒ ={ÉÉÎºlÉiÉ cÖA 

lÉä*  

 àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ ®cxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉÉä MÉÉÆ´É +ÉÉäbÉÒA{ÉE cÉäiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ 

càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® càÉ ®ÉVªÉÉå ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE BÉEåp {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ, SÉÉcä {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

cÉä ªÉÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä, +ÉÉäbÉÒA{ÉE MÉÉÆ´É BÉEÉä =ºÉàÉå |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

bÉì. |ÉÉÒiÉàÉ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉ´ÉÇ|ÉlÉàÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

=xcÉåxÉä º´ÉSU £ÉÉ®iÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉä ÉÊVÉºÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊãÉªÉÉ cè, ´Éc ¤Éäcn ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE 

¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 12 cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉÒ VÉÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ ®ÉÉÊ¶É cè, =ºÉàÉå ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉiÉä, AäºÉÉ càÉå 

c® VÉMÉc ºÉÖxÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* VÉcÉÆ càÉ c® FÉäjÉ àÉå xÉªÉÉÒ-xÉªÉÉÒ ºÉÉäSÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ nä ®cä cé, ´ÉcÉÆ càÉ 

|ÉÉÒ{ÉEèÉÊ¥ÉBÉEèÉÊ]b ]ÉªÉãÉä]ÂºÉ, VÉÉä BÉEàÉ BÉEÉÒàÉiÉ +ÉÉè® BÉEàÉ ºÉàÉªÉ àÉå ¤ÉxÉ VÉÉiÉä cé, =xcå BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® º{ÉÉåºÉ® BÉE®xÉä, 

¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÉäSÉ ®JÉiÉÉÒ cè? 
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gÉÉÒ xÉ®äxp ÉËºÉc iÉÉäàÉ®:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA 12 cVÉÉ® âó{ÉªÉä |ÉiªÉäBÉE ãÉÉ£ÉÉlÉÉÔ 

BÉEÉä näiÉÉÒ cè* ªÉc ºÉSÉ cè ÉÊBÉE +ÉxÉäBÉE ºlÉÉxÉ AäºÉä cé, VÉcÉÆ 12 cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEàÉ {É½iÉä cé* àÉé ºÉnºªÉ àÉcÉänªÉÉ BÉEÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä  +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc 12 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ xÉcÉÓ cè* 

ªÉc ABÉE iÉ®c ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉÉäiºÉÉcxÉ ®ÉÉÊ¶É cè* ªÉc BªÉÉÎBÉDiÉ àÉÚãÉBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ãÉÉäMÉ ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ 

={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä, º´ÉSUiÉÉ +ÉÉè®  ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä |É´ÉßkÉ cÉå, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç 

|ÉÉäiºÉÉcxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA <ºÉÉÊãÉA <ºÉ |ÉÉäiºÉÉcxÉ BÉEä °ô{É àÉå ªÉc 12 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ÉÊnªÉä VÉÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉ 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA º´ÉiÉÆjÉ cé ÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä AäºÉä |ÉªÉÉäMÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* +ÉMÉ® =ºÉàÉå 

+ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ®ÉÉÊ¶É näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, iÉÉä ®ÉVªÉ =ºÉä nä ºÉBÉEiÉä cé* 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, º´ÉSU £ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉ 

+ÉÉ¤ÉÆ]xÉ cÉäiÉÉ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É £É® àÉå 62 BÉEx]ÉäxÉàÉå] ¤ÉÉäbÂºÉÇ cé* <xÉ ¤ÉÉäbÂºÉÇ BÉEÉä ®ÉVªÉÉå ºÉä BÉEÉä<Ç 

ÉÊxÉÉÊvÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ +ÉÉè® xÉ cÉÒ =xcå BÉEäxp BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉä®ä SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ àÉå näcÚ 

®Éäb BÉEx]ÉäxÉàÉå] ¤ÉÉäbÇ cè +ÉÉè® {ÉÖhÉä àÉå {ÉÖhÉä +ÉÉè® JÉ½BÉEÉÒ BÉEx]ÉäxÉàÉé] ¤ÉÉäbÇ cè*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® º´ÉSU £ÉÉ®iÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ 

BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ nä¶É £É® BÉEä BÉEx]ÉäxÉàÉå] ¤ÉÉäbÂºÉÇ BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè?  

gÉÉÒ xÉ®äxp ÉËºÉc iÉÉäàÉ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, UÉ´ÉxÉÉÒ FÉäjÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ABÉE +ÉãÉMÉ ºÉÆºlÉÉ cè, º´ÉÉªÉkÉ ºÉÆºlÉÉ cè, 

VÉÉä ÉÊb{ÉEåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè* =xÉBÉEä {ÉÉºÉ VÉÉä {ÉEÆbÂºÉ ®ciÉä cé, ´Éä =ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ º´ÉSUiÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ºÉnºªÉ BÉEÉÒ VÉÉä £ÉÉ´ÉxÉÉ cè, =ºÉºÉä àÉé ÉÊb{ÉEåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®É nÚÆMÉÉ*  

SHRI A.P. JITHENDER REDDY : Madam, as our hon. Minister of Rural 

Development, Shri Tomar-ji, is aware that Telanga State has taken up a flagship 

programme with Rs. 46,000 crore on Mission Bhagiratha to give water to each and 

every household. 

 But, Madam, that scheme is already coming to an end. Perhaps it would 

take still about one to one and a half years to complete.  However, as you know 

that the summer is coming up. iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ àÉå ÉÊºÉ® BÉEä >ó{É® vÉÚ{É àÉÆb®É ®cÉÒ cè* ´ÉcÉÆ àÉÉSÉÇ BÉEä àÉcÉÒxÉä àÉå 

iÉÉ{ÉàÉÉxÉ 45 ÉÊbOÉÉÒ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ cè* The water table level has come down. c® MÉÉÆ´É àÉå {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cè* There is a lot of problem about drinking water.  So, we have already 

requested the hon. Minister to give extra funds to our State for drinking water.  I 
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would like to ask the hon. Minister whether he is going to consider our request. 

Thank you.  

gÉÉÒ xÉ®äxp ÉËºÉc iÉÉäàÉ® :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉtÉÉÊ{É ªÉc º´ÉSUiÉÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ |É¶xÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉiÉäxp VÉÉÒ xÉä 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè* º´ÉSU {ÉäªÉVÉãÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉä, ªÉc £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ãÉMÉÉiÉÉ® ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà{ÉBÉEÇ +ÉÉè® ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ BÉE® ®cÉÒ cè* càÉxÉä BÉEãÉ - c® PÉ® VÉãÉ +ÉÉè® 

º´ÉSUiÉÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉvÉ àÉå ABÉE BÉEÉÆ|ÉEåºÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ ®ÉVªÉ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ nä¶É 

£É® BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ, AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ, OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ, VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, ´Éä 

£ÉÉÒ +ÉÉªÉä lÉä +ÉÉè® ¤ÉÉ®c ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉªÉä lÉä* càÉ ãÉÉäMÉ ºÉÉäSÉ ®cä cé ÉÊBÉE <ºÉ {É® BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ BÉE® ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ BªÉÉ{ÉBÉE cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® 

ºÉiÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä càÉÉ®ä ãÉFªÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå ¤É½ÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É SÉÉÉÊcA* ´ÉÉÇ 2030 iÉBÉE càÉ <xÉ ãÉFªÉÉå 

BÉEÉä |ÉÉ{iÉ BÉE®å, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® BÉEÉàÉ £ÉÉÒ BÉE® ®cÉÒ cè* ªÉc ºÉSÉ cè ÉÊBÉE 

MÉàÉÉÔ BÉEÉÒ jÉ@iÉÖ àÉå BÉE<Ç AäºÉä FÉäjÉ cé, VÉcÉÆ iÉÉ{ÉàÉÉxÉ ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉÒ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä ®ÉVªÉ BÉEÉä A´ÉÆ ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä, +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä =xÉBÉEÉ VÉÉä cBÉE ¤ÉxÉiÉÉ cè, 

=ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® näiÉä cé +ÉÉè® +ÉÉMÉä £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½xÉä {É® càÉ näiÉä ®cåMÉä*  

 ABÉE ÉÊ´ÉÉªÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉcÉÆ lÉÉìàÉºÉ ºÉÉc¤É xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEä®ãÉ BÉEÉä BÉÖEU 

+ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ àÉnn ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE º´ÉSUiÉÉ BÉEÉä ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉcÖiÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ {É® ãÉä 

®cÉÒ cè*  ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉäbÉÒA{ÉE PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä BÉEãÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉÖEU 

+ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ®ÉÉÊ¶É nÉÒ cè* <ºÉ oÉÎ] ºÉä, º´ÉSUiÉÉ BÉEä BÉEä®ãÉ BÉEÉä 20 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉè® ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ BÉEÉä {ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ 

°ô{ÉªÉä ÉÊnA MÉA cé* ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  
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(Q.302) 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE : Thank you Madam Speaker.  In the recent 

auctions of the wind power, the wind power tariffs came down to Rs. 3.46 per unit 

which is the lowest so far.  Four new projects of 250 megawatt each have been 

awarded through this auction. The completion period of these new projects is 18 

months.  One of the major incentives for the renewable power generators were 

high tariff as compared to the conventional power because of high input cost.  

Now, experts are already raising doubts over the viability of these projects because 

of such a low tariff.  Their input cost is not going to change much.  We have seen 

that aspect with the solar energy too.  During the last auctions in the last month, 

the average tariff is coming down to   Rs. 3.30 per unit. 

 Therefore, I would like to know from the hon. Minister whether the 

Government is planning to offer any new tax sops to upcoming and the future 

windmill projects so that the input cost of new projects can be brought down, and 

these projects are completed within the stipulated time.  

SHRI PIYUSH GOYAL: Madam Speaker, I would have thought that the whole 

House and the entire country would be happy that this Government has brought in 

transparency in its procurement and has given everybody an equal and fair 

opportunity to bid for projects, and to determine and discover the best price 

possible by using our transparent mechanism.  

In the past, there was a system of feed-in tariff. It had its own utility and it 

was useful in that period of time to promote wind energy.  But after all, the 

nation’s priority is that we keep power cost low.  The people of India cannot 

afford to pay high price for power.  It often came to my attention that feed-in tariff 

once determined almost set a benchmark for the cost of power.  Due to improved 

technologies, there is reduction in cost of power worldwide but the benefit was not 

coming to India because we were cocoon with feed-in tariff.  We were getting 

generation-based incentive worth Rs. 1 crore per megawatt; we were allowing 

accelerated depreciation and a serious of promotional measures which were 
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necessary at that point of time and they were continuing.  The States and their 

DISCOMs were in stress and any additional renewable power obligation on them 

at those high prices was certainly unviable. By and large, the whole world believes 

that an equal opportunity provided to everybody to bid will determine the most 

efficient tariff. The same concerns were raised during solar bidding where we 

brought down the prices from Rs. 7 to Rs. 8 per unit of power to nearly, as he 

rightly pointed out, to a levelised tariff of Rs. 3.30 per unit and the first year tariff 

was at Rs. 2.97 per unit.  At that price, renewable power is affordable for 

DISCOMs.  It will encourage rapid expansion of renewable energy.   

The hon. Prime Minister, Shri Modi, from day one, has been clear that as 

we expand the scope of renewable energy, not only we are serving the cause of 

mankind with less pollution but also we are preparing for the energy security of 

this country.  We will get power at these low rates even after 25 years.  That is 

what the people of India expect from the Government, and that is what we are 

doing.  All the naysayers, who used to criticize solar tariffs falling from Rs. 7 or 

Rs. 8 to Rs. 3.30, have been proven wrong.  All the projects which have come up 

through this auction process, if at all there is any delay in signing PPA, they come 

and fight with the Department saying: “We want to supply. Please execute the 

documents quickly”. I am sure this is a more efficient way of discovering prices.  

We saw that benefit in LEDs where prices fell from Rs. 310 to Rs. 38 and the 

nation has benefited.  Consumer bills, if you take public private together, have 

fallen by nearly Rs. 20,000 crore by the use of efficient LEDs.  Similarly, I believe 

a transparent auction process is most welcome as in the spirit of the Government 

led by the Prime Minister, Shri Modi where we give transparency and a corruption 

free regime great importance in all the work that we do.    

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE : We are really happy that these tariff rates 

will come down. My only concern was about the viability of the issue that more 

companies should come in and this project of renewable energy should go on.   
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 My second question is this. We all know that Maharashtra is a pioneer in 

wind power and it has approximately 720 kilometres of coastline.  A consortium 

led by Global Wind Energy Council which has a couple of Government agencies 

also, has initiated a research to find out potential sites off the coast of Gujarat and 

Tamil Nadu with the grant of four million Euros by the European Union.  It has 

already identified Hazira and Pipavav in Gujarat and Tuticorin in Tamil Nadu as 

potential zones for wind power development.  

My question to the hon. Minister is whether it plans to undertake any such 

study in the State of Maharashtra to make the best use of these 720 kilometres of 

coastline.  

SHRI PIYUSH GOYAL: The hon. Member has raised a very good point.  

 First of all, as regards the viability of these projects, let us all understand 

that all these bidders are coming into the auction with their eyes open.  We are not 

forcing anybody to give one price or the other. We are not determining whether 

they will give low or high or medium prices.  Very often, you read it in the 

newspapers a lot of Members saying we should encourage private sector; we 

should encourage open competition.  I am sure all these so called bidders are very 

intelligent companies. They know their interest best and all the flab and corruption 

that possibly existed earlier, the high windfall gains that they were getting earlier, 

is being captured now through lower prices and the benefit is going to the people.  

So, I have no doubt that this will be a viable price.  If it is not viable in the next 

bidding, we will get another price. So, it is complete transparency that we are 

focusing on.  

 As regards the coastline power projects, off-shore wind projects, our 

Government has taken out a policy to encourage and promote off-shore wind 

projects about six months ago.  As the technologies are not yet matured, I have 

talked to companies around the world. Britain has done a lot of work in off-shore 

wind technology. The processes are getting matured. India plans to get into that 

business as a pioneer to start developing these technologies.  It will still take some 
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time before this technology becomes viable.  So, as a pilot, we are looking at 

Hazira, Pipavav, Tuticorin to begin this development. As this technology matures, 

as we get more and more efficiency and there is price reduction in this, I am sure 

that industry will also grow. The off-shore policy by the way was taken out in 

October, 2015.  We are doing this assessment only in these regions, to begin with. 

Once the installation cost becomes more viable, I am sure Maharashtra will also 

join in the process.  

 gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, {É´ÉxÉ >óVÉÉÇ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ <ºÉ nä¶É àÉå BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå cÉäiÉÉ 

cè, AäºÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå BÉEä´ÉãÉ <ºÉ nä¶É àÉå iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ABÉEàÉÉjÉ 

®ÉVªÉ cè, VÉcÉÆ £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå <ºÉ {É´ÉxÉ >óVÉÉÇ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäiÉÉ cè* {É´ÉxÉ >óVÉÉÇ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä c´ÉÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® 

cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® VÉÉä ÉË´ÉbÂºÉ BÉEÉÒ º{ÉÉÒb ®ciÉÉÒ cè, ´Éc +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå =iÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA VªÉÉnÉ ºÉä 

VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ <ºÉ {É´ÉxÉ >óVÉÉÇ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉMÉä xÉcÉÓ +ÉÉ ®cä cé* 

  àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn ºÉÉlÉ ºÉÉlÉ àÉå {É´ÉxÉ >óVÉÉÇ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉÉ cÉä iÉÉä ºÉÉäãÉ® AxÉVÉÉÔ 

ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ ªÉc àÉcÆMÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 7 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ àÉäMÉÉ´ÉÉì] <ºÉ {É´ÉxÉ >óVÉÉÇ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå 

ãÉMÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ªÉÉÊn ´ÉcÉÆ ºÉÉäãÉ® AxÉVÉÉÔ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉÉ cÉä iÉÉä 5 ªÉÉ 6 BÉE®Éä½ àÉå ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® VÉèºÉä ÉÊBÉE bÉì. gÉÉÒBÉEÉÆiÉ ÉË¶Énä xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

nä¶É àÉå iÉÉÒxÉÉå iÉ®{ÉE ºÉÉMÉ® cè +ÉÉè® BÉE<Ç |Énä¶ÉÉå àÉå ºÉàÉÖp BÉEÉÒ ãÉc®Éå BÉEä >ó{É® ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ VÉÉä >óVÉÉÇ cè,  

=ºÉBÉEä >ó{É® ºÉÉ®ä nä¶É vªÉÉxÉ nä ®cä cé* <ºÉ nä¶É àÉå £ÉÉÒ ºÉÉMÉ® BÉEÉÒ ãÉc®Éå ºÉä >ó{É® >óVÉÉÇ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® |ÉªÉixÉ BÉE®ä* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ àÉé ªÉc £ÉÉÒ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp 

àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä 175 MÉÉÒMÉÉì´ÉÉ] BÉEÉ ºÉÉäãÉ® AxÉVÉÉÔ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEÉ =qä¶ªÉ ®JÉÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ iÉBÉE =ºÉ =qä¶ªÉ 

BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉÆ iÉBÉE BÉEÉÒ cè?  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É£ÉÉÒ iÉÉä {É´ÉxÉ >óVÉÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊ®A* ÉÊ{ÉE® ºÉÉäSÉiÉä cé* 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚÉ MÉÉäªÉãÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ºÉÉäãÉ® AxÉVÉÉÔ BÉEÉ nÉàÉ VÉÉä =xcÉåxÉä 5-6 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEcÉ, ´Éc +É¤É ãÉMÉ£ÉMÉ SÉÉ® +ÉÉè® ºÉÉfÃä SÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

{É® +ÉÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉàÉå <iÉxÉÉÒ BÉEàÉÉÒ cÖ<Ç cè* {É´ÉxÉ >óVÉÉÇ BÉEÉ JÉSÉÉÇ VÉÉä 7 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè, 6 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä {ãÉÉÆ] BÉEä ÉÊãÉA, 1 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ]ÅÉÆºÉÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA, VÉèºÉä-VÉèºÉä +ÉÉè® ]ÅÉÆºÉ{Éä®åºÉÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ, 

ÉÊ¤ÉÉËbMÉ |ÉÉäºÉèºÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ, <ºÉBÉEÉ nÉàÉ +ÉÉè® VªÉÉnÉ BÉEàÉ cÉäMÉÉ, AäºÉÉ àÉä®É JÉÖn BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ cè*  
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 bÉì. ÉË¶Énä VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ VÉÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ÉËSÉiÉÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉMÉä BÉEÉä<Ç 

BÉEà{ÉÉÒ]ÉÒÉÊ]´É ®cäMÉÉ ÉÊBÉE xÉcÉÓ ®cäMÉÉ* +É£ÉÉÒ SÉÉ® ÉÊnxÉ {ÉcãÉä àÉé >óVÉÉÇ BÉEä ºÉ¤É {ãÉäªÉºÉÇ- {ÉÉÎ¤ãÉBÉE +ÉÉè® |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® 

{ãÉäªÉºÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ ¤Éè~É lÉÉ* =xcÉåxÉä àÉÖZÉºÉä n®J´ÉÉºiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE 5-6 cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉì] {É´ÉxÉ >óVÉÉÇ BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉÉËbMÉ 

BÉE®´ÉÉ<A* VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ º]ä] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ÉÊºÉ{ÉEÇ iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ àÉå cÉÒ VÉÉä 302 MÉÉÒMÉÉì´ÉÉ] nä¶É £É® BÉEÉ 

ÉË´Éb {ÉÉä]åÉÊ¶ÉªÉãÉ 100 àÉÉÒ]® cÉ<] {É® ABÉE +ÉvªÉªÉxÉ BÉEä uÉ®É ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ BÉEÉ ABÉE 

{ÉÉä]åÉÊ¶ÉªÉãÉ 33 MÉÉÒMÉÉ´ÉÉì] BÉEÉ cè* ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE {ÉÉä]åÉÊ¶ÉªÉãÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå cè* ´ÉcÉÆ {É® 84 cVÉÉ® MÉÉÒMÉÉ´ÉÉì] cè* 

àÉcÉ®É]Å àÉå £ÉÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 45000 àÉäMÉÉ´ÉÉì] cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä 8 ®ÉVªÉ cé- +ÉÉxwÉ |Énä¶É, BÉExÉÉÇ]BÉE, MÉÖVÉ®ÉiÉ, àÉvªÉ 

|Énä¶É, àÉcÉ®É]Å, ®ÉVÉºlÉÉxÉ, iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ +ÉÉè® iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ* <xÉ +ÉÉ~ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉBÉE® 297 MÉÉÒMÉÉ´ÉÉì] BÉEÉ 

{ÉÉä]åÉÊ¶ÉªÉãÉ cè* càÉ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå |ÉÉäiºÉÉcxÉ nä ®cä cé, ÉËBÉEiÉÖ iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ xÉä <ºÉ {É® {ÉcãÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä 

BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEÉÒ VÉÉä BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ cè, ´Éc +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 7720 àÉäMÉÉ´ÉÉì] ÉÊ{ÉUãÉä ´ÉÉÇ BÉEä +ÉÆiÉ àÉå cÉä MÉ<Ç lÉÉÒ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉcÉ®É]Å àÉå £ÉÉÒ 4667 àÉäMÉÉ´ÉÉì] ãÉMÉ SÉÖBÉEÉ cè* +É¤É +ÉÉè®Ã ãÉMÉ ®cÉ cè +ÉÉè® <ºÉ ´ÉÉÇ BÉEä +ÉÉÉÊJÉ® iÉBÉE càÉ 

30000 àÉäMÉÉ´ÉÉì] µÉEÉºÉ BÉE® VÉÉAÆMÉä* ªÉc àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉiÉä cÖA JÉÖ¶ÉÉÒ cè +ÉÉè® ´ÉÉÇ 2012 ºÉä 2014, <xÉ nÉä ´ÉÉÉç àÉå 

3779 àÉäMÉÉ´ÉÉì] ãÉMÉÉ lÉÉ* càÉÉ®ä iÉÉÒxÉ ´ÉÉÇ BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É {ÉcãÉä ´ÉÉÇ àÉå 2312 VÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè, {ÉÚ®ä 

<ÉÊiÉcÉºÉ àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE ãÉMÉÉ lÉÉ* ´ÉÉÇ 2015-16 àÉå 3423.05 VÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉcãÉä BÉEÉ 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉ, +ÉÉè® 

+É£ÉÉÒ <ºÉ ºÉÉãÉ àÉå càÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 4000 àÉäMÉÉ´ÉÉì] ÉË´Éb {ÉÉì´É® Ab BÉE®åMÉä* 

  VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉ{ÉxÉä 1,75,000 àÉäMÉÉ´ÉÉì] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä º{É] BÉE® nÚÆ ÉÊBÉE ®ÉÒxªÉÚA¤ÉãÉ 

AxÉVÉÉÔ xÉ´ÉÉÒBÉE®hÉÉÒªÉ >óVÉÉÇ BÉEÉ BÉÖEãÉ ãÉFªÉ 1,75,000 lÉÉ, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉàÉå ºÉä ºÉÉè® >óVÉÉÇ BÉEÉ ]ÉMÉæ] 1 ãÉÉJÉ 

àÉäMÉÉ´ÉÉì] cè* 1,75,000 àÉäMÉÉ´ÉÉì] xÉcÉÓ cè* 1 ãÉÉJÉ àÉäMÉÉ´ÉÉì] àÉå £ÉÉÒ càÉxÉä 10 àÉÉSÉÇ 2017 BÉEÉä 10,000 àÉäMÉÉ´ÉÉì] 

{ÉÉ® BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè* VÉ¤É àÉé àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉ lÉÉ, iÉ¤É 2650 àÉäMÉÉ´ÉÉì] lÉÉ, +É¤É 10,000 àÉäMÉÉ´ÉÉì] cÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉÉÇ 

2018 BÉEä àÉÉSÉÇ iÉBÉE ªÉc 20,000 àÉäMÉÉ´ÉÉì] cÉä VÉÉAMÉÉ* 

gÉÉÒ ÉÊxÉcÉãÉ SÉxn :    àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <xcÉåxÉä {ÉÉì´É® BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå 

<ºÉ nä¶É BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ +ÉMÉ® 

¤ÉÉc®ÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå ºÉä ÉÊ´ÉtÉÖiÉ JÉ®ÉÒnBÉE® +É{ÉxÉä ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä näiÉÉ cè iÉÉä ´Éc ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ àÉcÆMÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* 

ºÉÉäãÉ® {ÉÉì´É® +ÉÉè® ÉË´Éb {ÉÉì´É® nÉä AäºÉÉÒ SÉÉÒVÉå cé, VÉcÉÆ ºÉä ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ºÉÉÒvÉÉ º]ä] BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè*  àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE xÉÉìlÉÇ-<Çº] +ÉÉè® =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉä UÉä½BÉE®, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ xÉcÉÓ cè, 

BÉDªÉÉ nÚºÉ®ä ®ÉVªÉ àÉå ÉË´Éb {ÉÉì´É® +ÉÉè® ºÉÉäãÉ® {ÉÉì´É® BÉEÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nåMÉä? BÉDªÉÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå VÉÉä 55,000 BÉE®Éä½ 
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âó{ÉªÉä BÉEÉ BÉEVÉÉÇ {ÉÉì´É® {É® SÉfÃÉ cÖ+ÉÉ cè, BÉDªÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® =ºÉàÉå BÉÖEU ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉiÉÉÒ cè? àÉé 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚÉ MÉÉäªÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ =tÉÉäMÉ ªÉÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ FÉäjÉ BÉEä >ó{É® 

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä OÉÉälÉ BÉE®xÉä VÉÉAÆMÉä, iÉ¤É iÉBÉE =ºÉàÉå ÉÊ®ÉÎº]ÅBÉD¶ÉxÉ +ÉÉAMÉÉÒ* ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ºÉä ABÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä 

ÉÊ®ÉÎº]ÅBÉD¶ÉxÉ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè, =nÉc®hÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉèºÉä àÉä®ä {ÉÉºÉ ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cé, iÉÉä ºÉ£ÉÉÒ <ÆiÉVÉÉ® BÉE®iÉä 

cé ÉÊBÉE <ºÉ {ÉèºÉä àÉå càÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¶ÉäªÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® =iÉxÉÉ cÉÒ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] cÉäiÉÉ cè* =ºÉàÉå {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ ãÉÉxÉä, 

BÉEÉìà{ÉÉÒÉÊ]¶ÉxÉ +ÉÉè® ºBÉEäãÉ ¤ÉfÃÉxÉä ºÉä =ºÉBÉEä nÉàÉÉå BÉEÉä cÉÒ BÉEàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉVÉ ´Éc BÉEÉìà{ÉÉÒÉÊ]ÉÊ]´É cÉä MÉªÉÉ 

cè? ‘ÉË´Éb BÉEÉ 346’ <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ xÉcÉÓ cè* càÉxÉä VÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç £ÉÉÒ c]É ÉÊnªÉÉ cè* ABÉDºÉãÉ®äÉÊ]b 

bä{ÉÉÊ®ÉÊ¶ÉA¶ÉxÉ £ÉÉÒ 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, +ÉÉvÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ªÉc |ÉÉ<VÉ +ÉÉªÉÉ cè* {ÉcãÉä VÉÉä 

ºÉÉfÃä SÉÉ®, {ÉÉÆSÉ +ÉÉè® Uc |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå VÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉãÉMÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ* =ºÉàÉå ABÉDºÉãÉ®äÉÊ]b 

bä{ÉÉÊ®ÉÊ¶ÉA¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ lÉÉÒ* càÉÉ®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEä ¤ÉMÉè® <Æbº]ÅÉÒ VªÉÉnÉ {ÉDãÉÉÊ®¶É cÉäiÉÉÒ cè, 

OÉÉä cÉäiÉÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2013 àÉå VÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ´ÉºÉÖÆvÉ®É ®ÉVÉä VÉÉÒ àÉÖJªÉ 

àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉÓ, iÉ¤É =xcå ãÉMÉ£ÉMÉ 15 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ºÉÉãÉÉxÉÉ PÉÉ]É ÉÊ´ÉtÉÖiÉ FÉäjÉ àÉå cÉäiÉÉ lÉÉ* =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä 

VÉÉä BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç +ÉÉ<Ç, =ºÉBÉEÉ =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ vÉèªÉÇ ºÉä ºÉÉàÉxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ* =xcÉåxÉä ‘=nªÉ’ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉ£É =~ÉA 

+ÉÉè® =xÉBÉEä ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊbºBÉEÉìàÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉ ®cÉ cè* àÉÖZÉä {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä nÉä ´ÉÉÉç 

àÉå ´Éc |ÉÉäÉÊ{ÉE] àÉå +ÉÉ VÉÉAMÉÉ* BÉÖEU ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä ºÉÖxÉxÉä àÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ºÉSSÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 

2008 ºÉä 2013 BÉEä ¤ÉÉÒSÉ VÉÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉixÉ 

´ÉºÉÖÆvÉ®É ®ÉVÉä VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ iÉÉ®ÉÒ{ÉE BÉEä ªÉÉäMªÉ cè* 

DR. P. VENUGOPAL : Madam Speaker, already hon. Members, Dr. Shrikant 

Eknath Shinde and Shri Vinayak Raut, have already asked this question. Anyhow, 

I would like to say that Tamil Nadu has a long coastline of more than 1,000 

kilometres, which is the second longest after Gujarat. The major source of wind 

energy is the coastal areas. Moreover, wind energy is clean energy, unlike thermal 

energy which causes pollution.  

 Since Tamil Nadu has a long coastline, the Government can think of setting 

up wind energy mills all along the coast of Tamil Nadu where there are no 
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habitations. In fact, the Centre itself on its own set up several wind energy plants 

all along the coastal area.  

Will the Government come forward to give grants and give permission to 

the State Government of Tamil Nadu to set up wind energy plants along the coast 

of Tamil Nadu? 

SHRI PIYUSH GOYAL: Madam Speaker, as I mentioned earlier, Tamil Nadu has 

made very rapid strides. Tamil Nadu had almost 7,700 MW as of last year and has 

taken a great initiative in wind energy.  

 As regards the offshore plants, I just mention that we took out the policy in 

October, 2015. The offshore plants are still relatively more expensive. We are 

getting into that business. We are giving some Central support also. We will help 

to set up transmission line, which is an added cost in these offshore projects.  

I think, this technology will take some time to mature, but I would be very 

happy to inform the hon. Member that this is in our zone of consideration and 

going forward, we will develop this further. As the costs keep falling, we will keep 

expanding in that sector also. 
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(Q. 303) 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè* àÉé º´ÉªÉÆ ¤ÉÖxÉBÉE® BÉEÉ {ÉÖjÉ cÚÆ* àÉé càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ 

+ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcxÉ ºàÉßÉÊiÉ VÉÉÒ +ÉÉè® ]à]É VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä ¤ÉÖxÉBÉE®Éå +ÉÉè® cºiÉÉÊ¶ÉÉÎã{ÉªÉÉå BÉEä 

BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ãÉäBÉE® +ÉÉA cé* VÉcÉÆ iÉBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, cºiÉBÉEãÉÉ càÉÉ®ÉÒ 

vÉ®Éäc® cè* àÉé MÉÖVÉ®ÉiÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå SÉÉcä BÉESU cÉä, SÉÉcä {ÉÉ]xÉ BÉEä {É]ÉèãÉä cÉå, SÉÉcä º´É®É]Å BÉEÉÒ 

¤ÉÉÆvÉxÉÉÒ cÉä, {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä +ÉãÉMÉ ®ÉVªÉÉå àÉå càÉÉ®ÉÒ cºiÉBÉEãÉÉ ABÉE vÉ®Éäc® BÉEä °ô{É àÉå VÉÉxÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* VÉ¤É 

cºiÉBÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ<båÉÊ]]ÉÒ BÉEÉbÇ näxÉä lÉä, iÉ¤É ´Éc BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ºàÉßÉÊiÉ VÉÉÒ  xÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn àÉå àÉä®ä FÉäjÉ 

àÉå ®JÉÉ lÉÉ* àÉé ºàÉßÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA* ºàÉßÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc 

ºÉä cºiÉBÉEÉÌàÉªÉÉå +ÉÉè® ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEä ºÉÉàÉÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉèãªÉÚ AÉÊbb cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® =xcå VªÉÉnÉ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉä¶ÉxÉãÉ cébÉÒµÉEÉ{ÉD] 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÉäSÉ cè? 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºàÉßÉÊiÉ WÉÚÉÊ¤ÉxÉ <®ÉxÉÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉ¤ÉºÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä gÉÉÒ ÉÊBÉE®ÉÒ] £ÉÉ<Ç BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® 

BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä àÉÖZÉä <iÉxÉä +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn näBÉE® +ÉÉÊ£É£ÉÚiÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  

 àÉcÉänªÉÉ, ¤ÉÖxÉBÉE®Éå +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä àÉvªÉ àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ºiÉ® VÉÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ´ÉÉÇ 2009-10 àÉå 

ºÉåºÉºÉ cÖ+ÉÉ* ªÉc {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉÖxÉBÉE® +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉ BÉE£ÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ MÉªÉä 

cÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉè® àÉÉjÉ ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉÖxÉBÉE® cÉÒ OÉäVÉÖA¶ÉxÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä >ó{É® BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç BÉE® {ÉÉªÉä*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : =ºÉ ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉå cÉÒ ÉÊBÉE®ÉÒ] VÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºàÉßÉÊiÉ WÉÚÉÊ¤ÉxÉ <®ÉxÉÉÒ  :  VÉÉÒ cÉÄ* =xÉBÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉxnxÉ cè ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉÖxÉBÉE® BÉEä {ÉÖjÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ´Éä xÉ 

ÉÊºÉ{ÉEÇ bÉìBÉD]® ¤ÉxÉä, ¤ÉÉÎãBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ º´ÉªÉÆ ¤ÉÖxÉiÉä cé*  

 VÉ¤É BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉä ]]ÉäãÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä ªÉc {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÖxÉBÉE® +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® {ÉfÃxÉä BÉEÉÒ <SUÉ 

®JÉiÉå cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä ¶ÉÖãBÉE +ÉnÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä cé +ÉlÉ´ÉÉ =xcå àÉÖJªÉiÉ& àÉÉìbxÉÇ ´ÉÉÒÉË´ÉMÉ ]èBÉDxÉÉÒBÉE ÉÊºÉJÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè 

+ÉÉè® ´Éä SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE =ºÉºÉä VÉÖ½ä BÉÖEU xÉªÉä BÉEÉäºÉæWÉ £ÉÉÒ cÉå*  

 7 +ÉMÉºiÉ, 2016 BÉEÉä càÉxÉä <MxÉÚ +ÉÉè® AxÉ+ÉÉ<Ç+ÉÉäAºÉ BÉEä ºÉÉlÉ cébãÉÚàÉ b´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉÊàÉ¶xÉ® BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE AàÉ+ÉÉäªÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé gÉÉÒ ÉÊBÉE®ÉÒ] £ÉÉ<Ç ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc àÉÉjÉ ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ 

xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE cºiÉÉÊ¶ÉÉÎã{ÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ 9 xÉ´Éà¤É® +ÉÉè® VÉxÉ´É®ÉÒ BÉEä àÉÉc àÉå càÉxÉä AxÉ+ÉÉ<Ç+ÉÉäAºÉ +ÉÉè® <MÉxÉÚ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE BÉE®É® ÉÊBÉEªÉÉ* <MxÉÚ +ÉÉè® AxÉ+ÉÉ<Ç+ÉÉäAºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ¤ÉÖxÉBÉE® +ÉÉè® 
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ÉÊ¶Éã{ÉBÉEÉ® PÉ® {É® ¤Éè~BÉE® +É{ÉxÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ¤ÉxÉÉiÉä cé, ´Éä ®äMÉÖãÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ àÉå VÉÉBÉE® {ÉfÃ xÉcÉÓ {ÉÉiÉä cé, 

<ºÉÉÊãÉA ÉÊ¶ÉFÉÉ º´ÉªÉÆ =xÉBÉEä PÉ®Éå iÉBÉE +ÉÉA, càÉxÉä AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè* =xÉBÉEÉÒ VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÄ ®ciÉÉÒ 

cé, =xÉBÉEÉä näJÉiÉä cÖA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 1 +É|ÉèãÉ, 2017 ºÉä 

VÉÉä £ÉÉÒ ¤ÉÖxÉBÉE® ºÉàÉÉVÉ +ÉÉè® cºiÉÉÊ¶Éã{É ºÉàÉÉVÉ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE cé, ªÉÉÊn ´Éä AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ, àÉÉ<xÉÉìÉÊ®]ÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä 

cé, ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä cé, àÉÉÊcãÉÉ cé +ÉlÉ´ÉÉ ÉÊnBªÉÉÆMÉ cé, =xÉBÉEÉÒ 75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¶ÉÖãBÉE BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

º´ÉªÉÆ £É®äMÉÉÒ*  

 àÉé ºÉnxÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEä ºÉàÉFÉ ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉÒ ÉÊBÉE ´Éä ¤ÉÖxÉBÉE®Éå +ÉÉè® ÉÊ¶Éã{ÉBÉEÉ®Éå ºÉä  

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉE<Ç BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÄ àÉä®ä {ÉÉºÉ ãÉäBÉE® +ÉÉiÉä cé* càÉxÉä ®É]Å BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® 4 VÉxÉ´É®ÉÒ BÉEÉä ¤ÉÖxÉBÉE® 

ÉÊàÉjÉ cäã{ÉãÉÉ<xÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉà¤É® 18002089988 cè* nÉä àÉÉc àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 3500 ¤ÉÖxÉBÉE®Éå xÉä +É{ÉxÉÉÒ 

BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÄ ¤ÉiÉÉªÉÉÓ +ÉÉè® càÉxÉä =xÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cé, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ ªÉÉÊn 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ºÉcÉªÉiÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉä ªÉc cäã{ÉãÉÉ<xÉ ºÉ{iÉÉc BÉEä ºÉÉiÉÉå ÉÊnxÉ ºÉÖ¤Éc 10 ¤ÉVÉä ºÉä ¶ÉÉàÉ BÉEä 6 ¤ÉVÉä iÉBÉE 

SÉãÉiÉÉ cè* SÉÉcä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ àÉÖºÉÉÒ¤ÉiÉ cÉä ªÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cÉä, ´Éä <ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ iÉBÉE +É{ÉxÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ 

{ÉcÖÆSÉÉ ºÉBÉEiÉä cé*  

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, àÉé +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉ cÚÄ, ÉÊBÉEºÉÉÒ 

VÉàÉÉxÉä àÉå +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn BÉEÉä àÉèxÉSÉäº]® +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, ´ÉcÉÄ BÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 75 ºÉä VªÉÉnÉ ]èBÉDºÉ]É<ãÉ 

ÉÊàÉãºÉ lÉä* <xÉ ÉÊàÉãÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® nÉÊãÉiÉ ´ÉMÉÇ BÉEä lÉä* ºÉàÉªÉÉxiÉ®ÉãÉ àÉå, ´Éä ÉÊàÉãÉå ¤ÉÆn 

cÉä MÉªÉÉÓ +ÉÉè® +É¤É BÉÖEU cÉÒ ÉÊàÉãÉå ¤ÉSÉÉÒ cé* =xÉ ¤ÉÆn ÉÊàÉãÉÉå BÉEä VÉÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cé, =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉSUÉÒ 

xÉcÉÓ cè* cÉãÉÉÆÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cè, ´Éä UÉä]ä-UÉä]ä 

BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉE®iÉä cé, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ =xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA {ÉfÃÉ<Ç, =xÉBÉEä ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉ 

+ÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ¤ÉÆn {É½ä ÉÊàÉãÉÉå BÉEä VÉÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® ãÉÉäMÉ cé, BÉDªÉÉ =xÉBÉEä 

ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç {ÉèBÉEäVÉ ãÉÉAMÉÉÒ iÉÉÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉÖvÉ® ºÉBÉEä? 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºàÉßÉÊiÉ WÉÚÉÊ¤ÉxÉ <®ÉxÉÉÒ  :  àÉcÉänªÉÉ, SÉÚÆÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ àÉcÉänªÉ BÉEÉ |É¶xÉ cébãÉÚàÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ lÉÉ, 

<ºÉÉÊãÉA ªÉä ÉÊVÉxÉ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé, ´Éc àÉÖJªÉ |É¶xÉ BÉEÉ +ÉÆMÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ =xcÉåxÉä VÉÉä ÉÊSÉxiÉÉ 

BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè, =ºÉBÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå àÉé =xÉBÉEÉä ABÉE VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* {ÉcãÉÉÒ +É|ÉèãÉ ºÉä {ÉÚ®ä {ÉÉ´É®ãÉÚàÉ ºÉäBÉD]® 

BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ÉÊ´É¶ÉäÉ {ÉèBÉEäVÉ PÉÉäÉÊÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ªÉc BÉEÉäÉÊ¶É¶É cè ÉÊBÉE {ÉÉ´É®ãÉÚàÉ BÉEä ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉªÉ 

àÉå ´ÉßÉÊr cÉä* ªÉÉÊn <ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå, +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ´ÉBÉEÇ® BÉEÉä <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå VÉÉä½xÉÉ SÉÉcå, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä 

àÉé =ºÉàÉå ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE°ôÄMÉÉÒ*   
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gÉÉÒ iÉÉ©Év´ÉVÉ ºÉÉcÚ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä |É¶xÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

xÉä |É¶xÉ BÉEä =kÉ® ‘PÉ’ àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ cè ÉÊBÉE ¤ÉÖxÉBÉE® =tÉÉäMÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÄ SÉãÉ 

®cÉÒ cé* àÉä®É ºÉÉÒvÉÉ +ÉÉè® UÉä]É ºÉÉ |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÄ ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÄ ¤ÉxÉiÉÉÒ cé, 

=xÉBÉEÉ ãÉÉ£É ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ {ÉEèBÉD]ÅÉÒVÉ A´ÉÆ =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå uÉ®É =~ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÄSÉãÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä UÉä]ä 

¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEÉä <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEä 

=tÉÉäMÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE VÉàÉÉÒxÉ {É® ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ´É BÉESSÉä àÉÉãÉ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉxÉÉ 

¤ªÉÉVÉ BÉEÉ jÉ@hÉ iÉlÉÉ =xÉBÉEä =i{ÉÉn BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉãÉÉ +ÉÉè® |Énä¶É àÉÖJªÉÉãÉªÉ {É® àÉÉBÉEæÉË]MÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉAMÉÉÒ? 

           

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºàÉßÉÊiÉ WÉÚÉÊ¤ÉxÉ <®ÉxÉÉÒ : àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE ÉËSÉiÉÉ ¶ÉäªÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* ]èBÉDºÉ]É<ãÉ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉ ªÉc nÖ£ÉÉÇMªÉ ªÉc ®cÉ ÉÊBÉE VÉ¤É 2014 àÉå càÉå ºÉä´ÉÉ BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉÉ, =ºÉºÉä 4-5 ´ÉÉÇ {ÉcãÉä iÉBÉE 

]èBÉDºÉ]É<ãÉ BÉEÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 10 ºÉä 18 ºBÉEÉÒàÉÉå {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É <xÉ 

ªÉÉäVÉxÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, ÉËBÉEiÉÖ vÉ®ÉiÉãÉ iÉBÉE BÉÖEU xÉcÉÓ {ÉcÖÄSÉiÉÉ lÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ 

=ããÉäJÉ ºÉnxÉ àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® cÖ+ÉÉ cè* <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ÉËSÉiÉÉAÄ <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä OÉÉÊºÉiÉ BÉE® SÉÖBÉEÉÒ 

cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉÖxÉBÉE®Éå iÉBÉE ãÉÉ£É {ÉcÖÄSÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* àÉéxÉä ÉÊVÉºÉ ºÉéºÉºÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

´Éc 2009 àÉå cÖ+ÉÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉéºÉºÉ àÉå ¤ÉÖxÉBÉE® ºÉàÉÉVÉ BÉEä BÉE<Ç |É¶xÉ +ÉÉè® ÉËSÉiÉÉAÄ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ MÉ<ÇÆ lÉÉÓ, {É®ÆiÉÖ 

=xÉBÉEä ºÉàÉÉvÉÉxÉ cäiÉÖ BÉE<Ç SÉÉÒVÉå xÉcÉÓ cÖ<Ç lÉÉÓ* càÉÉ®ä ABÉE ´ÉÉÊ®~ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ ªÉcÉÄ ¤Éè~ä cé* 

àÉé =xcå vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉvÉÉÒ® nÉ BÉEÉ ={ÉcÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ABÉE {ÉÖ®ÉxÉÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ ®ciÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ªÉc BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ÉËSÉiÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE =xcå µÉEäÉÊb] 

SÉÉÉÊcA cè, {É®ÆiÉÖ µÉEäÉÊb] <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉÆºÉ +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä =xÉ iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÄSÉiÉä cé* càÉxÉä ´ÉÉÒ´ÉºÉÇ ºÉÉÌ´ÉºÉ ºÉå]ºÉÇ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEÉä àÉÖpÉ ãÉÉäxÉ ºÉä VÉÉä½É cè* càÉxÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä £ÉÉÒ ªÉc ÉÊ´É¶ÉäÉ ÉÊxÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè 

ÉÊBÉE ´Éc càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉàÉx´ÉªÉ BÉE® BÉEä ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEä ºÉÉlÉ àÉÉÒÉË]MÉ BÉE®ä* +ÉÉVÉ ¤ÉÖxÉBÉE® ªÉc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉÉÊn 

xÉÉ¤ÉÉbÇ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ =xcå £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉä, iÉÉä ´Éc =ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É =~ÉxÉÉ SÉÉcåMÉä* +ÉVÉÇÖxÉ VÉÉÒ xÉä càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ 

®JÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA àÉé =xÉBÉEÉ A´ÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ 

BÉE®iÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE BÉEãÉ =xcÉåxÉä ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +É¤É xÉÉ¤ÉÉbÇ àÉå cèhbãÉÚàÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ABÉE AÆÉÊ]]ÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c 

ÉÊãÉº] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, iÉÉÉÊBÉE càÉ ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEÉä µÉEäÉÊb] ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ nä ºÉBÉEå*  
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 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn xÉä ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÖxÉBÉE® BÉEÉÒ ªÉc n®BÉEÉ® cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ ãÉÚàÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ 

cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn SÉãÉiÉÉÒ xÉcÉÓ cè* <ºÉ ãÉÚàÉ BÉEä ÉÊãÉA ´Éc =vÉÉ® ãÉäiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä iÉãÉä ´Éc n¤ÉiÉÉ SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

càÉxÉä µÉEäÉÊb] BÉEÉä ÉÊBÉE{ÉEÉªÉiÉÉÒ nÉàÉÉå {É® AÉÊ´ÉãÉä¤ÉãÉ BÉE®´ÉÉBÉE® =ºÉä ºÉ®ãÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä xÉÉ¤ÉÉbÇ ºÉä VÉÉä½É cè* càÉxÉä 

¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEä ÉÊãÉA ãÉÚàÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA clÉBÉE®PÉÉ ºÉÆ´ÉvÉÇxÉ ºÉcÉªÉiÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

càÉxÉä bÉÒ.¤ÉÉÒ.]ÉÒ. BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xÉ ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEÉä <ºÉºÉä VÉÉä½É cè ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ ãÉÚàÉ cè* càÉ |ÉiªÉäBÉE ¤ÉÖxÉBÉE® 

BÉEä BÉDãÉº]® àÉå ´ÉÉÒ´ÉºÉÇ ºÉÉÌ´ÉºÉ ºÉå]ºÉÇ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEé{ºÉ ãÉMÉÉAÆMÉä* <xÉ BÉEé{ºÉ àÉå +ÉÉBÉE® ¤ÉÖxÉBÉE® º´ÉªÉÆ ªÉc 

ºÉãÉèBÉD] BÉE® ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE =xcå BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ xÉ<Ç ãÉÚàÉ SÉÉÉÊcA cè* càÉxÉä ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ¤ÉÖxÉBÉE® ãÉÚàÉ 

|ÉÉ{iÉ BÉE®äMÉÉ, iÉÉä =ºÉä àÉÉjÉ 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ÉÉÊ¶É näxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, ¶ÉäÉ 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉèºÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® näMÉÉÒ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉxÉÖ{ÉàÉ cÉWÉ®É VÉÉÒ* 

DR. ANUPAM HAZRA : Madam, I represent the constituency of Bolpur where 

Shantiniketan Handicrafts is quite well known for its products made of batik, butik 

and kantha stitch which, I think, the hon. Minister is also aware of.  

In my constituency, there are around thousands of Self Help Groups which 

comprise rural and tribal women who are quite expert and well known for their 

handicrafts. What is happening on the ground is that some of the established 

fashion designers and the people who are in this field are purchasing their products 

at a very cheaper rate, and they are putting their own tag on those products and 

promoting their own brand. At the end of the day, the Self Help Group women are 

somehow being victimized financially and they are not being able to promote their 

products in the market in a proper way. So, is there any scheme or policy in the 

near future with the Ministry so that their products can be fine-tuned and can be 

oriented and promoted in a better way and also can get a good price in the market? 

 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: Madam Speaker, the hon. Member has 

reflected a concern which is very well thought of. For years, in the handicrafts 

sector, this is an unfortunate fact that many NGOs tried to become a link between 

Government and the weaver or the artisan, and in the name of being that link did 
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not allow the actual benefits that the Government wanted to give to the individual 

artisan or to the individual, little society or the group that artisans formed.  

 I would only like to tell him that we have actually ensured that there is a 

portal called ‘India Handmade Bazaar’ through which we are connecting 

individual artisans, weavers and even groups of weavers and artisans directly to 

showcase their wares so that the buyers can connect with them directly. We are 

also trying to educate them about patents, about geographical indications so that 

they understand how rich their heritage is and what is the kind of market price 

they can demand.  

 Since the hon. Member has reflected about a personal concern that he has 

witnessed in his own constituency, I will like to tell him that the Handloom and 

Handicrafts Development Commissioner will ensure that these women artisans in 

your constituency get through design intervention and skill upgradation, the help 

that you so seek for them in this House. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Good, good. 

ªÉÖ´ÉÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ +ÉÉè® JÉäãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ, xÉnÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® MÉÆMÉÉ ºÉÆ®FÉhÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ MÉÉäªÉãÉ) : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ ºàÉßÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉ VÉxàÉÉÊnxÉ cè* àÉé +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉè® ºÉnxÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä <xÉBÉEÉä VÉxàÉÉÊnxÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉAÆ näiÉÉ cÚÆ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉxàÉÉÊnxÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉAÆ* +ÉÉ{É <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉSUä BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ ®cå*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ n¶ÉÇxÉÉ ÉÊ´ÉµÉEàÉ VÉ®nÉä¶É :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºàÉßÉÊiÉ VÉÉä BÉEÉä VÉxàÉÉÊnxÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ àÉé 

=xÉBÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ]èBÉDºÉ]É<ãÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé =ºÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ* 

 ºÉÚ®iÉ bÉªÉàÉhb +ÉÉè® ]èBÉDºÉ]É<ãÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VÉ®ÉÒ BÉEä =tÉÉäMÉ ºÉä £ÉÉÒ VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè* VÉ®nÉä¶ÉÉÒ iÉÉ® 

MÉÉäãb +ÉÉè® ÉÊºÉã´É® ¤Éäºb cÉäiÉÉ cè* <ºÉàÉå VÉÉä ¤ÉÖxÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEÉä =ºÉBÉEä iÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ 

+ÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ]èBÉDºÉ]É<ãÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ +É{ÉOÉbä¶ÉxºÉ cÖA cé, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ 

]ÅäÉËxÉMÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* VÉèºÉä xÉªÉÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉÉå ºÉä ¤ÉÉÒÉËbMÉ ´ÉMÉè®c cÉäiÉä cé* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA xÉªÉä +É£ªÉÉºÉµÉEàÉ BÉEÉä 

VÉÉä½BÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ´ÉèºÉä iÉÉä 1 +É|ÉèãÉ BÉEÉä ºÉÚ®iÉ ºÉä BÉE<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ÉÊbBÉDãÉ®ä¶ÉxÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉMÉä £ÉÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* {ÉcãÉä +É{ÉOÉbä¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä 
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ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç {ÉEhb xÉcÉÓ ®JÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* àÉé <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE°ôÆMÉÉÒ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ 

´ÉVÉc ºÉä ]{ÉE +É{ÉOÉbä¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ vÉxÉ ÉÊàÉãÉ SÉÖBÉEÉ cè* <xÉ nÉäxÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉBÉE® ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] {É® 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cé? 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: Madam Speaker, firstly, I am grateful for 

the wishes of the hon. Member. 

 ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä VÉÉä ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE {ÉèºÉä xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ ®cä lÉä, AãÉÉäBÉEä] xÉcÉÓ cÉä ®cä lÉä* àÉéxÉä +É{ÉxÉä 

ABÉE |É¶xÉ BÉEä =kÉ® àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉcãÉä <ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 18 ºBÉEÉÒàºÉ ºÉ®ähb® cÉäiÉÉÒ lÉÉÓ, <ºÉÉÊãÉA 

PÉÉäÉhÉÉ BÉEä ¤ÉÉn =ºÉBÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ ¤Éè~ä ®ciÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉcÉªÉiÉÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉiÉÉÒ lÉÉÒ*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ xÉä ¤ÉÉÒÉËbMÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc cähbãÉÚàÉ +ÉÉè® cähbÉÒµÉEÉ{ÉD] ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ cè* 

{ÉÉ´É®ãÉÚàÉ +ÉlÉ´ÉÉ ÉÊàÉãºÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉDºÉºÉ®ÉÒVÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé, =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä xÉÉ¤ÉÉbÇ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

cähbãÉÚàÉ BÉEä ÉÊãÉA cè, =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä |ÉàÉÖJÉiÉÉ ºÉä VÉÉä àÉÖpÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä càÉÉ®ä 

|ÉÉä{ÉEä¶ÉxÉãºÉ VÉÉä <Æbº]ÅÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ABÉDºÉºÉ®ÉÒVÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé, =ºÉBÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ iÉBÉE 

ÉÎºBÉEÉËãÉMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ <xcÉåxÉä BÉEÉÒ cè, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉºjÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉEä {ÉÉjÉ cé, <Æbº]ÅÉÒ 

£ÉÉÒ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉEÉÒ {ÉÉjÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä ÉÎºBÉEÉËãÉMÉ |ÉÉäOÉÉàÉ àÉå 79 {É®ºÉå] {ãÉäºÉàÉå] +É¤É iÉBÉE cÖ+ÉÉ cè* 

càÉ {ãÉäºÉàÉå] BÉEä ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, ¤ÉÉÎãBÉE U& àÉcÉÒxÉä ¤ÉÉn <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEÆ{ÉEàÉÇ 

BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´Éc BªÉÉÎBÉDiÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ´ÉcÉÓ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ* 

DR. PRABHAS KUMAR SINGH : Madam, this is regarding my parliamentary 

constituency where a large section of weavers, especially handloom weavers, 

produce Sambalpuri Sari that is tie & dye, which is famous throughout the world 

but is now in a state of danger. It is an ancient form of art heritage. Now, due to 

large-scale duplication of Sambalpuri Sari and Sambalpuri clothes, the Sambalpuri 

weavers are going to starve.   

In the last Session, I had asked the hon. Minister to take appropriate steps to stop 

this type of duplication. The team had gone to Bargarh and Sambalpur. But, 

nothing has been reported till now. The Sambalpur handloom is known for its tie 

and dye fabric. Can I know from the hon. Minister as to what steps she is going to 

take to stop marketing of duplicate products? 
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SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: Madam Speaker, for the challenge of 

duplication, we have the Handloom Mark. I would also request the hon. Member 

to ensure that weavers and those who are producing more and more of these parts 

of our legacy connect themselves to the India Handloom Brand and they would get 

that protection. For the first time, in the history of our country, it is our hon. Prime 

Minister under whose guidance the India Handloom Brand was established. One 

of the benefits of the India Handloom Brand is that we are now directly connecting 

the agencies and companies, like, Biba, Allen Solly, Peter England to the weavers 

so that the cloth that a weaver produces, is directly procured by the company and 

the payments are made directly to the weavers. I implore that the Member ensure 

that weavers in his constituency connect to the India Handloom Brand and also 

insist on getting the Handloom Mark for their ware so that the protection he so 

desires for them, is given.  
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12.00 hours 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

HON. SPEAKER: Now, Papers to be Laid on the Table. 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF YOUTH AFFAIRS AND 

SPORTS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF WATER 

RESOURCES, RIVER DEVELOPMENT AND GANGA REJUVENATION 

(SHRI VIJAY GOEL): Madam, I beg to lay on the Table: --  

  

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Dope Testing Laboratory, New Delhi, for the year 2014-

2015, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Dope Testing 

Laboratory, New Delhi, for the year 2014-2015.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

 

 [Placed in Library, See No. LT 6694/16/17] 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF POWER, MINISTER OF 

STATE OF THE MINISTRY OF COAL, MINISTER OF STATE OF THE 

MINISTRY OF NEW AND RENEWABLE ENERGY AND MINISTER OF 

STATE OF THE MINISTRY OF MINES (SHRI PIYUSH GOYAL): Madam, I 

beg to lay on the Table: - 

(1) A copy of the Central Electricity Regulatory Commission (Appointment of 

Consultants) (Third Amendment) Regulations, 2017 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. L-7/1/0844(159)-CERC in Gazette of India dated 

10th February, 2017 under Section 179 of the Electricity Act, 2003. 

[Placed in Library, See No. LT 6695/16/17] 

 

(2) A copy of the Mineral Conservation and Development Rules, 2017 (Hindi 

and English versions) published in Notification No. G.S.R.169(E) in Gazette of 

India dated 27th February, 2017 under sub-section (1) of Section 28 of the Mines 

and Minerals (Development and Regulation) Act, 1957.  

[Placed in Library, See No. LT 6696/16/17] 
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OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉàÉ BÉßE{ÉÉãÉ ªÉÉn´É): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

{ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ : -- 

(1) (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ °ô®ãÉ ãÉÉ<´ÉãÉÉÒcÖb |ÉàÉÉä¶ÉxÉ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

 (nÉä) xÉä¶ÉxÉãÉ °ô®ãÉ ãÉÉ<´ÉãÉÉÒcÖb |ÉàÉÉä¶ÉxÉ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

  (2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1)  àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

  [Placed in Library, See No. LT 6697/16/17]  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ROAD TRANSPORT 

AND HIGHWAYS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

SHIPPING (SHRI PON RADHAKRISHNAN): Madam, I beg to lay on the Table: 

--  

 

(1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 (i) Review by the Government of the working of the Hooghly Dock 

and Port Engineers Limited, Kolkata, for the year 2015-2016.  

 

 

 (ii) Annual Report of the Hooghly Dock and Port Engineers Limited, 

Kolkata, for the year 2015-2016, alongwith Audited Accounts 

and comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above.  

[Placed in Library, See No. LT 6698/16/17] 
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(3) A copy each of the following notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (4) of Section 212 of the Motor Vehicles Act, 1988:-  

(i) The Central Motor Vehicles (19th Amendment) Rules, 2016 

published in Notification No. G.S.R.1034(E) published in 

Gazette of India dated 2nd November, 2016. 

(ii) The Central Motor Vehicles (20th Amendment) Rules, 2016 

published in Notification No. G.S.R.1095(E) published in 

Gazette of India dated 28th November, 2016. 

(iii) The Central Motor Vehicles (21st Amendment) Rules, 2016 

published in Notification No. G.S.R.1096(E) published in 

Gazette of India dated 28th November, 2016. 

(iv) The Central Motor Vehicles (22nd Amendment) Rules, 2016 

published in Notification No. G.S.R.1183(E) published in 

Gazette of India dated 29th December, 2016. 

(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above.  

[Placed in Library, See No. LT 6699/16/17] 
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12.02 hours 
COMMITTEE ON ESTIMATES 

22nd Report 
 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ (BÉEÉxÉ{ÉÖ®) : àÉé “®É]ÅÉÒªÉ VÉèÉÊ´ÉBÉE BÉEßÉÊÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ” BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |ÉÉBÉDBÉEãÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ 

(16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) BÉEä 9´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2016-17) BÉEÉ 22´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*   
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HON. SPEAKER: Now, we take up ‘Zero Hour’. Shri Kharge. 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Madam, we want to raise one 

important matter. Earlier, all the Members have also given notices of Adjournment 

Motion. Naturally, you have rejected all the notices of the Adjournment Motion.  

HON. SPEAKER: Today also I have rejected all the notices of Adjournment 

Motion. 
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12.03 hours 

 
SUBMISSIONS BY MEMBERS 

     
(i) Re: Agitation by Anganwadi workers  in many parts of the country 
including Karnataka due to reported move by the Union Government to 
reduce  its share thereby affecting their salary and overburdening State 
Governments and also a need for  increasing their honorarium 
 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): It is about the situation 

arising out of ongoing agitation by the Anganwadi workers in many parts of the 

country including Karnataka due to low salaries owing to the Central 

Government’s decision to reduce its share from 90:10 to 60:40. This has 

overburdened various State Governments. Further, the Union Government has not 

increased the honorarium for Anganwadi workers since 2011-12.  àÉèbàÉ, ´ÉÉÇ 2011-12 

ºÉä +É¤É iÉBÉE =xÉBÉEÉ VÉÉä +ÉÉìxÉ®äÉÊ®ªÉàÉ cè, ´Éc <xÉµÉEÉÒVÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ nä¶É àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 36 ãÉÉJÉ 

ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ BÉEä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 14 ãÉÉJÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEä ºÉcÉªÉBÉE ´É 

+ÉxªÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 25 ãÉÉJÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* {ÉcãÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä =xÉBÉEÉ +ÉÉìxÉ®äÉÊ®ªÉàÉ 

3,000 âó{ÉªÉä +ÉÉè® 1,500 âó{ÉªÉä ÉÊ{ÉEBÉDºÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* =ºÉàÉå VÉÉä ®ä¶ªÉÉä lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

näiÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å näiÉÉÒ lÉÉÓ* <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn =ºÉ ®ä¶ªÉÉä BÉEÉä ÉÊ®báÉÚºÉ BÉE® 

BÉEä 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® nä ®cÉÒ cè +ÉÉè® 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å nä ®cÉÒ cé* <ºÉºÉä ®ÉVªÉÉå BÉEä ¤ÉVÉ] {É® 

¤ÉÉäZÉÉ {É½ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ABÉE £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆBÉE] +ÉÉªÉÉ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å nä £ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉÓ +ÉÉè® ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉäºÉ BÉEä 

iÉciÉ =xÉBÉEÉä {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè*    

<ºÉÉÒÉÊãÉA, JÉÉºÉBÉE® BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 68 cVÉÉ® ãÉÉäMÉ ºÉiªÉÉOÉc {É® cé +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ 35 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ <ºÉàÉå <xÉ´ÉÉäã´Éb cé* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉãÉÉÒ ãÉä +ÉÉè® VÉÉä 

{ÉcãÉä 90:10 BÉEÉ ®ä¶ªÉÉä lÉÉ, ´Éc ®ä¶ªÉÉä ÉÊ®º]Éä® BÉE®ä +ÉÉè® +ÉÉìxÉ®äÉÊ®ªÉàÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉA* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE càÉ 

ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäÉÊVÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =xcå <à{ÉãÉÉªÉàÉèx] näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ BÉEciÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå |ÉÉäiºÉÉcxÉ 

näxÉä BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉÒ |ÉÉäiºÉÉcxÉ ®ÉÉÊ¶É xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉ ®cä cé* ªÉc BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  
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 nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, BÉÖE{ÉÉäÉhÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉ cè* MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉSSÉä =ÉÊSÉiÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ {ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ºBÉÚEãÉ VÉÉiÉä cé* +ÉMÉ® =xÉBÉEÉÒ +É]åbäxºÉ ~ÉÒBÉE ®JÉxÉÉÒ cè iÉÉä +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ ´ÉBÉEÇºÉÇ +ÉÉè® ÉÊàÉbbä àÉÉÒãÉ BÉEÉä <{ÉEèÉÎBÉD]´ÉãÉÉÒ 

<à{ÉãÉÉÒàÉèx] BÉE®xÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉä <ÉÊàÉÉÊbA]ãÉÉÒ ÉÊ®º]Éä® BÉE®å* +ÉMÉ® AäºÉÉ 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä =xÉBÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® <ºÉ nä¶É àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É AÉÊVÉ]ä¶ÉxÉ cÉäMÉÉ* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉä 

35 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ cé* BÉE<Ç  º]ä]ÂºÉ àÉå 10 cVÉÉ®, 15 cVÉÉ®, 50 cVÉÉ® +ÉÉè® ABÉE ãÉÉJÉ iÉBÉE ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä 

cé* <ºÉ iÉ®c ºÉä ABÉE-ABÉE ®ÉVªÉ àÉå ªÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* ¶ÉÉªÉn àÉÉä® +ÉÉä® ãÉèºÉ ÉÊVÉiÉxÉä 

MÉ´ÉxÉÇàÉèx] ºÉ´Éæx]ÂºÉ cÉäiÉä cé, =iÉxÉÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ªÉä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ cé ªÉÉ =xÉºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ cé* ABÉE iÉ®{ÉE +ÉÉ{É º]ä]ÂºÉ 

BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE VÉ¤É +ÉÉ{ÉxÉä {ãÉÉÉËxÉMÉ 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä +É¤ÉÉäÉÊãÉ¶É BÉE® ÉÊnªÉÉ... 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cÉä, +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉ ÉÊ´ÉÉªÉ ®JÉ ÉÊnªÉÉ cè*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉèbàÉ, ªÉc àÉä®É ÉÊ´ÉÉªÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè, ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ªÉc ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : ªÉc c® VÉMÉc cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É ÉËSÉiÉÉ àÉiÉ BÉE®Éä, ªÉc ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : <ºÉÉÒÉÊãÉA ªÉc VÉ°ô®ÉÒ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉcÉÒ ãÉÉäMÉ c® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, SÉÖxÉÉ´É àÉå BÉEÉàÉ 

BÉE®iÉä cé, c® VÉMÉc VÉÉiÉä cé, ºÉéºÉVÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* <xÉBÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉèãÉ®ÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

BÉEàÉ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉÚàÉèxÉ AÆb SÉÉ<ãb ´ÉèãÉ{ÉEäªÉ® BÉEä VÉÉä BÉEÆºÉxbÇ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]® cé, ´Éc BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ºÉBÉEÉ =kÉ® nå +ÉÉè® +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ nå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : Ab´ÉÉäBÉEä] VÉÉäAºÉ VÉÉìVÉÇ, gÉÉÒ {ÉÉÒ.BÉEä.ÉÊ¤ÉVÉÚ, gÉÉÒ AàÉ.¤ÉÉÒ.®ÉVÉä¶É, gÉÉÒ àÉÖããÉÉ{ÉããÉÉÒ ®ÉàÉSÉxpxÉ, gÉÉÒ 

AxÉ.BÉEä.|ÉäàÉSÉxpxÉ iÉlÉÉ gÉÉÒ ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn nkÉÉ BÉEÉä gÉÉÒ gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ ®cä cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÉä VÉÉ<ªÉä* 
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SHRI MOHAMMAD SALIM : Madam, you will appreciate that most ICDS, 

Anganwadi and mid-day meal workers, almost 100 per cent of them, are 

womenfolk. ´Éä BÉEàÉVÉÉä® iÉ¤ÉBÉEä ºÉä +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® ªÉc BÉEàÉVÉÉä® iÉ¤ÉBÉEÉå BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® ´Éä JÉÖn 

BÉÖE{ÉÉäÉhÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉåMÉä* +ÉÉ{É ºÉ¤É ºÉèBÉD¶ÉÆºÉ BÉEÉÒ <xÉBÉEàÉ ®äVÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé iÉÉä ªÉä VÉÉä ºBÉEÉÒàÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ 

cé, +ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ.bÉÒ.AºÉ. ´ÉBÉEÇºÉÇ cé, <xÉBÉEä +ÉÉìxÉ®äÉÊ®ªÉàÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ãÉäxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ, <ºÉ àÉÉÆMÉ 

BÉEÉ àÉé ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ*  

®ºÉÉªÉxÉ +ÉÉè® =´ÉÇ®BÉE àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, JÉ½MÉä ºÉÉc¤É xÉä 

+ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ ´ÉBÉEÇºÉÇ +ÉÉè® cèã{ÉºÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ* <ºÉàÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ ¶ÉäªÉ® cÉäiÉÉ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ iÉÉÒxÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉ ¶ÉäªÉ® cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä ¶ÉäªÉ® BÉEÉä 

¤ÉfÃÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉ VÉÉä ABÉE VÉxÉ-+ÉÉÆnÉäãÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ |Énä¶É 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ ´ÉBÉEÇºÉÇ +ÉÉè® cèã{ÉºÉÇ BÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc =iÉxÉÉ xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cè, <ºÉBÉEä 

BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ JÉ½MÉä ºÉÉc¤É xÉä =ºÉä iÉÉä½-àÉ®Éä½ BÉE® ªÉcÉÆ {Éä¶É BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè, cããÉÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* {ÉcãÉä =xÉBÉEÉÒ 

{ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä*  

 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ® : +ÉÉ{É ºÉÖxÉxÉä BÉEÉ vÉèªÉÇ ®ÉÊJÉªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉDªÉÉ àÉÉãÉÚàÉ cè, +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä* 

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ® : àÉèbàÉ, 2015-16 àÉå 362 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ.bÉÒ.AºÉ. VÉxÉ®ãÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉExÉÉÇ]BÉE ®ÉVªÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®ãÉÉÒVÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉExÉÉÇ]BÉE |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉä º]ä]àÉå] +ÉÉì{ÉE ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® àÉå, ºÉxÉÂ 

2015-16 àÉå, 2011 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ºÉé]ÅãÉ ¶ÉäªÉ® ÉÊnJÉÉªÉÉ cè, iÉÉä BÉExÉÉÇ]BÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

{ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ +ÉÉè® =xÉºÉä ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ* bäfÃ ºÉÉè BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ ÉÊàÉÉËºÉMÉ BÉEèºÉä 

cÉä ®cÉÒ cè, ´Éc {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ MÉªÉÉ, AäºÉÉ BÉExÉÉÇ]BÉE ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÚUÉ MÉªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä {ÉèºÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ÉÊnªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÄ xÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : He is misleading. … (Interruptions)  

SHRI ANANTHKUMAR: I am not misleading on anything. Madam, I am 

authenticating it with papers and placing them before you. … (Interruptions)  
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gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉèbàÉ, 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ lÉÉÒ, 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ lÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ºÉ¤É …  cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: This cross-questioning will not go on record. ªÉc BÉEÉä<Ç iÉ®ÉÒBÉEÉ xÉcÉÓ 

cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ® : àÉèbàÉ, VÉÉä bäfÃ ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä =xÉBÉEÉä £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ´Éc BÉEcÉÆ JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ cè, ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® 

BÉEÉÒ ÉÊb]äãºÉ, =ºÉBÉEä +ÉÉÆBÉE½ä +É¤É iÉBÉE BÉExÉÉÇ]BÉE |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉcÉÓ ÉÊnA cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè, 

àÉé ABÉE  +ÉÉè® +ÉÉÆBÉE½É näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  àÉèbàÉ, càÉÉ®ä ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä xÉäiÉÉ xÉä +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ VÉÉä =nÂMÉÉ® 

ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ … *  ªÉc +ÉxÉ{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]ÅÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉèbàÉ, àÉé ªÉc 

£ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =kÉ®ÉJÉhb, MÉÉä´ÉÉ, iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ, iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ, ÉÊjÉ{ÉÖ®É +ÉÉÉÊn BÉE<Ç |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä 

+ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉä, ÉÊVÉiÉxÉÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ ¶ÉäªÉ® cè, =ºÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE {ÉèºÉÉ ªÉä ºÉ£ÉÉÒ |Énä¶É nä ®cä cé* ªÉÉÊn BÉExÉÉÇ]BÉE 

BÉEÉÒ … * BÉEÉä +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ®ÆSÉ £É® £ÉÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉÉ cè, iÉÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® iÉÉÒxÉ cWÉÉ® °ô{ÉªÉä 

nä ®cä cé, =ºÉBÉEä ¤É®É¤É®, 50±, iÉÉÒxÉ cWÉÉ® °ô{ÉªÉä ´Éä £ÉÉÒ nä ºÉBÉEiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä ªÉc xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ iÉÉÒxÉ cWÉÉ® °ô{ÉªÉä cÉÒ ´Éä nä ®cä cé* <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ xÉcÉÓ 

BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE +ÉÉè® +ÉÉÆBÉE½É ®JÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ãÉÆ¤ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ càÉÉ®ä gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ 

JÉ½MÉä ºÉÉc¤É xÉä BÉEÉÒ cè* BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå ÉÊVÉiÉxÉä +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ ºÉäÉẾ ÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä £ÉiÉÉÔ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉÉÉÊxÉ 65911 

+ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉ ºÉéBÉD¶ÉÆb {ÉÉäº] £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä cè, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ JÉ½MÉä ºÉÉc¤É ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä ºÉ£ÉÉÒ {ÉnÉå BÉEÉÒ £ÉiÉÉÔ BÉE® ãÉÉÒ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè? BÉDªÉÉ BÉEÉàÉ 

xÉcÉÓ cè? ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä £ÉiÉÉÔ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 63186 +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉä £ÉiÉÉÔ ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA 

+É£ÉÉÒ £ÉÉÒ 2700 +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉÒ VÉMÉc JÉÉãÉÉÒ cè* àÉé ªÉc £ÉÉÒ =xÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

<ºÉÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ JÉ½MÉä VÉÉÒ +ÉÉ{É +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå PÉÉÊ½ªÉÉãÉÉÒ +ÉÉÄºÉÚ xÉ ¤ÉcÉAÆ* +ÉÉÄMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ ´ÉBÉEÇºÉÇ 

BÉEä ºÉÉlÉ àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, =xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, c® SÉÉÒWÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, ÉÊ{ÉUãÉä fÉ<Ç ºÉÉãÉÉå àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® BÉE®iÉä ®cåMÉä* ªÉc àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)   

 

 

 
                                                 
 Not recorded 
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HON. SPEAKER: Shri N.K. Premachandran …  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉc xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ÉÊãÉÉÊJÉiÉ àÉå xÉcÉÓ {ÉfÃxÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record.  

Shri N.K. Premachandran, please continue. 

…(Interruptions) … 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉc xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè?  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉcÉÄ ªÉc SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam, my ‘Zero Hour’ 

submission is in respect of … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Nothing is going on record.  +ÉÉ{É BÉDªÉÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé? +ÉÉ{É iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE àÉiÉ 

=~É<A*   Nothing is going on record. 

…(Interruptions)… * 

HON. SPEAKER: Pramachandran ji, you do not want to raise the matter. 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN :  Madam, my ‘Zero Hour’ submission is in 

respect of constituting the Wage Board for the working journalists and non-

journalists working in the print and electronic media. 

 The wage and conditions of service of the working journalists and the non-

journalists working in the print media are governed by the Working Journalists 

                                                 
 Not recorded 
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Act, 1955.  Under those provisions a wage board is being constituted and the 

wages and conditions of service of the journalists are revised once in five fears.  

Though the stipulation under the Journalists Act of 1955 is, the wage condition 

should be revised once in five years, the wages and condition of service have not 

been revised.   The last Wage Board Committee was constituted 16 years past.  

Madam, 16 years have elapsed since the last Committee was constituted.  You 

may kindly see that most of the newspaper industry in India has not even 

implemented the recommendations of the Majithia Wage Board. 

 I urge upon the Labour Ministry to immediately constitute a wage board to 

revise the wages and conditions of services of the working journalists and non-

journalists who are working in the print media. 

 The Working Journalists Act was enacted in the year 1955 and was 

amended in 1956, 1957 and 1979.  But in the year 1979 there was no visual media 

or electronic media.  Thousands and thousands of journalists are working in the 

electronic media.  They do not come under the purview of the Wage Board and the 

Journalists Act.  Media is the fourth estate of our democratic system.  Definitely, 

their interest has to be protected.  So, the working journalists and non-journalists, 

who are working in the visual and electronic media, should also be brought within 

the purview of the Working Journalists Act and also within the purview of the 

Wage Board so that their wage will be protected. 

 Most of the newspapers are mercilessly retrenching the journalists and non-

journalists without observing the labour laws and rules.  I would urge upon the 

Minister to ensure stringent enforcement of the labour laws in the newspaper 

industry and in the media industry.  With these words, I conclude.  Thank you very 

much. 

HON. SPEAKER: S/Shri Mullappally Ramachandran, Sankar Prasad Datta, Md. 

Badaruddoza Khan, P.K. Biju, Jitendra Chaudhury, M.B. Rajesh, Jose K. Mani, 

Adv. Joice George, Dr. Mamtaz Sanghamita, and Kunwar Pushpendra Singh 
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Chandel are permitted to associate with the issue raised by Shri N.K. 

Premachandran. 

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®): àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ +ÉÉè® vÉxªÉ´ÉÉn <ºÉÉÊãÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉxÉä ABÉE xÉ<Ç {É®à{É®É BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +É¤É iÉBÉE +ÉàÉ® ¶ÉcÉÒnÉå BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäxÉä ºÉä £ÉÉÒ 

BÉÖEU ãÉÉäMÉ ªÉcÉÄ BÉEiÉ®ÉiÉä lÉä, àÉé =ºÉBÉEÉÒ MÉc®É<Ç àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

AxÉ.ºÉÉÒ.<Ç.+ÉÉ®.]ÉÒ. BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉÉ¤ÉÉå àÉå +ÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊVÉxÉ £ÉÉ®iÉ àÉÉÄ BÉEä +ÉàÉ® ºÉ{ÉÚiÉÉå BÉEÉä +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉxÉä gÉrÉÄVÉÉÊãÉ nÉÒ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ <ºÉºÉä +ÉãÉMÉ cè* 

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ : àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉVÉ =xÉBÉEä ¶ÉcÉniÉ ÉÊn´ÉºÉ BÉEä +É´ÉºÉ® {É® ®ÉVÉMÉÖ°ô, ºÉÖJÉnä´É, |ÉºÉÉn +ÉÉè® 

£ÉMÉiÉ ÉËºÉc BÉEÉä ØnªÉ ºÉä gÉrÉÄVÉÉÊãÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ lÉÉ* BÉE£ÉÉÒ càÉ 

BÉEcÉ BÉE®iÉä lÉä ÉÊBÉE ÞÉÊVÉxÉ ´ÉÉÒ®Éå xÉä º´ÉSUÆn ÉÊiÉ®ÆMÉÉ £ÉÉ®iÉ {É® ãÉc®ÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊàÉãÉÉÒ xÉ =xÉBÉEÉä ABÉE ÉÊn´ÉºÉ £ÉÉÒ 

<ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÉÒiÉãÉ UÉªÉÉ*Þ  

 =ºÉÉÒ {ÉÉÊ®|ÉäFªÉ àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ bÉì0 ®ÉàÉ àÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEÉ VÉxàÉÉÊn´ÉºÉ £ÉÉÒ cè* 

+ÉÉn®hÉÉÒªÉÉ ºàÉßÉÊiÉ <Ç®ÉxÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ VÉxàÉÉÊn´ÉºÉ cè* +ÉÉVÉ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É VÉÉÒ, ºÉÉÆºÉn VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ 

VÉxàÉÉÊn´ÉºÉ cè* àÉé <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÄ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉÉªÉ xÉcÉÓ cè?  

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé FÉàÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ´ÉÉÇ 1989-90 àÉå ABÉE 

VÉèÉÊ´ÉBÉE +ÉxÉÖºÉxvÉÉxÉ BÉEäxp BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ |Énä¶ÉÉå BÉEä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE iÉÖÉÎ]BÉE®hÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ 

+ÉÉVÉ ´Éc VÉèÉÊ´ÉBÉE +ÉxÉÖºÉxvÉÉxÉ BÉEäxp BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè, ´Éc ÉÊxÉ|ÉªÉÉäVªÉ cÉä MÉªÉÉ cè* SÉÚÄÉÊBÉE £ÉMÉiÉ ÉËºÉc ªÉÖ´ÉÉ 

¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEä |ÉiÉÉÒBÉE lÉä, =ºÉ +ÉxÉÖºÉxvÉÉxÉ BÉEäxp àÉå ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ, iÉÉä +ÉÉVÉ àÉé =xÉBÉEÉÒ ¶ÉcÉniÉ ÉÊn´ÉºÉ 

BÉEä +É´ÉºÉ® {É® +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ VÉèÉÊ´ÉBÉE +ÉxÉÖºÉxvÉÉxÉ BÉEäxp BÉEÉä {ÉÖxÉ& VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ 

BÉE®BÉEä +ÉÉè® =ºÉä £ÉMÉiÉ ÉËºÉc ªÉÖ´ÉÉ VÉèÉÊ´ÉBÉE +ÉxÉÖºÉxvÉÉxÉ BÉEäxp BÉEÉ xÉÉàÉ näiÉä cÖA ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä 

¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® =ºÉàÉå +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä ®ÉäVÉMÉÉ® {ÉÉªÉå +ÉÉè® =ºÉ FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*   

HON. SPEAKER: S/Shri Bhairon Prasad Mishra, Chandra Prakash Joshi and 

Kunwar Pushpendra Singh Chandel are permitted to associate with the issue raised 

by Shri Sharad Tripathi. 

DR. MRIGANKA MAHATO (PURULIA): Thank you, Madam. The farmers of 

different parts of the country, particularly in my constituency, Purulia, which is 
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one of the remote districts of South Bengal, are facing severe problem regarding 

conservation of their vegetables and fruits due to shortage of cold storage.  

I would like to request the Central Government to take immediate measures 

and actions in this regard so that at least five cold storages be built in every district 

to save the vegetables and fruits of the farmers from being destroyed due to non-

availability of conservation. 

HON. SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted to associate 

with the issue raised by Dr. Mriganka Mahato. 

gÉÉÒ bÉÒ.AºÉ.®É~Éè½ (ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ‘ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ <ÆÉÊbªÉÉ’ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

gÉÉÒ xÉ®äxp£ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä ABÉE ºÉÖ{É® º{ÉÉÒb ºÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA {ÉÚ®É 

nä¶É =xÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cè* VÉèºÉä-VÉèºÉä càÉ ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ BÉEÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ ºÉä {ÉÉÊ®ÉÊSÉiÉ cÉäiÉä cé, ´ÉèºÉä-´ÉèºÉä càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä xÉ<Ç-xÉ<Ç 

¤ÉÉiÉå +ÉÉiÉÉÒ cé, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä xÉA BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ £ÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* 

 £ÉÉ®iÉ nä¶É àÉå xªÉÉÉÊªÉBÉE BÉEÉä]Éç àÉå £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ºÉÉÒ.ºÉÉÒ.]ÉÒ.´ÉÉÒ. BÉEèàÉ®ä ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ VªÉÖÉÊbÉÊ¶ÉªÉãÉ BÉEäºÉäVÉ 

ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEÉä<Ç {ÉEèºÉãÉä BÉEä {É½ä cé, VÉÉä +É{ÉxÉÉÒ ãÉà¤ÉÉÒ xªÉÉÉÊªÉBÉE BÉEÉªÉḈ ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ ´ÉWÉc ºÉä ´ÉÉÉç ºÉä {É½ä cé* <ºÉàÉå iÉäVÉÉÒ ºÉä 

xÉA BÉEäºÉäVÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cä cé* ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEÉÒ ´ÉWÉc ºÉä +É¤É {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ºÉÉÒ.ºÉÉÒ.]ÉÒ.´ÉÉÒ. BÉEèàÉ®ä ãÉMÉ ®cä cé* 

|ÉÉ<´Éä] WÉMÉcÉå ºÉä ãÉäBÉE® ºÉÉ®ä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE {ÉÉÊ®ºÉ®Éå {É® £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä ªÉä ãÉMÉÉA VÉÉ ®cä cé*  

 nä¶É BÉEä BÉEÉä]ÂºÉÇ àÉå AäºÉä BÉE<Ç ºÉÉ®ä BÉEäºÉäVÉ cé, ÉÊVÉxÉàÉå +ÉÉ®Éä{ÉÉÒ MÉãÉiÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cÖA AäºÉä BÉEèàÉ®ä àÉå {ÉBÉE½ä 

MÉA cé, VÉÉä =xÉBÉEÉ MÉÖxÉÉc ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ BÉEÉä]Éç àÉå ºÉÉFÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉÉFÉÉÒ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ xªÉÉªÉ àÉå nä®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè ªÉÉ +É{É®ÉvÉÉÒ UÚ] £ÉÉÒ VÉÉiÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE AäºÉä +É{É®ÉvÉÉÒ, ÉÊVÉxÉBÉEÉ MÉÖxÉÉc BÉEèàÉ®ä àÉå {ÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä 

=ºÉBÉEÉÒ ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEÉä<Ç xªÉÉÉÊªÉBÉE |ÉÉÊµÉEªÉÉ ÉÊBÉEA, iÉÖ®xiÉ =ºÉBÉEÉÒ ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç BÉE® =xcå ºÉWÉÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* AäºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* <ºÉºÉä BÉEÉä]ÂºÉÇ àÉå £ÉÉÒ xªÉÉÉÊªÉBÉE BÉEäºÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEàÉ cÉäMÉÉÒ* 

HON. SPEAKER: Shri Chandra Prakash Joshi, Shri Bhairon Prasad Mishra and 

Kunwar Pushpendra Singh Chandel are permitted to associate with the issue raised 

by Shri D.S. Rathod. 

SHRI THUPSTAN CHHEWANG (LADAKH): Thank you, Madam Speaker. The 

Central Government employees serving and posted in remote and extremely 

difficult stations in our country are given special incentives and allowances from 
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time to time to encourage them to serve in such difficult stations. The Ladakh 

region of Jammu and Kashmir State is the most remote and difficult stations of our 

country. In view of its extreme hard geo-climatic conditions and the high cost of 

living, the 6th Central Pay Commission had recommended and the Government 

having accepted, it was being paid a Special Duty Allowance (SDA) at the rate of 

12.5 per cent in addition to a Special Compensatory Allowance called Remote 

Locality Allowance.  

The 7th Central Pay Commission, in their report, is stated to have 

recommended abolishing these allowances. The Central Government employees 

serving in Ladakh have been demanding and agitating for an increase in these 

allowances. Instead the Pay Commission is seem to have recommended its 

abrogation. The Empowered Committee of Secretaries are in the process of review 

and finalization of the report.  

 I urge upon the Government to make tough location allowance admissible 

to the Central Government employees serving in Ladakh as per the rates 

mentioned against R2H2 of the Risk and Hardship Matrix Table in addition to 

SDA and also enhance Special Duty Allowance to 25 per cent to make it at par 

with the Central Government employees serving in the Andaman and Nicobar 

Islands. 

 àÉèbàÉ, VÉÉä ãÉqÉJÉ FÉäjÉ cè, ´Éc ºÉ¤ÉºÉä ÉÊb{ÉEÉÒBÉEã] º]ä¶ÉxÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ºÉäx]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] <à{ãÉÉ<Ç VÉÉxÉä 

BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè* <ºÉºÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉ BÉEÉàÉ ºÉ{ÉE® cÉä ®cÉ cè* ´ÉcÉÆ ºÉäx]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] <à{ãÉÉ<WÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉcÖiÉ 

BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ´ÉcÉÆ {É® <iÉxÉÉ BÉEàÉ AãÉÉ=ÆºÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE OÉäb-¤ÉÉÒ ÉÊºÉ]ÉÒVÉ ºÉä £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ´ÉcÉÆ VÉÉxÉä 

BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè*  

 <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {É® MÉÉè® BÉE®ä +ÉÉè® ºÉä´ÉäxlÉ {Éä BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå ªÉc 

ÉÊ®BÉEàÉåbä¶ÉxÉ VÉ°ô® ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉä, ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

HON. SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra is permitted to associate with the 

issue raised by Shri Thupstan Chhewang. 
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gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä (àÉÉ´ÉãÉ):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, càÉÉ®É nä¶É ÉÊ´É¶´É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É 

ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE nä¶É cè* nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉ VÉxÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ SÉÖxÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

£ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ uÉ®É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cé* +ÉMÉ® nä¶É BÉEä |ÉiªÉäBÉE SÉÖxÉÉ´É BÉEÉä näJÉÉ VÉÉA, iÉÉä BÉEä´ÉãÉ 50-60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

ãÉÉäMÉ cÉÒ +É{ÉxÉä VÉxÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉä SÉÖxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉiÉnÉxÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE<Ç ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ àÉiÉnÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä 

cé* BÉE<Ç AäºÉä àÉiÉnÉiÉÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ xÉÉàÉ iÉÉÒxÉ-SÉÉ® VÉMÉcÉå {É® ´ÉÉäÉË]MÉ ÉÊãÉº]ÂºÉ àÉå cÉäiÉÉ cé* BÉE<Ç ÉÊVÉãÉÉå ´É ®ÉVªÉÉå 

àÉå AäºÉä xÉÉÉÊMÉ®BÉE cé, VÉÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ ªÉÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉEä BÉEÉàÉ ºÉä ¤ÉÉc® SÉãÉä VÉÉiÉä cé,  =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ BÉE<Ç ´ÉÉäÉË]MÉ ÉÊãÉº] 

àÉå cÉäiÉÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É BÉEä |ÉiªÉäBÉE xÉÉÉÊMÉ®BÉE BÉEÉä àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É àÉå ABÉE 

àÉiÉnÉiÉÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ABÉE cÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ ÉÊãÉº] àÉå cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉä ABÉE cÉÒ VÉMÉc àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉ xÉÉàÉ ´ÉÉä]® ÉÊãÉº] àÉå 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* AäºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ ÉÊãÉº] BÉEÉä +ÉÉvÉÉ® BÉEÉbÇ ºÉä VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* +ÉMÉ® 

+ÉÉvÉÉ® BÉEÉbÇ BÉEÉ ABÉE cÉÒ xÉÆ¤É® ºÉ£ÉÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ ÉÊãÉº] ºÉä VÉÉä½É VÉÉiÉÉ cè iÉÉä nä¶É àÉå BÉEcÉÓ {É® £ÉÉÒ ¤ÉÉäMÉºÉ ´ÉÉäÉË]MÉ 

xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä <ºÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ BÉEÉä gÉÉÒ 

gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

PROF. A.S.R. NAIK (MAHABUBABAD): Madam Speaker, I thank you for 

giving me this opportunity to raise an important issue regarding the voters of my 

parliamentary constituency who are now in other State. àÉé MÉ´ÉxÉÇàÉå] ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

iÉlÉÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ªÉc ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ àÉÉãÉÚàÉ cè* ªÉc +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ 

cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEä 60 cVÉÉ® +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÉiÉ àÉÆbãÉ BÉEä VÉÉÊ®A  +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå ÉÊàÉãÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* 

ªÉä 60 cVÉÉ® ãÉÉäMÉ àÉÖZÉä ´ÉÉä] näBÉE® ÉÊVÉiÉÉA cé* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ 60 cVÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEä AàÉ.{ÉÉÒ. BÉEÉèxÉ 

cè, AàÉ.AãÉ.A. BÉEÉèxÉ cè +ÉÉè® ªÉä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊBÉEºÉºÉä {ÉÚUåMÉä? ªÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ {ÉèlÉäÉÊ]BÉE 

BÉEÆÉÊb¶ÉxÉ àÉå +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ BªÉiÉÉÒiÉ BÉE® ®cä cé*  ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ cÉä, càÉÉ®ä BÉE<Ç xÉäiÉÉ ªÉcÉÆ 

{É® ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ´É VÉxÉVÉÉiÉÉÒ ãÉÉäMÉ cé, càÉ ãÉÉäMÉ =xÉBÉEÉ £ÉãÉÉ BÉE® ®cä cé* àÉé ÉÊVÉºÉ 

ÉÊnxÉ ºÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå +ÉÉªÉÉ cÚÆ, =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ ºÉä àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ AàÉ.{ÉÉÒ. BÉEÉèxÉ cè, {ÉcãÉä 

´ÉcÉÆ {É® càÉÉ®É cäbBÉD´ÉÉÇ]® £ÉpÉSÉãÉàÉ lÉÉ, VÉcÉÆ {É® £ÉMÉ´ÉÉxÉ gÉÉÒ®ÉàÉSÉÆpàÉàÉÚÉÌiÉ VÉÉÒ BÉEÉ àÉÆÉÊn® cè* ´ÉcÉÆ {É® ãÉÉäMÉ 10 
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ºÉä 15 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ {É® ®ciÉä cé, ªÉä ãÉÉäMÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ VÉèºÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE SÉÉÒVÉÉå BÉEä ÉÊãÉA <vÉ® +ÉÉ 

®cä cé* 

 12.27 hours             (Hon. Deputy-Speaker in the Chair)  

 

 ´ÉcÉÆ {É® VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ´ÉxÉ cÆbÅäb-]Ú cÆbÅäb ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® iÉBÉE ¤ÉÉc® VÉÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè* <xÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <iÉxÉÉ ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE <xÉBÉEÉ BÉEÉèxÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE® ®cÉ cè* <xÉBÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: Please conclude now.  You are telling some other 

thing. 

|ÉÉä.A.AºÉ.+ÉÉ®.xÉÉªÉBÉE : nÚºÉ®ä, ´ÉcÉÆ {É® SÉÉ® OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ cè* àÉé +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ 

cÚÆ*  ABÉE º]ÅÉäBÉE àÉå ´ÉcÉÆ BÉEä 60 cVÉÉ® +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® ¤ÉÉc® {ÉEåBÉE ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É 

àÉÖZÉä <xÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ näiÉä cé, iÉÉä àÉé ªÉcÉÆ {É® BÉDªÉÉ BÉE°ôÄ These seven 

Gram Panchayats have been shifted on the pretext of Polavaram project. ªÉc ~ÉÒBÉE cè 

ÉÊBÉE ªÉä ãÉÉäMÉ nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE SÉãÉä MÉA cé* ªÉä SÉÉ® OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºÉ¤É-àÉVÉÇb xÉcÉÓ cé* £ÉpÉSÉãÉàÉ BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä OÉÉàÉ 

{ÉÆSÉÉªÉiÉ cè, ´ÉcÉÆ ºÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEÉ ®ÉÒVÉxÉ +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ ºÉä BÉEèºÉä ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®åMÉä, <ºÉÉÊãÉA 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉ´ÉxÉÇàÉå] ºÉä ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä >ó{É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

xªÉÉªÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ VÉÉA*  vÉxªÉ´ÉÉn*  

HON. DEPUTY SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted to 

associate with the issue raised by Prof. A.S.R. Naik. 

gÉÉÒ ãÉJÉxÉ ãÉÉãÉ ºÉÉcÚ (ÉÊ¤ÉãÉÉºÉ{ÉÖ®):   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè* ºÉààÉÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå VÉÉä {ÉÚ´ÉÇ AxÉ.bÉÒ.A. BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ®  lÉÉÒ, =ºÉBÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉåå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä VÉxÉ BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉÆSÉÉãÉxÉ <ºÉ nä¶É BÉEä 

ÉÊãÉA cÖ+ÉÉ lÉÉ* ºÉÉlÉ cÉÒ iÉÉÒxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉ MÉ~xÉ £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå UkÉÉÒºÉMÉfÃ ®ÉVªÉ £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè* àÉé <ºÉ 

ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉààÉÉxÉÉÒªÉ {ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 càÉÉ®ä UkÉÉÒºÉMÉfÃ ®ÉVªÉ MÉ~xÉ BÉEä ¤ÉÉn bÉì. ®àÉxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå 9 ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÖ+ÉÉ cè* 

<xÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ ®cÉÒ cè* ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ ªÉ¶Éº´ÉÉÒ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ uÉ®É VÉ¤É ºÉä àÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ |ÉºÉÉ®hÉ +ÉÉBÉEÉ¶É´ÉÉhÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, ®äÉÊbªÉÉä 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ÉÊxÉ®xiÉ® +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå àÉå ®äÉÊbªÉÉä BÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉBÉEÉÇhÉ ¤ÉfÃÉ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ, 
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º´ÉÉºlªÉ, ®ÉäVÉMÉÉ® +ÉÉè® àÉxÉÉä®ÆVÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ VÉÉä +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ cè, <ºÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉfÃÉÒ cè* 

 àÉé ÉÊ¤ÉãÉÉºÉ{ÉÖ® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉ cÚÆ* ÉÊ¤ÉãÉÉºÉ{ÉÖ® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

àÉÖÆMÉäãÉÉÒ, xÉ´ÉÉÊxÉÉÌàÉiÉ ÉÊVÉãÉÉ cè, VÉÉä àÉä®É MÉßc FÉäjÉ £ÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÚSÉxÉÉ A´ÉÆ |ÉºÉÉ®hÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä 

MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® A{ÉE. AàÉ. ¤Ééb ®äÉÊbªÉÉä º]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra and Kunwar Pushpendra 

Singh Chandel are permitted to associate with the issue raised by Shri Lakhan Lal 

Sahu. 
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12.30 hours 

SUBMISSIONS BY MEMBERS  ….Contd. 
(ii) Re: Intrusion into fundamental rights of the citizens  

by the State machinery 
 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ (ºÉÖ{ÉÉèãÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ àÉÖqÉ =~ÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* +ÉÉVÉ £ÉMÉiÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÖhªÉÉÊiÉÉÊlÉ cè, ¶ÉcÉÒnÉÒ ÉÊn´ÉºÉ cè, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ®ÉVÉMÉÖ°ô, ºÉÖJÉnä´É VÉÉÒ BÉEÉÒ 

£ÉÉÒ cè* =xÉBÉEÉÒ ABÉE BÉEÉä]ä¶ÉxÉ ªÉÉn +ÉÉ ®cÉÒ cè* =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE “¤ÉÖ®É<Ç iÉ¤É xÉcÉÓ ¤ÉfÃiÉÉÒ, VÉ¤É ¤ÉÖ®ä ãÉÉäMÉ ¤ÉfÃ 

VÉÉiÉä cé, ¤ÉÖ®É<Ç iÉ¤É ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉÒ cè, VÉ¤É ºÉcxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ VªÉÉnÉ ¤ÉfÃ VÉÉiÉä cé*” àÉÉàÉãÉÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ xÉcÉÓ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ =kÉ® |Énä¶É ºÉä ÉÊ®ãÉä]äb cè* àÉé VÉ°ô® ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É |Énä¶ÉÉå àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉªÉå cÉäiÉÉÒ 

cé, iÉÉä ºÉnxÉ VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ {ÉÆSÉÉªÉiÉ cè, iÉ¤É <ºÉ ºÉå]® BÉEÉÒ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉä =ºÉBÉEÉä näJÉxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´ÉcÉÆ 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +É´ÉcäãÉxÉÉ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É {ÉÖEãÉ àÉäVÉÉÉÊ®]ÉÒ àÉå +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉiÉä cé, iÉÉä 

BÉDªÉÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ àÉVÉÉBÉE =½ÉxÉÉ, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ, ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ, ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉ àÉVÉÉBÉE =½ÉxÉÉ ªÉÉ =ºÉÉÒ 

BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ àÉxÉàÉÉxÉÉÒ BÉE®xÉÉ cÉÒ ®ÉVªÉ ªÉÉ ºÉkÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* 

 àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé +É¶ãÉÉÒãÉiÉÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cÚÆ ªÉÉ VÉÉä ¤ÉSSÉä {ÉÚEc½iÉÉ BÉE®iÉä cé, càÉ 

ãÉÉäMÉ =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ½ àÉå +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

ãÉ½BÉEÉ-ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉä =~BÉE-¤Éè~BÉE BÉE®É ®cä cé, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä £ÉÉÒ BÉEÉxÉ JÉÉÓSÉ ®cä cé* BÉEÉä<Ç £ÉÉ<Ç-¤ÉcxÉ VÉÉ ®cä cé, 

=xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÖ®ÉÒ xÉVÉ® ºÉä näJÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* BÉDªÉÉ càÉÉ®ä ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå {ªÉÉ® BÉE®xÉÉ MÉãÉiÉ cè, BÉDªÉÉ MÉãÉÇ |ÉEéb, ¤´ÉÉªÉ 

|ÉEéb cÉäxÉÉ MÉãÉiÉ cè? +ÉMÉ® ´Éä ºÉ£ªÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ¤Éè~ä cÖA cé, iÉÉä =xÉBÉEÉä BÉDªÉÉ cBÉE cè ÉÊBÉE {ÉÖÉÊãÉºÉ VÉÉBÉE® Uä½ä ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÉBÉEÇ àÉå xÉcÉÓ ¤Éè~xÉÉ cè? BÉDªÉÉ +ÉÉVÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉc iÉªÉ BÉE®äMÉÉÒ ÉÊBÉE ãÉ½BÉEÉ-ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉä {ÉÉBÉEÇ àÉå ÉÊBÉEºÉ iÉ®c 

ºÉä ¤Éè~xÉÉ cè, BÉEèºÉä ¤Éè~xÉÉ cè, BÉDªÉÉ <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉÉ{Énhb iÉªÉ cÉäMÉÉ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä =kÉ® |Énä¶É àÉå 

cÉä ®cÉ cè, ¤ÉÚSÉ½JÉÉxÉä BÉEä iÉÉè® {É® BÉÖEU VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉ ABÉE +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAºÉ BÉEÉÒ +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå º]ä]àÉå] +ÉÉ<Ç 

cè, =ºÉàÉå ABÉE VÉÉÉÊiÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè iÉÉä àÉé BÉEcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ cé, =xÉBÉEÉä 

£ÉÉÒ c]É nÉÒÉÊVÉA* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ªÉÉn´ÉÉå, àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå +ÉÉè® nÉÊãÉiÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE =kÉ® |Énä¶É àÉå xÉ{ÉE®iÉ {ÉEèãÉÉ<Ç VÉÉ 

®cÉÒ cè, ªÉc ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +É´ÉcäãÉxÉÉ cè, ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +É´ÉcäãÉxÉÉ cè, càÉÉ®ÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ +É´ÉcäãÉxÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉÉÆSÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: He is replying. 

… (Interruptions)  
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HON. DEPUTY-SPEAKER: Dr. Sanghamita Mamtaz, Shri P.K.Biju, Shri M. B. 

Rajesh and Shri K.C. Venugopal are permitted to associate with the issue raised by 

Shrimati Ranjeet Ranjan.  

THE MINISTER OF CHEMICALS AND FERTILIZERS  AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI ANANTHKUMAR): They have to sit 

down, when hon. Home Minister is answering.  

MÉßc àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉä ¤ÉÉàÉÖÉÎ¶BÉEãÉ nÉä-iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ cÖA cé +ÉÉè® àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉiÉÆBÉE UÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉ´ÉÉãÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* ÉÊVÉºÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

<ºÉ ºÉàÉªÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå cè, àÉé ªÉc º{É] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉº], µÉEÉÒb +ÉlÉ´ÉÉ 

ÉÊ®ãÉÉÒVÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉäÉÊºÉºÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÚ®iÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ÉÊbÉÎºµÉEÉÊàÉÉÊxÉ¶ÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ 

ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä VÉÉä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä cé, =xcÉåxÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ {ÉcãÉÉÒ |ÉäºÉ BÉEÉx|ÉEåºÉ àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉé ABÉE cÉÒ ÉÊºÉrÉÆiÉ 

BÉEÉä +É{ÉxÉÉBÉE® SÉãÉÚÆMÉÉ, ‘ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ +ÉÉè® ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ’* <ºÉÉÒ ÉÊºÉrÉÆiÉ BÉEÉä cÉÒ +É{ÉxÉÉBÉE® ´Éä ´ÉcÉÆ {É® BÉEÉàÉ 

BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : +ÉÉ{ÉºÉä ¤É½É nä´ÉiÉÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ), +ÉÉ{É cÉÒ ºÉÆ£ÉÉãÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Let him reply. 

… (Interruptions)  

gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É (¤ÉnÉªÉÚÄ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc : vÉàÉæxp VÉÉÒ, ¤Éè~ VÉÉ<A* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE <ÆºÉÉÒbå] AäºÉÉ cè, ={ÉÉvªÉFÉ 

àÉcÉänªÉ, ªÉÉÊn =ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ{iÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ, iÉÉä àÉé =ºÉä ÉÊnJÉ´ÉÉ ãÉÚÆMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)   
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SHRI MD. BADARUDDOZA KHAN (MURSHIDABAD):  Sir, I am thankful to 

you for giving me this opportunity to speak on an important issue. 

 I would like to draw the attention of the Minister of HRD through you that 

there is no Kendriya Vidyalaya in my parliamentary constituency, Murshidabad.  

So, the children of my constituency are not getting any admission or reading 

opportunity in the Kendriya Vidyalaya.   

 Also, I suggest names of ten children for admission to the nearest Kendriya 

Vidyalaya in the adjacent constituency as there is no Kendriya Vidyalaya in my 

constituency.  These children are also facing huge difficulty to attend classes 

regularly in those Kendriya Vidyalayas.  

 So, I request the hon. Minister through you to kindly set up a Kendriya 

Vidyalaya in Islampur which is actually in my constituency, 11-Murshidabad of 

West Bengal.    

SHRI ABHIJIT MUKHERJEE (JANGIPUR):  Hon. Deputy Speaker Sir, Indian 

citizens, residents of my Parliamentary constituency, Jangipur and Murshidabad,  

West Bengal are being detained and prosecuted as illegal Bangladeshi immigrants 

to Assam Government.  Please note that these people are engaged in small 

businesses like selling plastic items, mosquito nets, gamcha, etc. in different parts 

of Assam and other States across the country. 

 In this regard, I would like to draw the kind attention of the concerned 

authorities of the Government of India that  about 400 persons, both Hindu and 

Muslims, are currently being prosecuted by Assam Government as illegal 

Bangladeshi immigrants. 

 I wonder, if this prosecution of these Indians citizens is because of the 

language they speak which is similar to a national language of our neighbouring 

country. 

 Sir, as per the Indian Constitution, Indian citizens can move or live or earn 

their bread across the country. Prosecution of domicile of one State by the other 

State as a foreigner is uncalled for. 
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 In this context, I demand Government of India’s intervention to stop this 

illegal and unethical prosecution of bonafide Indian citizens of my constituency by 

a State Government like Assam. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Dr. Mamtaz Sanghamita and Shri Md. Badaruddoza 

Khan are permitted to associate with the issue raised by Shri Abhijit Mukherjee.  

gÉÉÒ àÉÉäcxÉ£ÉÉ<Ç BÉEãªÉÉhÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç BÉÖEÆnÉÊ®ªÉÉ (®ÉVÉBÉEÉä]) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

vªÉÉxÉ ºÉÉè®É]Å FÉäjÉ ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® ®ÉVÉBÉEÉä] BÉEä +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE A´ÉÆ BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ àÉÉÆMÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉèºÉä +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé, ®ÉVÉBÉEÉä] ¶Éc® BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 30 ãÉÉJÉ cè iÉlÉÉ ªÉc MÉÖVÉ®ÉiÉ 

BÉEä ºÉÉè®É]Å FÉäjÉ àÉå BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE A´ÉÆ +ÉÉÉÌlÉBÉE c¤É BÉEä °ô{É àÉå iÉäVÉÉÒ ºÉä =£É® ®cÉ cè* MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä <ºÉ £ÉÉMÉ BÉEä 

ãÉÉäMÉ ®ÉVÉBÉEÉä]-ÉÊnããÉÉÒ-®ÉVÉBÉEÉä] ºÉèBÉD]® àÉå ºÉÉÒvÉÉÒ ´ÉÉªÉÖ ºÉä´ÉÉ àÉå ºÉÉÒ]Éå BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉ 

°ô] {É® SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä AªÉ®µÉEÉ{ÉD] BÉEÉÒ ÉÊºÉÉË]MÉ FÉàÉiÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEàÉ cè +ÉÉè® ªÉc ®ÉVÉBÉEÉä], àÉÉä®¤ÉÉÒ, VÉÉàÉxÉMÉ®, 

VÉÚxÉÉMÉfÃ, {ÉÉä®¤ÉÆn®, ºÉÖ®äxp xÉMÉ®, +ÉàÉ®äãÉÉÒ, £ÉÉ´ÉxÉMÉ® iÉlÉÉ BÉESU BÉEä ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ cÖ<Ç àÉÉÆMÉ BÉEÉä {ÉÚ®É xÉcÉÓ 

BÉE® {ÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉ{É ºÉcàÉiÉ cÉåMÉä ÉÊBÉE {ÉªÉÇ]xÉ FÉäjÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä, =ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE 

{ÉªÉÇ]BÉEÉå +ÉÉè® ºÉÉäàÉxÉÉlÉ A´ÉÆ uÉ®BÉEÉ àÉÆÉÊn® VÉèºÉä AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE A´ÉÆ vÉÉÉÌàÉBÉE ºlÉãÉÉå BÉEÉ §ÉàÉhÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä vÉÉÉÌàÉBÉE 

{ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEä +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉå <ºÉ °ô] {É® ´ÉiÉÇàÉÉxÉ {ÉDãÉÉ<]Éå àÉå ºÉÉÒ]Éå BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä 

ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ AªÉ® BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 àÉé <ºÉ FÉäjÉ àÉå ´ÉÉªÉÖ ºÉä´ÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ cÖ<Ç àÉÉÆMÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊnããÉÉÒ-®ÉVÉBÉEÉä]-ÉÊnããÉÉÒ ºÉèBÉD]® àÉå SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉDãÉÉ<]Éå àÉå ¤Éè~xÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ ¤ÉfÃÉ<Ç VÉÉA* ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ 

cÖ<Ç àÉÉÆMÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnããÉÉÒ-=nªÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ {ÉDãÉÉ<] BÉEÉä ®ÉVÉBÉEÉä] iÉBÉE ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA* 

 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå cºiÉFÉä{É BÉE®å +ÉÉè® MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä ºÉÉè®É]Å FÉäjÉ àÉå 

ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ cÖ<Ç àÉÉÆMÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ={É®ÉäBÉDiÉ ºÉÖZÉÉ´ÉÉå {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å*  

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra and Kunwar Pushpendra 

Singh Chandel are permitted to associate with the issue raised by Shri Mohanbhai 

Kalyanjibhai Kundariya.  

 

|ÉÉä. ÉËSÉiÉÉàÉÉÊhÉ àÉÉãÉ´ÉÉÒªÉ (=VVÉèxÉ) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä VÉxÉ ºÉÉàÉÉxªÉ BÉEÉÒ {ÉÉÒ½É BÉEÉä ºÉnxÉ BÉEä 

ºÉàÉFÉ |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* ºÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉ<Ç A{ÉEÉÊãÉAÉÊ]b BÉE®ÉÒ¤É 

18,700 ºBÉÚEãÉ cé* <xÉ ºBÉÚEãÉÉå {É® xÉ iÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® xÉ cÉÒ ºÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉ<Ç BÉEÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ cè* <ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ 
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ªÉc cè ÉÊBÉE |ÉÉ<´Éä] ºBÉÚEãÉ +ÉÉè® ºÉÆºlÉÉxÉ nÉä cVÉÉ® ºÉä ãÉäBÉE® nºÉ cVÉÉ® âó{ÉA iÉBÉE |ÉÉÊiÉ àÉÉc {ÉEÉÒºÉ ´ÉºÉÚãÉ BÉE®iÉä 

cé* <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ bÉäxÉä¶ÉxÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉA ãÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉc ºÉ¤É iÉÉä cè cÉÒ +ÉÉè® ºÉÉlÉ àÉå 

BÉEÉì{ÉÉÒ, ÉÊBÉEiÉÉ¤Éå, VÉÚiÉä +ÉÉÉÊn ABÉE cÉÒ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ nÖBÉEÉxÉ ºÉä JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉä ÉÊ´É´É¶É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä +ÉÉA cè, 

<ºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ àÉvªÉ |Énä¶É àÉå BÉE®ÉÒ¤É 2000 BÉE®Éä½ BÉEä BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ cä®É{ÉEä®ÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå <ºÉ 

xÉVÉ® ºÉä näJÉÉ VÉÉA iÉÉä BÉE®ÉÒ¤É 50,000 BÉE®Éä½ BÉEÉ BÉEä´ÉãÉ JÉ®ÉÒnÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, VÉÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ´ÉBÉEÉå 

BÉEÉä =~ÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä xÉÉàÉ {É® +ÉÉ®+ÉÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ iÉBÉE ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

àÉÉºÉÚàÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä <iÉxÉä £ÉÉ®ÉÒ ¤ÉºiÉä BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE ãÉÉÒ]® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉäiÉãÉ £ÉÉÒ =~ÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* ªÉc ºÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉ<Ç 

ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ cè ÉÊBÉE ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ABÉE +ÉãÉMÉ iÉ®c BÉEÉÒ 

BÉEºÉàÉºÉÉc] +ÉÉè® {ÉÉÒ½É ºÉàÉÉVÉ àÉå cè* ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒBÉE®hÉ +ÉÉè® BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE ÉÊxÉªÉÉàÉBÉE ºÉÆºlÉÉ 

¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA +ÉÉè® ÉÊn¶ÉÉÉÊxÉnæ¶É VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEA VÉÉAÆ iÉÉÉÊBÉE ºÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉ<Ç ºBÉÚEãÉÉå uÉ®É VÉÉä ãÉÚ] àÉSÉÉÒ cè +ÉÉè® VÉÉä 

ÉÊxÉªÉÆjÉhÉcÉÒxÉiÉÉ ºBÉÚEãÉÉå BÉEä xÉÉàÉ {É® +ÉÉ MÉ<Ç cè, ºÉàÉÉ{iÉ cÉä ºÉBÉEä*  

HON. DEPUTY SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel and Shri Bhairon 

Prasad Mishra are allowed to associate with the matter raised by Prof. Chintamani 

Malviya. 

SHRI K. ASHOK KUMAR (KRISHNAGIRI): Hon. Deputy Speaker Sir, 

Vanakkam.  

In our country, in every 15 minutes, a person joins the waiting list meant 

for organ transplantation. And in every 10 minutes, a person dies due to non-

availability of organs for transplantation. There are legal options available for 

organ donation of the deceased. But at the same time, a person who is alive and 

wanting to donate his organ has no legal support for doing the same. As per legal 

provisions one can donate organs like kidney through organ donation to only the 

close relatives. However in the organ transplants that take place in the country 90 

to 95 percent are done through the organs donated by living donors. At the same 

time only 5 to 10 percent of these organ transplants are done through the organs 

                                                 
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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taken from deceased donors. In foreign countries, the organ transplants done 

through organs received from deceased donors, stand at 80 percent whereas the 

same is at 0.1 percent in our country. I therefore urge that awareness should be 

created among public about organ donation. Moreover some private hospitals 

charge exorbitant amount of nearly 40 lakh rupees from the persons who need 

kidney for transplantation and indeed in turn pay a maximum of up to Rs.2 lakh to 

the actual donors. Therefore, I urge upon the Union Government to explore the 

implementation of the legal options relating to selling and receiving of organs after 

the sale amount is paid fully to the donor. Without the influence of middlemen, the 

sale amount should be paid into the bank account of donors. Therefore my appeal 

to you is to legalize the selling of organs in our country. It is through which we 

can even prevent all the illegal practices that prevail due to several restrictions in 

place, particularly for kidney transplants.  I therefore urge upon the Union 

Government to take necessary steps for legalizing the voluntary sale of organs by 

any living human being and for ensuring safer organ transplantation. Thank you 

Sir. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra, Kunwar Pushpendra 

Singh Chandel and Shrimati V. Sathyabama are allowed to associate with the 

matter raised by Shri K. Ashok Kumar.  

gÉÉÒ ãÉFàÉhÉ ÉÊMÉãÉÖ´ÉÉ (ÉËºÉc£ÉÚàÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå +ÉÉ®.+ÉÉ®.¤ÉÉÒ. ºÉä {ÉÉºÉ cÉäBÉE® 

ºÉÉÒvÉÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ |ÉÉ{iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÆiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉàÉªÉ¤Ér {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ OÉÖ{É ¤ÉÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå ®JÉxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ iÉÉÒxÉ cVÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ ºÉÉÒvÉÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ |ÉÉ{iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÆiÉÉ BÉEÉªÉÇ®iÉ cé, VÉÉä £ÉÉ®iÉ 

BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉÉÊiÉÉÎ~iÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå ¤ÉÉÒ]äBÉE, AàÉ]äBÉE ªÉÉ ºÉàÉBÉEFÉ ÉÊbOÉÉÒ vÉÉ®BÉE cé* ®äãÉ <xÉBÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ MÉÖ{É ºÉÉÒ 

gÉähÉÉÒ iÉBÉE ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ®JÉiÉÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉxªÉ BÉEåpÉÒªÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä <xcå OÉÖ{É ¤ÉÉÒ ®ÉVÉ{ÉÉÊjÉiÉ gÉähÉÉÒ 

àÉå ®JÉÉ cè* ºÉÉÒvÉÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ |ÉÉ{iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÆiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä xÉ iÉÉä ºÉàÉªÉ¤Ér {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ, xÉ {ÉÚ®ä ºÉä´ÉÉ BÉEÉãÉ àÉå =SSÉ {Én BÉEÉä 

|ÉÉ{iÉ BÉE® {ÉÉiÉä cé* VÉ¤ÉÉÊBÉE 10+2 A´ÉÆ +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç {ÉÉºÉ OÉÖ{É bÉÒ gÉähÉÉÒ BÉEàÉÉÔ ´ÉÉÊ®~ +ÉxÉÖ£ÉÉMÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÆiÉÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉä 

cé* 
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 +ÉiÉ& àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÃÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE +ÉxªÉ BÉEäxpÉÒªÉ A´ÉÆ ®ÉVªÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ãÉÉMÉÚ 

ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c ºÉÉÒvÉÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ |ÉÉ{iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÆiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉàÉªÉ¤Ér {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ A´ÉÆ OÉÖ{É ¤ÉÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå ®JÉxÉä cäiÉÖ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉªÉä*  

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra is  permitted to associate 

with the issue raised by Shri Laxman Giluwa. 

SHRI SANKAR PRASAD DATTA (TRIPURA WEST): Hon. Deputy Speaker, 

Sir, today I would like to state that a meeting was held on 16.11.2016 under the 

chairmanship of hon. Minister of Road Transport, Highways and Shipping in his 

chamber with the State PWD Minister of Tripura and other high officials of 

Central and State Governments. In that meeting the issues concerning National 

Highways in Tripura from  Chorabari to Sabroom, from Amtali to Sabroom, NH-

208 from Kumarghat to Sabroom, NH-208A from Kailashahar to Chandkhira, and 

NH-108B from Khowai-Agartala were discussed.  Construction of bridges on 

rivers Gomati, Feni and Mohori was also discussed. In the said meeting, it was 

discussed and decided that sanction would be given by January, 2017. We are in 

March, 2017. Four months have elapsed. Due to bad condition of road, 

transportation of food and other necessary essential products have become a 

problem. Roads from Assam side are not maintained properly.  It is our request 

and I also urge upon the Ministry of Road Transport  that the roads of Tripura are 

to be constructed on a priority basis. Roads from Assam side also have to be 

maintained.  

 Lastly, now a days, all the Central Ministers are visiting our State and 

making many bombastic speeches  with big things…… … (Interruptions)  

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): The Ministry of AYUSH 

has planned for setting up of a National  

Institute for Nature Cure and Yoga Institute in Kerala. Nature cure and yoga 

treatment are very beneficial for the common man. Thousands of patients in 

the country need nature cure and yoga treatment. In Kerala, this treatment is 

very much liked by the people and there are a number of Ayurveda and 
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Siddha hospitals, at the same time there are not sufficient number of Nature 

Cure Hospitals in Kerala.  

In Varkala, there is one Nature Cure Hospital and Yoga Centre, which 

comes under the Government of Kerala. If Government of India under the 

Ministry of AYUSH sets up a Nature Cure Institute, that would be of great 

help to the common man in Kerala.  In my Parliamentary Constituency, 

Mavelikkara, there is one Leprosy Sanatorium at Nooranad, where leprosy 

patients are rehabilitated. This Sanatorium has more than 150 acres of land. If 

the Government of India requests the Government of Kerala to get 10 to 15 

acres of land from it, the proposed National Institute of Nature Cure and Yoga 

can be set up at this place.  

The Leprosy Centre at Nooranad is an ideal place for setting up the 

said institute because it is equidistant from the East, the State Highway and 

on the West, the National Highway. The Leprosy Centre at Nooranad is also 

very near to the Mavelikkara, Changanassery and Kayamkulam railway 

stations.  

Hence, I would like to request the hon. Minister of AYUSH to  

approach the Government of Kerala for getting 10 to 15 acres of land from the 

Sanatorium for establishing the proposed Nature Cure and Yoga Institute in 

Kerala.  

gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä (àÉÖà¤É<Ç nÉÊFÉhÉ àÉvªÉ): ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÖà¤É<Ç àÉå àÉÖà¤É<Ç àÉcÉxÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEä 1200 ºBÉÚEãÉ cé, 

ÉÊVÉxÉàÉå ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉfÃä {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ ¤ÉSSÉä {ÉfÃiÉä cé* |ÉÉ<àÉ®ÉÒ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ àÉÖà¤É<Ç àªÉÖÉÊxÉÉÊºÉ{ÉãÉ 

BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ cè, ºÉäBÉEhb®ÉÒ +ÉÉè® cÉªÉ® AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉè® ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ 

cè* nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä àÉÖà¤É<Ç àÉå º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉè® ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉ ABÉE £ÉÉÒ ºBÉÚEãÉ xÉcÉÓ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ASÉ+ÉÉ®bÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÖà¤É<Ç àÉå VÉÉä ¤ÉÉÒAàÉºÉÉÒ BÉEä 1200 

ºBÉÚEãÉ cé, ´ÉcÉÆ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ®É<] ]Ú AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ VÉÉä 

ÉÊ®º{ÉÉÆÉÊºÉÉÊ¤Éã]ÉÒ cè, =ºÉBÉEä iÉciÉ àÉÖà¤É<Ç ¶Éc® àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEA VÉÉAÆ iÉÉä àÉÖà¤É<Ç BÉEä +ÉÉàÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä 

=ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ*   
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HON. DEPUTY SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted to 

associate with the issue raised by Shri Rahul Shewale. 

SHRI BHEEMRAO B. PATIL (ZAHEERABAD): Hon. Deputy-Speaker, I am 

thankful to you for giving me an opportunity to raise an urgent matter of public 

importance. 

 The Banjaras have a unique culture of their own. This community occupies 

an important role in the Indian culture. But today, a majority of the people of this 

community is in vicious cycle of poverty. Many people are in debt trap and they 

are selling even their baby girls. Some people are even migrating from their area.   

 Sir, 85 per cent people of this Banjara community  are consuming alcohol 

at an early age. Sixty-seven per cent people of this community are malnourished. 

They are frequently exposed to the waterborne diseases also.  

 Sir, today, in the Telangana villages, the Banjara culture,  their social 

system, administration system, economic system and societal values are getting 

eroded in this globalization era. 

 Sir, in this regard, I would demand that the Sathguru Sevala Maharaj 

Jayanti, which is celebrated in Telangana on 15th February, should be celebrated 

all over India and 15th February should be declared as a public holiday. 

 There should be 12 per cent reservation for the Banjara community. 

Similarly, I would also request that the Mathura and Lambadi communities, which 

presently come under Backward Classes, should be converted into Scheduled 

Tribe category, which is currently pending with the  Chellappa Commission.  

 Sir, we are grateful that   recently  the Telangana Government has already 

sanctioned  one acre of land for Banjara Bhawan and Rs. 10 crore for Banjara 

Bhawan. 

Under the Kalyan Laxmi Scheme for new marriage couple, the Telangana 

Government has increased the amount from Rs. 51,000 in 2016-17  to Rs. 75,116 

in 2017-18 to be given to the Banjara Samaj. The Telangana Government has also 
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sanctioned a residential school in each and every Constituency in the State. Thank 

you. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Prof. Ravindra Vishwanath Gaikwad and Shri 

Bhairon Prasad Mishra are permitted to associate with the issue raised by Shri 

Bheemrao B. Patil. 

SHRIMATI HEMAMALINI (MATHURA): Thank you, hon. Deputy-Speaker, Sir 

for giving me this opportunity to raise an urgent and important matter. My subject 

is about establishing an Indian Consulate in Georgia.  

 I recently visited this beautiful country to attend a conference on the subject 

‘Women and Art for Economic Development’ on the invitation of the Ambassador 

to European Council.  I met many eminent personalities there from various fields.  

They are very fond of Indian art and culture; they are very fond of Bollywood 

films and artists; and they look up at the Indians with lots of respect. I met a lot of 

Indian people also.  There are so many Indian tourists also who visit Georgia.  

There are also Indians who are settled down there like students, businessmen and 

some artists.  

 Sir, their only problem is  that since there is no Indian Consulate in  

Georgia, for small, small documents relating to trade and tourists, they have to go 

all the way to Armenia and Azerbaijan as the  Indian Embassies are there.  So, 

they requested me to establish an Indian Consulate in Georgia as it would help 

them. A trade exchange between India and Georgia has registered an impressive 

growth in the last few years.  There are many possibilities of cooperation between 

India and Georgia in various fields especially industrial, education and cultural 

sector. 

 So, it would be very nice if we can establish an Indian Consulate in   

Georgia.  I would, therefore, request the hon. Minister of External Affairs to 

consider setting up an Indian Consulate in Georgia at the earliest.  Thank you so 

much.  
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HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra and Kunwar Pushpendra 

Singh Chandel are permitted to associate with the issue raised by Shrimati 

Hemamalini.  

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc (£ÉnÉäcÉÒ):  ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉßE] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* º´ÉMÉÉÔªÉ nkÉÉä{ÉxiÉ ~åMÉ½ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® àÉVÉnÚ® xÉäiÉÉ lÉä, ®ÉVªÉ 

ºÉ£ÉÉ BÉEä nÉä ¤ÉÉ® ºÉnºªÉ ®cä* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉVÉnÚ® ºÉÆPÉ, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉÆPÉ, º´Énä¶ÉÉÒ VÉÉMÉ®hÉ àÉÆSÉ, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

ºÉàÉ®ºÉiÉÉ àÉÆSÉ +ÉÉÉÊn iÉàÉÉàÉ ºÉÆMÉ~xÉ <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉàÉ®ºÉiÉÉ BÉEä àÉÆSÉ ¤ÉxÉä* =xcÉåxÉä ºÉàÉÉVÉ 

àÉå VÉÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEA cé, nä¶É BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ-+ÉJÉhbiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEA cé*  

 àÉé <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ºàÉßÉÊiÉ àÉå, ºÉÆºÉn àÉå =xÉBÉEÉÒ àÉÚÉÌiÉ 

ãÉMÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* =xÉBÉEÉÒ àÉÚÉÌiÉ ªÉcÉÆ ãÉMÉÉBÉE® =xÉBÉEÉÒ ºàÉßÉÊiÉ BÉEÉ ºÉÆnä¶É {ÉÚ®ä nä¶É àÉå näxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Gopal Shetty, Shri Rodmal Nagar, Shri 

Gajendra Singh Shekhawat, Dr. Manoj Rajoria, Shri Hariom Singh Rathore, Shri 

Sumedhanand Sarswati, Shri Ravindra Kumar Pandey, Shri Bhairon Prasad 

Mishra, Kunwar Pushpendra Singh Chandel and Shri Sharad Tripathi are 

permitted to associate with the issue raised by Shri Virendra Singh.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, earlier there was a plan 

allocation for modernization of State police force which has been discontinued 

from 2015-16.  This has stalled several infrastructure projects pertaining to 

modernization of State police forces across the country. It has also badly affected 

the expansion and modernization programme of Odisha Police initiated by the 

Government of Odisha recently on account of rapid urbanization, industrialization 

and to a great extent because of the Maoist violence that is being prevalent in that 

State. 

 I, therefore, urge upon the Government to continue this type of Union 

Government allocation under the said Scheme to enable the State Governments 

not only of Odisha but other respective states to give momentum to the expansion 

and modernization programme of police forces.   
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HON. DEPUTY SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted to 

associate with the issue raised by Shri Bhartruhari Mahtab. 

SHRI M.I. SHANAVAS (WAYANAD): Sir, I would like to draw the attention of 

the Government towards the state of affairs of BSNL.  In a highly competitive 

environment prevailing in the cellular services, it seems that BSNL is deliberately 

lagging behind in terms of competitiveness and decided not to acquire an edge 

over the private players.   

 All the private players in the cellular field have converted themselves into 

4G whereas BSNL and MTNL are still in the 3G form.  Even the private players 

are going in for 5G.  We all MPs are allowed only to use BSNL and MTNL.   

 The revenue market shares of Airtel, Idea, Vodafone and Reliance 

Communication, in first quarter of 2017, have registered 35.5 per cent, 42.2 per 

cent, 17 per cent  growth respectively while BSNL is only at 5.1 per cent.   

 Therefore, I urge upon the Government to take immediate steps for 

converting BSNL into 4G and 5G so that we will be at par with the private 

players. Thank you Mr. Deputy Speaker, Sir. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Rajeev Satav and Shri M.B. Rajesh are 

permitted to associate with the issue raised by Shri M.I. Shanavas.  
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12.57 hours  

SUBMISSIONS BY MEMBERS ...Contd 

(iii) Re: Problems faced by jute industry 

gÉÉÒ iÉÉÉÊ®BÉE +ÉxÉ´É® (BÉEÉÊ]cÉ®):   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä àÉä®ä FÉäjÉ BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ V´ÉãÉÆiÉ 

ºÉàÉºªÉÉ =~ÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ näiÉÉ cÚÆ* +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ºàÉßÉÊiÉ 

<Ç®ÉxÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÉèVÉÚn cé +ÉÉè® ªÉc ºÉàÉºªÉÉ <xcÉÓ BÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cè* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä iÉÉä àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 

VÉxàÉÉÊnxÉ BÉEÉÒ ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ +ÉÉè® àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ¶ÉÖ£É +É´ÉºÉ® {É® +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ 

BÉE® nå iÉÉä <ºÉºÉä +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉä®ä ÉÊãÉA +ÉÉè® àÉä®ä FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉä®ä FÉäjÉ àÉå ABÉE VÉÚ] ÉÊàÉãÉ cè VÉÉä AxÉ.VÉä.AàÉ.ºÉÉÒ. BÉEä uÉ®É SÉãÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ VÉxÉ´É®ÉÒ 

2016 ºÉä ´Éc ¤ÉÆn {É½ÉÒ cè* =ºÉ ÉÊàÉãÉ BÉEÉä +ÉSÉÉxÉBÉE ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä VÉÉä 

BÉEÉàÉMÉÉ®,  àÉVÉnÚ® +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® cé, =xÉBÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ +ÉvÉ® àÉå ãÉ]BÉEÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ +ÉÆvÉBÉEÉ® 

àÉå cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ºÉàÉªÉ àÉå BÉEÉÊ]cÉ® ABÉE +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE xÉMÉ®ÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä iÉàÉÉàÉ =tÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä SÉÖBÉEä cé* ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ ºÉä ¤É½ä-¤É½ä ¶Éc®Éå àÉå {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE® ®cä cé* 

ªÉc FÉäjÉ VÉÚ] OÉÉä<ÆMÉ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® cè*  VÉÚ] BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® BÉEÉä näJÉiÉä cÖA nÉä VÉÚ] ÉÊàÉãÉ ´ÉcÉÆ lÉÉÓ +ÉÉè® nÉä àÉå 

ºÉä VÉÉä +ÉÉ®.¤ÉÉÒ.ASÉ.AàÉ. VÉÚ] ÉÊàÉãÉ cè, ´Éc BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É SÉãÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ABÉE |ÉÉ<´Éä] ÉÊàÉãÉ cè, 

=ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Whatever you have suggested, the hon. Minister 

wants to respond to that.  

gÉÉÒ iÉÉÉÊ®BÉE +ÉxÉ´É® :  ºÉ®, FÉäjÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: It is ‘Zero Hour’.  You cannot give any speech.  

… (Interruptions)  

gÉÉÒ iÉÉÉÊ®BÉE +ÉxÉ´É® :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE iÉÉä VÉÚ] ÉÊàÉãÉ ¤ÉÆn BÉE® nÉÒ 

MÉ<Ç +ÉÉè® nÚºÉ®ä 40 ÉÊnxÉ BÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ £ÉÉÒ =xÉBÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* +ÉÉ{É ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä àÉVÉnÚ® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c 

ºÉä <ºÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cé, =xÉBÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ JÉ®É¤É ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉäMÉÉÒ* 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Jitendra Choudhary is permitted to associate 

with the issue raised by Shri Tariq Anwar. 
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13.00 hours 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºàÉßÉÊiÉ WÉÚÉÊ¤ÉxÉ <®ÉxÉÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ªÉc ÉËSÉiÉÉ {ÉjÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® àÉé +ÉÉ¶ÉÉ 

BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉjÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É =xÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ cÉäMÉÉ* ªÉÉÊn àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä {ÉÉºÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ 

{ÉcÖÆSÉÉ cè, iÉÉä =ºÉ VÉ´ÉÉ¤É BÉEÉÒ ABÉE BÉEÉ{ÉÉÒ àÉé <xcå nÉä¤ÉÉ®É nä nÚÆMÉÉÒ* 

 VÉÚ] BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè, BÉEãÉ cÉÒ BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ càÉxÉä 

ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ¤Éè~BÉE VÉÚ] {ÉEÉÉÍàÉMÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉÒ cè* =ºÉàÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ £ÉÉÒ ={ÉÉÎºlÉiÉ lÉä* One of the 

biggest challenges in jute production is that the industry wants more and more 

diversified products but the crop quality is not so that it sustains or supports that 

diversification. And one of the biggest challenges in that is that more and more 

farmers do not have access to certified seeds.  We had requested the representative 

of Bihar yesterday, who could not confirm, in the presence of both Ministers that 

they have been able to send the demand for the jute farmers of Bihar to the Central 

Government to certify seeds. … (Interruptions) Allow me to finish my answer.  

West Bengal was also a part of that meeting. The only issue in terms of the textile 

workers relief that he seeks is the issue that has already been addressed in the 

communication to him. I will give him a specific copy of that response if he has 

not read the response which has been sent to him.  
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SHRI P.R. SUNDARAM (NAMAKKAL): Thank you Deputy Speaker Sir, I 

would like to urge the Government to take action for imposing uniform tax 

including VAT on prices of petrol and diesel. There is different kind of taxes 

imposed by the State and the Central Government in price of petrol and diesel. 

Further, the Government has permitted oil marketing companies to fix the price 

themselves and change the same periodically. 

 Our former Chief Minister of Tamil Nadu, Dr. Puratchi Thalaivi Amma had 

been opposing such kind of taxes and the permission given by the Central 

Government to oil marketing companies to fix price for petrol.  It is because of 

different kinds of taxes in States, the burden has been imposed on common people.  

Recently, the State Government of Tamil Nadu increased value added tax on 

prices of petrol and diesel. The VAT of petrol has been increased from 27 per cent 

to 34 per cent, while that on diesel from 21 per cent to 25 per cent with effect.  

Such kind of hike is against vision of our hon. Puratchi Thalaivi Amma who 

wanted to abolish different taxes and urged the Government to withdraw the rights 

give oil marketing companies for fixing prices.  

 Therefore, I request the Government to bring uniform tax on petrol and 

diesel.  

HON. DEPUTY-SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel and Smt. V. 

Sathyabama are permitted to associate with the issue raised by Shri P.R. 

Sundaram. 

Hon. Members, if you take half minute, I can accommodate most of the 

people. If you go on speaking, then, I cannot do it.  

 Shri Chandrakant Khaire, please take half minute.  

gÉÉÒ SÉxpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä (+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå nä¶É £É® BÉEä ®äãÉ´Éä +É|ÉåÉÊ]ºÉ xÉä ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉBÉE® ºÉ£ÉÉÒ ]Ååb +É|ÉåÉÊ]ºÉ BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ 

näxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cÖA vÉ®xÉÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉàÉFÉ =xcå |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ 

{É½É lÉÉ +ÉÉè® =xÉ {É® ãÉÉ~ÉÒ SÉÉVÉÇ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* {É®ÆiÉÖ àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ <xÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® 
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]Ååb ®äãÉ +É|ÉåÉÊ]ºÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ ®äãÉ´Éä àÉå OÉÖ{É-bÉÒ BÉEä 12000 {Én +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊ®BÉDiÉ cé* <ºÉ 

{ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ ®äãÉ´Éä àÉå ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® ]Ååb ®äãÉ +É|ÉåÉÊ]ºÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 1600 BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ cè* +ÉxªÉ ®äãÉ´Éä VÉàÉÉÒxÉ BÉEä 

àÉcÉ|É¤ÉÆvÉBÉEÉå xÉä ]Ååb ®äãÉ´Éä +É|ÉåÉÊ]ºÉ BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® xÉÉèBÉE®ÉÒ àÉå ¤ÉcÉãÉÉÒ BÉEÉÒ cè* ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ 

®äãÉ´Éä BÉEä àÉcÉ|É¤ÉÆvÉBÉE xÉä AäºÉÉ BÉE®xÉä ºÉä <xÉBÉEÉ® BÉE® ÉÊnªÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® xÉä 20.06.2016 BÉEÉä PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE OÉÖ{É-bÉÒ 

BÉEÉÒ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå àÉå 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ +ÉÉ®FÉhÉ ]Ååb ®äãÉ´Éä +É|ÉåÉÊ]ºÉ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉA* àÉé <xÉ ®äãÉ +É|ÉåÉÊ]ºÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉàÉFÉ ®JÉBÉE® <ºÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Rajeev Satav, Shri Gajendra Singh Shekhawat 

and Prof. Ravindra Vishwanath Gaikwad are permitted to associate with the issue 

raised by Shri Chandrakant Khaire. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ +ÉcãÉÉ´ÉiÉ (ZÉÖÆZÉÖxÉÚ):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® +ÉÉè® àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ JÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ZÉÖÆZÉÖxÉÚ ÉÊVÉãÉä àÉå ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉì{É® 

ÉÊãÉÉÊàÉ]äb uÉ®É ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ JÉäiÉ®ÉÒ BÉEÉì{É® BÉEÉìà{ãÉäBÉDºÉ àÉå ~äBÉEä {É® BÉEÉàÉ BÉE® ®cä ~äBÉEÉBÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEä ABÉE àÉÉSÉÇ ºÉä ÉÊnA 

VÉÉ ®cä vÉ®xÉä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* BÉEÉì{É® BÉEÉìà{ãÉäBÉDºÉ BÉE£ÉÉÒ <ºÉ vÉ®É BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ 

<ÉÊiÉcÉºÉ BÉEä {ÉxxÉÉå àÉå MÉÖàÉ cÉäiÉÉ xÉWÉ® +ÉÉ ®cÉ cè* ºÉàÉäãÉ]® ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ +ÉàÉãÉ +ÉÉè® =´ÉÇ®BÉE {ãÉÉÆ] +É¤É ¤ÉÆn cÉä 

MÉA cé, ´ÉcÉÆ ºÉxxÉÉ]É {ÉºÉ®É cÖ+ÉÉ cè* ]ÉÒºÉÉÒAãÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ +ÉÉè® AxÉ{ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇBÉEã{É JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ cè* 

àÉcÉänªÉ, MÉ®ÉÒ¤É àÉVÉnÚ® àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ xÉcÉÓ àÉÉÆMÉ ®cä cé, ¤ÉÉÎãBÉE +É{ÉxÉÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ àÉÉÆMÉ ®cä cé +ÉÉè® ~äBÉEÉBÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ 

xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnA c]É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =xÉBÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ iÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 
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HON. DEPUTY SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel, Dr. Manoj 

Rajoria, Shri Ramcharan Bohra and Shri Bhairon Prasad Mishra are permitted to 

associate with the issue raised by Shrimati Santosh Ahlawat. 

gÉÉÒ BÉEä.ASÉ. àÉÖÉÊxÉªÉ{{ÉÉ (BÉEÉäãÉÉ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºàÉßÉÊiÉ <®ÉxÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç 

näiÉÉ cÚÄ, =xcÉåxÉä ASÉ+ÉÉ®bÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  

HON. DEPUTY SPEAKER:  You state what you want. Do not tell the other 

things. 

SHRI K.H. MUNIYAPPA: I will explain it. You are also concerned. Coming to 

silk industry, Andhra Pradesh, Karnataka, Tamil Nadu and West Bengal are the 

areas where we are producing silk. It is a foreign exchange earning good. I request 

the hon. Minister to look into this. We will come with a delegation to explain the 

problem. Import duty has been reduced. The market has fallen. Silk farmers, 

reelers—everybody is suffering. I would request the hon. Minister to increase the 

import duty and save the silk industry in India. It is getting foreign exchange for 

the country. I hope the hon. Minister will take care of this. I will bring a delegation 

to explain the problem. 

gÉÉÒ UänÉÒ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ (ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ nä¶É àÉå +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ àÉÉxÉBÉE BÉEä 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEä +É£ÉÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå ÉÎºlÉiÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå +ÉvªÉªÉxÉ ºÉä 

=xÉBÉEä ºÉàÉªÉ +ÉÉè® vÉxÉ BÉEÉ £ÉÉ®ÉÒ BªÉªÉ cÉä ®cÉ cè* º´Énä¶ÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉÉ{iÉ ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå àÉå 

+É{ÉäFÉÉBÉßEiÉ BÉExÉÉÒªÉ £ÉÉ´É =i{ÉxxÉ cÉäiÉä cé* +É{ÉxÉä nä¶É àÉå +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ àÉÉxÉBÉE BÉEä ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ ºÉä 

º´Énä¶ÉÉÒ A´ÉÆ ®É]ÅÉÒªÉ º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉãÉ´ÉiÉÉÒ cÉäMÉÉÒ*  

 YÉÉiÉBªÉ cÉä ÉÊBÉE |ÉÉSÉÉÒxÉ BÉEÉãÉ àÉå £ÉÉ®iÉ VÉMÉiMÉÖ°ô ®cÉ cè* ªÉcÉÄ xÉÉãÉxnÉ VÉèºÉä ÉÊ´É¶´ÉºiÉ®ÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉẾ ÉtÉÉãÉªÉ 

àÉå YÉÉxÉ ªÉYÉ cÉäiÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ {ÉÖxÉ& £ÉÉ®iÉ BÉEä ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå 

£ÉÉ®iÉ ÉÊ´É¶´ÉMÉÖ°ô ¤ÉxÉxÉä BÉEÉÒ ®Éc {É® cè*  

 +ÉiÉ& àÉä®É +ÉÉ{É iÉlÉÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ´ÉÉÇ BÉEä |ÉiªÉäBÉE ®ÉVªÉ àÉå 

ÉÊ´É¶´ÉºiÉ®ÉÒªÉ àÉÉxÉBÉEä BÉEÉ ABÉE-ABÉE ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 
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HON. DEPUTY SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel, Shri Sharad 

Tripathi and Shri Bhairon Prasad Mishra are permitted to associate with the issue 

raised by Shri Chhedi Paswan. 

SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): On the occasion of the 86th Anniversary of 

Martyrdom of Bhagat Singh, Rajguru and Sukhdev, I would like to seek an 

assurance from the Government today here and right now that the international 

airport at Chandigarh should be named after Shaheed Bhagat Singh. I hope the 

Government will accept this suggestion and will assure this august House that this 

airport will be named after Shaheed Bhagat Singh. Thank you, Sir.  

HON. DEPUTY-SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel, Shri Md. 

Badaruddoza Khan, Shri Sankar Prasad Datta, Shri Jitendra Chaudhury and Dr. 

Mamtaz Sanghamita are permitted to associate with the issue raised by Shri M.B. 

Rajesh. 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ) :   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé àÉcÉ®É]Å BÉEä {ÉÚ´ÉÇ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

xÉäiÉÉ º´ÉMÉÉÔªÉ ´ÉºÉÆiÉ®É´É xÉÉ<BÉE VÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÄ {É® ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* 

HON. DEPUTY SPEAKER: You make your demand. 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É :  =xcÉåxÉä ´ÉcÉÄ {É® 11 ´ÉÉÉç iÉBÉE àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉxÉ®äMÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ º´ÉMÉÉÔªÉ 

´ÉºÉÆiÉ®É´É xÉÉ<BÉE VÉÉÒ BÉEÉÒ näxÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ´ÉºÉÆiÉ®É´É xÉÉ<BÉE VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉ®iÉ ®ixÉ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉA +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ àÉÚÉÌiÉ ºÉÆºÉn £É´ÉxÉ àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 2 p.m. 

13.08 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Fourteen of the Clock. 
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14.03 hours 

The Lok Sabha re-assembled at Three Minutes past Fourteen  
of the Clock. 

 
(Hon. Deputy Speaker in the Chair) 

 

MATTERS UNDER RULE 377 
   
HON. DEPUTY SPEAKER: Hon. Members, Matters under Rule 377 shall be laid 

on the Table of the House. Members who have been permitted to raise matters 

under Rule 377 today and are desirous of laying them, may personally hand over 

the text of the matter at the Table of the House within twenty minutes.  

Only those matters shall be treated as laid for which the text of the matter 

has been received at the Table within the stipulated time. The rest will be treated 

as lapsed. 

  

                                                 
 Treated as laid on the Table. 
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(i) Need to implement Uniform Civil Code in the country 

 

gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉÉ SÉxp ¤ÉcäÉÊ½ªÉÉ (£ÉÉÒãÉ´ÉÉ½É) : nä¶É àÉå ºÉàÉÉxÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE ºÉÆÉÊciÉÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® BªÉÉ{ÉBÉE SÉSÉÉÇ 

cÉä ®cÉÒ cè* nä¶É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ºÉ£ÉÉÒ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE VÉèºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc +ÉÉVÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 21´ÉÉÓ ºÉnÉÒ àÉå càÉÉ®ä ªÉcÉÆ àÉVÉc¤É BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® {ÉºÉÇxÉãÉ ãÉÉì ÉÊ´ÉtÉàÉÉxÉ cè* ªÉc ABÉE °ôÉÊfÃ´ÉÉnÉÒ 

ºÉÉäSÉ BÉEÉä n¶ÉÉÇiÉÉ cè* ÉÊcxnÚ ÉÊ´ÉÉÊvÉ A´ÉÆ àÉÖÉÎºãÉàÉ ÉÊ´ÉÉÊvÉ nÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå {É® ãÉÉMÉÚ cè* 

<ºÉºÉä ABÉE cÉÒ nä¶É BÉEÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä ¤ÉÆ]É cÖ+ÉÉ ÉÊnJÉÉ<Ç {É½iÉÉ cè* ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊBÉE VÉãn 

ºÉä VÉãn ºÉnxÉ ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä, iÉÉÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE ABÉE ºÉÚjÉ àÉå ¤ÉÆvÉ ºÉBÉEä* 

<ºÉºÉä nä¶É BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ BÉEÉä ¤ÉãÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ BÉEä nÉè® àÉå +ÉnÉãÉiÉå £ÉÉÒ ªÉc =ààÉÉÒn BÉE® ®cÉÒ cé ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

ºÉÆºÉn VÉãnÉÒ cÉÒ ºÉàÉÉxÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE ºÉÆÉÊciÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®ä iÉÉÉÊBÉE {ÉEèºÉãÉÉå àÉå £ÉÉÒ +ÉxÉÉ´É¶ªÉBÉE nä®ÉÒ xÉcÉÓ cÉä iÉlÉÉ vÉÉÉÌàÉBÉE 

BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ½ àÉå AäºÉä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉä VÉÉä |ÉÉBÉEßÉÊiÉBÉE xªÉÉªÉ BÉEä ÉÊ´É°ôr BªÉ´ÉcÉ® BÉE®iÉä cé {É®xiÉÖ BÉEÉxÉÚxÉÉÒ °ô{É ºÉä 

+É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉä ºÉcÉÒ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE® näiÉä cé* 
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(ii) Need to formulate a scheme for supply of water in villages facing    
scarcity of water and also launch start-ups for power-generation  

through solid and liquid waste management in the country 
 

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ) : nä¶É àÉå MÉÆnMÉÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉÆMÉ BÉEÉ ÉÊ¤ÉMÉÖãÉ {ÉEÚÆBÉEiÉä cÖA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä ãÉMÉ£ÉMÉ fÉ<Ç ºÉÉãÉ {ÉcãÉä Þº´ÉSU £ÉÉ®iÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ Þ BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* <ºÉBÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ 

ÉÊxÉSÉãÉä ºiÉ® {É® ÉÊnJÉxÉä ãÉMÉÉ cè* MÉÉÆ´ÉÉå ºÉä ãÉäBÉE® ¶Éc®Éå iÉBÉE SÉãÉÉA VÉÉ ®cä <ºÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ºÉä ãÉÉäMÉ VÉÖ½xÉä ãÉMÉä 

cé* ãÉÉäMÉÉå àÉå º´ÉSUiÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ ¤ÉfÃÉÒ cè* ÉÊ´É¶´É ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ABÉE +ÉvªÉªÉxÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä 

ºÉBÉEãÉ PÉ®äãÉÚ =i{ÉÉn BÉEÉ 6.4 {ÉEÉÒºÉnÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ MÉÆnMÉÉÒ ºÉä cÉä ®cÉ cè* MÉÆnMÉÉÒ ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä àÉÉèiÉ 

cÉä ®cÉÒ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇFÉàÉiÉÉ £ÉÉÒ ÉÊMÉ® ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ cÉä ®cÉ cè* 

 Þº´ÉSU £ÉÉ®iÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ Þ BÉEä àÉÖJªÉ °ô{É ºÉä 3 +ÉÉªÉÉàÉ cé* {ÉcãÉÉ, c® PÉ® àÉå ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ* 

nÚºÉ®É, PÉxÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä FÉäjÉÉå àÉå ºÉÉàÉÖnÉÉÊªÉBÉE ´É ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ {ÉÉÊ®ºÉ® ¤ÉxÉÉxÉÉ +ÉÉè® iÉÉÒºÉ®É, ~ÉäºÉ ´É 

iÉ®ãÉ BÉESÉ®É |É¤ÉÆvÉxÉ* ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ¶Éc®ÉÒ ´É OÉÉàÉÉÒhÉ nÉäxÉÉå FÉäjÉÉå àÉå =iºÉÉcVÉxÉBÉE ºÉ{ÉEãÉiÉÉ 

ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* ABÉE +ÉxÉÖàÉÉxÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE àÉÉSÉÇ, 2017 BÉEä +ÉÆiÉ iÉBÉE nä¶É BÉEä 100 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊVÉãÉä JÉÖãÉä ¶ÉÉèSÉ ºÉä 

àÉÖBÉDiÉ cÉä VÉÉAÆMÉä* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ãÉFªÉ 2019 iÉBÉE nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ PÉ®Éå àÉå ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉÉ cè* <ºÉ 

ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ nä¶É BÉEä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ àÉå BÉEàÉÉÒ iÉlÉÉ ~ÉäºÉ ´É iÉ®ãÉ BÉESÉ®É 

|É¤ÉÆvÉxÉ cè* 

 <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ ´ÉÉãÉä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉE®BÉEä 

=xcå VÉãÉ OÉÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ VÉãÉ µÉEÉÆÉÊiÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ºÉä VÉÉä½BÉE® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ 

~ÉäºÉ ´É iÉ®ãÉ BÉESÉ®É |É¤ÉÆvÉxÉ BÉEä uÉ®É >óVÉÉÇ {ÉènÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä º]É]Ç-+É{É ¶ÉÖâó BÉE®xÉä cäiÉÖ |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉiBÉEÉãÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÆ* 
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(iii) Need to accord approval to the proposal of Government of Maharashtra 
for development of airports in the State under  

Regional Connectivity Scheme 
 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®) : àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ, 2016 BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ ®ÉÒVÉxÉãÉ BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ ºBÉEÉÒàÉ-=½ÉxÉ (+ÉÉ®.ºÉÉÒ.AºÉ.-=½ÉxÉ) ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉEäxpÉÒªÉ xÉÉMÉ® ÉÊ´ÉàÉÉxÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ 

uÉ®É |ÉÉ®Æ£É BÉEÉÒ MÉ<Ç +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ, ºÉºiÉÉÒ A´ÉÆ ºÉiÉiÉ c´ÉÉ<Ç ªÉÉjÉÉ ºÉÖãÉ£É BÉE®ÉA VÉÉxÉä BÉEä ãÉFªÉ BÉEä 

+ÉxÉÖ°ô{É |ÉlÉàÉ {ÉEäVÉ àÉå ÉÊ¶ÉbÉÔ, +ÉàÉ®É´ÉiÉÉÒ, MÉÉåÉÊnªÉÉ, xÉÉÉÊºÉBÉE, VÉãÉMÉÉÆ´É, xÉÉÆnä½, ºÉÉäãÉÉ{ÉÖ®, BÉEÉäãcÉ{ÉÖ®, ®ixÉÉÉÊMÉ®ÉÒ 

+ÉÉè® ÉËºÉvÉÖnÖMÉÇ BÉEä AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ |ÉºiÉÉ´É |ÉäÉÊÉiÉ BÉE®iÉä cÖA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® AªÉ®{ÉÉä]Ç +ÉÉì{É®ä]ºÉÇ 

BÉEÉä VÉ°ô®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ +ÉÉè® UÚ] |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä cäiÉÖ +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉÉÊBÉE ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ +ÉÉè® 

|É£ÉÉ´ÉÉÒ fÆMÉ ºÉä ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 

 <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® AªÉ®{ÉÉä]Ç +ÉÉìlÉÉÊ®]ÉÒ +ÉÉì{ÉE <ÉÎhbªÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ 23 

+ÉMÉºiÉ, 2016 àÉå ºÉcàÉÉÊiÉ YÉÉ{ÉxÉ {É® cºiÉÉFÉ® £ÉÉÒ ÉÊBÉEA MÉA cé* ãÉäÉÊBÉExÉ, +É¤É iÉBÉE <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç |ÉMÉÉÊiÉ 

xÉcÉÓ cÖ<Ç cè, ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ ®ÉVªÉ BÉEä SÉªÉÉÊxÉiÉ ¶Éc®Éå àÉå c´ÉÉ<Ç ªÉÉjÉÉ |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEA VÉÉxÉä àÉå +ÉxÉÉ´É¶ªÉBÉE ÉÊ´ÉãÉÆ¤É cÉä 

®cÉ cè* 

 àÉä®É BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ, 

2016 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ®ÉÒVÉxÉãÉ BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ ºBÉEÉÒàÉ-=½ÉxÉ (+ÉÉ®.ºÉÉÒ.AºÉ.-=½ÉxÉ) BÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ cäiÉÖ VÉÉä |ÉºiÉÉ´É 

|ÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉA* 
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(iv) Regarding increasing use of Bitcoin currency 

DR. KIRIT SOMAIYA (MUMBAI NORTH EAST): The use of Bitcoin, a 

hypothetical currency, is increasing at a rapid speed in India as well as in the 

world. Experts have expressed concern that Bitcoin is a pyramid ponzi type 

scheme. This issue should be taken very seriously and there is urgent need to have 

a study on development of Bitcoin in India. There is no regulator. As it is 

functioning like currency and seems like Ponzi scheme, RBI, SEBI as well as 

Finance Ministry should take appropriate step to save the people from another big 

ponzi fraud.  
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(v)Need to develop a tourist circuit of historical places associated with Baba 
Saheb Dr. Bhimrao Ambedkar in the country 

 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ ºÉä VÉÖ½ä cÖA SÉÉ® àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºlÉÉxÉ 

ÉÊxÉàxÉ´ÉiÉÂ cé- 

1. VÉxàÉ ºlÉÉxÉ   - àÉvªÉ |Énä¶É, àÉcÚ 

2. nÉÒFÉÉ £ÉÚÉÊàÉ   - xÉÉMÉ{ÉÖ® 

3. +ÉÆÉÊiÉàÉ ¶´ÉÉºÉ ºlÉÉxÉ  - 26, +ÉãÉÉÒ{ÉÖ® ®Éäb, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ 

4. +ÉÆÉÊiÉàÉ ºÉÆºBÉEÉ®   - SÉèiÉxªÉ £ÉÚÉÊàÉ, àÉÖà¤É<Ç 

  

 £ÉÉVÉ{ÉÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå uÉ®É =BÉDiÉ SÉÉ®Éå ºlÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉBªÉ ºàÉÉ®BÉEÉå àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* =BÉDiÉ ºlÉÉxÉÉå 

BÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ]ÚÉÊ®VàÉ ºÉÉÌBÉE] BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ºÉÚSÉÉÒ¤Ér BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 
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(vi) Regarding  inclusion of Deoghar, Jharkhand in Amritsar-Delhi-Kolkata 
Industrial Corridor 

SHRI NISHIKANT DUBEY (GODDA): As per the announcement the Inter-

Ministerial Group was to examine the feasibility of setting up Amritsar-Delhi-

Kolkata Industrial Corridor alongwith structural and financial arrangements that 

would be required.  

The Amritsar-Delhi-Kolkata Industrial Corridor will use the Eastern 

Dedicated Freight Corridor (DFC) as the backbone. The Eastern DFC extends 

train Ludhiana in Punjab to Dankuni near Kolkata. Therefore, the Amritsar-Delhi-

Kolkata Industrial Corridor will be structured around the Eastern DFC and also the 

highway network that exists on this route, It will also leverage the Inland 

Waterway System being developed along National Waterway-1, which extends 

from Allahabad to Haldia.  

The Project will cover Punjab, Haryana, Uttar Pradesh, Uttarakhand, Bihar, 

Jharkhand and West Bengal. This is one of the most densely populated regions in 

the world and houses about 40% of India’s population.  

Interestingly, the corridor is to cover the cities of Amritsar, Jalandhar, 

Ludhiana, Ambala, Saharanpur, Delhi, Roorkee, Moradabad, Bareilly, Aligarh, 

Kanpur, Lucknow, Allahabad, Varanasi, Patna, Hazaribagh, Dhanbad, Asansol, 

Durgapur and Kolkata. 

While originally, the alignment was being considered differently, changes 

seem to have been suggested. These changes would result in this vital corridor 

bypassing the Santhal Pargana region and that too by just 100-odd Kilometers. 

While the Corridor is proposed to link Patna, I would urge you to consider 

connecting DEOGHAR in Jharkhand, which is less than 100 Kilometers to the 

proposed alignment. The area is in extreme need of infrastructure and just a slight 

change in alignment would make a huge difference to the lives of the poor tribals 

of the region. The tribals of Santhal Pargana will forever thank the Government of 

India for this.  
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(vii) Need to withdraw the notification regarding Eco-sensitive  
Zone in Karnataka 

 

SHRI NALIN KUMAR KATEEL (DAKSHINA KANNADA): I would like to 

draw the attention of the Union government towards an important issue regarding 

withdrawal of Notification for implementation of the Kasturirangan Committee 

Report in Karnataka. People of Karnataka are opposed to notification of Eco-

Sensitive Zone since beginning itself. The state government has sent its objection 

to the Union Government not to implement the Kasturirangan report. According to 

the notification, about 20,668 square kilometers area in the state including 1,576 

villages in 10 districts were declared eco-sensitive zone. If the notification is 

implemented, it would not permit development works in the notified area. It will 

lead to a ban on construction of schools, hospitals and roads in these villages. lt 

would also prevent granting of land rights to farmers for cultivation. Further this 

would also affect the existing plantations like coffee and tea. Major economic 

activities of the people in the said districts are dependent on Tea and coffee 

plantations. This notification would affect the people of the region to a great 

extent, whereas the Centre has dropped many villages from eco-sensitive zone in 

Kerala after the neighbouring state submitted its objections. Therefore, I urge upon 

the Union Government to withdraw the notification to declare Eco Sensitive Zone 

in Karnataka.  
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(viii) Need to raise more battalions of para-military forces in 
Jammu & Kashmir 

 

gÉÉÒ VÉÖMÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® (VÉààÉÚ) :  àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® ®ÉVªÉ àÉå +ÉvÉÇºÉèÉÊxÉBÉE 

¤ÉãÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÄSÉ ¤É]ÉÉÊãÉªÉxÉ JÉ½ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ VÉãn ºÉä VÉãn ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ-{ÉÉBÉE ºÉÉÒàÉÉ 

{É® ®cxÉä ´ÉÉãÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉiÉÉÔ cÉä ºÉBÉEå +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉÉÒàÉÉ {É® cÉÒ b]ä ®cå 

+ÉÉè® ´ÉcÉÄ ºÉä {ÉãÉÉªÉxÉ xÉ BÉE®å* 
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(ix) Need to resolve the issues of land oustees of South Eastern Coal Fields 
Limited in Chhattisgarh 

 

bÉì. ¤ÉÆ¶ÉÉÒãÉÉãÉ àÉciÉÉä (BÉEÉä®¤ÉÉ) : àÉé +ÉiªÉÆiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ºÉÉ>ólÉ <º]xÉÇ BÉEÉäã{ÉEÉÒãb ÉÊãÉÉÊàÉ]äb àÉå £ÉÚ-ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉÉå BÉEä +ÉxÉäBÉE àÉÉàÉãÉä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cé, <ºÉºÉä àÉä®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä 41 MÉÉÄ´ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA cé* <xÉ ãÉÉäMÉÉå uÉ®É +ÉÉªÉä ÉÊnxÉ vÉ®xÉÉ, |Én¶ÉÇxÉ A´ÉÆ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <xÉ àÉÉàÉãÉÉå àÉå +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É àÉÉàÉãÉä =ÉÊSÉiÉ A´ÉÆ VÉÉªÉVÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ ¶ÉÉÒQÉ 

ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ cÉäxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ, ºÉÉ>ólÉ <º]xÉÇ BÉEÉäã{ÉEÉÒãb ÉÊãÉÉÊàÉ]äb (AºÉ.<Ç.ºÉÉÒ.AãÉ.) àÉå xÉÉèBÉE®ÉÒ 

BÉE® ®cä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ´ÉÆ¶ÉÉ´ÉãÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* {É]´ÉÉ®ÉÒ, ®ÉVÉº´É ÉÊxÉ®ÉÒFÉBÉEÉå ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ£ÉMÉiÉ 

BÉE®BÉEä +ÉxÉäBÉE +É{ÉÉjÉ ãÉÉäMÉ xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEÉ ãÉÉ£É ®cä cé, <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÄSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉlÉÉ {ÉÉjÉ A´ÉÆ ªÉÉäMªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

xÉÉèBÉE®ÉÒ nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉiÉ& àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä =BÉDiÉ |ÉBÉE®hÉ BÉEÉ i´ÉÉÊ®iÉ ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ* 
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(x) Need to extend Chitrakoot-Kanpur Intercity Express Train upto Lucknow 

 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ®äãÉMÉÉ½ÉÒ ÉÊSÉjÉBÉEÚ]-BÉEÉxÉ{ÉÖ® <Æ]®ÉÊºÉ]ÉÒ 

ABÉDºÉ|ÉäºÉ BÉEÉä ãÉJÉxÉ>ó iÉBÉE ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉºÉä cWÉÉ®Éå ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ 

cÉäMÉÉ iÉlÉÉ ®ÉVÉº´É àÉå £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ* ºÉÉlÉ cÉÒ, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |Énä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ºÉä VÉÖ½xÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÇ]xÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä àÉÉÄMÉ BÉE® ®cÉ cè* 

 +ÉºiÉÖ, àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ÉÊSÉjÉBÉEÚ]-BÉEÉxÉ{ÉÖ® <Æ]®ÉÊºÉ]ÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ BÉEÉä ãÉJÉxÉ>ó iÉBÉE ¤ÉfÃÉxÉä ´É =ºÉàÉå 

ABÉE A.ºÉÉÒ. SÉäªÉ® BÉEÉ® ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉnæ¶É näxÉä BÉEÉÒ BÉEß{ÉÉ BÉE®å* 
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(xi) Need to declare Minimum Support Price for crops in Rajasthan 

 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ (BÉEÉä]É) : £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEßÉÊÉ ãÉÉMÉiÉ +ÉÉè® àÉÚãªÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

BÉÖEU {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÖ´ÉÉ<Ç ºÉjÉ BÉEä +ÉÉ®à£É àÉå xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ªÉc £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É =i{ÉÉnBÉEÉå-ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉiªÉÉÊvÉBÉE =i{ÉÉn ´ÉÉÉç BÉEä àÉÚãªÉÉå àÉå +ÉiªÉÉÊvÉBÉE ÉÊMÉ®É´É] BÉEä ÉÊ´É°ôr ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉªÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ àÉÚãªÉ cè* 

 ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 25 {ÉEºÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉxÉàÉå 

ºÉÉiÉ +ÉxÉÉVÉ, {ÉÉÆSÉ nÉãÉå, +ÉÉ~ ÉÊiÉãÉcxÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* 

 àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ¶É] {ÉEºÉãÉÉå ªÉlÉÉ M´ÉÉ®, àÉÉä~, 

SÉ´ÉÉãÉÉ, VÉÉÒ®É, vÉÉÊxÉªÉÉ, ãÉcºÉÖxÉ, <ºÉ¤ÉMÉÉäãÉ, +É®ÆbÉÒ, M´ÉÉ®{ÉÉ~É iÉlÉÉ àÉäcxnÉÒ BÉEä xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ BÉEÉÒ 

PÉÉäÉhÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ |ÉÉ{iÉ cÉä* 
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(xii) Need to establish a Sainik School in Jalna  
             Parliamentary Constituency, Maharashtra 

 

gÉÉÒ ®É´ÉºÉÉcä¤É {ÉÉ]ÉÒãÉ nÉxÉ´Éä (VÉÉãÉxÉÉ) : nä¶É àÉå ºÉèÉÊxÉBÉE ºBÉEÚãÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉn nä¶É £É® àÉå ºÉèÉÊxÉBÉE 

ºBÉEÚãÉÉå xÉä UÉjÉÉå A´ÉÆ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®É]Å BÉEÉÒ +ÉnÂ£ÉÖiÉ ºÉä´ÉÉ BÉEÉÒ cè* ºÉèÉÊxÉBÉE ºBÉEÚãÉ BÉEèbä] 

ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEÉä ºÉèxªÉ =xàÉÖJÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ nä¶É BÉEÉ |ÉàÉÖJÉ ¶ÉèÉÊFÉBÉE ºÉÆºlÉÉxÉ cè* ºÉèÉÊxÉBÉE ºBÉEÚãÉ +ÉÉVÉ BÉEä 

ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¶ÉÉ®ÉÒÉÊ®BÉE, àÉÉxÉÉÊºÉBÉE +ÉÉè® SÉÉÉÊ®ÉÊjÉBÉE MÉÖhÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®BÉEä =xcå +ÉSUä +ÉÉè® ={ÉªÉÉäMÉÉÒ xÉÉMÉÉÊ®BÉE 

¤ÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉFÉàÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé* 

 àÉcÉ®É]Å ®ÉVªÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ ABÉE cÉÒ ºÉèÉÊxÉBÉE ºBÉEÚãÉ cè* cÉãÉÉÆÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå ¤ÉnãÉä cÖA {ÉÉÊ®o¶ªÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ nä¶É àÉå ºÉèÉÊxÉBÉE ºBÉEÚãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

FÉäjÉ VÉÉãÉxÉÉ àÉå ABÉE ºÉèÉÊxÉBÉE ºBÉEÚãÉ JÉÉäãÉÉ VÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä ÉÊ{ÉU½ä ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE VÉ°ô®iÉÉå 

BÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä A´ÉÆ <ºÉºÉä FÉäjÉ BÉEä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå +ÉÉÊuiÉÉÒªÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 
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(xiii) Need to amend the guidelines of Pradhan Mantri Awas Yojana 

 

BÉExÉÇãÉ ºÉÉäxÉÉ®ÉàÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (¤ÉÉ½àÉä®) : àÉé ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É SÉãÉÉ<Ç VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

({ÉÉÒ.AàÉ.A.´ÉÉ<Ç.) BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ªÉc àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ABÉE AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ cè* 

àÉÉxÉ´É VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå àÉÚãÉ£ÉÚiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè-®Éä]ÉÒ, BÉE{É½É +ÉÉè® àÉBÉEÉxÉ* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ 2019 iÉBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ 

FÉäjÉ àÉå 2 BÉE®Éä½ A´ÉÆ ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉ àÉå ABÉE BÉE®Éä½ àÉBÉEÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉxÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉÖr ºiÉ® {É® {ãÉÉÉËxÉMÉ 

AÆb BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉÆºÉ BÉEÉªÉÇ cÉä ®cÉ cè* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉ½àÉä®-VÉèºÉãÉàÉä® àÉå ªÉÉäVÉxÉÉ¤Ér iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEÉªÉÇ cÉä ®cÉ cè* 

{É®ÆiÉÖ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä àÉå BÉÖEU BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÆ +ÉÉ ®cÉÒ cè VÉÉä nä¶É àÉå +ÉxªÉ 

ºlÉÉxÉÉå {É® £ÉÉÒ cÉåMÉÉÒ* àÉä®ä uÉ®É ¤ÉÉ½àÉä®-VÉèºÉãÉàÉä® ÉÊVÉãÉä àÉå ÉÊn¶ÉÉ BÉEÉÒ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ 2-3 ¤Éè~BÉEÉå àÉå {ÉEÉÒb¤ÉèBÉE ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ 

+ÉÉè® =ºÉÉÒ +ÉxÉÖ£É´É BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® BÉÖEU  BÉEÉÊàÉªÉÉÆ ®cÉÒ cé ÉÊVÉxÉ {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè, iÉÉÉÊBÉE cBÉEnÉ® 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® ãÉÉ£ÉÉÆÉÊ´ÉiÉ cÉä ºÉBÉEå* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºiÉ® {É® BÉE<Ç ¤ÉÉ® ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE 

BÉEÉ®hÉÉå ºÉä ºÉcÉÒ ºÉ´Éæ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* BÉÖEU vÉ®ÉiÉãÉ {É® BÉEÉÊàÉªÉÉÆ cé =ºÉ {É® MÉÉè® BÉE®xÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* cÉãÉÉÆÉÊBÉE 

{ÉÉÒ.AàÉ.A.´ÉÉ<Ç. BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ MÉÉ<ÇbãÉÉ<ÆºÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä cé, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ xÉÉÒSÉä ÉÊãÉJÉä ÉË¤ÉnÖ+ÉÉäÆ {É® 

vªÉÉxÉ näBÉE® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä MÉÉ<ÇbãÉÉ<ÆºÉ àÉå BÉÖEU +ÉàÉåbàÉå] BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉä®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉÖEU 

+ÉÉì¤VÉ®´Éä¶ÉxÉ AÆb ºÉVÉä¶ÉxÉ ÉÊxÉàxÉ |ÉBÉEÉ® cé- A) ãÉÉ£ÉÉÆÉÊ´ÉiÉÉå BÉEä SÉªÉxÉ BÉEÉ +ÉÉvÉÉ® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE A´ÉÆ +ÉÉÉÌlÉBÉE 

VÉxÉMÉhÉxÉÉ 2011 cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ºÉ´Éæ ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* BÉE<Ç {ÉÉÊ®´ÉÉ® ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®c MÉªÉä cé* ¤ÉÉÒ) ºÉ´Éæ àÉå +ÉÆÉÊBÉEiÉ 

{ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä xÉÉàÉ BÉEÉä OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ uÉ®É |ÉàÉÉÉÊhÉiÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå BÉE<Ç {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ A´ÉÆ 

®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE uäÉ´É¶É ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®JÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ºÉÉÒ) ºÉ´Éæ 2011 àÉå cÖ+ÉÉ cè MÉiÉ 5 ´ÉÉÉç àÉå BÉE<Ç {ÉÉÊ®´ÉÉ® +ÉãÉMÉ cÖA 

cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä <xÉ ãÉÉ£ÉÉÆÉÊ´ÉiÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* bÉÒ) BÉE<Ç ÉÊVÉãÉÉå àÉå 2011 BÉEä ºÉ´Éæ BÉEä 

+ÉÉÆBÉE½ä ãÉäBÉE® ºÉÉ®ä ÉÊ®BÉEÉìbÇ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉä, {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É cBÉEnÉ® A´ÉÆ ´ÉÆÉÊSÉiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè* <Ç) BÉE<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ 2011 BÉEä ºÉ´Éæ +ÉÉÆBÉE½å àÉÉxÉBÉE® ºÉcÉÒ +ÉÉ{ÉÉÊkÉªÉÉå {É® BÉEÉä<Ç MÉÉè® xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé, 

ÉÊVÉºÉºÉä ºÉcÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®c ®cä cé* <ºÉ {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä ªÉÉÊn +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cÉä iÉÉä ºÉ´Éæ nÉä¤ÉÉ®É cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* 

 +ÉiÉ& àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE cBÉEnÉ® MÉ®ÉÒ¤É VÉÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®c ®cä cé VÉèºÉä ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå 

2,85,099 |ÉBÉE®hÉÉå àÉå +É{ÉÉÒãÉ |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç cè, ÉÊVÉxÉ {É® BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®c cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ MÉÉ<ÇbãÉÉ<ÆºÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ {É® àÉä®ä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊxÉàxÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä cè- 1) ªÉÉÊn 

+ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå ºÉä BÉEÉä<Ç ºÉÖZÉÉ´É |ÉÉ{iÉ cÖA cé iÉÉä =xÉ {É® MÉÉè® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 2) ABÉE º´ÉiÉÆjÉ AVÉåºÉÉÒ 
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(+É{ÉÉÒãÉÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ) BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉE® ´ÉÆÉÊSÉiÉÉå BÉEÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉä A´ÉÆ =xÉBÉEÉÒ +É{ÉÉÒãÉ {É® ÉÊxÉªÉàÉÉxÉÖºÉÉ® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® 

ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 

 +ÉiÉ& àÉä®É |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ, OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ A´ÉÆ ¶Éc®ÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®iÉä cÖA 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ MÉÉ<ÇbãÉÉ<ÆºÉ àÉå =BÉDiÉÉxÉÖºÉÉ® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®ÉAÆ ªÉÉ ÉÊ{ÉE® BÉÖEU AäºÉÉ 

àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉÉÊBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉxÉÖºÉÉ® ´ÉÆÉÊSÉiÉ, nÉÊãÉiÉ, MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ +É{ÉxÉÉ PÉ® BÉEÉ 

ºÉ{ÉxÉÉ ºÉÉBÉEÉ® cÉä ºÉBÉEä* 
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(xiv) Need to provide BPL cards to all the eligible families  
      in the country particularly in Tonk-Sawai Madhopur  

Parliamentary Constituency, Rajasthan 
 

gÉÉÒ ºÉÖJÉ¤ÉÉÒ® ÉËºÉc VÉÉèxÉÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ (]ÉåBÉE-ºÉ´ÉÉ<Ç àÉÉvÉÉä{ÉÖ®) : àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ´ÉÉÇ 2011-

12 àÉå VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉbÇ VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEA MÉA lÉä {É®ÆiÉÖ ´ÉÉºiÉ´É àÉå 

MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉbÇ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ]ÉåBÉE-ºÉ´ÉÉ<Ç àÉÉvÉÉä{ÉÖ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä VÉxÉ-

ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç BÉEä nÉè®ÉxÉ ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ AäºÉä MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® cé ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉbÇ xÉcÉÓ ¤ÉxÉä cé +ÉÉè® 

<xÉBÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉbÇ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ <xÉBÉEÉä ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® nÉä¤ÉÉ®É ºÉä ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA nä¶É BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ´ÉÉºiÉ´É àÉå MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. 

BÉEÉbÇ BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 
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(xv) Need to regularise the services of temporary employees of Central Cattle 
Breeding Farm and Department of Dairying and Fisheries,  
Andeshnagar in Lakhimpur Kheri district, Uttar Pradesh 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®äJÉÉ ´ÉàÉÉÇ (vÉÉè®c®É) : ¤ÉcÖiÉ ºÉä gÉÉÊàÉBÉE, VÉÉä BÉEäxpÉÒªÉ {É¶ÉÖ |ÉVÉxÉxÉ |ÉFÉäjÉ A´ÉÆ bäªÉ®ÉÒ ´É àÉUãÉÉÒ {ÉÉãÉxÉ, 

+Éxnä¶É xÉMÉ® VÉxÉ{Én ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® JÉÉÒ®ÉÒ, =.|É. àÉå ºÉxÉÂ 1976 A´ÉÆ 1989 ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE +ÉºlÉÉ<Ç BÉEÉàÉMÉÉ® BÉEä °ô{É 

àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cä cé, BÉEÉä |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä ´ÉäiÉxÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ <xÉBÉEÉä |É¶ÉÉºÉxÉ 

uÉ®É nÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ VÉèºÉä {ÉÉÒ.A{ÉE., <Ç.ºÉÉÒ.AºÉ. ´É +ÉxªÉ ãÉÉ£É <ºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ uÉ®É {ÉÚhÉÇiÉªÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnA VÉÉ 

®cä cé* BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ uÉ®É gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä +ÉºlÉÉ<Ç iÉÉè® {É® ®JÉBÉE® 60 ´ÉÉÇ {ÉÚ®ä cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ABÉE àÉÉc 

{ÉcãÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ näBÉE® ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ´É´É¶É cÉäBÉE® gÉÉÊàÉBÉEÉå xÉä BÉEåpÉÒªÉ |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE 

xªÉÉªÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ àÉå <ºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ àÉå ºlÉÉ<Ç ÉÊBÉEA VÉÉxÉä cäiÉÖ +É{ÉxÉÉ |ÉiªÉÉ´ÉänxÉ ºÉÉàÉÚcBÉE °ô{É ºÉä |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 

ÉÊVÉºÉàÉå |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE xªÉÉªÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉnä¶É ÉÊnxÉÉÆBÉE 11.10.2013 uÉ®É ´ÉÉÊ®~iÉÉ ºÉÚSÉÉÒ iÉèªÉÉ® BÉE® ABÉE 

´ÉÉÇ BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ +É´ÉÉÊvÉ àÉå ºlÉÉ<Ç °ô{É ºÉä ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉnæ¶É ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ 

uÉ®É +ÉÉnä¶É BÉEä ÉÊ´É°ôr àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå +É{ÉÉÒãÉ/ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ |ÉºiÉÖiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =SSÉ 

xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉnä¶É ÉÊnxÉÉÆBÉE 07.08.2002 BÉEÉä ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®BÉEä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ºlÉÉxÉ ÉÊ®BÉDiÉ cÉäxÉä 

{É® |ÉÉÊiÉ{ÉÉÉÊniÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉE® nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* {É®ÆiÉÖ <ºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ uÉ®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ 

BÉEä ÉÊxÉnæ¶É BÉEÉ +ÉxÉÖ{ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, VÉÉä ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +É´ÉàÉÉxÉxÉÉ cè* 

 àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉE®¤Ér |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ uÉ®É {ÉÉÉÊ®iÉ +ÉÉnä¶É BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ 

BÉE®iÉä cÖA <xÉ ºÉ£ÉÉÒ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ<Ç ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉE® ´É |É¶ÉÉºÉxÉ uÉ®É nÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ |ÉnÉxÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉcÉxÉ BÉEß{ÉÉ BÉE®å* 
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(xvi) Need to strictly implement the existing laws banning the sale  of  
tobacco products to minors and smoking in public 

 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Smoking kills over 

one million Indians annually and is the fourth leading cause of non—

communicable diseases, accounting for 53% of all deaths in India. The Health 

Ministry estimates that the total economic cost from tobacco use in 2011 

amounted to Rs 1,04,500 crore, equivalent to 1.04 per cent of our GDP. This, 

ironically, is greater than the revenue generated from the overall sale of tobacco. 

Despite its longstanding illegality, millions of children are addicted to tobacco and 

serve as lucrative customers to the tobacco industry. A million others die due to 

passive smoking alone.  

These are shocking numbers and I urge this government to not only strictly 

implement existing laws banning the sale of tobacco products to minors and 

smoking in public, but also to improve to proactive levels our efforts to spread 

awareness on the subject to prevent both the young and old from falling prey to 

tobacco addiction. Making tobacco products unaffordable has been a deterrent to a 

considerable degree, but the sale of loose cigarettes means that it is easy to 

circumvent the law. I urge this government, therefore, to also place an immediate 

ban on the sale of loose cigarettes. Furthermore, beer is, which many Indians 

smoke, are not taxed in the same category as cigarettes nor do they carry pictorial 

warnings on their boxes. For the health of our citizens, beedis must also be 

brought within the same regime. 

I also call upon the government to look into utilising revenue generation 

from the sale of tobacco products to provide alternative sources of employment to 

beedi workers as well as towards the treatment of those who suffer from smoking 

related diseases such as cancer.  
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(xvii) Regarding allocation of funds from the National Disaster Relief Fund to 
tackle drought in Kerala 

 

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN (VADAKARA): Kerala is 

witnessing unprecedented drought which is the worst in the century. More than 

30,000 hectares of agriculture land have been affected by drought. Preliminary 

estimate shows that more than 27,000 hectares of paddy cultivation have been 

badly hit. The drought has caused loss of about 250 crores. The drinking water 

scarcity is also becoming grimmer and acute as most of the wells and tanks started 

drying up fast. The reservoirs have only 40% water and the underground water has 

dropped by 2 to 4 meters. The situation is very grave. In order to tackle the 

drought condition, the Kerala Government has already sought assistance from the 

Central Government on war-footing. I request the Union Government to take 

urgent necessary steps to save the State from this disastrous situation. I urge the 

Government to allocate an amount of Rs. 1000 crore from the National Disaster 

Relief Fund to meet the drought situation in the State. 
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(xviii) Need to investigate into the death of a Lance Naik 

 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): The Government is seized 

of the sad demise of Lance Naik Roy Mathew, who was found dead in mysterious 

circumstances in an abandoned Army barrack in Deolali Cantonment in Nashik. 

The demise of the soldier and the circumstances purportedly leading to the drastic 

turn of events require an investigation as demanded by the next of kin of late Roy 

Mathew. It is in this context that I would urge upon the Government. to 

immediately constitute a high level committee to investigate the matter and submit 

its report at the earliest with all angles examined.  

Lance Naik Roy Mathew belongs to my Parliamentary constituency. His 

family is very poor. His family was depending on him only. After his death, there 

is  nobody to look after his father, mother and wife. Therefore, the Ministry of 

Defence should consider the financial assistance to his family and provide a 

suitable employment to his wife. 
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(xix) Need to establish Central Institute of Naturopathy  and Yoga in 
Namakkal Parliamentary Constituency, Tamil Nadu 

 

SHRI P.R. SUNDARAM (NAMAKKAL): Naturopathy & Yoga an ancient 

traditional science which integrates physical, mental and spiritual aspects of our 

body is very popular in my Namakkal Constituency. The multi-disciplinary 

approach of Naturopathy & Yoga uses the healing power of natural resources like 

food, herbs, earth, water & air to allow the body to heal itself. Our Hon’ble Leader 

Puratchi Thalaivi Amma had given importance to Naturopathy & Yoga by starting 

Lifestyle Clinics all over the State.  

Hon’ble Prime Minister’s efforts made the world nations to conduct 

International Yoga Day on June 21st. I have spoken many times in this august 

house regarding establishing a Central Research Institute of Naturopathy & Yoga 

at Namakkal District. I have also met the Hon'ble AYUSH Minister in this regard. 

The Namakkal District Administration has identified 23.61 acres of land in 

Anaipalayam Village of Rasipuram Taluk on the NH-I7 for establishing the same. 

The identified land is located 100 Mts. away from NH-7 which connects northern 

& southern corridor of the country.  

Hence, I request the Hon’ble AYUSH Minister to instruct the concerned 

officials to carry out the feasibility study for establishing Central Research 

Institute of Naturopathy & Yoga in my Namakkal Constituency.  



23.03.2017      
  

89 

(xx)  Need to continue Central Assistance for Area Development Programmes 
in Left Wing Extremism affected districts of Odisha 

 
DR. PRABHAS KUMAR SINGH (BARGARH): Government of India have 

discontinued Central assistance for Area Development Programmes like Special 

Plan for KBK, Backward Region Grant Fund (BRGF) and Integrated Action Plan 

(IAP) for Left Wing Extremism affected districts which will affect the 

developmental programmes of some of the most vulnerable and backward regions 

of Odisha. The State Government finds it difficult to carry on the programmes 

taken up under these schemes during the current plan period, since it involves 

resource commitment of Rs.1226.51 crore (Special Plan for KBK- Rs,250.00 

crore, Backward Region Grant Fund (BRGF) - Rs.436,51 crore and Integrated 

Action Plan (TAP) - R.540.00 crore for Left Wing Extremism affected Districts). 

The State Government have raised the issue in various fora and requested for 

continuance of these schemes.  

Central Assistance of Rs. 132.07 crore and Rs. 367.93 crore have been 

released by Government of India during 2015-16 and 2016-17 respectively for 

completion of projects taken up under Special Plan for KBK.  

The Government of India may continue the Central Assistance for these 

schemes keeping in view the developmental needs of the most vulnerable and 

backward regions of Odisha.   
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(xxi) Need to lay railway line between Khamgaon and Jalna in Maharashtra 

 

gÉÉÒ |ÉiÉÉ{É®É´É VÉÉvÉ´É (¤ÉÖãÉfÉhÉÉ) : àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ àÉcÉ®É]Å BÉEä JÉÉàÉMÉÉÆ´É-VÉÉãÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ º´ÉÉÒBÉEßiÉ xÉ<Ç 

®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ {É® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* JÉÉàÉMÉÉǼ É-VÉÉãÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ xÉ<Ç ®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ 

àÉÉÆMÉ VÉxÉiÉÉ uÉ®É º´ÉiÉÆjÉiÉÉ-|ÉÉÉÎ{iÉ BÉEä {ÉcãÉä ºÉä BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 2009-2010 BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå JÉÉàÉMÉÉÆ´É-VÉÉãÉxÉÉ BÉEä 

¤ÉÉÒSÉ 155 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® xÉ<Ç ®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆVÉÚ® cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ´ÉÉÇ 

2012 àÉå {Éä¶É BÉEÉÒ MÉ<Ç* 2016-17 BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå JÉÉàÉMÉÉÆ´É-VÉÉãÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ xÉ<Ç ®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

{ÉÚÆVÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä iÉciÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA 3 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç* 

JÉÉàÉMÉÉÆ´É-VÉÉãÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ xÉ<Ç ®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÖãÉfÉhÉÉ àÉå 130 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä BÉE®ÉÒ¤É {É½iÉÉÒ 

cè* <ºÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxÉ BÉEä ¤ÉxÉxÉä ºÉä =kÉ® ºÉä nÉÊFÉhÉ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ®äãÉ MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉªÉ nÚ®ÉÒ BÉEàÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ A´ÉÆ 

àÉvªÉ ®äãÉ´Éä BÉEÉä nÉÊFÉhÉ ®äãÉ´Éä ºÉä VÉÉä½É VÉÉ ºÉBÉEäMÉÉ* ¤ÉÖãÉfÉhÉÉ ABÉE ÉÊ{ÉU½É ÉÊVÉãÉÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå iÉÉÒxÉ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉVÉÉ® {Éä~ 

JÉÉàÉMÉÉÆ´É, àÉãBÉEÉ{ÉÖ® A´ÉÆ ÉÊSÉJÉãÉÉÒ cé +ÉÉè® ÉÊ´É¶´É ÉÊ´ÉJªÉÉiÉ ãÉÉäxÉÉ® ºÉ®Éä´É® ºlÉãÉ A´ÉÆ ÉÊ´ÉJªÉÉiÉ vÉÉÉÌàÉBÉE ºlÉãÉ 

MÉVÉÉxÉxÉ àÉcÉ®ÉVÉ àÉÆÉÊn® cè ÉÊVÉxÉBÉEä n¶ÉÇxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA c® àÉcÉÒxÉä ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé* UjÉ{ÉÉÊiÉ ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉ 

BÉEÉÒ àÉÉiÉÉVÉÉÒ VÉÉÒVÉÉàÉÉiÉÉ BÉEÉ VÉxàÉ ºlÉÉxÉ ÉËºÉnJÉä½ ®ÉVÉÉ £ÉÉÒ <ºÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ cè, VÉcÉÆ {É® {ÉªÉÇ]BÉE 

+ÉÉiÉä cé* JÉÉàÉMÉÉÆ´É-VÉÉãÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ xÉ<Ç ®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxÉ ¤ÉxÉÉxÉä ºÉä ¤ÉÖãÉfÉhÉÉ A´ÉÆ +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEä ÉÊVÉãÉÉå àÉå ®ÉäVÉNÉÉ® 

¤ÉfÃxÉä, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä +É´ÉºÉ® {ÉènÉ cÉåMÉä* +É£ÉÉÒ iÉBÉE JÉÉàÉMÉÉÆ´É-VÉÉãÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ xÉ<Ç ®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ 

¶ÉÖâó xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå àÉå 

BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÉµÉEÉä¶É cè +ÉÉè® +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEä àÉÚb àÉå cè* 

 àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE JÉÉàÉMÉÉÆ´É-VÉÉãÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ xÉ<Ç ®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä BÉEÉªÉÇ BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ 

¶ÉÖâó ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® <ºÉBÉEä BÉEÉªÉÇ BÉEÉä ¶ÉÖâó xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉiÉÉA VÉÉAÆ* 
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(xxii)  Need to curb Caesarean deliveries in hospitals 
 

SHRI JOSE K. MANI (KOTTAYAM): I would like to raise an issue that has 

assumed alarming proportions as reflected in a mass petition signed by more than 

1.5 lakh people alleging a sudden surge in Caesarean deliveries in India solely to 

extort money from unsuspecting women by pushing them towards surgical 

deliveries. The WHO has recommended that C-Section surgeries should normally 

constitute 10-15% of total deliveries. 

The WHO findings also reveal that Caesarean section rates higher than 10% 

are not associated with reductions in maternal and new born mortality rates. 

I find that as per National-Family Health Survey-IV, the incidence of C- 

section in India is 17.2%. Against this national average, Kerala has recorded 

35.8%. in C-section deliveries. It is strange that Kerala recognised as the state with 

lowest maternity and new born mortality rate in India, now topping the list with 

35.8% of C-section deliveries in the country. I urge the Centre to check this 

rampant racket in both private and government hospitals. 
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14.04 hours 

CONSTITUTION (SCHEDULED CASTES) ORDERS 
(AMENDMENT) BILL, 2017 

HON. DEPUTY SPEAKER: Now, we are taking Item No. 8 - the Constitution 

(Scheduled Castes) Orders (Amendment) Bill, 2017. 

 Hon. Minister, do you want to say anything? 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ (+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ) +ÉÉnä¶É, 1950 BÉEÉ +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ ®ÉVªÉ àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ BÉEÉä 

={ÉÉxiÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ({ÉÉÆÉÊbSÉä®ÉÒ) +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ +ÉÉnä¶É, 1964 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

 àÉcÉänªÉ, ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® VÉxÉVÉÉÉÊiÉ àÉå +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É 

BÉE®xÉÉ cÉä ªÉÉ +ÉÉVÉ VÉÉä ÉÊ´ÉtÉàÉÉxÉ cè, =ºÉBÉEÉä ÉÊ´ÉãÉÉäÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉÉ cÉä iÉÉä ABÉE |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 341 +ÉÉè® 342 

àÉå, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEÉä 

®ÉÊVÉº]ÅÉ® VÉxÉ®ãÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä ®ÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉäVÉiÉÉÒ cè* ªÉÉÊn ´Éc =ºÉBÉEÉä BÉDãÉÉÒªÉ® BÉE® näiÉä cé iÉÉä =ºÉBÉEÉä 

AºÉºÉÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ càÉ £ÉäVÉiÉä cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉä £ÉÉÒ BÉDãÉÉÒªÉ® cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè* ´Éc ÉÊ¤ÉãÉ 

BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉiÉÉ cè* BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉn ´Éc ºÉÆºÉn àÉå +ÉÉiÉÉ cè* <xÉ ºÉ¤É |ÉÉÊµÉEªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

+ÉxÉÖ{ÉÉãÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉªÉÉ cè, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉcÖiÉ ãÉà¤ÉÉÒ SÉÉè½ÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè, BÉEä´ÉãÉ nÉä 

¤ÉÉiÉå cé* +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ºÉÖ+ÉÉãÉÉÊMÉÉÊ® ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEÉä µÉEàÉ ºÉÆJªÉÉ 79 

{É® ºÉ¤ÉÉÉÊJÉªÉÉ BÉEä {ÉªÉÉÇªÉ´ÉÉSÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå ºÉàÉÉ´Éä¶ÉxÉ BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉ |ÉºiÉÉ´É {É® +ÉxÉÖàÉÉäÉÊniÉ 

ÉÊµÉEªÉÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® £ÉÉ®iÉ BÉEä àÉcÉ®ÉÊVÉº]ÅÉ® +ÉÉè® ®É]ÅÉÒªÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ nÉÒ cè* 

 nÚºÉ®É |ÉºiÉÉ´É {ÉÉÆÉÊbSÉä®ÉÒ ºÉÆPÉ ®ÉVªÉ FÉäjÉ BÉEä xÉÉàÉ BÉEÉä {ÉÖbÂbÚSÉä®ÉÒ BÉEä °ô{É àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ({ÉÉÆÉÊbSÉä®ÉÒ) +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ +ÉÉnä¶É, 1964 àÉå ºÉÆPÉ ®ÉVªÉ FÉäjÉ BÉEÉ xÉÉàÉ {ÉÉÆÉÊbSÉä®ÉÒ ºÉä 

{ÉÖbÂbÚSÉä®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå* <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ÉÊnxÉÉÆBÉE 10.03.2017 BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉä cÖA <ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ 

BÉE®xÉä àÉå ºÉcªÉÉäMÉ nå* 
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gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : àÉcÉänªÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ UÉä]É ÉÊ¤ÉãÉ cè +ÉÉè® ÉÊºÉ{ÉEÇ nÉä VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊºÉxÉÉäÉÊxÉàºÉ 

BÉEÉÒ iÉ®c ¶ÉäbáÉÚãb BÉEÉº] ÉÊãÉº] àÉå <xÉBÉDãÉÚb BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* nÚºÉ®É {ÉÉÆÉÊbSÉä®ÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉnãÉBÉE® 

{ÉÖbÚSÉä®ÉÒ xÉÉàÉ ®JÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉä nÉäxÉÉå +ÉàÉåbàÉå] ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉcÖiÉ UÉä]ä cé +ÉÉè® <xÉ {É® BÉEÉä<Ç 

BÉEÆ]ÅÉä´ÉºÉÉÔ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* càÉ ºÉ£ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®iÉä cÖA àÉé ºÉnxÉ BÉEä +ÉÉè® 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc VÉ°ô®ÉÒ cè* àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE ºÉ®BÉEÉ® {É® +ÉÉFÉä{É xÉcÉÓ ãÉMÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉc ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE ¶ÉäbáÉÚãb BÉEÉº] BÉEÉÒ ÉÊãÉº] ¤ÉxÉÉiÉä ´ÉBÉDiÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ´ÉvÉÉxÉÉÒ ¤É®iÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉBÉEãÉ AäºÉÉ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉ]ÉÔ ¤ÉäÉÊºÉºÉ {É® VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊ®BÉEàÉhb BÉE®iÉä cé* 

+ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ãÉÖ£ÉÉxÉÉ cè, SÉÉcä ´Éc µÉEÉ<]äÉÊ®ªÉÉ {ÉÖEãÉÉÊ{ÉEãÉ BÉE®iÉÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, =ºÉBÉEÉä 

ÉÊ®BÉEàÉhb BÉE®BÉEä £ÉäVÉ näiÉä cé* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É ÉÊ®BÉEàÉhb BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå ºÉ¤É iÉ®c BÉEä 

|Éè¶É® bÉãÉBÉE® ÉÊ®BÉEàÉhb BÉE®ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉ¤É xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ºÉä +É|ÉÚ´É cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® {É® n¤ÉÉ´É 

bÉãÉBÉE® BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ºÉä =ºÉBÉEÉä {ÉÉºÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* SÉÉcä ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉä, SÉÉcä àÉä®ÉÒ MÉ´ÉxÉÇàÉå] cÉä, 

SÉÉcä =xÉBÉEÉÒ cÉä ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ MÉ´ÉxÉÇàÉå] cÉä* càÉä¶ÉÉ |Éä¶É® ]èÉÎBÉD]BÉDºÉ ºÉä ¶ÉäbáÉÚãb BÉEÉº]ÂºÉ +ÉÉè® ¶ÉäbáÉÚãb 

]ÅÉ<¤ºÉ BÉEÉÒ ÉÊãÉº] ¤ÉxÉiÉÉÒ MÉ<Ç* +ÉMÉ® ¤ÉèBÉE´ÉbÇ BÉDãÉÉºÉ BÉEÉÒ ÉÊãÉº] ¤ÉxÉiÉÉÒ MÉ<Ç iÉÉä VÉÉä +ÉºÉãÉ àÉå ´ÉÆÉÊSÉiÉ ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä 

depressed, suppressed, disregarded ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉÒ? =xÉBÉEÉä +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉ iÉ®c 

BÉEÉ ®FÉhÉ näxÉä ´ÉÉãÉä cé? 

  <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé lÉÉ´É® ºÉÉc¤É ºÉä ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É iÉä®ÉÒ-àÉä®ÉÒ MÉ´ÉxÉÇàÉå] xÉ BÉE®å ªÉÉ ÉÊ{ÉUãÉä 60-

70 ºÉÉãÉ àÉå BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, <xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä UÉä½ nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ <xÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä cãÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉè® <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ BÉDªÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ªÉc ABÉE ¤É½É |É¶xÉ cè* <ºÉÉÊãÉA VÉÉä ¶ÉäbáÉÚãÉ 

BÉEÉº] BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 341 cè, <ºÉàÉå ªÉc º{É] °ô{É ºÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè, “The president may with 

respect to any State or Union Territory, and where it is a State, after consultation 

with the Governor thereof, by public notification, specify the castes, races or tribes 

or parts of or groups within castes, races or tribes which shall for the purposes of 

this Constitution be deemed to be a Scheduled Caste in relation to that State or 

Union Territory, as the case may be.” 

 So, this is the condition. Second is: “Parliament may by law include in or 

exclude from the list of Scheduled Tribes specified in the notification issued...” 

<ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cè? ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ VÉMÉc AäºÉÉ £ÉÉÒ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É nÉÊãÉiÉÉå àÉå, JÉÉºÉBÉE® +Éº{Éß¶ªÉÉå àÉå ABÉE 

ªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè, ABÉE {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉEÉäºÉÇ ¤ÉxÉiÉÉ cè, iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ®ÉVªÉ BÉEä xÉäiÉÉ ãÉÉäMÉ ºÉÉÉÊVÉ¶É BÉE®iÉä cé* ´Éä ªÉc 
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ºÉÉÉÊVÉ¶É BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE <xÉ BÉEàªÉÚÉÊxÉÉÊ]ªÉÉå BÉEÉÒ ªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ BÉEÉä iÉÉä½xÉÉ cè, iÉÉä <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉä VÉÉä½Éä* càÉÉ®ä nä¶É 

àÉå ABÉE º]ä] àÉå +ÉMÉ® ABÉE VÉÉÉÊiÉ ¶ÉäbáÉÚãb BÉEÉº] ÉÊãÉº] àÉå cè, iÉÉä nÚºÉ®ÉÒ º]ä] àÉå ´Éc ¤ÉèBÉE´ÉbÇ ÉÊãÉº] àÉå cè +ÉÉè® 

iÉÉÒºÉ®ÉÒ º]ä] àÉå ´Éc ¶ÉäbáÉÚãb ]ÅÉ<¤ºÉ BÉEÉÒ ÉÊãÉº] àÉå cè* ªÉc <ºÉÉÊãÉA cè ÉÊBÉE =xÉ ®ÉVªÉÉå àÉå =xÉBÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ, ºÉÉä¶ÉãÉ º]ä]ºÉ +ÉÉè® +ÉxÉ]SÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉä näJÉBÉE® {ÉcãÉä =xÉBÉEÉä =xÉ ÉÊãÉº]ÂºÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè ABÉE BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ ABÉE ®ÉVªÉ àÉå ]SÉä¤ÉãÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ÉËBÉEiÉÖ ´Éc nÚºÉ®ä ®ÉVªÉ àÉå +ÉxÉ]SÉä¤ÉãÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ 

cè* <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* AäºÉÉ xÉ cÉä ÉÊBÉE ABÉE VÉMÉc ´Éc BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ ¶ÉäbáÉÚãb BÉEÉº] àÉå cè, 

<ºÉÉÒÉÊãÉA =ºÉä ºÉÉ®ä nä¶É àÉå ¶ÉäbáÉÚãb BÉEÉº] àÉå ãÉÉAÆ* <ºÉBÉEÉ àÉBÉEºÉn ªÉc xÉcÉÓ cè* <ºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE 

<BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE º]ä]ºÉ, ºÉÉä¶ÉãÉ º]ä]ºÉ +ÉÉè® AbÚBÉEä¶xÉãÉ º]ä]ºÉ näJÉxÉÉ cÉäMÉÉ* {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉÉÒ BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ 

<xÉ <xÉOÉäÉÊbAÆ]ÂºÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ {ÉÉì´É®{ÉÖEãÉ cè, ªÉc näJÉxÉÉ £ÉÉÒ VÉ°ô®ÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉBÉEãÉ càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE 

c® ®ÉVªÉ àÉå AÉÊVÉ]ä¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè* VÉÉä BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ {ÉÉì´É®{ÉÖEãÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ ãÉèhb cè, {ÉèºÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉxÉBÉEä 

{ÉÉºÉ AbÚBÉEä¶ÉxÉ cè, ´Éä £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊãÉº] àÉå VÉÉxÉä BÉEÉÒ nÉè½ àÉå cé* <ºÉÉÒÉÊãÉA <ºÉ àÉÖqä {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ 

cè*  

 ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉ® càÉ MÉãÉiÉÉÒ BÉE® VÉÉiÉä cé* àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ ¤ÉÉäãÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉä, MÉãÉiÉÉÒ AäºÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè 

ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ABÉE nÉÊãÉiÉ ´ÉMÉÇ ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cè iÉÉä =ºÉBÉEÉä ªÉÉ iÉÉä ÉÊbãÉÉÒ] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊ®BÉEàÉåb ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, xÉcÉÓ iÉÉä =xÉBÉEä BÉEÉ=Æ]® àÉå ÉÊBÉEºÉBÉEÉä càÉ ÉÊãÉº] àÉå bÉãÉå ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEÉÒ àÉnn cÉä VÉÉA* 

+ÉMÉ® <ºÉ fÆMÉ ºÉä càÉ {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉÉÒ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®iÉä MÉA iÉÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ ºÉSÉ àÉå ºÉÉä¶ÉãÉÉÒ, <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉEãÉÉÒ, 

AbÚBÉEä¶xÉãÉÉÒ ¤ÉèBÉE´ÉbÇ cé, =xÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉÒ? <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* cÉãÉiÉ iÉÉä ºÉÖvÉÉ®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ 

SÉÉcä ´Éc AbÚBÉEä¶ÉxÉ cÉä, SÉÉcä µÉEÉ<àÉ ®ä]ÂºÉ cÉå, SÉÉcä BÉÖEU £ÉÉÒ cÉä* àÉé ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE nÉÊãÉiÉÉå BÉEä >ó{É® 

+ÉiªÉÉSÉÉ® cÉäiÉä +ÉÉA cè, cÉä ®cä cé, +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÆ]ÉÒxªÉÚ cé* càÉä¶ÉÉ BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè, càÉ ´ÉÉn-ÉÊ´É´ÉÉn BÉE®iÉä cé, SÉSÉÉÇ 

BÉE®iÉä cé +ÉÉè® VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉÆBÉE½ä ®JÉiÉä cé iÉÉä +ÉÉ{É £ÉÉÒ =xcå iÉÉä½-àÉ®Éä½ BÉE® ÉÊ{ÉE® +ÉÉÆBÉE½ä ®JÉiÉä cé* càÉ 

ãÉÉäMÉ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä ZÉMÉ½Éå àÉå VªÉÉnÉ VÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉE¤É cãÉ cÉäMÉÉÒ, 

<ºÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä cÉÒ <ºÉä ºÉÖãÉZÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ*  

 àÉé ABÉE SÉÉÒVÉ +ÉÉ{ÉBÉEä xÉÉäÉÊ]ºÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ |ÉEäàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ªÉÉ 

BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ BÉEä {ÉcãÉä £ÉÉÒ 1935 àÉå ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå ÉÊ¥ÉÉÊ]¶ÉºÉÇ xÉä ABÉE °ôãÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, =ºÉ 1935 BÉEä °ôãÉ àÉå 

ªÉcÉÒ lÉÉ - I am referring to Section 26 of the First Schedule of the Government of 

India Act, 1935. ªÉc ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ +ÉÉVÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ* This reservation has not come now. It 

came after a great fight. Dr. Babasaheb Ambedkar and Mahatma Gandhi Ji had a 

compromise and it is called the “Poona Pact”. In that “Poona Pact”, they agreed to 
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give certain percentage of reservation to the Dalits, the Scheduled Castes, the 

suppressed and those who are untouchables. For them, he has agreed to give 

reservation.  

In the 1935 Act, the “Scheduled Castes” have been defined as: 

 “Scheduled Castes means such Castes, race or tribes  or 
parts of or groups within such Castes, races or  tribes being Castes, 
races, or tribes, or parts of or  groups which appear to his 
Majesty in Council to  correspond to the classes of persons 
formerly known  as the depressed classes as His Majesty in 
Council  may feel.” 

 

+É¤É ´Éc àÉèVÉäº]ÉÒ SÉãÉÉÒ MÉ<Ç, =ºÉBÉEä SÉãÉä VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ªÉc àÉèVÉäº]ÉÒ +ÉÉ MÉ<Ç, bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ àÉå càÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉ MÉªÉä* 

càÉÉ®ä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉäÉÊ®VÉxÉãÉÉÒ VÉÉä 1935 àÉå ABÉE bäÉÊ{ÉEÉÊxÉ¶ÉxÉ BÉEÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ lÉÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉn MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ ªÉÉ 

bÉ.¤ÉÉ¤ÉÉºÉÉcä¤É +Éà¤ÉäbBÉE® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå VÉÉä AOÉÉÒàÉèx] cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå £ÉÉÒ VÉÉä <xÉOÉäÉÊbAÆ]ÂºÉ lÉä, =ºÉàÉå VÉÉä 

µÉEÉ<]ÉÒÉÊ®ªÉÉ lÉä, =xÉ µÉEÉ<]ÉÒÉÊ®ªÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +ÉMÉ® càÉ xÉcÉÓ SÉãÉåMÉä iÉÉä ªÉc ¤ÉfÃiÉÉ SÉãÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ 18 

{É®ºÉèx] cè, 20 {É®ºÉèx] cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ªÉc cè, “in proportion to the population, 

reservation should be given”. Then, similarly, in proportion to the population, 

seats should be reserved in Parliament and Assemblies. So, what is happening is 

that more number of people who do not deserve are entering and, therefore, the 

population is increasing. Heartburning is there for other people because they are 

thinking that something has been snatched away from them. Why is it so? It is 

because if there are 30 seats, in general, and if the population goes up to 20 or 22 

per cent, then 22 seats will go; 22 ºÉÉÒ]å =ºÉBÉEÉä VÉÉªÉåMÉÉÒ, iÉ¤É ªÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ BÉEcåMÉä ÉÊBÉE BÉÖEU 

càÉÉ®É VÉÉ ®cÉ cè* ªÉc BÉEÉä<Ç ÉÊ{ÉEµÉE xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉExÉ ºÉBÉEÇàºÉ]ÉÆºÉäVÉ àÉå, ÉÊBÉEºÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ àÉå <ºÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉ ´ÉBÉDiÉ £ÉÉÒ AOÉÉÒàÉèx] cÖ+ÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉä, ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEÉä VÉÉä ABÉE 

|ÉÉäiºÉÉcxÉ nä ®cÉÒ cè, ´Éc <ºÉÉÒ ´ÉVÉc ºÉä nä ®cÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉMÉ½ÉÒ cÖ<Ç cè*  

 BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ àÉå £ÉÉÒ ªÉc ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉÉãÉÉå 

iÉBÉE näxÉÉ cè* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå nºÉ ºÉÉãÉ lÉÉ* +É£ÉÉÒ ¤ÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ cÉä MÉªÉä, {ÉSÉÉºÉ ºÉÉãÉ cÉä MÉªÉä +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉ <xcå 

näxÉÉ cè* +ÉMÉ® AäºÉÉ cè iÉÉä {ÉcãÉä ºÉàÉÉVÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® ãÉÉ+ÉÉä, +Éº{Éß¶ªÉiÉÉ JÉiàÉ BÉE®Éä, ºÉ¤ÉBÉEÉä ãÉè´ÉãÉ {ãÉä<ÆMÉ OÉÉ=Æb 

nÉä, ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ABÉE cé, AäºÉÉ ºÉÉäSÉBÉE® SÉãÉÉä* iÉ¤É +ÉÉ{É ~ÉÒBÉE BÉE® ºÉBÉEiÉä cÉä* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ OÉäbä¶ÉxÉ ÉÊºÉº]àÉ cè* 
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VÉèºÉä ºÉÉÒÉÊfÃªÉÉÆ cé, ´ÉèºÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ cè* xÉÉÒSÉä ABÉE ºÉÉÒfÃÉÒ cè, >ó{É® ABÉE ºÉÉÒfÃÉÒ cè, ¤ÉÉÒSÉ àÉå ABÉE ºÉÉÒfÃÉÒ cè 

+ÉÉè® ºÉ¤ÉBÉEä >ó{É® ABÉE ºÉÉÒfÃÉÒ cè* VÉèºÉä àÉé ªÉcÉÆ ¤Éè~É cÚÆ, ºÉ®, +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ ¤Éè~ä cé* ªÉc >ó{É®-xÉÉÒSÉä cè, àÉé BÉEà{ÉäªÉ® 

xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ, ªÉc àÉé ºÉàÉZÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEc ®cÉ cÚÆ* VÉèºÉä ªÉä ºÉÉÒÉÊfÃªÉÉÆ cé, càÉÉ®ä nä¶É àÉå ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

£ÉÉÒ AäºÉä cÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cè* <ºÉä ~ÉÒBÉE BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉÉÌlÉBÉE iÉÉè® {É® +ÉMÉ® MÉè®-¤É®É¤É®ÉÒ cè iÉÉä càÉ àÉÉxÉåMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

<BÉEÉìxÉÉÊàÉBÉEãÉÉÒ <xÉ<BÉD´ÉèÉÊãÉ]ÉÒ c® VÉMÉc cè* nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA <BÉEÉìxÉÉÊàÉBÉEãÉÉÒ <BÉD´ÉèÉÊãÉ]ÉÒ xÉcÉÓ cé* BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ ºÉÉä¶ÉãÉ <BÉD´ÉèÉÊãÉ]ÉÒ iÉÉä ãÉä BÉE® +ÉÉ+ÉÉä* VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É ºÉÉä¶ÉãÉ <BÉD´ÉèÉÊãÉ]ÉÒ xÉcÉÓ ãÉä BÉE® +ÉÉAÆMÉä, iÉ¤É iÉBÉE <ºÉ 

ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ cãÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉA bÉì. ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +ÉÆ¤ÉäbBÉE® xÉä ªÉc BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ àÉci´É BÉEÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É (BÉE]BÉE) : +ÉÉVÉ ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ VÉxàÉÉÊnxÉ cè* ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉàÉ®ºÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ´Éä £ÉÉÒ BÉEciÉä 

lÉä* +ÉÉ{É ÉÊVÉxÉ º]ä{ºÉ BÉEÉ =nÉc®hÉ nä ®cä cé, ´Éä £ÉÉÒ BÉEciÉä lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : VÉÉÒ cÉÄ, ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ VÉxàÉÉÊnxÉ cè iÉÉä ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ BÉÖEU xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉä* 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉä cé* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ªÉÉn ÉÊnãÉÉªÉÉ cè, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn +ÉÉè® àÉé =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ªÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ àÉå BÉEciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE bÉì. ®ÉàÉ àÉxÉÉäc® 

ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ, bÉì. ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +ÉÆ¤ÉäbBÉE® VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉciÉä lÉä* ¶ÉÉªÉn =vÉ® BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ 

cÉäMÉÉ, VÉÉä VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ àÉå lÉä, iÉÉä ÉÊàÉãÉ BÉE® =xÉºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä lÉä +ÉÉè® {ÉjÉ BªÉ´ÉcÉ® £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ lÉÉ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä ÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ {ÉÉA* ABÉE VÉMÉc ¤Éè~ xÉcÉÓ {ÉÉA, <ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉÉMÉä BÉEÉ VÉÉä AVÉåbÉ cè, ´Éc iÉªÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉ* 

bÉì. ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +ÉÆ¤ÉäbBÉE® xÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ º{É] BÉEcÉÒ lÉÉÒ* =xcÉåxÉä +ÉÉ¤WÉ´ÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE &-  

“We must do, is not to be content with the mere political democracy. 
We must make our political democracy, a social democracy as well. 
Political democracy cannot last unless there lies at the base of it, 
social democracy. What does social democracy mean? It means a 
way of life which recognizes liberty, equality and fraternity as the 
principles of life. These principles are not to be treated as separate 
items in the trinity. They form a union of trinity in the sense that to 
divorce one from the other is to defeat the very purpose of 
democracy. A liberty cannot be divorced from equality and equality 
cannot be divorced from liberty nor can liberty and equality be 
divorced from fraternity. Without fraternity, liberty and equality 
could not become a natural course of things. It will require a 
constable to enforce them. We must begin by acknowledging the fact 
that there is a complete absence of two things in the Indian society. 
One of these is equality of social plain, we have in India a society 
based on the principles of graded inequality, which means elevation 
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of some and degradation of others. On the economic plain, we have 
a society in which we have immense wealth as against many who 
live in abject poverty.” 
 

ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ cè* <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå AäºÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ ºÉ¤ÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ àÉå 

xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÖÉÊrVÉÉÒ´ÉÉÒ ãÉÉäMÉ, VÉÉä ÉÊ´ÉuÉxÉ ãÉÉäMÉ cé +ÉÉè® JÉÉºÉ BÉE® {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ <Æ]ãÉèBÉDSÉÖ+ÉãºÉ cé +ÉÉè® 

{ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ xÉÉìãÉäVÉ ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ cè, ´Éä ÿªÉÖàÉèÉÊxÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ÿªÉÖàÉxÉ ®É<]ÂºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, AäºÉä 

ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ càÉä¶ÉÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ®FÉhÉ BÉDªÉÉå cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉå |ÉàÉÉä¶ÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +É®ä! |ÉàÉÉä¶ÉxÉ +ÉÉè® 

ÉÊ®WÉ´Éæ¶ÉxÉ <ºÉÉÒÉÊãÉA cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ºÉ nä¶É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä 24± ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

+É{ÉxÉä ºÉÉlÉ àÉå xÉcÉÓ ãÉåMÉä, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉfÃäMÉÉÒ, ºÉàÉÉVÉ àÉå ÉÎºlÉ®iÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ®cäMÉÉÒ, bèàÉÉäµÉEäÉÊ]BÉE 

ÉÎºlÉ®iÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ®cäMÉÉÒ +ÉÉè® bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉSÉäMÉÉÒ* ªÉc iÉÉä ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É xÉä ºÉxÉÂ 1949 àÉå º{É] BÉEcÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE +ÉMÉ® <ºÉ nä¶É àÉå bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ]BÉEÉxÉÉ cè, bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ BÉEä iÉciÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉä SÉãÉÉxÉÉ cè, iÉÉä +ÉÉVÉ xÉ BÉEãÉ 

<BÉEÉìxÉÉÊàÉBÉE-ºÉÉä¶ÉãÉ <BÉD´ÉèÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉä ãÉÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* xÉcÉÓ iÉÉä, they will blow this system. They will 

agitate and this will go against them.  

Therefore, I am suggesting this in the interest of the country and in the 

interest of society. Just talking about something or one man or the other man 

coming to power is a different thing. But unless you make the society one, unless 

you ensure social justice and social democracy, you are not going to achieve 

anything. I would urge that while recommending inclusion of Scheduled Caste 

communities in the list you should verify all these things. SÉÆn n{ÉEÉ ªÉc cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉ |Éä¶É® bÉãÉiÉä cÉåMÉä, ªÉÉ càÉ bÉãÉiÉä cÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉä àÉiÉ näÉÊJÉA* nä¶É BÉEä ÉÊciÉ 

àÉå, ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå BÉEÉèxÉ ºÉÉ +ÉSUÉ cè, ´ÉcÉÒ càÉå BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉä ¤ÉÉiÉå BÉEciÉä cÖA àÉé ºÉ{ÉÉä]Ç iÉÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

BÉEÉä BÉE® ®cÉ cÚÄ, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, JÉÉºÉBÉE® ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå ªÉc cè 

ÉÊBÉE ¶ÉäbáÉÚãÉ BÉEÉìº] BÉEä ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ Ab´ÉÉx]äVÉ ãÉä ®cä cé, ªÉc ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ´ÉèºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉxªÉ 

¤ÉcÖiÉ ºÉä àÉÖqä cé, ABÉE ºÉäµÉEä]®ÉÒ xÉcÉÓ cè, ABÉE V´ÉÉ<Æ] ºÉäµÉEä]®ÉÒ xÉcÉÓ cè, +ÉÉ{É näÉÊJÉA {ÉÚ®É ºÉäµÉEä]äÉÊ®A] ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ 

cè ªÉÉ +ÉÉìãÉ <ÉÎxbªÉÉ àÉå näÉÊJÉA, ABÉE-nÉä ºÉäµÉEä]®ÉÒVÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cé, ABÉE-nÉä V´ÉÉ<Æ] ºÉäµÉEä]®ÉÒVÉ xÉcÉÓ cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{É 

+ÉÉÄBÉEbä ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® näJÉåMÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc àÉÉãÉÚàÉ cÉäMÉÉ* VÉ¤É AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEÉä ®JÉxÉÉ £ÉÉÒ VÉ°ô®ÉÒ 

cè, ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ <ºÉBÉEÉä BÉD´ÉÉÉÊãÉ]äÉÊ]´É ¤ÉxÉÉxÉÉ £ÉÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* àÉé ªÉcÉÒ BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE - 

“iÉä®MÉÉÒ BÉEÉä ®Éä¶ÉxÉÉÒ BÉEciÉä cÖA +ÉSUÉ xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ, 
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     ªÉÉxÉÉÒ +ÉÆvÉä®ä BÉEÉä ®Éä¶ÉxÉÉÒ BÉEciÉä cÖA +ÉSUÉ xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ, 
  àÉÖZÉä MÉàÉ BÉEÉä JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEciÉä cÖA +ÉSUÉ xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ, 

ãÉcÚ <ÆºÉÉÉÊxÉªÉiÉ BÉEÉ VÉÉä ªÉcÉÄ ÉÊnxÉ-®ÉiÉ {ÉÉÒiÉä cé, 

     =xcå +É¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEciÉä cÖA £ÉÉÒ +ÉSUÉ xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ*” 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ (+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉÄ) +ÉÉnä¶É 

(ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2017 {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ* ªÉÚÄ iÉÉä ªÉc VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ UÉä]É cè, 

+ÉÉäÉÊb¶ÉÉ àÉå µÉEàÉ 79 {É® ºÉ¤ÉÉÉÊJÉªÉÉ, ºÉÖ+ÉÉãÉÉÊMÉÉÊ® +ÉÉè® º´ÉÉãÉÉÊMÉÉÊ® <xÉ iÉÉÒxÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ <ºÉàÉå 

|ÉºiÉÉ´É ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ nÚºÉ®É ÉÊ¤ÉxnÖ ªÉc cè ÉÊBÉE {ÉÉÆÉÊbSÉä®ÉÒ BÉEä ºlÉÉxÉ {É® {ÉÖbÖSÉä®ÉÒ ¶É¤n BÉEÉ <ºÉàÉå ºÉàÉÉ´Éä¶É 

BÉE®xÉä BÉEÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ºàÉ®hÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ, ÉÊVÉxcÉåxÉä <ºÉ 

nä¶É BÉEÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉxcÉåxÉä <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ BÉÖE¤ÉÉÇxÉÉÒ nÉÒ lÉÉÒ, ´Éä £ÉÉ®iÉ ®ixÉ bÉì0 ¤ÉÉ¤ÉÉ 

ºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® BÉEÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä ºÉààÉÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc ºÉààÉÉxÉ näxÉä àÉå càÉºÉä BÉEcÉÓ SÉÚBÉE cÖ<Ç cè* 

àÉé càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊ£ÉxÉxnxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ +ÉÉè® =xÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É VÉÉä BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé, càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä +Éxn® BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ®cäMÉÉÒ, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® nÉÊãÉiÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ®cäMÉÉÒ* 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉå +ÉÉè® nÉÊãÉiÉÉå BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä, càÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ VÉÉÒ xÉä +ÉxÉäBÉE 

ªÉÉäVÉxÉÉAÄ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cé, àÉé =xÉBÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉxnxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ 

àÉMÉ® àÉÖZÉä ºàÉ®hÉ cè, àÉé MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn ºÉä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉ cÚÄ* càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ 

MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ lÉä, iÉ¤É =xcÉåxÉä ºÉÖ®äxp xÉMÉ® ¶Éc® àÉå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ªÉc ªÉÉjÉÉ 

cÉlÉÉÒ BÉEÉÒ +Éà¤ÉÉbÉÒ {É® ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉä ®JÉBÉE®, ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ®JÉBÉE® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ JÉÖn nÉä ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® 

=ºÉàÉå SÉãÉä lÉä* ªÉc ºÉÉäSÉ ¤ÉiÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉn® cè*  

 VÉ¤É ´ÉÉÇ 2014 àÉå xÉ<Ç ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉ MÉ~xÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä ÉẾ ÉÉªÉ {É® 

nÉä ÉÊnxÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ®JÉÉÒ lÉÉÒ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉÉWÉÉn cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ {É® AäºÉÉÒ SÉSÉÉÇ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

xÉä xÉcÉÓ BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEä WÉÉÊ®A BÉE<Ç ãÉÉäMÉ =ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉä lÉä* càÉÉ®ä ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉä lÉä +ÉÉè® 

¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä ¤ÉÉiÉå ¤ÉiÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ lÉÉÓ, =xÉàÉå ºÉä BÉÖEU ¤ÉÉiÉå AäºÉÉÒ £ÉÉÒ lÉÉÓ ÉÊBÉE càÉ £ÉÉÒ ´Éä ¤ÉÉiÉå xÉcÉÓ 

VÉÉxÉiÉä lÉä* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ jÉ@hÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉÉ cÚÆ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ jÉ@hÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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 |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 26 xÉ´Éà¤É® BÉEÉä ‘ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ÉÊn´ÉºÉ’ BÉEÉÒ VÉÉä PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ cè, ªÉc ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ 

=xÉBÉEÉÒ +ÉÉºlÉÉ BÉEÉ |ÉiÉÉÒBÉE cè* VÉcÉÆ iÉBÉE ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, =xÉBÉEä ºàÉÉ®BÉE BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, 

£ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉÉWÉÉn cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊnããÉÉÒ ªÉÉ +ÉxªÉ WÉMÉcÉå {É® =xÉBÉEä VÉÉä ºàÉÉ®BÉE ¤ÉxÉxÉä SÉÉÉÊcA lÉä, ´Éä xÉcÉÓ ¤ÉxÉä lÉä* 

càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®É cÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä {ÉÉÆSÉ ºàÉÉ®BÉE ªÉÉxÉÉÒ ÉÊBÉE {ÉÆSÉiÉÉÒlÉÇ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, SÉÉcä ´Éc ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® BÉEÉÒ àÉcÚ àÉå VÉxàÉ ºlÉãÉÉÒ cÉä SÉÉcä BÉEÉä<Ç +ÉÉè® ºlÉÉxÉ cÉä* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® 

VÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® BÉEÉÒ 125´ÉÉÓ VÉªÉxiÉÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÚ MÉA lÉä* àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É BÉEÉÒ VÉxàÉºlÉãÉÉÒ {É® MÉA lÉä iÉÉä ´Éc càÉÉ®ä xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ 

MÉA lÉä*  

 ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É xÉä xÉÉMÉ{ÉÖ® àÉå VÉcÉÆ nÉÒFÉÉ ãÉÉÒ lÉÉÒ ªÉÉxÉÉÒ ÉÊBÉE nÉÒFÉÉ £ÉÚÉÊàÉ, VÉ¤É àÉcÉ®É]Å àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

lÉÉÒ iÉÉä =ºÉ nÉÒFÉÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊxÉÉÊiÉxÉ MÉbBÉE®ÉÒ ºÉÉc¤É xÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn 26, +ÉãÉÉÒ{ÉÖ® ®Éäb, VÉcÉÆ 

¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® xÉä +ÉÆÉÊiÉàÉ ºÉÉÆºÉå ãÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ {ÉÖxÉâórÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ £ÉÉÒ +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn nºÉ ºÉÉãÉÉå àÉå ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® àÉå <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ 

xÉcÉÓ cÖ<Ç lÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉ®äxp£ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ uÉ®É, <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 200 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ ºÉä ´ÉcÉÆ 

ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É, ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É BÉEÉÒ MÉÉÊ®àÉÉ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É ABÉE àÉäàÉÉäÉÊ®ªÉãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ SÉãÉ ®cÉ cè* ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É 

+Éà¤ÉäbBÉE® BÉEÉ VÉcÉÆ +ÉÆÉÊiÉàÉ ºÉÆºBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, nÉn® BÉEÉÒ SÉèiªÉ £ÉÚÉÊàÉ {É®, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ* +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ <xnÖ ÉÊàÉãÉ BÉEÉÒ WÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ´ÉcÉÆ ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® BÉEÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ £ÉBªÉ ºàÉÉ®BÉE 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® ãÉÆnxÉ àÉå VÉcÉÆ ®ciÉä lÉä, VÉÉä 

ÉÊxÉVÉÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ lÉÉÒ, =ºÉ ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉä £ÉÉÒ JÉ®ÉÒnBÉE® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´ÉcÉÆ ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É BÉEÉ àÉäàÉÉäÉÊ®ªÉãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® BÉEä 

VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® {ÉÆSÉiÉÉÒlÉÇ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ VÉÉä {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉÒfÃÉÒ BÉEÉä =ºÉºÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ |Éä®hÉÉ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 

 +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ JÉ½MÉä VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® xÉä VÉÉä {ÉÚxÉÉ {ÉèBÉD] ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ 

´ÉWÉc ºÉä +ÉÉ®FÉhÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ* àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä nÉäc®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* +ÉMÉ® 

ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ iÉÉä =ºÉxÉä ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® BÉEä |ÉªÉixÉÉå ºÉä ÉÊnªÉÉ lÉÉ, MÉÉÆvÉÉÒVÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉààÉÉÊiÉ ºÉä 

ªÉc ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ´É{ÉFÉÉÒ nãÉ AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE =xcÉåxÉä +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊnªÉÉ cè 

iÉÉä àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc ºÉiªÉ xÉcÉÓ cè* càÉå ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® BÉEÉÒ ´ÉWÉc ºÉä +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ*  
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 càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä xÉÉä]¤ÉÆnÉÒ BÉEÉ VÉÉä {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ, ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® xÉä ‘|ÉÉì¤ãÉàÉ +ÉÉì{ÉE 

âó{ÉÉÒWÉ’ àÉå ªÉc º{É] ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, {Éè®äãÉãÉ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ 

BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉàÉÖpÉÒBÉE®hÉ BÉEä {ÉEèºÉãÉä ÉÊãÉA VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA* <iÉxÉä ºÉÉãÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É 

BÉEä àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä =ºÉBÉEÉ {ÉÉãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ 

xÉä =ºÉBÉEÉ {ÉÉãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå xÉä =ºÉBÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ {ÉÉÆSÉ ®ÉVªÉÉå àÉå cÖA SÉÖxÉÉ´ÉÉå 

ºÉä ´Éc {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè*  

 ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® xÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

®ÉVªÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä BÉEä ÉÊãÉA <ãÉäBÉD]ÅÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ, ªÉÉxÉÉÒ {ÉÉ´É® VÉäxÉ®ä¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ºÉÆiÉÉäÉ 

cè ÉÊBÉE 100± {ÉÉ´É® MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå xÉ®äxp£ÉÉ<Ç xÉä |ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEÉÒ ´ÉWÉc ºÉä ABÉE ‘MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉÉìbãÉ’ ¤ÉxÉÉ 

lÉÉ +ÉÉè® =ºÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉÉìbãÉ BÉEÉä {ÉÚ®ä nä¶É xÉä º´ÉÉÒBÉEÉ®É cè, ªÉc ´ÉÉÇ 2014 BÉEä SÉÖxÉÉ´É ºÉä ÉÊºÉr cÉä VÉÉiÉÉ cè* àÉä®ä 

BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ-ÉÊVÉxÉ ®ÉºiÉÉå {É® SÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® xÉä VÉÉä àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ªÉc ºÉ®BÉEÉ®, xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉÉÒ ®ÉºiÉä {É® SÉãÉ ®cÉÒ cè* <ºÉÉÒ BÉEÉ càÉå ºÉÆiÉÉäÉ cè*  

+ÉMÉ® nä¶É BÉEÉä +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉxÉÉ cè, nä¶É BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶É BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå ãÉä VÉÉxÉÉ cè iÉÉä ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ ºÉÉlÉÇBÉE cè, SÉÉcä ´Éc ®Éäb BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, SÉÉcä ´Éc ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, SÉÉcä +ÉxªÉ 

BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, ªÉc ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É BÉEä ®ÉºiÉä {É® SÉãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* +É£ÉÉÒ VÉÉä BÉE®åºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç cè, {ÉcãÉä 

BÉE®åºÉÉÒ xÉBÉEn àÉå +ÉÉ<Ç BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ, SÉÉcä ´Éc ÉÊºÉBÉDBÉEä àÉå cÉä, SÉÉcä xÉÉä] BÉEä º´É°ô{É àÉå cÉä* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉE®åºÉÉÒ 

{É® càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ¤É½ä-¤É½ä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä {ÉEÉä]Éä U{ÉiÉä lÉä* <ºÉBÉEÉ càÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÉxÉÆn cè +ÉÉè® càÉ <ºÉBÉEÉ ºÉààÉÉxÉ £ÉÉÒ 

BÉE®iÉä cé* VÉÉä £ÉÉÒàÉ A{É cè ´Éc ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +ÉÆ¤ÉäbBÉE® BÉEä xÉÉàÉ {É® ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒàÉ 

A{É BÉEÉä ¶ÉÖ°ô BÉE® ABÉE ºÉÆBÉEäiÉ ÉÊnªÉÉ cè, ABÉE {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉYÉ lÉä, 

ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ lÉÉÒ, ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊ®{ÉEÉìàÉÇÇ® lÉä* +É¤É càÉ ãÉÉäMÉ =xÉBÉEä ®ÉºiÉä {É® SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä 

cé* àÉé +É{ÉxÉÉÒ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ*  

 càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉ<Ç cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ* àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé BÉÖEU SÉÆn ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä BÉEciÉä 

cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ; 

Þ+ÉMÉ® £ÉÉÒàÉ nÉÊãÉiÉÉå àÉå {ÉènÉ xÉ cÉäiÉä, +ÉMÉ® £ÉÉÒàÉ nÉÊãÉiÉÉå àÉå {ÉènÉ xÉ cÉäiÉä; 
ªÉÚÆ cÉÒ bÚ¤É VÉÉiÉÉÒ nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉÒ xÉèªÉÉ, +ÉMÉ® £ÉÉÒàÉ nÉÊãÉiÉÉå àÉå {ÉènÉ xÉ cÉäiÉä*Þ 
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SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYANAGAR): Thank you, hon. Deputy 

Speaker Sir, for giving me this opportunity to speak on the Constitution 

(Scheduled Castes) Orders (Amendment) Bill, 2017. 

 It is nearly 70 years since the country has got its freedom and almost 70 

years since our Constitution came into being. But it is a matter of regret that even 

after so many years the policy of reservation has had little impact on the lives of 

the Scheduled Castes and the Scheduled Tribes people. 

 These socially deprived people live a precarious life unable to still fulfil the 

bare necessities of life. The age-old caste system is the main cause of the social 

inequalities in our country. It has largely contributed in keeping a large portion of 

India’s population backward. The caste and creed based divisions still dominate in 

service, marriage, education, employment, and general social interactions in our 

country. We should therefore make all efforts in every form to fight back so that 

all of us live in a society that encourages liberty, equality and fraternity 

irrespective of caste which our Constitution promises. 

 Although our Constitution has provisions for reservation for these socially 

deprived people, they have benefited from these reservations only in a limited 

way. We need to put effort to make these people become a part of the mainstream 

society. We should attempt to help the weak grow strong – not to let the weak 

become weaker – and give them a level-playing field with all members of society. 

Hence, to echo what Dr. B.R. Ambedkar said, our efforts must be aimed to help 

“break the chains once and forever”. 

 The Bill under discussion aims to strengthen the efforts by including in part 

13, entry 79 of the Order, Sabakhia, Sualgiri, along with Swalgiri as Scheduled 

Castes in the State of Odisha. It is a commendable step forward. The Bill also aims 

to replace Pondicherry by Puducherry at both places where it occurs in the Order. 

 However, under the financial memorandum the Bill brings out that due to 

non-availability of Caste-wise data a precise estimate of expenditure, which would 

have to be incurred, is not possible.  It is evident that with the inclusion of more 
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Castes under the Scheduled Castes category the Government will require more 

funds to make sure that every such member is enabled to access all opportunities 

and facilities.  So, I would like to request the hon. Minister, through you, Sir, that 

the Government may consider it beneficial to revise the fund allocation towards 

the welfare of the Scheduled Castes and Scheduled Tribes people. 

 Sir, our hon. Chief Minister, Kumari Mamata Banerjee has introduced a 

unique Sikhashree Scheme to encourage the Scheduled Castes and Scheduled 

Tribes students towards education as also for their social upliftment.  The 

Government of West Bengal has already issued more than 11 lakh Caste 

certificates and an online procedure has also been introduced to expedite the 

process.  Sir, the time has come to provide quality education to our children from 

the nursery level as only through education our children can make a good future.  

With these words, I would like to conclude my speech.  On behalf of my 

Party, I wholeheartedly support this Bill.  Thank you. 
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DR. KULMANI SAMAL (JAGATSINGHPUR): Sir, I rise to speak in support of 

the Constitution (Scheduled Castes) Orders (Amendment) Bill, 2017.   

 The Bill seeks to include Sualgiri and Swalgiri Castes in the Scheduled 

Castes List of Odisha.  These communities were found to be synonymous with 

Sabakhia Caste which is already included in the List. 

 Persons belonging to Swalgiri Caste were not getting benefits due to them 

and the Odisha Government had proposed their inclusion in the Scheduled Castes 

List.  I thank the Social Justice Minister, Shri Thawar Chand Gehlot for accepting 

our demand and including this community in the List.  This small amendment will 

ensure the progress of lakhs of people in Odisha. 

 I would like to take this opportunity to speak about the need to educate our 

children, especially those belonging to the backward classes.  In India we pay very 

little attention to primary education.  It forms the foundation of human character.  

We still do not have good teachers to help in building good human character.  This 

problem becomes worse when you go further down the social ladder.  

 It is a sad truth that one in two Indian students cannot read books meant for 

Class three and below.  The ASER survey 2016 shows that proportion of class 5 

children who can read a class 2 level text fell to 47.8 per cent in 2016 from 48.1 

per cent in 2014.  Our primary education system is getting worse and it should 

worry us.  This is happening despite our implementing the Right to Education Act 

and providing universal education in the country. 

 The problem of enrollment might have been solved but the problem 

of bad teaching quality remains and plagues our society.  We need to think hard 

about making our children more capable of going out into the world and becoming 

the best people possible.  The goal of turning them into good people, who 

contribute to the betterment of this nation, can only be achieved if good quality 

education reaches the lowest of the low in our social ladder that is the Scheduled 

Castes and the Scheduled Tribes.   
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 I urge the Government to have targeted programmes to improve quality of 

education given especially to this section of society. Most of them even cannot 

afford to go to a private school. It would require a major intervention from this 

Government to do well and to achieve their dreams. 

 With these words, I would once again like to thank this Government for 

including the Sualgiri and Swalgiri castes in the SC list in Odisha as well. Thank 

you, Sir.  
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gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ (®ixÉÉÉÊMÉ®ÉÒ-ÉËºÉvÉÖnÖMÉÇ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉé 

=ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ MÉcãÉÉäiÉ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ´ÉÉÉç ºÉä +É{ÉxÉä cBÉE BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ºÉàÉÉVÉ ZÉMÉ½ ®cÉ lÉÉ, àÉÉÆMÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ, BÉE<Ç ¤ÉÉ® +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE® 

®cÉ lÉÉ, =xcå xªÉÉªÉ näxÉä BÉEÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉàÉ <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉä ®cÉ cè* 

 ®É]ÅÉÒªÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä <ºÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä MÉÉè® ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé UkÉÉÒºÉMÉfÃ, 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, BÉEä®ãÉ, +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ +ÉÉè® {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä <xÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå 

BÉEÉä xªÉÉªÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉÉ* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä vªÉÉxÉ näBÉE® <ºÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xcå xªÉÉªÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ 

vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä àÉcÉ®É]Å àÉå JÉä½ä MÉÉÆ´É àÉå {ÉcÉ½ÉÒ àÉå BÉE<Ç nÖMÉÇàÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ÉÊxÉVÉÇxÉ 

¤ÉºiÉÉÒ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä BÉE<Ç ãÉÉäMÉ cé ÉÊVÉxcå vÉxÉMÉ® BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè* ´Éä ¤ÉBÉE®ä iÉlÉÉ BÉE<Ç +ÉÉè® VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉä ºÉÆ£ÉÉãÉiÉä 

cé* vÉxÉMÉ® àÉå +ÉÉÉÊJÉ® ¶É¤n ‘®’ BÉEÉÒ VÉMÉc vÉxÉMÉ½ cÖ+ÉÉ* vÉxÉMÉ½ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉÉ* =xcå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ 

àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, nä¶É àÉå =xcå VÉÉä ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éc ÉÊàÉãÉxÉÉÒ ¶ÉÖ°ô cÉä MÉ<Ç* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE<Ç 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå àÉå ‘½’ BÉEÉÒ VÉMÉc ‘®’ ®c MÉªÉÉ, +ÉÉäÉÊ®VÉxÉãÉ +ÉFÉ® ‘®’ lÉÉ* àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ 

ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä vÉxÉMÉ® +ÉÉè® vÉxÉMÉ½, ABÉE +ÉFÉ® BÉEä {ÉEBÉEÇ ºÉä ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå nÖMÉÇàÉ ¤ÉºiÉÉÒ àÉå 

®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´ÉèºÉÉ |ÉºiÉÉ´É 

àÉcÉ®É]Å BÉEÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÆMÉ´ÉÉBÉE® =xcå xªÉÉªÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒÉÊVÉA* 

 àÉé ABÉE +ÉÉè® ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉÖà¤É<Ç ªÉÉ BÉEÉäº]ãÉ AÉÊ®ªÉÉ 

àÉUÖ+ÉÉ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉºiÉÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ´ÉÉÉç ºÉä ´ÉcÉÆ àÉUÖ+ÉÉ®Éå BÉEÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ SÉãÉiÉÉ cè* =xÉ {ÉÉ®à{ÉÉÊ®BÉE àÉUÖ+ÉÉ®Éå BÉEÉä 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cè* =xcå àÉcÉnä´É BÉEÉäãÉÉÒ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ àÉå 

ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ®ÉVªÉ +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉºiÉÉ´É iÉèªÉÉ® cÉä* ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ´ÉÉÉç ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ 

cè* ªÉc àÉÉÆMÉ £ÉÉÒ AäºÉä cÉÒ {ÉÚ®ÉÒ cÉä VÉÉA iÉÉÉÊBÉE  |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä ºÉ{ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä PÉ® iÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, =xcå ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ´ÉÉÉç ºÉä =xÉBÉEä PÉ® àÉå VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ¤Éè~ÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ ÉÊxÉàÉÇÚãÉxÉ 

cÉä ºÉBÉEä, ´Éc {ÉÚ®É cÉä ºÉBÉEä* vÉxÉMÉ® +ÉÉè® àÉcÉnä´É BÉEÉäãÉÉÒ <xÉ nÉäxÉÉå ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä xªÉÉªÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒÉÊVÉA* 

vÉxªÉ´ÉÉn*          
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gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉän BÉÖEàÉÉ® ºÉÉäxÉBÉE® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ {É® 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn* £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖSUän 341 +ÉÉè® 342 BÉEä ={É¤ÉÆvÉÉå BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå +ÉÉè® ºÉÆPÉ FÉäjÉÉå BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ´ÉÉÇ 1950 BÉEä nÉè®ÉxÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ ªÉÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* <xÉ +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉªÉÉå BÉEÉä ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® °ô{ÉÉÆiÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ ®cÉ 

cè* ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå àÉå +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ BÉÖEU 

VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå àÉå °ô{ÉÉÆiÉ® BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉºiÉÉ´É +ÉÉiÉä ®ciÉä cé* <ºÉ {É® BÉEåp 

ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®iÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* =ºÉÉÒ µÉEàÉ àÉå 1950 BÉEÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ BÉEä £ÉÉMÉ 13 àÉå =½ÉÒºÉÉ àÉå |ÉÉÊ´É] 69 BÉEä 

ºlÉÉxÉ {É® ºÉ¤ÉºÉÉÊJÉªÉÉ, ºÉÖ+ÉÉãÉÉÊMÉ®ÉÒ +ÉÉè® ºÉÖªÉÉãÉÉÊMÉ®ÉÒ BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä {ÉÉÉÎhbSÉä®ÉÒ 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå +ÉÉnä¶É ºÉÆJªÉÉ 1964 àÉå {ÉÉÉÎhbSÉä®ÉÒ ¶É¤n BÉEä ºlÉÉxÉ {É® {ÉÖbÖSÉä®ÉÒÒ ¶É¤n BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉä BÉE®xÉä ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉÆ BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, {ÉÚxÉÉ {ÉèBÉD] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊàÉãÉÉ, ¤ÉcÖiÉ ºÉÆPÉÉÇ 

+ÉÉè® iªÉÉMÉ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ* ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉcä¤É VÉÉÒ ºÉÆPÉÉÉç ºÉä ®É=Æb ]ä¤ÉãÉ BÉEÉx|ÉEåºÉ àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA 

nÉä ´ÉÉä] BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ãÉÉA* càÉå ¤ÉcÖiÉ BÉÖE¤ÉÉÇxÉÉÒ +ÉÉè® iªÉÉMÉ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ 

VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE BÉÖEU ãÉÉäMÉ |ÉSÉÉ® BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ÉÊnªÉÉ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ®FÉhÉ 

¤É½ÉÒ BÉÖE¤ÉÉÇxÉÉÒ +ÉÉè® iªÉÉMÉ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊàÉãÉÉ cè* +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ nºÉ ºÉÉãÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* nºÉ ºÉÉãÉ 

BÉEÉ ºÉàÉªÉ ªÉc ºÉÉäSÉBÉE® ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ  ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉMÉ® xªÉÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

iÉÉä nºÉ ºÉÉãÉ àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉvÉÉ®É àÉå +ÉÉ VÉÉAÆMÉä* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ 

£ÉÉ´ÉxÉÉ +ÉÉè® ºÉÉäSÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉMÉ® <ºÉä {ÉÚ®ÉÒ <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ +ÉÉè® ÉÊxÉ~É BÉEä ºÉÉlÉ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ ºÉàÉÉVÉ nºÉ 

ºÉÉãÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉvÉÉ®É àÉå +ÉÉ VÉÉAMÉÉÒ* <ºÉä {ÉÚ®ÉÒ <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ +ÉÉè® ÉÊxÉ~É BÉEä ºÉÉlÉ ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, 

<ºÉ BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 70 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn £ÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ +É{ÉäÉÊFÉiÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½É cè* +ÉÉ®FÉhÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ nÖ£ÉÉÇ´ÉxÉÉ +ÉMÉ® BÉEcÉÓ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉÒ cè, iÉÉä +ÉãÉÉÒMÉfÃ àÉÖÉÎºãÉàÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ <ºÉBÉEÉ VÉÉÒiÉÉ VÉÉMÉiÉÉ 

=nÉc®hÉ cè* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ nä¶É àÉå iÉÉÒxÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉä BÉEåpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ - 

ÉËcnÚ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ, ÉÊnããÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, +ÉãÉÉÒMÉfÃ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ* ¤ÉÉÒASÉªÉÚ +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºÉ£ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉä àÉÉxÉiÉÉ cè, SÉÉcä ¶ÉèÉÊFÉBÉE cÉä, BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ªÉÉ xÉÉìxÉ 

¶ÉèÉÊFÉBÉE cÉä, +ÉãÉÉÒMÉfÃ ÉÊ{ÉUãÉä 70 ºÉÉãÉÉå ºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉ cè* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉãÉÉÒMÉfÃ àÉÖÉÎºãÉàÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÖ+ÉÉ, nä¶É 

BÉEä {ÉèºÉä ºÉä +ÉãÉÉÒMÉfÃ àÉÖÉÎºãÉàÉ ÉẾ É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ SÉãÉiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉ®FÉhÉ 
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xÉcÉÓ näiÉÉ cè, xÉ iÉÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä näiÉÉ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ ¤ÉèBÉE´ÉbÇ BÉDãÉÉºÉ BÉEÉä näiÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ JÉ½MÉä 

VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE <ºÉä {ÉÚ®ÉÒ <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* =kÉ® |Énä¶É àÉå ¤ÉcÖVÉxÉ ºÉàÉÉVÉ {ÉÉ]ÉÔ 

ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉÒ ®cÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, ºÉ{ÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ¤ÉèBÉE´ÉbÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®iÉä ®cä* <xcÉåxÉä 70 ºÉÉãÉ àÉå BÉE£ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ xÉcÉÓ ®JÉÉÒ, +ÉMÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉÉ 

VÉÉiÉÉ iÉÉä nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ ¶ÉÉªÉn xÉ cÉäiÉÉ* càÉ ãÉFªÉ nºÉ ºÉÉãÉ àÉå |ÉÉ{iÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É SÉÖxÉÉ´É 

+ÉÉiÉÉ cè, =ºÉ ºÉàÉªÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å +É{ÉxÉä ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE ãÉÉ£É BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉèÉÊFÉBÉE, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉà{ÉxxÉ 

VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉÉÒ cé* nä¶É àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ PÉ] ®cÉÒ cé, VÉ¤É <xÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä 

¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäMÉÉ* nä¶É BÉEä ºÉ´ÉÉæSSÉÂ xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉä 50 {É®ºÉå] ºÉä VªÉÉnÉ 

ºÉÉÒàÉÉÆBÉExÉ BÉE® ®JÉÉ cè, <ºÉºÉä +ÉÉMÉä +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊàÉãÉ cÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE 

VÉ¤É £ÉÉÒ <ºÉ iÉ®c BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É +ÉÉA, <ºÉ {É® ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉºÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä ÉÊnxÉÉå ÉÊnxÉ ¤ÉcÖiÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* 

 +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

DR. RAVINDRA BABU (AMALAPURAM): Hon. Deputy-Speaker, Sir, thank 

you for giving me this opportunity to participate in this discussion.  

 I, on behalf of the Telugu Desam Party, fully support the Bill. There is a 

small doubt arising out of this Bill. Why is there a demand for inclusion of a caste 

in the list of Scheduled Castes? The very demand of any caste to be included in the 

list of Scheduled Castes means the persons belonging that particular caste will get 

reservation. This is one benefit that they will get. But the percentage of reservation 

for people belonging to Scheduled Castes and Scheduled Tribes is fixed – it is 15 

per cent for SC and 7.5 per cent for STs. ÉÊVÉiÉxÉÉÒ BÉEÉº]ÂºÉ =ºÉàÉå +ÉÉªÉåMÉÉÒ, =iÉxÉä cÉÒ BÉEäBÉE bÉªÉãÉÚ] 

cÉä VÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® nÚvÉ BÉEàÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* 

 Sir, my first demand in this context would be to increase the percentage of 

reservation for the people belonging to the Scheduled Castes and Scheduled Tribes 

in proportion to their population. I would like to request the hon. Minister and also 

the hon. Members of this august House to strive for increasing the percentage, 
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from 15 to 20 or 22 per cent in proportion to their population, of reservation 

through a Constitution amendment.  

 Scheduled Castes does not mean a single class. There are a number of 

castes amongst the Scheduled Castes. They number more than thousand. Of late, 

there is a tendency on the part of everyone to sub-classify them and sub-categorise 

them. It is being done, maybe, for reasons of political benefit or maybe for some 

other benefit, I have no idea. The slogan of our hon. Prime Minister is national 

integration. VÉÉä cÉäiÉÉ cè, ´Éc xÉè¶ÉxÉãÉ ÉÊbºÉ<x]ÉÒOÉä¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè* 

 Sir, the concept of caste is a very dangerous thing. There is caste system 

prevalent only in India. In every other country we see rich and poor, black and 

white, but the peculiar thing in India is that even though I look like any other 

person, but I am being referred to as a person belonging to the Scheduled Castes 

and I am to be kept outside the village and will be deprived of any kind of social 

interaction. For example, a girl belonging to Scheduled Castes cannot marry a 

Hindu boy or upper caste boy. There are four varnas. It is a vertically split society. 

Even within castes there are thousand other sub-castes. If this is the social fabric 

of India, then how is the country going to be united and integrated?  

 Sir, there are a lot of hostility towards people belonging to Scheduled 

Castes and Schedule Tribes. <xÉBÉEÉä ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ cè, <ºÉÉÊãÉA BÉÖEU £ÉÉÒ àÉÉBÉDºÉÇ ÉÊàÉãÉå, <xcå àÉäÉÊbBÉEãÉ 

BÉEÉãÉäVÉ àÉå ºÉÉÒ] ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ, <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ àÉå ºÉÉÒ] ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ, +ÉÉ<ÇAAºÉ ¤ÉxÉ VÉÉªÉäMÉÉ* BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA AºÉºÉÉÒ àÉå {ÉènÉ cÉäxÉÉ +ÉSUÉ cè* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä +ÉÉ<ÇAAºÉ +ÉÉè® +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAºÉ 

ºÉèµÉEä]ÅÉÒVÉ ¤ÉxÉä, ÉÊBÉEiÉxÉä VÉVÉäVÉ ¤ÉxÉå? AºÉºÉÉÒ BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ BÉEä ÉÊBÉEiÉxÉä àÉèxÉÖ{ÉEäBÉDSÉ®ºÉÇ cé* How many people are 

doing business from people belonging to the Scheduled Castes community? How 

many traders are there from this community? How many people from this 

community are owners of industries? How many of them are owning aircraft and 

TV channels? The percentage of share in the economic pie of the country is very 

negligible. But outside everybody talks very ill of reservation. <ºÉBÉEÉ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ cè, 

<ºÉÉÊãÉA iÉÖàcå  {ÉfÃxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* iÉÖàÉ {ÉfÃÉä ªÉÉ xÉ {ÉfÃÉä,  iÉÖàcå ºÉÉÒ] ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ* But statistics 
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does not say that. Statistics say something different. There are no Secretaries and 

Joint Secretaries in the Government of India from the people belonging to 

Scheduled Castes community. There are no judges in the Judiciary from the 

Scheduled Castes community. There is a new case emerging. There are so many 

judgments coming from the Supreme Court against reservation. The case of 

Nagarajan is coming up for reservation in promotion. There is an urgent need to 

revisit and relook at the entire reservation policy in the country. We have to seek 

justice for the people belonging to the Scheduled Castes and Scheduled Tribes 

once for all. It is because we are striving for national integration. These are the 

people who should be integrated with the mainstream of the country for achieving 

social democracy which will finally lead to political democracy.  

 Thank you.  
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PROF. A.S.R. NAIK (MAHABUBABAD): Mr. Deputy-Speaker, Sir, thank you 

for giving me this opportunity. On behalf of TRS party, I whole-heartedly support 

the Constitution of the Scheduled Caste Order Bill, 2017. àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä VÉÉÊ®ªÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

ÉÊ®BÉD´Éèº] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 70 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn +ÉÉVÉ <ºÉ BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ BÉEÉä BÉEèºÉä +ÉÉ<båÉÊ]{ÉEÉ<Ç BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉä cé? Till today thousands of cases are pending with the Department of Social 

Justice and the National Commission of Scheduled Caste and Scheduled Tribes. 

Till today about cases of 159 castes of Scheduled Tribes are pending with the 

Department of Social Justice.  

15.00 hours 

 +ÉÉVÉ ABÉE BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ BÉEÉä <xÉBÉDãÉÚb BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, =ºÉ {É® ABÉE ÉÎº]MàÉÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉ ÉÎº]MàÉÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ cÉÒ ABÉE BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ AºÉºÉÉÒ ÉÊãÉº] ªÉÉ AºÉ]ÉÒ ÉÊãÉº] àÉå <xÉBÉDãÉÚb BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 70 ºÉÉãÉ àÉå <ºÉºÉä 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE] {ÉEÉä®MÉÉä cÖ+ÉÉ, <ºÉ {É® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉDªÉÉå +ÉÉVÉ AäºÉÉ cÉä  ®cÉ cè? +ÉÉVÉ ABÉE 

BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ BÉEä <ºÉàÉå <xÉBÉDãÉÚb cÉäxÉä BÉEä ºÉÉlÉ nÚºÉ®ÉÒ BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ ´ÉÉãÉä ºÉàÉZÉ ®cä cé ÉÊBÉE c®äBÉE VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ 

ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA AÉÊãÉÉÊVÉ¤ÉãÉ cé*  That is not correct. There is a specific guideline.  There 

is a specific stigma to include a particular community or a particular caste.  For 

example, a community wants to get included in the SC list, what is the criteria for 

it?  The criteria are untouchability and life style and they should be away from the 

society.   If you want to include  any community in the ST list, the criteria is the 

origin race.   It should be done on the basis of the origin race. They should not 

have the lipi for their language. Their dress code is separate, their life style is 

separate and their folk culture is separate.  These are all the characters which are 

there.  In spite of it, after 70 years, if you are allowing it, then those who are 

eligible are already getting deprived.  Under-privileged people are not recognised.  

But those who want to rule the country are also asking for reservation.  It is a 

shame on the part of our community.  What to do in that situation?  There is a 

specific guideline. ‘ 

 I would like to inform the House that nearly 30 per cent of the SC and ST 

population is spread over in this country. What is the reservation for them?  Only 
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15 per cent reservation is there for SCs and 7.5 per cent is there for STs. Whenever 

you want to include a community in the already existing list, I would request the 

hon. Minister to inform us as to the reservation that is being given to them is.  

How much percentage are you including in the existing percentage?  Why are you 

not making any amendment to increase the percentage?  Without increasing the 

percentage, if you want to include a community in the list, then it is a burden on 

the existing communities.  Already, we are not getting sufficient benefits. There 

are thousands of backlog posts.  Others are thinking that we are a burden in the 

country.  We are pests in the country. This is not good.   

 Your Government is appreciated by everybody.  At least, you can fast track   

it to involve the communities which are eligible.  In Telangana, our Chief Minister 

has issued a specific guideline regarding the sub-Plans. How we can develop the 

State?  There is a reservation policy in Parliament.  I am representing a reserved 

parliamentary constituency.  What is the difference between reserved and 

unreserved parliamentary constituencies?   There is no difference.  But what are 

others thinking?  Since we are from reserved constituencies, we are looting the 

Government.  I am asking the hon. Minister and he may respond when he replies.  

I am also getting Rs. 5 crore as MPLAD funds and other non-reserved 

constituencies are also getting it.  Are there any scientific parameters with the 

Government?  You are giving ten years of reservation but is there any scientific 

parameter for it?   About 70 per cent of the students are drop-outs in this country.  

The literacy rate is 39 per cent. Others are asking as to why we want reservation.   

It is our right and it is a constitutional obligation.  Nobody can give it because it is 

a constitutional obligation.   It is mandatory for them to give it.  

 Whenever you want to include any community, what is the percentage of 

the community which you would like to include in the existing list?  Along with it, 

you can kindly enhance the reservation percentage also.  

 There is a hitch here as regards Supreme Court that 50 per cent should not 

be crossed.   Then how can you include that community when the existing 
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percentage cannot exceed 50 per cent?  Then how can you include any other 

community?  When you want to complete it, you can promulgate an Ordinance in 

Parliament and you can exceed 50 per cent.   You are supreme in this aspect.  

Parliament is supreme. Thank you, Sir.  

           

gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ (+Éà¤ÉÉãÉÉ) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, lÉÉ´É®SÉÆn MÉäcãÉÉäiÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

{Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè, VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä +ÉÉnä¶É ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉàÉåbàÉå] BÉEÉ VÉÉä |ÉºiÉÉ´É ®JÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn bÉì. £ÉÉÒàÉ®É´É +Éà¤ÉäbBÉE® BÉEä ºÉ{ÉxÉÉå BÉEÉ £ÉÉ®iÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ VÉÉä {ÉcãÉÉ |ÉªÉixÉ 

cÖ+ÉÉ, ´Éc gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ* VÉ¤É =xcÉåxÉä VÉÉä £ÉÉÒ ªÉÉnå ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉcä¤É £ÉÉÒàÉ®É´É +Éà¤ÉäbBÉE® 

VÉÉÒ ºÉä VÉÖ½ÉÒ lÉÉÓ, =xÉ ºÉ£ÉÉÒ ºlÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉxiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉixÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE 

ãÉÉãÉÉÊBÉEãÉä {É® ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ nÉÊãÉiÉ ®èãÉÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ, =ºÉàÉå ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉä®É ¶ÉÉºÉxÉ 

bÉì. £ÉÉÒàÉ®É´É +Éà¤ÉäbBÉE® BÉEä uÉ®É ¤ÉxÉÉªÉä MÉªÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® SÉãÉäMÉÉ* =ºÉÉÒ BÉEÉ +ÉxÉÖºÉ®hÉ BÉE®iÉä cÖA, +ÉÉVÉ 

VÉxÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ®iÉàÉÉiÉÉ BÉEä ãÉÉãÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ´ÉÉÉç BÉEä +ÉÆn® VÉÉä £ÉÉÒ BÉEnàÉ =~ÉªÉä cé, =xÉ ºÉ¤É 

BÉEnàÉÉå BÉEÉ n®´ÉÉVÉÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä n®´ÉÉVÉä {É® VÉÉBÉE® JÉÖãÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå 80-90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ 

AºÉºÉÉÒ +ÉÉè® AºÉ]ÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé* 

  àÉé +É£ÉÉÒ {ÉcãÉä £ÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® <ºÉ àÉcÉxÉ ºÉnxÉ àÉå +É{ÉxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ® ºÉÖxÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ* 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ¤ÉÖ®É<ªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉcÉÆ {É® ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ cÖ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

àÉä®É VÉÉä àÉÉiÉß ºÉÆMÉ~xÉ ®É]ÅÉÒªÉ º´ÉªÉÆºÉä´ÉBÉE ºÉÆPÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉiÉä ®ciÉä cé, 

=ºÉBÉEÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ xÉÉMÉÉè® BÉEä +ÉÆn® ®É]ÅÉÒªÉ º´ÉªÉÆºÉä´ÉBÉE ºÉÆPÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE cÖ<Ç lÉÉÒ* =ºÉ 

¤Éè~BÉE àÉå nä¶É BÉEä +ÉÆn® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉàÉ®ºÉiÉÉ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE |ÉºiÉÉ´É {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ABÉE ºÉàÉÉxÉ BÉÖEÆ+ÉÉ, ºÉàÉÉxÉ àÉÆÉÊn® +ÉÉè® ºÉàÉÉxÉ ¶ÉàÉ¶ÉÉxÉ ®JÉå iÉÉä <ºÉºÉä nä¶É àÉå 

ºÉàÉ®ºÉiÉÉ ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ºÉà{ÉxxÉ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉä £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉ ®cÉÒ cé, SÉÉcä ´Éä VÉxÉ-vÉxÉ BÉEÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä, <ºÉBÉEÉ n®´ÉÉVÉÉ £ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä n®´ÉÉVÉä {É® VÉÉBÉE® JÉÖãÉ ®cÉ cè, SÉÉcä ´Éc =VV´ÉãÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä ªÉÉ 

<Ç.bÉÒ. ¤Éã´É ¤ÉÉÆ]xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉä, SÉÉcä ´Éc ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉcä¤É £ÉÉÒàÉ®É´É ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ VÉÉä {ÉÆSÉiÉÉÒlÉÇ cé, ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ´Éä 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé VÉÉä xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä xÉ BÉEä´ÉãÉ ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉcä¤É +Éà¤ÉäbBÉE® BÉEÉÒ +ÉÉ<ÉÊbªÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

¤ÉÉÎãBÉE nä¶É BÉEä +ÉÆn® 27 BÉE®Éä½ AºÉ.ºÉÉÒ. +ÉÉè® AºÉ.]ÉÒ. BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEÉ VÉÉä ¤ÉÉÒ½É àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä =~ÉªÉÉ 

cè, +ÉÉVÉ ´Éc ºÉÉ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® ®ÆMÉ ãÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå AàÉ.bÉÒ.VÉÉÒ. MÉÉäãÉ +ÉÉè® 
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ºÉºÉ]äxÉä¤ÉãÉ MÉÉäãºÉ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉ cè* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ* vÉxªÉ´ÉÉn*  

 

SHRI JITENDRA CHAUDHURY (TRIPURA EAST):  Hon. Deputy-Speaker, 

Sir, I, on behalf of my Party, extend support to this Bill which will include one 

community in the list of Scheduled Castes in Odisha and also the rectification of 

the name.  

 Taking advantage of participating in this debate, I would like to flag some 

issues. The Hon. Minister of Social Justice is present here. In this 16th Lok Sabha, 

in most of the seats Members belonging to the ruling party have been elected. I 

would like to draw their attention also. +É£ÉÉÒ VÉÉä càÉÉ®ä ABÉE ºÉÉlÉÉÒ +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ ºÉä ¤ÉÉäãÉä ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä 

AºÉ.ºÉÉÒ. VÉÉä ÉÊãÉº] àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉä ®cä cé, xÉªÉÉÒ BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉä ®cÉÒ cè, <ºÉBÉEÉä càÉ BÉDªÉÉ {ÉEÉªÉnÉ nåMÉä, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ]Éä]ãÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉiÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç ´ÉßÉÊr xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* There is nothing which has been added 

there. So, it will be a burden on them. 

 Secondly, today a number of people are saying that Scheduled Castes, 

Scheduled Tribes, and backward communities are getting more facilities and that 

they are enjoying better opportunities. If you come to the current financial year, 

the budget of SCs is supposed to be 4.63 per cent, which accordingly comes to 

about      Rs.1 lakh crore. But in this General Budget, it has made a provision of 

only Rs.52,393 crore, which is only 50 per cent of the due. Similar is the case of 

the STs budget. 2.39 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ®JÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 31920 BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊàÉãÉÉ cè* ªÉc ®ÉÉÊ¶É £ÉÉÒ +ÉÉvÉä ºÉä 

BÉEàÉ cè* ¤ÉVÉ] àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE AºÉºÉÉÒ +ÉÉè® AºÉ]ÉÒ BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ iÉlÉÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ nåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉVÉ] àÉå ¤ÉcÖiÉ 

BÉEàÉ ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, iÉÉä BÉEèºÉä <xÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ* ¤ÉVÉ] àÉå AºÉ]ÉÒ +ÉÉè® AºÉ]ÉÒ ºÉ¤É-{ãÉÉxÉ BÉEÉä 

c]ÉªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊVÉºÉ ´ÉVÉc ºÉä ªÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉèBÉE´ÉbÇ cé +ÉÉè® <xÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç ºBÉEÉÒàºÉ BÉEÉ VÉÉä ]ÉMÉæ] lÉÉ, {ÉÚ®ÉÒ 

®ÉÉÊ¶É xÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä <ÉÎà{ãÉàÉå] BÉE®xÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç +ÉÉAMÉÉÒ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ MÉcãÉÉäiÉ VÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ cé, àÉé =xÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

AºÉºÉÉÒ +ÉÉè® AºÉ]ÉÒ BÉEä UÉjÉÉå BÉEÉ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ BÉEÉ {ÉÉäº] àÉèÉÊ]ÅBÉE ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É BÉEÉ 12 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

¤ÉBÉEÉªÉÉ cé* +ÉÉ{É +ÉÉ®FÉhÉ nä ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉÉÊ¶É àÉå BÉE]ÉèiÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè - how come would this 
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happen? I would like to suggest to the hon. Minister that both for the welfare of 

SCs and STs, there should be legislation not only to include in the List but there 

should also be a legislation to the effect that the Sub-Plans of SCs and STs should 

be made mandatory and compulsory both at the level of Central and State 

Governments so that we can take care of the welfare and ensure benefits to the 

SCs and STs communities.  

With these words, I conclude, Sir.  
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SHRI CHARANJEET SINGH RORI (SIRSA): Hon. Deputy Speaker Sir, I rise to 

speak on the Scheduled Caste Orders Amendment Bill on behalf of my party 

INLD.  

 I support this Bill.  Today is 23rd March. It is the Martyrdom Day of the 

freedom fighters Shri Bhagat Singh, Rajguru and Sukhdev.  On this occasion, I 

pay my regards to these great freedom fighters. 

 Sir, the Almighty God created all human beings as equal.  However, some 

divisive elements who believed in the philosophy of Manu, classified and 

segregated people into different castes.  Dalits are being discriminated against.  All 

kinds of atrocities are being perpetrated on Dalits in different States.  Dalits feel 

that they are leading a life of slavery.  

 Hon. Deputy Speaker Sir, I hail from Haryana and 90 per cent children 

belonging to SC&ST communities studying in government schools hail from very 

poor families.  Earlier the Congress party was at the helm of affairs for 10 years.  

These students find themselves at the receiving end.  No teachers are there in 

government schools.  These students do not have books.  

The school buildings are in a dilapidated condition.  This is because mostly 

students belonging to Dalit community are studying in these government schools.  

So, these schools are a picture of neglect.  Untouchability is being brazenly 

practised in these schools.  

 Hon. Deputy Speaker Sir, the Haryana Government must ensure that these 

government schools are provided all facilities.  For the last 10 years, these Dalit 

students are suffering.  Their future is at stake.  

 I would like to thank the present government for the positive steps taken by 

it regarding the board exams. 

 Hon. Deputy Speaker Sir, the reserved seats are not being filled.  There is 

no reservation in promotion.  The Dalit employees are being victimized.   

                                                 
 English translation of the speech originally delivered in Punjabi. 
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HON. DEPUTY SPEAKER : Please wind up. 

SHRI CHARANJEET SINGH RORI : I and on behalf of my Party support this 

bill.  Thank you. 
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gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É (ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉÆÉẾ ÉvÉÉxÉ (+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉÉÉÊiÉªÉÉÄ) +ÉÉnä¶É (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2017 {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè* =ºÉàÉå nÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cé* àÉé <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® <ºÉBÉEä {ÉFÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÄ*  

 ªÉcÉÄ {É® ªÉc ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ gÉÉÒ JÉ½MÉä VÉÉÒ xÉä BÉEÉÒ cè, ´Éä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ABÉE ¤É½ä, BÉEqÉ´É®-

nÉÊãÉiÉ xÉäiÉÉ cé* =xcÉåxÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ cé* ªÉc ¤ÉÉiÉ ~ÉÒBÉE cè, VÉèºÉÉ =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn càÉ nÉÊãÉiÉÉå BÉEä 

=ilÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ®FÉhÉ SÉÉciÉä cé ªÉÉ càÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ àÉå VÉÉä nÉÊãÉiÉ cé, ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé, ÉÊ{ÉU½ä ãÉÉäMÉ cé, ªÉÉÊn càÉ 

=xÉBÉEä ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE] BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ¤Éè~BÉE® BÉEÉä<Ç ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* {É®ÆiÉÖ 

ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäiÉä-ãÉäiÉä +ÉÉVÉ 70 ´ÉÉÇ ¤ÉÉÒiÉ MÉªÉä* +ÉÉ{É BÉEcåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ{ÉE® ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® nÉÒ* =xÉ ´ÉÉÉç àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

cÉÒ ®ÉVÉ ®cÉ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <xÉ 70 ´ÉÉÉç àÉå VÉÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å +ÉÉªÉÉÓ, {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔWÉ xÉä 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ, nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉ …  =xÉBÉEÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ´ÉÉä] ¤ÉéBÉE iÉBÉE cÉÒ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ* =xcÉåxÉä 

=xÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÄ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<ÇÆ, =xÉBÉEÉä BÉE£ÉÉÒ vÉ®ÉiÉãÉ {É® xÉcÉÓ =iÉÉ®É MÉªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR):  Sir, what is this? 

He is making wild allegations? It should be deleted from the records… 

(Interruptions)  

HON.  DEPUTY-SPEAKER:  I will see to it. If there is anything objectionable, 

that will be deleted. 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É (ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ) :  ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ nÉÊãÉiÉ ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ ºÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä c] 

MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä VÉÉä ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ cè, àÉé ´Éc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉªÉÉÒ 

cè,=ºÉxÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉàÉ®ºÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Hon. Member, please conclude, now.  We have to 

take up the Private  Members’  Business at 3.30 p.m. 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É :  ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉàÉ®ºÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÄ ãÉÉ MÉªÉÉÒ cé, àÉé =xÉBÉEÉä 

nÉäc®ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É bÉì. £ÉÉÒàÉ®É´É +Éà¤ÉäbBÉE® VÉÉÒ BÉEä ºÉààÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, àÉé =ºÉä 

nÉäc®ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉ°ô® vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä <ºÉ ¤ÉÉ® 

ÉÊ¶ÉbáÉÚãb BÉEÉº] ºÉ¤É-{ãÉÉxÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ¤ÉfÃÉªÉÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ 38833 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä 

¤ÉfÃÉBÉE® 52,393 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ]ÅÉ<¤ÉãÉ ºÉ¤É-{ãÉÉxÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä £ÉÉÒ 24005 

                                                 
 Not recorded. 
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BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 31,920 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA VÉ¤É iÉBÉE {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ´Éä +ÉÉÉÌlÉBÉE iÉÉè® ºÉä +ÉÉMÉä xÉcÉÓ 

¤ÉfÃåMÉä, iÉ¤É iÉBÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE iÉÉè® {É® =xÉBÉEÉ ºlÉÉxÉ ´ÉcÉÒ ®cäMÉÉ*  

 A]ÅÉäÉÊºÉ]ÉÒVÉ ABÉD] àÉå +ÉàÉåbàÉåb ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä nÉÊãÉiÉ ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ £É®xÉä 

xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, nÚãcä BÉEÉä PÉÉä½ä {É® xÉcÉÓ ¤Éè~xÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉcÖiÉ-ºÉÉÒ VªÉÉnÉÊiÉªÉÉÄ cÉäiÉÉÒ cé* 

ªÉc A]ÅÉäÉÊºÉ]ÉÒVÉ AäBÉD] ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ 

àÉÖ¤ÉÉ®BÉE´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* 
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HON. DEPUTY SPEAKER: We have to take  Private Members’  Business  at 

3.30 p.m.  

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2017 

BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ àÉå àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ VÉÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn* ºÉ®BÉEÉ® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉxÉÚxÉ, 1950 àÉå ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®iÉÉÒ ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEä <iÉxÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉn 

£ÉÉÒ <xÉ ºÉàÉÖnÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* +ÉÉVÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 68 ´ÉÉÇ ¤ÉÉÒiÉ VÉÉxÉä BÉEä 

¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉVÉ UÖ+ÉÉ-UÚiÉ BªÉÉ{iÉ cè* <xÉ ºÉàÉÖnÉªÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ àÉÆÉÊn®Éå àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

ºÉxÉÂ 2011 àÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉ´ÉæFÉhÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* ªÉcÉÄ ‘=VÉÉãÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ’ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ £ÉÉÒ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* àÉéxÉä ABÉE nÉÊãÉiÉ 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ªÉcÉÄ VÉÉBÉE® näJÉÉ ÉÊBÉE =xÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä xÉÉàÉ cÉÒ BÉE]É cÖ+ÉÉ cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

‘=VÉÉãÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ’ BÉEÉä<Ç ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ iÉÉä JÉÉäãÉÉÒ MÉ<Ç, 

{É®ÆiÉÖ =xÉBÉEä JÉÉiÉÉå àÉå {ÉÆpc ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä xÉcÉÓ ÉÊnA MÉA cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ´Éc ªÉc ¤ÉiÉÉA ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ºÉàÉªÉ àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä nÉÊãÉiÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉä cé? ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE cÉ<Ç BÉEÉä]Ç +ÉÉè® ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç 

àÉå nÉÊãÉiÉÉå BÉEä ÉÊBÉEiÉxÉä ¤ÉSSÉä VÉVÉ ¤ÉxÉä cé* ºÉ®BÉEÉ® ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉA ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ àÉå +ÉÉ<Ç.A.AºÉ. +ÉÉè® +ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.AºÉ. àÉå 

nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Hon. Member, please wind up.  

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉcÉänªÉ, SÉSÉÉÇ lÉÉä½ÉÒ MÉ½¤É½É BÉE® <vÉ® ºÉä =vÉ® SÉãÉÉÒ MÉ<Ç cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå àÉUÖ´ÉÉ®É +ÉÉè® 

àÉÉãÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ, VÉÉä nÉÊãÉiÉ ºÉä £ÉÉÒ nÉÊãÉiÉ cé, =xcå £ÉÉÒ <ºÉ ºÉàÉÖnÉªÉ àÉå ãÉÉªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE =xcå <ºÉBÉEÉ 

ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ : gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉEàÉãÉÉ {ÉÉ]ãÉä*    

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉEàÉãÉÉ {ÉÉ]ãÉä (VÉÉÆVÉMÉÉÒ®-SÉÉà{ÉÉ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

VÉÉä +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé <ºÉ nä¶É BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn 

näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊVÉxcÉåxÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉ VÉÉÉÊiÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä ‘ºÉ¤ÉBÉEÉ 

ºÉÉlÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ’ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ cè* +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå iÉlÉÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå àÉå 

=xÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉAÄ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cé* <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ <xÉ |Énä¶ÉÉå àÉå ®c ®cä <xÉ 

VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ-nÉÒFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ 



23.03.2017      
  

120

BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉâó®iÉ cè* nä¶É àÉå ´ÉÆÉÊSÉiÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ ºÉàÉOÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ xÉcÉÓ näJÉÉ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä ®ÉVªÉÉå àÉå BÉÖEU VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉä®É ÉÊ´ÉSÉÉ® cè ÉÊBÉE ºÉÚSÉÉÒ àÉå =xcÉÓ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA 

VÉÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå ºÉä àÉäãÉ JÉÉiÉÉÒ cé* ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ®cxÉ-ºÉcxÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ®ÉÒÉÊiÉ-ÉÊ®´ÉÉVÉ VÉèºÉÉÒ àÉÉjÉÉiàÉBÉE 

jÉÖÉÊ] BÉEä BÉEÉ®hÉ UÚ] MÉªÉÉ cè, =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +É¤É àÉé +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉÒ* +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉÒ 

¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉAÄ MÉÉÄ´É ºÉä +ÉÉBÉE® àÉäÉÊ]ÅBÉE iÉBÉE BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç BÉE®iÉÉÒ cé* VÉ¤É ´Éä ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉAÄ BÉEÉìãÉäVÉ BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå ºÉä ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå +ÉÉiÉÉÒ cé, iÉÉä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] ãÉä´ÉãÉ {É® =xÉBÉEä ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ 

cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ UÚ] VÉÉiÉÉÒ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE AäºÉÉÒ BÉExªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] 

ãÉä´ÉãÉ {É® cÉäº]ãÉ JÉÉäãÉä VÉÉAÄ VÉcÉÄ ®cBÉE® ªÉä BÉExªÉÉAÄ +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉìãÉäVÉ BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç {ÉÚ®ÉÒ BÉE® ºÉBÉEå* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ 

ºÉÉlÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉÉÆVÉMÉÉÒ®-SÉÉà{ÉÉ àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä UÉjÉÉå BÉEä ÉÊãÉA UÉjÉÉ´ÉÉºÉ xÉcÉÓ cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

£ÉÉÒ àÉé àÉÉÄMÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊMÉ®Éän{ÉÖ®ÉÒ vÉÉàÉ cè, VÉÉä àÉcÉxÉ ºÉÆiÉ MÉÖ°ô PÉÉÄºÉÉÒnÉºÉ ¤ÉÉ¤ÉÉVÉÉÒ 

BÉEÉÒ VÉxàÉ ºlÉãÉÉÒ cè* ´ÉcÉÄ càÉÉ®ÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä BÉÖEiÉÖ¤É àÉÉÒxÉÉ® ºÉä 

£ÉÉÒ >óÄSÉÉ VÉªÉ ºiÉÆ£É BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ cè* c® ´ÉÉÇ 18 ÉÊnºÉÆ¤É® BÉEÉä <xÉBÉEÉ VÉxàÉ ÉÊn´ÉºÉ àÉxÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ 

ÉÊnxÉ {ÉÚ®ä |Énä¶É àÉå UÖ]Â]ÉÒ ®ciÉÉÒ cè* MÉÖ°ô PÉÉÄºÉÉÒnÉVÉ ¤ÉÉ¤ÉÉVÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉxÉÖªÉÉªÉÉÒ ºÉÆiÉÉxÉå {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ®ciÉÉÒ cé* àÉé ªÉc 

àÉÉÄMÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE BÉEåp ºiÉ® {É® <ºÉ ÉÊnxÉ BÉEÉä UÖ]Â]ÉÒ PÉÉäÉÊÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉè® ãÉÚÄMÉÉÒ* UkÉÉÒºÉMÉfÃ ®ÉVªÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ºÉÚSÉÉÒ 

BÉE©ÉÉÄBÉE 14 àÉå nVÉÇ ºÉiÉxÉÉàÉÉÒ, ®ÉàÉxÉÉàÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÚªÉÇ´ÉÄ¶ÉÉÒ BÉEÉä +ÉãÉMÉ {ÉßlÉBÉE µÉEàÉÉÄBÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <ºÉºÉä càÉÉ®ÉÒ 

UkÉÉÒºÉMÉfÃ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ ºÉcàÉiÉ cè +ÉÉè® <ºÉ {É® BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cè* <iÉxÉÉ ¤ÉÉäãÉBÉE® àÉé +É{ÉxÉÉÒ 

´ÉÉhÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ´É®ÉàÉ näiÉÉÒ cÚÄ* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ : gÉÉÒ vÉàÉÇ ´ÉÉÒ® MÉÉÆvÉÉÒ*   
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gÉÉÒ vÉàÉÇ ´ÉÉÒ® MÉÉÆvÉÉÒ ({ÉÉÊ]ªÉÉãÉÉ) :  àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ {É® 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* 

 àÉé nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå ªÉcÉÆ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, =ºÉBÉEÉ ªÉÉÊn ÉÊxÉBÉEÉÇ 

ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É £ÉÉÒàÉ ®É´É +Éà¤ÉäbBÉE® xÉä nÉä ºÉäx]åºÉ àÉå BÉEcÉ lÉÉ* ÉÊVÉºÉä =xcÉåxÉä näJÉÉ, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉä =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒªÉÉ cè* =ºÉºÉä =xcÉåxÉä nÉä ÉÊxÉBÉEÉÇ ÉÊxÉBÉEÉãÉä cé ÉÊBÉE nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉÒ <ºÉ nä¶É àÉå ¤ÉÖ®ÉÒ 

cÉãÉiÉ BÉEä nÉä BÉEÉ®hÉ cé, {ÉcãÉÉ ¥ÉÉÿàÉhÉ´ÉÉn +ÉÉè® nÚºÉ®É, {ÉÚÆVÉÉÒ́ ÉÉn* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉ =ilÉÉxÉ BÉE®xÉÉ cè, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ £Éän£ÉÉ´É BÉEÉä ªÉÉÊn JÉiàÉ BÉE®xÉÉ cè, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ MÉè® ¤É®É¤É®ÉÒ BÉEÉä JÉiàÉ 

BÉE®xÉÉ cè, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉä ®cÉÒ ¤Éä<ÆºÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉfÃÉä, VÉÖ½Éä +ÉÉè® ºÉÆPÉÉÇ BÉE®Éä* 

<ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ nÚºÉ®É BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ xÉcÉÓ cè*  

 <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ àÉé =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ VÉÉä àÉèÉÊ®]ÉäµÉEäºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE 

àÉèÉÊ®] BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ BÉÖEU cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉä b{ÉD{ÉE® AÉÊãÉ] cé, VÉÉä =SSÉ 

´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉ cé, VÉÉä {ÉèºÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEä ¤ÉSSÉä àÉèxÉVÉàÉå] BÉEÉä]É BÉEä xÉÉàÉ {É®, AxÉ+ÉÉ®+ÉÉ<Ç 

BÉEÉä]É BÉEä xÉÉàÉ {É®, BÉEÉä<Ç AMVÉÉàÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ näiÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA c® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå, c® àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ àÉå, 

<ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉ àÉå ºÉÉÒ] ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉÒ cè, <ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉ´ÉÉWÉ ¤ÉÖãÉxn BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* nÉÊãÉiÉ ãÉ½BÉEä 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ AMVÉÉàÉ àÉå iÉÉä ¤Éè~iÉä cé, 33 {É®ºÉå] xÉÆ¤É® iÉÉä ãÉÉiÉä cé, BÉD´ÉÉãÉÉÒ{ÉEÉ<Ç iÉÉä BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä b{ÉD{ÉE® 

AÉÊãÉ] cè ´Éc iÉÉä BÉD´ÉÉãÉÉÒ{ÉEÉ<Ç £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ´Éc bÉìBÉD]® ¤ÉxÉiÉÉ cè, +ÉÉ<ÇAAºÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè, <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® 

¤ÉxÉiÉÉ cè, ºÉ¤É BÉÖEU ¤ÉxÉiÉÉ cè*  

 <ºÉBÉEÉ ABÉE ºÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ cè, VÉÉä àÉéxÉä +É¤É iÉBÉE BÉEä +É{ÉxÉä 65 ºÉÉãÉ BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉãÉ àÉå ºÉÉäSÉÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉMÉ® £ÉÉ®iÉ àÉå VÉÉÉÊiÉ´ÉÉn BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉÉ cè, +ÉMÉ® £ÉÉ®iÉ´ÉÉÇ àÉå ´ÉhÉÇ BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉè® £Éän£ÉÉ´É BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉÉ cè 

iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE cÉÒ ®ÉºiÉÉ cè nÉÊãÉiÉÉå BÉEä ÉÊãÉA =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ* nºÉ´ÉÉÓ iÉBÉE ÉÊnàÉÉMÉ BÉEä ÉËBÉE´ÉÉ½ xÉcÉÓ JÉÖãÉiÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ¤ÉSSÉÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ àÉå VÉÉiÉÉ cè, <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉ àÉå VÉÉiÉÉ cè, iÉ¤É =ºÉBÉEÉ ÉÊnàÉÉMÉ ®Éä¶ÉxÉ 

cÉäiÉÉ cè* 
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SHRI Y.V. SUBBA REDDY (ONGOLE): At the outset, I congratulate the 

Government for bringing the proposed legislation, the Constitution (Scheduled 

Castes) Amendment Bill 2017.  

 Article 17 of the Constitution of India seeks to abolish untouchability and 

to forbid all such practices.  It is basically a statement of principal that needs to be 

made operational with ostensible objectives to remove humanitarian and multi-

faceted harassments meted out to dalits and to ensure that their fundamental and 

socio-economic, political and cultural rights are protected and to establish a bias 

free society.  

 The amendment brought by the Government proposes certain modification 

in the list of Scheduled Castes by way of inclusion of certain communities, like 

sualgiri/swalgalities caste modification and removal of area restriction in respect 

of certain communities in Odisha.  The proposal is hoped to have changes in the 

Central list of other Backward Classes, consequent upon inclusion of certain castes 

or parts thereof in the list of Scheduled Castes.  This proposed amendment will 

also be entitled to the benefits of reservation in services and admission in the 

educational institutions and is hoped to provide certain privileges/concessions to 

the members of these communities.   

 However, there is a need for proper revision in the list of Scheduled Castes 

so that the deprived communities in the country are not left behind.  There are 

even certain tribes that have not been included in the list of Scheduled Castes.  It 

would be better for the Scheduled Caste communities if one time system is 

evolved to prepare a proposal in consultation with the States so that all such castes 

that have been left out are included in the List of Scheduled Castes.  There is a 

need for the Government to conduct a caste-wise survey.  

 There is also a need for revision of this list in Andhra Pradesh after the 

bifurcation of the State. Inclusion of budaga jangam community is required by 

demanding entry 9, in Part I of Schedule-I, section 2(1) of the Constitution SC/ST 

Order (Second Amendment) Act 2002.  There are certain nomads and tribes 
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including raj gond tribe that have been found in Guntur, Vijaywada and Ananthpur 

of Andhra Pradesh that are vulnerable lot and needs to be included in the list for 

certain benefits as per the Constitution.    

HON. DEPUTY SPEAKER:  Now we have to take up the Private Members’ 

Business. We will extend the time by another 10-15 minutes till we pass this Bill. 

SEVERAL MEMBERS: Yes, Sir. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Now, Shri Rajesh Ranjan, you take only two 

minutes. 
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gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE àÉÉxªÉ´É®, vÉàÉæxp VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ, {ÉÚÆVÉÉÒ´ÉÉn 

+ÉÉè® vÉàÉÇ´ÉÉn* ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® ªÉÉ àÉcÉiàÉÉ {ÉÚEãÉä xÉä VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ SÉÉä] BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® {ÉäÉÊ®ªÉÉ® ºÉÉc¤É xÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉMÉ® JÉiàÉ BÉE®xÉÉÒ cè iÉÉä àÉÆÉÊn®, àÉ~, +ÉÆvÉÉẾ É¶´ÉÉºÉ, +ÉÉbà¤É® +ÉÉè® BÉEàÉÇBÉEÉÆb BÉEÉä ÉÊàÉ]É näxÉÉ 

{É½äMÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® <xcÉåxÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ SÉÉä] BÉEÉÒ lÉÉÒ* £ÉÉMªÉ +ÉÉè® £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEä {ÉEä® àÉå MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉä 

àÉiÉ {ÉfÃÉ<A* VÉÉä ¶ÉÉäÉhÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, =xcÉÓ ºÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ´ÉÉä] ãÉäiÉä cé +ÉÉè® =xcÉÓ BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

®ÉVÉ näiÉä cé* àÉä®É +ÉÉOÉc ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉÉÉÊ´ÉjÉÉÒ ¤ÉÉ<Ç {ÉÚEãÉä, àÉcÉiàÉÉ {ÉÚEãÉä +ÉÉè® ºÉÆiÉ ®ÉÊ´ÉnÉºÉ, <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{É 

{ÉÉ~áÉµÉEàÉ àÉå VÉÉäÉÊ½A, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÉÉÊ´ÉjÉÉÒ ¤ÉÉ<Ç {ÉÚEãÉä xÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä AbÚBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEÉÒ 

lÉÉÒ* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉäÉÊ®ªÉÉ® BÉEÉä ´É <xÉBÉEÉä {ÉÉ~áÉµÉEàÉ àÉå bÉÉÊãÉA*  

 nÚºÉ®É +ÉÉOÉc ªÉc cè ÉÊBÉE ®ÉäVÉMÉÉ® UÉÒxÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉèºÉä SÉàÉÉ® BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® cè, BÉÖEàcÉ® BÉEÉ cè 

®ÉäVÉMÉÉ® cè* =xÉBÉEä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉä BÉEÆ{ÉãºÉ®ÉÒ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ {É® xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉä 

BÉEÆ{ÉãºÉ®ÉÒ BÉEÉÒÉÊVÉA, |ÉÉ<´Éä] ºBÉÚEãÉÉå àÉå AbÚBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉä 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ABÉE ÉÊãÉº] 

+ÉÉ<Ç cÖ<Ç cè, àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ (ÉÊ¤Éxn, ¤ÉäãÉnÉ®, SÉÉ<Ç, ÉÊiÉªÉ®, JÉÖãÉ´É], ºÉÖ®ÉÊcªÉÉ, 

MÉÉäfÃÉÒ, ´ÉxÉ{É®, BÉEä´É], xÉÉäÉÊxÉªÉÉ, ºÉÖVÉÉÇ{ÉÖ®ÉÒ, BÉÖEãÉcªÉÉ +ÉÉè® ¶Éä®¶ÉÉ¤ÉÉnÉÒ) àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É <xÉBÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉÉÉÊiÉ àÉå ãÉÉÒÉÊVÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉä àÉiÉ BÉEÉÉÊ]A* BÉEãªÉÉhÉ UÉjÉÉ´ÉÉºÉ BÉEä ¤ÉVÉ] BÉEÉä +ÉÉ{É |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nÉÒÉÊVÉA* 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® nÉÊãÉiÉ BÉEä AbÚBÉEä¶ÉxÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉEãÉ |ÉEÉÒbàÉ BÉEÉä +ÉÉ{É ¤ÉfÃÉ´ÉÉ nÉÒÉÊVÉA* ¤ÉMÉè® 

AbÚBÉEä¶ÉxÉ +ÉÉè® ¤ÉMÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEä +ÉÉ{É +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ºÉààÉÉxÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEiÉä* <ºÉÉÒÉÊãÉA 

àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ {É® BÉEÉªÉÇ BÉEÉÒÉÊVÉA* ãÉMÉÉiÉÉ® VÉä.AxÉ.ªÉÚ. àÉå nÉÊãÉiÉÉå {É® VÉÖãàÉ cÉä ®cÉ cè, 

ãÉMÉÉiÉÉ® VÉä.AxÉ.ªÉÚ. àÉå nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉä àÉÉ®É VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

bÉì. ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉËºÉc (xÉMÉÉÒxÉÉ) : +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉÉÊn ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 2017 {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* àÉé <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉä ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ 

vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ BÉÖEU ÉË¤ÉnÖ+ÉÉäÆ {É® +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉ c® ºÉÉãÉ 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ BÉÖEU xÉ BÉÖEU VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä <xÉBÉDãÉÚb BÉE®iÉä ®ciÉä cé* BÉDªÉÉ càÉ =xÉ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ºÉÉäSÉiÉä cé VÉÉä càÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nä ®cä cé, BÉDªÉÉ ´Éä =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ 

cé? BÉDªÉÉ 70 ºÉÉãÉ ºÉä VÉÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ®å näiÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cé, BÉDªÉÉ ´Éä +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

=qä¶ªÉ {ÉÚ®É BÉE® {ÉÉ<Ç cé? ªÉÉ càÉ nÚºÉ®ÉÒ VÉÉÉÊiÉ ºÉä =xcÉÓ VÉÉÉÊiÉ àÉå <xÉBÉDãÉÚb BÉE®BÉEä BÉÖEU £ÉÚJÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå +ÉÉè® 

xÉA £ÉÚJÉä {ÉènÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉ<Ç VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ <xÉBÉDãÉÚb BÉE® ®cä cé* <ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ 

cè* àÉcÉänªÉ, näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 70 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ >óÆSÉÉÒ BÉEè]äMÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ´ÉèBÉEåºÉÉÒVÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ 
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cè, ‘xÉÉì] A{ÉEÉÒÉÊ¶ÉªÉå]’ BÉEcBÉE® {ÉÉäº] BÉEÉä JÉÉãÉÉÒ ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® 70 ºÉÉãÉ àÉå £ÉÉÒ ªÉä ºÉ®BÉEÉ®å +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =ºÉ ãÉä´ÉãÉ iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉ {ÉÉiÉÉÓ, VÉcÉÆ ´Éä ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå nÚºÉ®Éå BÉEä ¤É®É¤É® 

cÉå, iÉÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ÉÊVÉààÉä´ÉÉ® cè* 

 àÉä®É ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉBÉEãÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ ªÉc {ÉEè¶ÉxÉ SÉãÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉä 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE {ÉEÉªÉnä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ àÉå <xÉBÉDãÉÚb 

BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* =kÉ® |Énä¶É àÉå ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nÉä ¤ÉÉ® iÉäc®ä VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä MÉÖàÉ®Éc 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* =xÉBÉEÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] |Énä¶É àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉä BÉEÉä]Ç ¤ÉÉn àÉå JÉÉÉÊ®VÉ 

BÉE®iÉÉ cè* =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

 àÉÉxªÉ´É®, ABÉE +ÉÉè® ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉÒ cè* <ºÉ ¤ÉÉ® =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É lÉÉ* +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå 

ABÉE Ab´É]ÉÇ<VÉ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÖÉÎºãÉàÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ ºÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ncäVÉ 

BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEä ¶ÉÉnÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè iÉÉä £ÉÉÒ ´Éc BªÉÉÎBÉDiÉ ¶ÉÉnÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÉä VÉÉiÉÉ cè* ªÉc ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® 

ºÉÆàÉºªÉÉ cè* +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒ]Éå {É® MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ ºÉä ¶ÉÉnÉÒ BÉE®BÉEä, =ºÉBÉEÉ ZÉÚ~É ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] 

¤ÉxÉ´ÉÉBÉE® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä UÉÒxÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* AäºÉä =nÉc®hÉ 

ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ ®cä cé* ªÉc càÉÉ®ä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå {É® BÉÖE~É®ÉPÉÉiÉ cè* càÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä AäºÉä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <Æ]®BÉEÉº] ¶ÉÉnÉÒ BÉE®iÉä cé, =xcå xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå àÉå |ÉàÉÉä¶ÉxÉ nä, =xcå 

xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå àÉå ¤ÉfÃÉ´ÉÉ nä, ãÉäÉÊBÉExÉ <Æ]®BÉEÉº] ¶ÉÉnÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE {ÉEÉªÉnÉ xÉ ÉÊàÉãÉä, ªÉc 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn*  
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gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ iÉBÉE 17 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä <ºÉ ºÉÆÉÊFÉ{iÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® +É{ÉxÉä 

ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉä cé* <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ÉÊ´ÉÉªÉ +ÉÉA cé +ÉÉè® ´Éä ÉÊ´ÉÉªÉ AäºÉä cé, VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ nÚ® cé, ´Éä ÉÊ¤ÉãÉ ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉ xÉcÉÓ cé, {É®ÆiÉÖ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cé* {É®ÆiÉÖ 

ÉÊ¤ÉãÉ àÉå VÉÉä ÉÊ´ÉÉªÉ cè, àÉé =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cÉÒ VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE°ôÆMÉÉ* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ JÉ½MÉä ºÉÉc¤É xÉä VÉÉä 

ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè, ´Éc ÉËSÉiÉÉ ´ÉÉÉÊVÉ¤É cè* nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉ¤ÉÉ +Éà¤ÉäbBÉE® VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ {É® VÉÉä ºÉÉäSÉ 

¤ÉxÉÉÒ, ´Éc ºÉcÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå xÉcÉÓ lÉÉÒ, +É¤É ºÉcÉÒ |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +É{ÉxÉÉ nä¶É ¤ÉcÖºÉàÉÉVÉ, 

¤ÉcÖVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ nä¶É cè, <ºÉàÉå ºÉàÉiÉÉ, ºÉàÉx´ÉªÉ +ÉÉè® ºÉàÉÉxÉiÉÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉciÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ lÉÉÒ* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ 

´ÉÉiÉÉ´É®hÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, cÉãÉÉÆÉÊBÉE BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ £ÉÉÒ MÉ<Ç cè, {É®ÆiÉÖ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® 

BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ +ÉÉè® iÉäVÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* SÉÚÆÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ ¤É½ä ºÉèÉÎxºÉÉÊ]´É cÉäiÉä cé* ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE 

´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊciÉ àÉå +ÉMÉ® ¤ÉÉäãÉiÉä cé iÉÉä nÚºÉ®ä ´ÉMÉÇ BÉEÉä ´Éc ¤ÉÉiÉ MÉãÉä xÉcÉÓ =iÉ®iÉÉÒ cè* nÚºÉ®ä ´ÉMÉÇ BÉEÉÒ ÉÊciÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®iÉä cé iÉÉä iÉÉÒºÉ®ä ´ÉMÉÇ BÉEä MÉãÉä xÉcÉÓ =iÉ®iÉÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ºÉÉäSÉ cè, ´Éc ºÉ¤ÉBÉEä =ilÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ àÉé, àÉä®É 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® +ÉÉè® àÉä®É ºÉàÉÉVÉ iÉBÉE cÉÒ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ cÉäxÉä ãÉMÉÉÒ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉå +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ºÉÉäSÉ BªÉÉ{ÉBÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ - ´ÉºÉÖvÉè´É BÉÖE]ÖÆ¤ÉBÉEàÉÂ BÉEÉÒ ®cÉÒ cè, VÉÉÒªÉÉä +ÉÉè® VÉÉÒxÉä nÉä BÉEÉÒ ®cÉÒ cè, ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEä 

BÉE]Éå BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ ®cÉÒ cè, ºÉ¤ÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉàÉÉxÉ BªÉ´ÉcÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ ®cÉÒ cè* {É®ÆiÉÖ <ºÉàÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ lÉÉä½ÉÒ 

¤ÉcÖiÉ BÉEàÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA <ºÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä £É®ÉäºÉä xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 càÉxÉä gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ ºÉÉc¤É BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå <xÉ iÉÉÒxÉ ´ÉÉÉç àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè +ÉÉè® ºÉÉÊµÉEªÉiÉÉ ºÉä BÉEÉÒ cè, BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE BÉEÉÒ cè, BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉBÉE® £ÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ 

¤ÉxÉÉBÉE® =xÉ {É® +ÉàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®BÉEä £ÉÉÒ BÉEÉÒ cè* JÉ½MÉä ºÉÉc¤É xÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉBÉEãÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå 

BÉEÉä VÉÉä½xÉä +ÉÉè® PÉ]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉÉäSÉÉ VÉÉiÉÉ cè, n¤ÉÉ´É BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉÉäSÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ àÉå ºÉiªÉiÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, àÉé =xÉºÉä +ÉºÉcàÉÉÊiÉ BªÉBÉDiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cÚÆ* {É®ÆiÉÖ BÉEÉä<Ç ®ÉVªÉ àÉÉxÉ ãÉÉä +ÉMÉ® 

<ºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® |ÉºiÉÉ´É BÉE® näiÉÉ cè iÉÉä ªÉc ºÉÆºÉn =ºÉ +ÉÉvÉÉ® BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÉ®ä 

nä¶É BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ªÉcÉÆ cÉäiÉä cé +ÉÉè® ´Éä =ºÉàÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®BÉEä cÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®iÉä cé* 

<ºÉÉÊãÉA +É£ÉÉÒ iÉBÉE VÉÉä {É®à{É®É ®cÉÒ cè, BªÉ´ÉºlÉÉ ®cÉÒ cè, BÉEÉxÉÚxÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®cÉ cè, VÉÉä |ÉÉÊµÉEªÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉÉÒ 

|ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä +ÉÉvÉÉ® ¤ÉxÉÉBÉE® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉÉå {É® ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* càÉxÉä BÉEÉä<Ç xÉªÉä 

ÉÊxÉªÉàÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉä cé* nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É 1950 àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉÉnä¶É VÉÉ®ÉÒ cÖA, 

iÉ¤É ºÉä ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cÖA +ÉÉè® ´Éä <ºÉÉÒ {ÉrÉÊiÉ ºÉä, <ºÉÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ºÉä cÖA cé* ªÉc ¤ÉÉiÉ ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE 
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´ÉÉiÉÉ´É®hÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE n¤ÉÉ´É àÉå ªÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ n¤ÉÉ´É àÉå ãÉÉ£É-cÉÉÊxÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå 

®JÉBÉE® AäºÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ VÉÉÉÊiÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ºÉÉlÉ, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ xªÉÉªÉ näxÉä BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® <ºÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEä |ÉºiÉÉ´É ¤ÉxÉxÉä SÉÉÉÊcA*   

 àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉ +É´ÉºÉ® ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ, +ÉiªÉÉSÉÉ® +ÉÉè® +ÉÉ{É®ÉÉÊvÉBÉE PÉ]xÉÉAÆ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cé* =xÉBÉEÉä xªÉÉªÉ 

ÉÊàÉãÉä, {ÉÉÒÉÊ½iÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉä, <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ºÉJiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ A´ÉÆ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉiªÉÉSÉÉ® ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ BÉEÉxÉÚxÉ ºÉxÉÂ 1989 ºÉä ¤ÉxÉÉ 

cÖ+ÉÉ cè* =ºÉBÉEÉä ºÉJiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉÉÒ ºÉÆºÉn xÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ cÉÒ ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ 

{É® <ÆÉÎ{ãÉàÉå] BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ £ÉÉÒ BÉE® ®cä cé* =ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ +ÉÉ{É®ÉÉÊvÉBÉE ¤ÉÉiÉå, VÉÉä {ÉcãÉä xÉcÉÓ lÉÉÓ, =xÉBÉEÉä 

£ÉÉÒ VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉèºÉä {ÉcãÉä VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ +ÉMÉ® àÉÖÄc BÉEÉãÉÉ BÉE® nä, 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÚÆU BÉEÉ] nä, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ ÉÊºÉ® àÉÚÆb nä, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä VÉÚiÉä BÉEÉ cÉ® {ÉcxÉÉ nä, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä xÉÆMÉÉ BÉE® BÉEä 

ÉÊxÉ´ÉÇºjÉ BÉE® BÉEä PÉÖàÉÉ nä, +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ +ÉxÉäBÉE |ÉBÉEÉ® BÉEä +ÉxªÉÉªÉ ªÉÉ +ÉiªÉÉSÉÉ® BÉE®ä, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ´Éc +É{É®ÉvÉ 

BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ lÉÉ* ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® lÉÉÒ ÉÊBÉE nºÉ ºÉÉãÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉÒ ºÉVÉÉ BÉEÉ +ÉÉ<Ç{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ vÉÉ®É+ÉÉäÆ 

àÉå VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè, ´ÉcÉÒ =ºÉ A]ÅÉäÉÊºÉ]ÉÒWÉ ABÉD] BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉä lÉä* A]ÅÉäÉÊºÉ]ÉÒWÉ ABÉD] àÉå +É¤É ºÉ£ÉÉÒ vÉÉ®ÉAÆ, 

=ºÉàÉå ãÉÉMÉÚ cÉäiÉÉÒ cé* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä càÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉÉÒ ºÉ¶ÉBÉDiÉiÉÉ ãÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, +ÉÉÉÌlÉBÉE, 

¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE iÉlÉÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ºÉ¶ÉÉÎBÉDiÉBÉE®hÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉxÉäBÉE |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉ<Ç cé +ÉÉè® =xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ 

{É® <ÆÉÎ{ãÉàÉå] BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ càÉ BÉE® ®cä cé* =xcÉåxÉä ÉÊ®WÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ BÉEcÉÒ* VÉ¤É iÉBÉE, ÉÊVÉºÉ +ÉÉvÉÉ® BÉEÉä 

vªÉÉxÉ àÉå ®JÉ BÉE® BÉEä +ÉÉ®FÉhÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ÉÊBÉEA MÉA cé, ´Éä ÉÊ´ÉÉàÉiÉÉAÆ VÉÉ®ÉÒ ®cxÉä iÉBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ªÉc ºÉ®BÉEÉ®, AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ {ÉFÉvÉ® cè +ÉÉè® £ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå ®cMÉÉÒ, <ºÉàÉå 

BÉEºÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉä<Ç ¶ÉÆBÉEÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè*  

 ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ ºÉÉc¤É xÉä ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ cè* +ÉÉn®hÉÉÒªÉÉ |ÉÉÊiÉ£ÉÉ àÉÆbãÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ 

VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ, <ºÉÉÊãÉA ¤ÉVÉ] àÉå ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ =xcÉåxÉä BÉEÉÒ cè* VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

¤ÉfÃ´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉºiÉÉ´É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® £ÉäVÉiÉÉÒ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉÉiÉä ºÉàÉªÉ <xÉ ºÉ¤É ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ 

®JÉiÉÉÒ cè* BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉÉiÉä ºÉàÉªÉ <xÉ ºÉ¤É ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉiÉÉÒ cè* càÉÉ®É |ÉªÉÉºÉ cè ÉÊBÉE 

MÉÖhÉ´ÉkÉÉ{ÉÚhÉÇ +ÉSUÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ, <xÉ ´ÉMÉÉç BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉä* càÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ £ÉÉÒ näiÉä cé* BÉEÉäÉËSÉMÉ BÉEÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ £ÉÉÒ näiÉä cé* BÉEÉä<Ç ÉÊ´Énä¶É VÉÉ BÉE® {ÉfÃxÉÉ SÉÉciÉÉ cè iÉÉä, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ näiÉä cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ càÉ näxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé* àÉé <ºÉ +É´ÉºÉ® {É® àÉcÉ{ÉÖâóÉÉå BÉEÉÒ 

VÉªÉÆiÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÉÊ®ÉÊxÉ´ÉÉÇhÉ ÉÊn´ÉºÉ {É® =iºÉ´É +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉÒ VÉªÉÆiÉÉÒ àÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEä 



23.03.2017      
  

128

àÉcÉ{ÉÉÊ®ÉÊxÉ´ÉÉÇhÉ ÉÊn´ÉºÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEÉä ªÉÉn BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEÉÒ ºÉÉäSÉ BÉEÉä |ÉSÉÉÉÊ®iÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, {ÉcãÉä AäºÉÉ BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ lÉÉ, {É®ÆiÉÖ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç 

¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +ÉÆ¤ÉäbBÉE® VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉªÉÆiÉÉÒ àÉxÉÉiÉÉ cè, VªÉÉäÉÊiÉ¤ÉÉ {ÉÚEãÉä ºÉÉc¤É BÉEÉÒ VÉªÉÆiÉÉÒ àÉxÉÉiÉÉ cè, ®ÉÊ´ÉnÉºÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ 

ªÉÉ BÉE¤ÉÉÒ®nÉºÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉªÉÆiÉÉÒ àÉxÉÉiÉÉ cè, AäºÉä VÉÉä àÉcÉ{ÉÖâóÉ cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä <xÉ ´ÉMÉÉç BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉßiªÉÖ 

ÉÊn´ÉºÉ {É® +ÉÉè® VÉxàÉ ÉÊn´ÉºÉ {É® +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç +ÉÉªÉÉäVÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè iÉÉä càÉ =xÉBÉEÉä {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä iÉBÉE 

BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ £ÉÉÒ näiÉä cé* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ {ÉcãÉä xÉcÉÓ lÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉàÉå ºÉÆiÉ ®ÉÊ´ÉnÉºÉ VÉÉÒ 

cé, BÉE¤ÉÉÒ®nÉºÉ VÉÉÒ cé +ÉÉè® UkÉÉÒºÉMÉfÃ BÉEä MÉÖ°ô PÉÉºÉÉÒnÉºÉ £ÉÉÒ cé, BÉEä®ãÉ BÉEä £ÉÉÒ àÉcÉ{ÉÖ°ôÉ cé, ´Éä ºÉ£ÉÉÒ xÉÉàÉ àÉÖZÉä 

+É£ÉÉÒ ªÉÉn xÉcÉÓ cé, {É®ÆiÉÖ AäºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE nVÉÇxÉ àÉcÉ{ÉÖ°ôÉÉå BÉEÉÒ VÉªÉÆiÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÖhªÉÉÊiÉÉÊlÉ àÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉ® 

BÉEÉä<Ç AxÉVÉÉÒ+ÉÉä ªÉÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÆMÉ~xÉ, ®ÉÊVÉº]bÇ ºÉÆºlÉÉAÆ +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cé, iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE 

ºÉcÉªÉiÉÉ näiÉä cé* BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉ BÉE® càÉxÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ àÉå 

ºÉÆ´ÉÉn cÉä, ºÉàÉx´ÉªÉ cÉä, ºÉàÉiÉÉ BÉEÉ ´ÉÉiÉ´É®hÉ ¤ÉxÉä +ÉÉè® +ÉÉMÉä VÉÉ BÉE® ´Éc ºÉàÉ®ºÉiÉÉ BÉEÉ °ô{É ãÉä ãÉä* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉxÉä ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +ÉÆ¤ÉäbBÉE® VÉÉÒ BÉEÉÒ 125´ÉÉÓ VÉªÉÆiÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉÉÇMÉÉÆ~ àÉÉxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* 

ºÉÉãÉ £É® ÉÊ£ÉxxÉ-ÉÊ£ÉxxÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä +ÉÉªÉÉäVÉxÉ ÉÊBÉEªÉä* +Éà¤ÉäbBÉE® ºÉÉc¤É xÉä VÉcÉÄ-VÉcÉÄ VÉÉBÉE® {ÉfÃÉ<Ç BÉEÉÒ lÉÉÒ, =xÉ 

ºlÉÉxÉÉå {É®, =xÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ àÉå £ÉÉÒ 100 º]Úbäx]ÂºÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä ªÉcÉÄ ºÉä £ÉäVÉÉ lÉÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä càÉÉ®ä 

ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEä JÉSÉæ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä =xcå £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ´ÉcÉÄ =xcÉåxÉä {ÉèxÉãÉ ÉÊbºBÉEºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ 

ÉÊBÉEªÉä, =xÉBÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ® ºÉÖxÉä* ªÉcÉÄ £ÉÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä +ÉÉªÉÉäVÉxÉ càÉ ÉÊxÉ®xiÉ® BÉE® ®cä cé* BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® +Éà¤ÉäbBÉE® 

ºÉÉc¤É xÉä nä¶É àÉå nä¶É£ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ VÉV¤ÉÉ VÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉä lÉä, =ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ càÉ £ÉÉÒ BÉE® ®cä cé*  

 àÉé ABÉE +ÉÉè® JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä càÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉcÉÄ-VÉcÉÄ 

+Éà¤ÉäbBÉE® VÉÉÒ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ àÉÉxÉ ÉÊ¤ÉxnÖ cé, ºlÉÉxÉ cé, =xÉBÉEÉä iÉÉÒlÉÇ BÉEä °ô{É àÉå PÉÉäÉÊÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉEÉÒÉÊVÉA* càÉxÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +Éà¤ÉäbBÉE® VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉxàÉ ºlÉãÉÉÒ <xnÉè® ÉÊVÉãÉä BÉEä àÉcÚ àÉå cè, =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉBÉE®hÉ £ÉÉÒ 

àÉcÚ BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ +Éà¤ÉäbBÉE® xÉMÉ® cÉä MÉªÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ®ÉVÉº´É ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉè® ®äãÉ´Éä BÉEä ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ 

ªÉc xÉÉàÉBÉE®hÉ cÉä MÉªÉÉ cè* =xÉBÉEÉÒ VÉxàÉ ºlÉãÉÉÒ BÉEÉä ABÉE iÉÉÒlÉÇ ºlÉãÉ PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ÉÊ¶ÉFÉÉ ºlÉãÉÉÒ ãÉxnxÉ, VÉcÉÄ 

VÉÉBÉE® BÉEä +Éà¤ÉäbBÉE® ºÉÉc¤É xÉä +ÉvªÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® 24 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊ´É¶ÉäÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊbÉÊOÉªÉÉÄ cÉÉÊºÉãÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ABÉE ÉÊ®BÉEÉìbÇ ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ ®É]ÅÉÒªÉ ºàÉÉ®BÉE PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ÉÊ{ÉE® =xcÉåxÉä 

VÉcÉÄ nÉÒFÉÉ ãÉÉÒ lÉÉÒ, xÉÉMÉ{ÉÖ® àÉå =xcÉåxÉä nÉÒFÉÉ ãÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ nÉÒFÉÉ £ÉÚÉÊàÉ {É® £ÉÉÒ ABÉE ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä ºàÉÉ®BÉE ¤ÉxÉÉ ®JÉÉ 

lÉÉ* ÉÊxÉÉÊiÉxÉ MÉ½BÉE®ÉÒ ºÉÉc¤É VÉ¤É £ÉÉVÉ{ÉÉ-ÉÊ¶É´ÉºÉäxÉÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ãÉÉäBÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, =ºÉ ºÉàÉªÉ =ºÉBÉEÉä 

ÉÊ´ÉºiÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä àÉnn BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® +É¤É ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉÉèxÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ BÉEÉÒ 
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®ÉÉÊ¶É ºÉä =ºÉBÉEÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉÒ àÉcÉ®É]Å BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cè* àÉä®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä 

+Éà¤ÉäbBÉE® {ÉEÉ=xbä¶ÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä càÉxÉä 9 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ´ÉcÉÄ BÉÖEU àÉÉäÉÊbÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ +ÉÉè® 

BÉÖEU ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉÒ cè* +Éà¤ÉäbBÉE® VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉcÉÄ àÉßiªÉÖ cÖ<Ç lÉÉÒ, 26 +ÉãÉÉÒ{ÉÖ® ®Éä½, =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ ®É]ÅÉÒªÉ 

ºàÉÉ®BÉE PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÄ £ÉBªÉ ºàÉÉ®BÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* 100 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ ºÉä 

´Éc ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEä cÉlÉÉå ºÉä =ºÉBÉEÉ £ÉÚÉÊàÉ {ÉÚVÉxÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÄ BÉEÉàÉ SÉãÉ 

®cÉ cè, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ´ÉcÉÄ VÉÉBÉE® BÉEä näJÉ ãÉä* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ SÉèiªÉ £ÉÚÉÊàÉ, VÉcÉÄ +Éà¤ÉäbBÉE® ºÉÉc¤É BÉEÉ +ÉÉÎxiÉàÉ 

ºÉÆºBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* +É¤É ´Éc +ÉÉÎxiÉàÉ ºÉÆºBÉEÉ® ´ÉcÉÄ BÉDªÉÉå cÖ+ÉÉ lÉÉ, ÉÊnããÉÉÒ àÉå BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉé 

BÉÖEU BÉEcxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ àÉcºÉÚºÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cÚÄ, {É® iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =xÉBÉEÉ +ÉÉÎxiÉàÉ ºÉÆºBÉEÉ® ÉÊnããÉÉÒ 

àÉå BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉä àÉÉÒ]® VÉMÉc £ÉÉÒ näxÉÉ =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ ºÉàÉZÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉvªÉ cÉäBÉE® =xÉBÉEÉ +ÉÉÎxiÉàÉ ºÉÆºBÉEÉ® 

´ÉcÉÄ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉ +ÉÉÎxiÉàÉ ºÉÆºBÉEÉ® ºlÉãÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ, {É®xiÉÖ àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® xÉä, nä´Éäxp {ÉE½hÉ´ÉÉÒºÉ ºÉÉc¤É ´ÉcÉÄ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ cé, =xcÉåxÉä {ÉÉºÉ 

BÉEÉÒ <xnÖ ÉÊàÉãÉ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä +ÉÉÊvÉOÉÉÊciÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® =ºÉ SÉèiªÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ* 

ãÉMÉ£ÉMÉ 350 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ BÉEÉ ´ÉcÉÄ £ÉBªÉ ºàÉÉ®BÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ cÖ+ÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä cÉlÉÉå =ºÉBÉEÉ £ÉÚÉÊàÉ {ÉÚVÉxÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÄ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ £ÉÉÒ SÉãÉ ®cÉ cè*  

 càÉxÉä ªÉc àÉcºÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, càÉ ªÉc àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä +Éà¤ÉäbBÉE® VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉcÉÒ ºÉÉäSÉ 

ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä +Éà¤ÉäbBÉE® VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ {É® +ÉxÉÖºÉxvÉÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® 

+ÉxÉÖºÉxvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ºÉÆºlÉÉxÉ £ÉÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc VÉÉä 15 VÉxÉ{ÉlÉ cè, càÉxÉä ´ÉcÉÄ 192 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ ºÉä +Éà¤ÉäbBÉE® <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ º]bÉÒ ºÉäx]® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ, =ºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ iÉäVÉ MÉÉÊiÉ ºÉä 

SÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEä +ÉxiÉ iÉBÉE, ÉÊnºÉà¤É® iÉBÉE ´Éc BÉEÉàÉ {ÉÚ®É cÉä 

VÉÉªÉäMÉÉ* +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ 14 +É|ÉèãÉ BÉEä {ÉcãÉä =ºÉBÉEÉ ãÉÉäBÉEÉ{ÉÇhÉ £ÉÉÒ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* ªÉc º]bÉÒ ºÉäx]® ¤ÉxÉxÉä ºÉä ãÉÉ£É 

ªÉc cÉäMÉÉ, ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE +Éà¤ÉäbBÉE® VÉÉÒ nä¶É£ÉBÉDiÉ xÉcÉÓ lÉä, àÉé BÉEciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ´Éä nä¶É£ÉBÉDiÉ lÉä, 

=xcÉåxÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉä* ´Éä ÉÊ¥É]äxÉ +ÉÉè® +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå {ÉfÃä, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ 24 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE =SSÉºlÉ ÉÊbÉÊOÉªÉÉÄ 

lÉÉÓ, +ÉMÉ® nä¶É£ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ VÉV¤ÉÉ =xÉBÉEä àÉxÉ àÉå xÉcÉÓ cÉäiÉÉ iÉÉä ´ÉcÉÄ iÉÉä AäºÉÉ BÉEÉä<Ç JÉ®É¤É ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ xÉcÉÓ lÉÉ, 

BÉEÉãÉä-MÉÉä®ä BÉEÉ £ÉãÉä cÉÒ SÉãÉ ®cÉ cÉäMÉÉ, {É®xiÉÖ VÉÉÉÊiÉ´ÉÉn, UÖ+ÉÉUÚiÉ +ÉÉè® +ÉxÉäBÉE |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉàÉiÉÉAÄ iÉÉä ´ÉcÉÄ 

xÉcÉÓ lÉÉÓ* +ÉMÉ® ´Éä SÉÉciÉä iÉÉä ´Éä ´ÉcÉÆ {É® xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä, ãÉÉJÉÉå âó{ÉA àÉcÉÒxÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ BÉEàÉÉ ºÉBÉEiÉä 

lÉä, º´ÉªÉÆ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ® A¶ÉÉä-+ÉÉ®ÉàÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉxnMÉÉÒ VÉÉÒ ºÉBÉEiÉä lÉä, {É®xiÉÖ nä¶É àÉå VÉÉä ÉÊ´ÉÉàÉiÉÉAÆ lÉÉÓ, =xcÉåxÉä =xÉ 

ÉÊ´ÉÉàÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® ´Éä ´ÉcÉÆ ºÉä <ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉA +ÉÉè® nä¶É àÉå +ÉÉBÉE® <xÉ ºÉ¤É 

ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 
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 VÉ¤É BÉE<Ç ¤ÉÉ® AäºÉä ÉÊ´ÉÉªÉ +ÉÉA, VÉèºÉä iÉÉãÉÉ¤É ºÉä {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉÉÒxÉä näxÉÉ iÉÉä =xÉBÉEä ¶ÉÖ£ÉÉËSÉiÉBÉEÉå xÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE ºÉÉc¤É, ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA ZÉMÉ½É BÉE®iÉä cÉä, càÉ nÚºÉ®É iÉÉãÉÉ¤É ¤ÉxÉÉ näiÉä cé* VÉèºÉä àÉÉÎxn® |É´Éä¶É {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉÉ, 

=ºÉ ºÉàÉªÉ =xcå ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ +ÉãÉMÉ-ºÉä àÉÉÎxn® ¤ÉxÉÉ ãÉäiÉä cé* ºBÉÚEãÉ àÉå {ÉfÃxÉä xÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cÖ<Ç iÉÉä =xcå ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉ +ÉãÉMÉ-ºÉä ºBÉÚEãÉ ¤ÉxÉÉ ãÉäiÉä cé* {É®, =xÉBÉEÉÒ ªÉc ºÉÉäSÉ lÉÉÒ +ÉÉè® =xcÉåxÉä 

ªÉc BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉãÉMÉ SÉÉÒWÉå ¤ÉxÉÉxÉÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* càÉ +ÉãÉMÉ àÉÉÎxn® ¤ÉxÉÉ ãÉåMÉä, £ÉMÉ´ÉÉxÉ ´ÉcÉÒ 

cÉåMÉä, =xÉBÉEÉÒ |ÉÉhÉ-|ÉÉÊiÉ~É £ÉÉÒ =ºÉÉÒ fÆMÉ ºÉä cÉäMÉÉÒ* ´Éc BÉEÉä<Ç SÉàÉiBÉEÉÉÊ®BÉE àÉÚÉÌiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, {É®xiÉÖ ÉÊ{ÉE® ªÉc 

¤ÉÉiÉ cÉäxÉä ãÉMÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉc <xÉBÉEÉ àÉÉÎxn® cè, ªÉc =xÉBÉEÉ àÉÉÎxn® cè* £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEÉ àÉÉÎxn® ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA cè, |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE 

iÉÉãÉÉ¤É ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA cè +ÉÉè® <xÉ ºÉ¤É SÉÉÒWÉÉå BÉEÉ ãÉÉ£É ºÉ¤ÉBÉEÉä ãÉäxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä =xcÉåxÉä <ºÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É xÉcÉÓ BÉEÉÒ*  

 +É£ÉÉÒ ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä +É{ÉxÉä £ÉÉÉhÉ àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc àÉÉÎxn® +ÉÉè® =xÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc ºÉ¤É 

MÉ½¤É½ÉÒ lÉÉÒ* ABÉE ¤ÉÉ® àÉé ABÉE ]ÉÒ.´ÉÉÒ. SÉèxÉãÉ BÉEä {ÉèxÉãÉ ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ àÉå MÉªÉÉ* ´ÉcÉÆ nÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉè® lÉä* BÉEcÉÓ BÉÖEU 

PÉ]xÉÉ cÉä MÉªÉÉÒ lÉÉÒ iÉÉä {ÉcãÉä ºÉä AÆBÉE® xÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä PÉ]xÉÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉDªÉÉ 

BÉEcxÉÉ cè* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ nä¶É àÉå àÉÉÎxn® cé, =xcå ¤ÉàÉ ºÉä xÉ] BÉE® näxÉÉ SÉÉÉÊcA* {É®, =ºÉBÉEÉ 

ºÉàÉÉvÉÉxÉ ªÉc xÉcÉÓ cè* ´ÉÉºiÉ´É àÉå, ‘´ÉºÉÖvÉè´É BÉÖE]Öà¤ÉBÉEàÉÂ’ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä +Éà¤ÉäbBÉE® VÉÉÒ xÉä ºÉcÉÒ ºÉàÉZÉÉ +ÉÉè® =ºÉ 

+ÉÉvÉÉ® {É® ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ =xcÉåxÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE xÉcÉÓ, AäºÉä +ÉxÉäBÉE =nÉc®hÉ nä ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* {É®xiÉÖ, VÉèºÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ, ÉÊ¤ÉãÉ 

BÉEÉ =qä¶ªÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb cè, <ºÉÉÊãÉA <ºÉä ´ÉcÉÓ iÉBÉE ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä VÉÉä ºÉàÉºªÉÉAÆ ¤ÉiÉÉ<Ç lÉÉÓ, àÉé ÉÊ{ÉE® =xÉBÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉiÉÉ cÚÆ* vÉxÉBÉE½ VÉÉÉÊiÉ 

BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ cé* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè*  

gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ (àÉÖà¤É<Ç nÉÊFÉhÉ) : ºÉ®, ´Éc +ÉÉªÉÉ cè* 

gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ : xÉcÉÓ, ªÉc xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ cè* 

 <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä, ÉÊVÉºÉxÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ xÉÉàÉ <ºÉàÉå VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, àÉé =xÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xÉ ®ÉVªÉÉå ºÉä BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè, 

=ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉcÉ®É]Å ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä, BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ, 

VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä cé, =xcÉåxÉä ÉÊVÉxÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå =xÉBÉEä ªÉcÉÆ ºÉä £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É 

xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* 
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 +ÉxÉäBÉE ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® <ºÉàÉå vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉèºÉä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ®FÉhÉ 

BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ <SUÉ iÉÉä ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ®ciÉÉÒ cè* ªÉc ºÉÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE àÉÆ¶ÉÉ £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ =xcå ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* {É®xiÉÖ, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ABÉE ÉÊxÉhÉÇªÉ cè +ÉÉè® 

=ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 50± ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉ®FÉhÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉVÉ 

49.5± ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* =ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ +É¤É +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ MÉÖÆVÉÉ<¶É 

xÉcÉÓ cè* BÉÖEU àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ªÉc BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ºÉÆºÉn BÉEÉä iÉÉä ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, ªÉc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA* {É®, +ÉÉVÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå <ºÉ +ÉÉ¶ÉªÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É àÉä®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ xÉcÉÓ cè*  

 àÉé +ÉÉVÉ BÉEä <ºÉ +É´ÉºÉ® {É® ABÉE ÉÊxÉ´ÉänxÉ +ÉÉè® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊVÉiÉäxp SÉÉèvÉ®ÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉ¤É-{ãÉÉxÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* ºÉ¤É-{ãÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊ®ãÉÉÒVÉ BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä ÉÊxÉªÉàÉ-BÉEÉxÉÚxÉ, CÉEÉªÉnÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ´Éc BÉEÉä<Ç +ÉÉVÉ BÉEÉ, xÉªÉÉ 

xÉcÉÓ cè* VÉ¤É ºÉä <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ºÉ¤É-{ãÉÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, iÉ¤É ºÉä ´ÉcÉÒ {É®Æ{É®É +ÉÉVÉ £ÉÉÒ cè* 

{É®, àÉé <iÉxÉÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ]É<àÉ 15± vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ÉÊ®ãÉÉÒVÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* 

gÉÉÒ ÉÊVÉiÉäxp SÉÉèvÉ®ÉÒ (ÉÊjÉ{ÉÖ®É {ÉÚ´ÉÇ) : ºÉ®, +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉ<A*  

gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ :  ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ xÉÉè ºÉä ºÉÉfÃä xÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç* gÉÉÒ 

xÉ®äxp àÉÉänÉÒ ºÉÉc¤É nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä, =xcÉåxÉä àÉZÉä <ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É ÉÊnªÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ 

BÉE®BÉEä BÉEciÉÉ cÚÆ, +ÉÉ{É +ÉÉÄBÉE½Éå BÉEÉ ÉÊàÉãÉÉxÉ BÉE® ãÉå* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 12 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® 13 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ 

àÉå vÉxÉ®ÉÉÊ¶É nÉÒ +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉ® ªÉc JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE 52 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É <ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå nÉÒ cè, {ÉcãÉä BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå <ºÉàÉå 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÖ<Ç cè* ªÉc AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÖ<Ç cè* 

 +É¤É àÉÉÆMÉ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE vÉxÉ®ÉÉÊ¶É {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä nÉÒ VÉÉA* {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä vÉxÉ®ÉÉÊ¶É 

näxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉE<Ç ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 62 àÉÆjÉÉãÉªÉ cé, =xÉàÉå ºÉä 26 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ºÉ¤É-{ãÉÉxÉ {É® vÉxÉ®ÉÉÊ¶É näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* =xcÉÓ 29 àÉÆjÉÉãÉªÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉVÉ càÉ 

<ºÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE® ®cä cé* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ BÉEàÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ =xcÉåxÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé ÉÊ{ÉUãÉä 

]É<àÉ £ÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É nä SÉÖBÉEÉ cÚÆ* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 14´Éå ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉ ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE càÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä {ÉcãÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä JÉVÉÉxÉä BÉEÉ 32 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉèºÉÉ näiÉä lÉä* 

gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ ºÉÉc¤É xÉä ºÉÆPÉÉÒªÉ fÉÆSÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA, ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ iÉÉä nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® vÉxÉ®ÉÉÊ¶É àÉå 10 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ BÉEÉÒ* +É¤É 32 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ 42 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É näxÉä BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* <ºÉBÉEä 

+ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ xÉMÉ®ÉÒªÉ ÉÊxÉBÉEÉªÉÉå àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÄSÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉE vÉxÉ®ÉÉÊ¶É nÉÒ, nÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ 
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BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ÉÊãÉA nÉÒ +ÉÉè® <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä JÉSÉÇ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ nÉä 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ nÉÒ* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 17 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É {ÉcãÉä BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå VªÉÉnÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

®ÉVªÉÉå BÉEÉä näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 26 àÉÆjÉÉãÉªÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA lÉä* VÉÉä ¤ÉVÉ] 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå BÉEàÉÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä ´Éc vÉxÉ®ÉÉÊ¶É 30 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ºÉä 38 cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ lÉÉÒ, {É®ÆiÉÖ {ÉcãÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, =iÉxÉÉ JÉSÉÇ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ lÉÉ* càÉxÉä 

38 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, {É®ÆiÉÖ VÉ¤É JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä ªÉc 40 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEä +ÉÉºÉ 

{ÉÉºÉ BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É lÉÉÒ* ªÉc MÉÖhÉ-nÉäÉ ºÉÉàÉxÉä ÉÊnJÉãÉÉ<Ç nä ®cÉ cè* {ÉcãÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, BÉEÉMÉVÉÉå àÉå {É½É ®ciÉÉ 

lÉÉ, àÉÉèBÉEä {É® JÉSÉÇ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ àÉÆVÉÚ® ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉºÉä VªÉÉnÉ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ* càÉxÉä àÉÉèBÉEä 

{É® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 àÉé +ÉÉVÉ <ºÉ +É´ÉºÉ® {É® ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ BÉEcÚÆMÉÉ iÉÉä +ÉÉ{É BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ºÉàÉªÉ VªÉÉnÉ ãÉä ®cä cé, {É®ÆiÉÖ àÉä®ä 

{ÉÉºÉ BÉEcxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÉä ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU cè* VÉÉä ¤ÉSSÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå VÉÉBÉE® {ÉfÃiÉä cé, =xÉBÉEÉä càÉxÉä +ÉÉä´É®ºÉÉÒVÉ 

ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É nÉÒ cè* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶ÉäÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊbOÉÉÒ ªÉÉ {ÉÉÒASÉbÉÒ ´ÉMÉè®c cÉÉÊºÉãÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉä 

{ÉEäãÉÉäÉÊ¶É{É ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ {ÉèºÉÉ näiÉä cé* +ÉÉ<ÇAAºÉ, +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAºÉ +ÉÉè® +ÉÉ<ÇA{ÉEAºÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ BÉEÉäÉËSÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA, 

VÉÉä ABÉE ®ä] BÉEä {ÉfÃÉ<Ç BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä UÉjÉ-UÉjÉÉAÆ cé, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ càÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ näiÉä cé* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

+ÉxÉäBÉE ªÉÉäVÉxÉÉAÄ cé, =xÉ ºÉ¤É ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ãÉÉ£É càÉ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ UÉjÉ-UÉjÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä näxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé* 

càÉxÉä bÉªÉ®äBÉD] ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE] ]ÅÉÆºÉ{ÉE® ºBÉEÉÒàÉ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ cè, <ºÉºÉä ÉÊãÉBÉEäWÉ °ôBÉEÉ cè* ºÉcÉÒ UÉjÉ-UÉjÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* VÉÉä ABÉE VÉMÉc ºÉä xÉcÉÓ iÉÉÒxÉ-SÉÉ® VÉMÉcÉå ºÉä UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ ãÉäiÉä lÉä, ¤Éä<ÇàÉÉxÉÉÒ BÉE®iÉä lÉä* càÉxÉä 

AäºÉä BÉßEiªÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉxÉä BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® SÉcÚÆàÉÖJÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

oÉÎ] ºÉä +ÉxÉäBÉE ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉ<Ç cè* àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ ´É VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊciÉÉå 

BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉE®xÉä àÉå càÉ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE® ®cä cé* càÉ ãÉÉäMÉ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ ºÉÉc¤É BÉEä àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ àÉå <xÉ ´ÉMÉÉç 

BÉEÉ iÉäVÉ MÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®åMÉä* ºÉàÉiÉÉ, ºÉàÉx´ÉªÉ, ºÉÆ´ÉÉn ÉÊ¤É~É BÉE® ºÉàÉ®ºÉiÉÉ BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉE®åMÉä* <ºÉàÉå +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ +É{ÉäÉÊFÉiÉ cè* àÉé AäºÉÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉä cÖA ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

BÉEÉä {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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16.00 hours 

SHRI K.H. MUNIYAPPA(KOLAR): The population of SCs and STs in 

Karnataka, I think Ananthkumar-ji is well aware of this fact, is 24.1 per cent. 

Today a budget of Rs.24,000 crore has been given. I want to know from the 

Government … (Interruptions)  

THE MINISTER OF CHEMICALS AND FERTILIZERS AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI ANANTHKUMAR): Sir, the Minister has 

completed his reply.  

HON. DEPUTY SPEAKER: He wanted to seek a clarification. 

SHRI K.H. MUNIYAPPA : Anathkumar-ji, you are Minister of Parliamentary 

Affairs. You have to intervene and you have to help us.  

 According to the total budget of Rs.6 lakh crore, the Government of India 

has to provide Rs.1,50,000 crore for the welfare of SCs and STs. There is a social 

obligation. They are educationally and socially backward. At the same time, the 

budget allocation should be increased according to the population.  

 I am in the Consultative Committee for the last 25 years. During our 

Government also we made this request. Navodaya School type residential schools 

should be established in all districts exclusively for the SC and ST population. 

Instead of spending huge money, you spend money for the residential schools in 

each of the 700 districts of the country, it will be more useful for the people 

belonging to SCs. If quality education is provided to them, they will come to the 

mainstream of society. This is one of the most important areas I would like to 

highlight.  

 During the UPA Government, there were a dozen Ministers - five Cabinet 

Ministers and seven State Ministers. How many Ministers are there in this 

Government? You are talking a lot but you have not given proper representation. 

As Dr. Ambedkar said, if there is no proper representation in the Government, 

how can you ensure justice for that section? …(Interruptions)…  
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SHRI JITENDRA CHAUDHURY (TRIPURA EAST): Sir, with due respect to the 

hon. Minister, he mentioned that this time again the allocation has been enhanced. 

I would like to give some data within a minute. According to Jadhav guidelines, 

the Budget allocation for the SCs should be 4.63 per cent which comes to about 

Rs.99,394 crore; but you allocated only Rs.52,393 crore. Similarly, in the Tribal 

Affairs, according to Jadhav guidelines the recommended Budget is 2.39 per cent 

which comes to Rs.51,307 crore; but you allocated only Rs.31,920. Yes, it is 

enhanced from the previous financial year but it is not according to the proportion 

of the population. The Minister of Tribal Affairs and the Minister of Social Justice 

are here. I would urge upon to them take care of this.  

gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ : àÉcÉänªÉ, VÉÉä ÉË¤ÉnÖ +É£ÉÉÒ =~ÉA, àÉéxÉä =xÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä 

ÉÊxÉªÉàÉ-BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉä lÉä, =ºÉÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® càÉ AºÉºÉÉÒ ºÉ¤É-{ãÉÉxÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉE® ®cä cé* àÉé ªÉc BÉEc 

®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉxÉä {ÉcãÉä ºÉä iÉÉÒxÉ MÉÖxÉÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ¤ÉfÉBÉE® nÉÒ cè* ªÉä BÉEcÉÆ BÉEä +ÉÉè® BÉEÉèxÉ ºÉä +ÉÉÆBÉE½ä {ÉfÃ ®cä cé, =xÉ 

+ÉÉÆBÉE½Éå ºÉä àÉé ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cÚÆ*   

 VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÖÉÊxÉªÉ{{ÉÉ ºÉÉc¤É xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ, àÉé ªÉc BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä BÉExÉÉÇ]BÉE BÉEÉ 

=nÉc®hÉ ÉÊnªÉÉ cè iÉÉä àÉvªÉ |Énä¶É, UkÉÉÒºÉMÉfÃ, ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É, +ÉÉÉÊn BÉE<Ç AäºÉä |Énä¶É cé, VÉÉä BÉExÉÉÇ]BÉE BÉEÉÒ 

iÉÖãÉxÉÉ àÉå <xÉ ´ÉMÉÉç BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEä ÉÊãÉA VªÉÉnÉ ¤ÉVÉ] |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®iÉä cé* àÉvªÉ |Énä¶É, UkÉÉÒºÉMÉfÃ +ÉÉè® ªÉä ®ÉVªÉ 

{ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ BÉE®iÉä cé* VÉ¤É =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ¤Éè~BÉE cÖ<Ç lÉÉÒ, àÉé =xÉ ºÉ¤É ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE xÉcÉÓ 

VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ, BÉÖEU ¤ÉÉiÉ <xcÉåxÉä £ÉÉÒ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå VÉÉä cÉä ®cÉ cè, ´Éc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* 

+ÉMÉ® àÉé =xÉ ºÉ¤É ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ =ããÉäJÉ BÉE°ôÆMÉÉ, iÉÉä ABÉE ÉÊnxÉ +ÉÉ{É +ÉãÉMÉ ºÉä <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ ®JÉ´ÉÉ nå*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä BÉÖEU +ÉÉè® ¤ÉÉiÉå =~ÉªÉÉÓ* àÉé àÉÖÉÊxÉªÉ{{ÉÉ ºÉÉc¤É ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ´Éä càÉÉ®ä ´ÉMÉÇ BÉEä 

¶ÉÖ£ÉÉËSÉiÉBÉE cé* <xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ +ÉãÉÉÒMÉfÃ àÉÖÉÎºãÉàÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ÉÊãÉº] àÉå 

cè* =ºÉä +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ PÉÉäÉÊÉiÉ BÉE®BÉEä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉÉÊn ºÉ¤É ´ÉMÉÉç BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ 

+ÉÉ®FÉhÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ +ÉÉè® VÉÉä-VÉÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÓ, ´Éä ºÉ¤É ¤ÉÆn BÉDªÉÉå cÉä MÉ<ÇÆ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊnããÉÉÒ àÉå 

VÉÉÉÊàÉªÉÉ ÉÊàÉÉÊãÉªÉÉ <ºãÉÉÉÊàÉªÉÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cè* ´Éc £ÉÉÒ BÉEäxpÉÒªÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå cè, BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cè* BÉEäxpÉÒªÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ =ºÉä +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉxÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉ¤É ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ¤ÉÆn BÉEÉÓ* <xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ, <xÉBÉEä ºÉàÉªÉ àÉå 

cÖ+ÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® ´Éä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ UÉä]ÉÒ-àÉÉä]ÉÒ ¤ÉÉiÉå ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, iÉÉä àÉä®ä {ÉÉºÉ ºÉèBÉE½Éå =nÉc®hÉ cé, 
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®ÉVªÉ´ÉÉ® £ÉÉÒ cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn ºÉä ªÉä ºÉ¤É VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉi{É® cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ ´Éä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

ªÉc ¤ÉiÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ <xÉ nÉäxÉÉå ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå +ÉxÉÚºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® 

ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉcãÉä VÉÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÓ, ´Éä ÉÊnãÉ´ÉÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®åMÉä?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ® : +É£ÉÉÒ cÉ=ºÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ ¤ÉÉäÉÊãÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ : VÉÉÉÊàÉªÉÉ ÉÊàÉÉÊãÉªÉÉ <ºãÉÉÉÊàÉªÉÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå 22 cVÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ 

ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÓ, àÉä®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® =xcå ´Éä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ näxÉÉÒ ¤ÉÆn cÖ<Ç cé* BÉDªÉÉ ´Éä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ 

{ÉÉ]ÉÔ ´ÉcÉÆ +ÉÉ®FÉhÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® näMÉÉÒ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn 60 ºÉÉãÉÉå iÉBÉE VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®å ®cÉÒ cé, ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉ®BÉEÉ® ®cÉÒ, =xcÉåxÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉìBÉEä] ´ÉÉä] ¤ÉxÉÉBÉE® ®JÉÉ, =xÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ SÉÖxÉÉ´É àÉå ÉÊBÉEªÉÉ, 

{É®xiÉÖ =xÉBÉEä ÉÊciÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉÓ*  +ÉÉVÉ +ÉÉÆBÉE½ä näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ªÉä BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ºÉSSÉ® 

BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ =nÉc®hÉ näiÉä cé* àÉÖÉÎºãÉàÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* BÉEÉèxÉ ÉÊVÉààÉänÉ® cè? 60 ºÉÉãÉ =xcÉåxÉä ®ÉVÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ ´ÉMÉÇ +ÉÉè® VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE, ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE 

ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEàÉVÉÉä® cè* ÉÊBÉEºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ cè? ÉÊVÉààÉänÉ® ´Éä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉxÉä <xÉ iÉÉÒxÉ ´ÉÉÉç àÉå BÉEiÉÇBªÉ +ÉÉè® 

<ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä <xÉ ´ÉMÉÉç BÉEä ÉÊciÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉäBÉE ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉBÉE® =xcå <à{ãÉÉÒàÉé] BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That the Bill further to amend the Constitution (Scheduled Castes) 
Order, 1950 to modify the list of Scheduled Castes in the State of 
Odisha and to amend the Constitution (Pondicherry) Scheduled 
Castes Order, 1964, be taken into consideration.” 
 

The motion was adopted. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The House shall now take up clause by clause 

consideration of the Bill.  

Clauses 2 and 3 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

  “That Clauses 2 and 3 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clauses 2 and 3 were added to the Bill. 

Clause 1, the Enacting Formula and the Long Title were added to the Bill. 
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gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ  

“ÉÊBÉE ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA”* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That the Bill be passed.” 

The motion was adopted. 
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16.09 hours 

MOTION RE: THIRTY-FIRST REPORT OF COMMITTEE 
 ON PRIVATE MEMBERS’ BILLS AND RESOLUTIONS 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Now we will take up Private Members’ Business.  

Item No. 10 – Shri Kunwar Bharatendra Singh.  

BÉÖEÄ´É® £ÉÉ®iÉäxp ÉËºÉc (ÉÊ¤ÉVÉxÉÉè®): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ : 

“ÉÊBÉE ªÉc ºÉ£ÉÉ 22 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉEÉä ºÉ£ÉÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ MÉè®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉEÉå iÉlÉÉ ºÉÆBÉEã{ÉÉå 

ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 31´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cè*” 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That this House do agree with the Thirty-first Report of the 
Committee on Private Members’ Bills and Resolutions presented to 
the House on the 22nd March, 2017.” 

 

The motion was adopted. 
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16.10 hours 

PRIVATE MEMBER’S RESOLUTION 
Steps to ensure welfare of employees provident 

fund pensioners   ….. Contd. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Now, the House will take up the Private Members’ 

Resolution on steps to ensure welfare of Employees Provident Fund pensioners. It 

is an important Resolution moved by Shri N.K. Premachandran. 

 Shri Nishikant Dubey. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) :   ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, gÉÉÒ AxÉ.BÉEä.|ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ uÉ®É 11 

ÉÊnºÉà¤É®, 2015 BÉEÉä {Éä¶É ÉÊBÉEA MÉA ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ºÉÆBÉEã{É BÉEÉ àÉé ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* bäfÃ 

ºÉÉãÉ ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEä >ó{É® SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE nä¶É +ÉÉè® {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] <ºÉ {É® 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ cè, càÉ AàÉ{ÉÉÒ ãÉÉäMÉ MÉÉÆ´É, MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊBÉEºÉÉxÉ, +ÉÉMÉÇxÉÉ<Vb ºÉäBÉD]® +ÉÉè® +ÉxÉ+ÉÉMÉÇxÉÉ<Vb ºÉäBÉD]® BÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉä ÉËSÉÉÊiÉiÉ cé, ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE =xÉBÉEÉä {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ, iÉ¤É iÉBÉE càÉ ãÉÉäMÉ SÉSÉÉÇ 

BÉE®iÉä ®cåMÉä*  

 

16.11 hours   (Shri Anandrao Adsul in the Chair) 
 

{ÉcãÉÉ {´ÉÉ<Æ] cè, BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ {Éå¶ÉxÉ£ÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÉ®ÉÆ¶ÉÉÒBÉE®hÉ +ÉÉè® {ÉÚÆVÉÉÒ ãÉÉè]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ãÉÉ£É ¤ÉcÉãÉ BÉE®xÉÉ* nÚºÉ®É, BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEä ãÉÉ£ÉÉlÉÉÔ BÉEÉä ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßÉÊkÉ BÉEä ~ÉÒBÉE {ÉcãÉä BÉEä 12 

àÉcÉÒxÉä BÉEä +ÉÉèºÉiÉ ´ÉäiÉxÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® {Éå¶ÉxÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ, iÉÉÒºÉ®É, BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ, 1995 BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 

{Éå¶ÉxÉ£ÉÉäÉÊMÉªÉÉå ºÉä ºÉÉ®ÉÆ¶ÉÉÒBÉßEiÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn {Éå¶ÉxÉ£ÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉÉ, BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ 1995 BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ xªÉÚxÉiÉàÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉä 3,000 âó{ÉªÉä ¤ÉfÃÉBÉE® |ÉÉÊiÉ àÉÉc 

BÉE®xÉÉ, ãÉMÉ£ÉMÉ 27,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ +ÉvÉ´ÉBÉßEiÉ £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®BÉEä {Éå¶ÉxÉ£ÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉÉÊciÉ BÉEãªÉÉhÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ* ÉÊ´ÉMÉiÉ +ÉxÉÖ£É´É BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉÆ{ÉÚhÉÇ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ 

{Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ 1995 BÉEÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ, 1995 BÉEÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ +ÉxªÉ FÉäjÉÉå iÉBÉE 

ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉE®xÉÉ* ªÉä ºÉÉiÉ {´ÉÉ<Æ]ÂºÉ cé, ºÉnxÉ àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ <ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cÉäMÉÉ? ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ÉÊºÉSªÉÖA¶ÉxÉ 

BÉDªÉÉ cè? àÉé ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® SÉSÉÉÇ BÉE® SÉÖBÉEÉ cÚÆ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® =ºÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉä BÉEÆ]ÉÒxªÉÚ BÉE® ®cÉ cÚÆ* {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå 

V´ÉÉ<Æ] {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ BÉEÉ BÉExºÉä{É] xÉcÉÓ cè, vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä V´ÉÉ<Æ] {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ BÉEÉ BÉExºÉä{] JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ* £ÉÉ®iÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉä 
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+ÉãÉMÉ <ºÉÉÊãÉA lÉÉ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ V´ÉÉ<Æ] {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ BÉExºÉä{É] àÉå lÉä* ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEàÉÉiÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ JÉÉiÉä lÉä* 

VÉÉä {ÉÖjÉ ªÉÉ {ÉÖjÉÉÒ cÉäiÉä lÉä* ´Éc +É{ÉxÉä àÉÉÄ-¤ÉÉ{É BÉEÉ JªÉÉãÉ ®JÉiÉä lÉä* àÉÉÄ-¤ÉÉ{É =xÉBÉEÉä {ÉfÃÉiÉä-ÉÊãÉJÉÉiÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉ ´Éäº]xÉÇ BÉEãSÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉÉiÉä VÉÉ ®cä cé* +ÉÉVÉ ÉÊºÉSªÉÖA¶ÉxÉ AäºÉÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® càÉ 

BÉDãÉäàÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ªÉÚlÉ {ÉÉä{ÉÖãÉä¶ÉxÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, càÉÉ®ÉÒ 35 ´ÉÉÇ iÉBÉE BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ BÉEÉÒ {ÉÉä{ÉÖãÉä¶ÉxÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå 

ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ cè, ªÉc ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ iÉÉBÉEiÉ cè* =ºÉÉÒ àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉ<Ç cè* VÉÉä ªÉÚlÉ cè, ªÉÉÊn ¤ÉSSÉÉ {ÉènÉ 

cÖ+ÉÉ cè iÉÉä =ºÉä ¤ÉÚfÃÉ cÉäxÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä 60 ºÉÉãÉ BÉEÉ cÉäxÉÉ cè*  £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊVÉºÉ ®{ÉDiÉÉ® ºÉä ªÉÚlÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè, =ºÉÉÒ 

®{ÉDiÉÉ® ºÉä ¤ÉÚfÃÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉ ®cxÉ-ºÉcxÉ cÉä MÉªÉÉ cè, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå 

BÉEä BÉEÉ®hÉ º]èxbbÇ +ÉÉì{ÉE ãÉÉ<{ÉE +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉ cé* =ºÉ ÉÊºÉSªÉÖ¶ÉxÉ àÉå ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉxnÖ cè* 

AxÉ.BÉEä.|ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ ÉÊ®VªÉÉäãÉÚ¶ÉxÉ ãÉÉA cé, ªÉc +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ºÉä càÉ <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ 

BÉE®å BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉE<Ç nä¶ÉÉå xÉä {ÉcãÉä cÉÒ ºÉÉäSÉÉ ÉÊãÉªÉÉ, àÉé =ºÉBÉEÉÒ bÉÒ]äãÉ àÉå VÉÉ>óÆMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ +É¤É <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉÉäSÉ ®cä cé*  

 VÉ¤É +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ  VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ, ´Éä xÉä¶ÉxÉãÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä iÉÉè® {É® ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ 

|ÉÉä{ÉVÉãÉ ãÉÉA, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå <ºÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ ®cä cé* ÉÊVÉºÉ 

iÉ®c ºÉä V´ÉÉ<Æ] {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ BÉExºÉä{É] JÉiàÉ cÉä ®cÉ cè, +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, BÉE<Ç {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä ¤ÉSSÉä ãÉÆnxÉ 

àÉå cé, +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå cè, BÉEÉä<Ç ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè, BÉEÉä<Ç àÉãÉäÉÊ¶ÉªÉÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè xÉcÉÓ iÉÉä BÉEÉä<Ç 

ÉÊnããÉÉÒ BÉEàÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉªÉÉ cè, BÉEÉä<Ç àÉÖÆ¤É<Ç  BÉEàÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉªÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå +ÉxÉ+ÉMÉÇxÉÉ<Vb 

ºÉäBÉD]® cé, JÉÉºÉBÉE® VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè, VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉÉä {ÉÉä´É]ÉÔ ãÉÉ<ÇxÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cé =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ AäºÉÉÒ cÉä MÉ<Ç cè ÉÊBÉE 

=xÉBÉEä àÉÉÄ-¤ÉÉ{É +ÉBÉEäãÉä ®ciÉä cé* àÉÉÄ-¤ÉÉ{É +ÉBÉEãÉä ®ciÉä cé, ªÉÉÊn ªÉcÉÆ ºÉä ¤ÉSSÉÉ {ÉèºÉÉ £ÉäVÉäMÉÉ iÉÉä ´Éc +É{ÉxÉä ÉÊãÉA 

BÉÖEU ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ VÉÖ]É {ÉÉAMÉÉ*   

<ºÉ nä¶É àÉå 13.5 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cé* ªÉÉÊn ABÉE {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ àÉå {ÉÉÆSÉ +ÉÉnàÉÉÒ àÉÉxÉ ãÉå iÉÉä 

60 ºÉä 65 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÖA* àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É iÉÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ®cä cé, +ÉÉ{É +ÉÉ~ BÉE®Éä½ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒWÉ 

BÉEÉä VÉÉä½ ãÉå +ÉÉè® {ÉÉÆSÉ ºÉä MÉÖxÉÉ BÉE® ãÉå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ABÉE {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ àÉå {ÉÉÆSÉ +ÉÉnàÉÉÒ VÉÉä½iÉä cé iÉÉä 40 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ 

=ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉä cé* <ºÉ iÉ®c ºÉä 65 BÉE®Éä½ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® 40 BÉE®Éä½ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ BÉEä àÉÉxÉ ãÉå iÉÉä 

ãÉMÉ£ÉMÉ 105 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ cÉåMÉä* ªÉÉÊn <ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä xªÉÖ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå àÉÉxÉ ãÉå iÉÉä ªÉÖÉÊxÉ´ÉºÉÇãÉ 

{Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEèºÉä SÉãÉäMÉÉ, ªÉc àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* +ÉÉVÉ ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ cÉä MÉ<Ç cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ãÉÆnxÉ àÉå cè, BÉEÉä<Ç 

+ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå cè, BÉEÉä<Ç ÉÊnããÉÉÒ àÉå cè, BÉEÉä<Ç àÉÖà¤É<Ç àÉå cè, =ºÉBÉEä >ó{É® BÉEÉä<Ç vªÉÉxÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉ ºÉàÉªÉ 

|ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA cé, ªÉc ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ cÉä VÉÉiÉÉ cè* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ¤ÉÚfÃä 

¤ÉVÉÖMÉÉç BÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉEèºÉÉÒ cÉä MÉ<Ç cè* MÉÉÆ´É àÉå àÉèà¤É® +ÉÉ{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä iÉÉè® {É® càÉ VÉÉiÉä cé +ÉÉè® näJÉiÉä cé ÉÊBÉE 
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ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉå ´ÉßrÉ´ÉºlÉÉ {Éå¶ÉxÉ nä nÉÒÉÊVÉA, ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ {Éå¶ÉxÉ nä nÉÒÉÊVÉA, BÉEä´ÉãÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä 

cé* ¤ÉÚfÃä ¤ÉVÉÖMÉÇ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ cÉÉÎº{É]ãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè* ´Éä 200, 400, 500 âó{ÉA BÉEä ÉÊãÉA 

ÉËSÉiÉÉ BÉE®iÉä cé*  

 àÉé ºÉÚªÉÇBÉEÉÆiÉ ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉÊ´ÉiÉÉ BÉDªÉÉä] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉVÉÖMÉÉç BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉEÉ<xÉãÉÉÒ AäºÉÉÒ 

BÉDªÉÉå ¤ÉxÉÉ nÉÒ MÉ<Ç cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* =xÉBÉEÉÒ ‘ÉÊ£ÉFÉÖBÉE’ ¤É½ÉÒ +ÉSUÉÒ BÉEÉÊ´ÉiÉÉ cè 

- 

´Éc +ÉÉiÉÉ- 
nÉä ]ÚBÉE BÉEãÉäVÉä BÉEä BÉE®iÉÉ {ÉUiÉÉiÉÉ, 

{ÉlÉ {É® +ÉÉiÉÉ* 
{Éä] {ÉÉÒ~ nÉäxÉÉå ÉÊàÉãÉBÉE® cé ABÉE, 

SÉãÉ ®cÉ ãÉBÉÖEÉÊ]ªÉÉ ]äBÉE, 
àÉÖ]Â~ÉÒ £É® nÉxÉä BÉEÉä, £ÉÚJÉ ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEÉä 
àÉÖÄc {ÉE]ÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ZÉÉäãÉÉÒ {ÉEèãÉÉiÉÉ, 

nÉä ]ÚBÉE BÉEãÉäVÉä BÉEä BÉE®iÉÉ {ÉUiÉÉiÉÉ, {ÉlÉ {É® +ÉÉiÉÉ* 
 
 ªÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè, VÉ¤É àÉèà¤É® +ÉÉ{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä iÉÉè® {É® càÉ +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]ÖAÆºÉÉÒ àÉå VÉÉiÉä cé* 

ªÉcÉÆ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ ºÉÉc¤É ¤Éè~ä cé, <xÉBÉEÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ªÉÖÉÊxÉ´ÉºÉÇãÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEèºÉä VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* càÉ 

ªÉÖÉÊxÉ´ÉºÉÇãÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉfÃ ®cä cé* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉ BÉEÉàÉ 9 àÉ<Ç, 

2015 BÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ, +É]ãÉ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖâó BÉEÉÒ* ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ {Éå¶ÉxÉ ºÉèBÉD]® BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®iÉÉÒ cè* càÉ nÚºÉ®ÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA* +É£ÉÉÒ ®É]ÅÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ<Ç cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn càÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä +ÉÉMÉä +ÉÉA* <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ àÉÉiÉßi´É ºÉcªÉÉäMÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

2010 ºÉä SÉÉãÉÚ cè* VÉxÉxÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉn® BÉEäªÉ® BÉEä ÉÊãÉA ´ÉxÉ ]É<àÉ cè* àÉä®ä BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè càÉ 

{Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉ ®cä cé* xÉä¶ÉxÉãÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ VÉxÉ´É®ÉÒ 2004 àÉå +ÉÉ<Ç* nºÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

®cÉÒ* àÉé <ºÉBÉEÉÒ bÉÒ]äãÉ àÉå VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä VÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

BÉEÉ®hÉ xÉä¶ÉxÉãÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ +ÉÉ<Ç* 2002-03 àÉå ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉMÉÚ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® VÉxÉ´É®ÉÒ 2004 àÉå +É]ãÉ VÉÉÒ xÉä 

VÉÉiÉä-VÉÉiÉä AMVÉÉÒBÉDªÉÖÉÊ]´É +ÉÉbÇ® ºÉä <ºÉä xÉÉäÉÊ]{ÉEÉ<Ç BÉE® ÉÊnªÉÉ* 2012 iÉBÉE +ÉÉ~ ºÉÉãÉ iÉBÉE ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ àÉÖÆc 

iÉBÉE xÉcÉÓ näJÉ {ÉÉªÉÉ* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® MÉÉÆ´É, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ 2012 iÉBÉE <ºÉBÉEÉ 

SÉäc®É xÉcÉÓ näJÉ {ÉÉA* ªÉcÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉÖâónÉºÉ MÉÖ{iÉ ºÉÉc¤É lÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc VÉÉxÉBÉE® ¤É½É +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É 
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BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ <Æ]ÅÉäbáÉÚVÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* VÉèºÉä |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ ¤É®É¤É® BÉE®iÉä ®ciÉä cé, VÉèºÉä cÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

ÉÊ¤ÉãÉ <Æ]ÅÉäbáÉÚVÉ cÉäxÉä ãÉMÉiÉÉ cè iÉÉä ÉÊ®VÉÉãªÉÖ¶ÉxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ªÉcÉÆ BÉEèºÉä xÉcÉÓ <Æ]ÅÉäbáÉÚºÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* =ºÉÉÒ iÉ®c MÉÖâónÉºÉ MÉÖ{iÉ VÉÉÒ 15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå AÆ]ÅÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ, ÉÊ¤ÉãÉ <Æ]ÅÉäbáÉÚºÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉàÉªÉ 

BÉE®iÉä lÉä* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ näÉÊJÉA BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉ ¤ÉéSÉ JÉÉãÉÉÒ cè* =ºÉ ´ÉBÉDiÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ¤ÉéSÉ {É® àÉÉjÉ nºÉ +ÉÉnàÉÉÒ lÉä* 

ºÉÆªÉÉäMÉ ºÉä +ÉÉÊ£ÉVÉÉÒiÉ àÉÖJÉVÉÉÔ ºÉÉc¤É ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé, =xÉBÉEä ÉÊ{ÉiÉÉVÉÉÒ xÉä cÉÒ ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ <Æ]ÅÉäbáÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ´Éä 

=ºÉ ´ÉBÉDiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ cé* …   

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé =ºÉ ºÉàÉªÉ 545 xÉà¤É®  BÉEÉÒ ºÉÉÒ] {É® ¤Éè~iÉÉ lÉÉ* àÉä®É xÉà¤É® 545 lÉÉ, ªÉÉxÉÉÒ 

+ÉÆÉÊiÉàÉ ºÉÉÒ] lÉÉÒ* àÉé +É£ÉÉÒ +ÉÆÉÊiÉàÉ ºÉÉÒ] ºÉä 40 xÉà¤É® BÉEÉÒ ºÉÉÒ] {É® +ÉÉ MÉªÉÉ cÚÆ* =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖÉàÉÉ 

º´É®ÉVÉ VÉÉÒ ãÉÉÒb® +ÉÉì{ÉE nÉÒ +ÉÉì{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ lÉÉÓ*  àÉé nÉè½É cÖ+ÉÉ =xÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ cè? 

=ºÉ ºÉàÉªÉ càÉÉ®ÉÒ ¤ÉåSÉäVÉ {É® 60-70 àÉèà¤ÉºÉÇ +ÉÉì{ÉE {ÉÉãÉÇªÉÉàÉé] ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä lÉä* àÉÖZÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖÉàÉÉ º´É®ÉVÉ VÉÉÒ 

xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE nÉnÉ BÉEÉä VÉÉBÉE® ¤ÉÉäãÉ nÉä ÉÊBÉE càÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®åMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc càÉÉ®É ÉÊ¤ÉãÉ cè +ÉÉè® 

+ÉÉ~ ºÉÉãÉ ºÉä xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´ÉÉäÉË]MÉ cÖ<Ç +ÉÉè® <ÉÊiÉcÉºÉ MÉ´ÉÉc cè ÉÊBÉE càÉxÉä =ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ cÉä {ÉÉªÉÉ* ªÉÉÊn BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ cÉäiÉÉÒ, iÉÉä ´Éc =ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä {ÉÉºÉ BÉE®É 

ãÉäiÉÉÒ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä ´ÉÉä] ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ºÉä +ÉãÉMÉ c]BÉE® BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ 

ºÉÉäSÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉäãb  AVÉ {É® {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè? ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ºÉÉäSÉxÉä 

BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉBÉEä >ó{É® càÉ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤Éè~ä cé, =ºÉ {É® {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ 

cè? càÉÉ®ÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ 125 BÉE®Éä½ cÉä MÉªÉÉÒ cè, iÉÉä BÉE£ÉÉÒ 130 BÉE®Éä½ ªÉÉ 135 BÉE®Éä½ cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ* ªÉÉÊn càÉ ´ÉÉÇ 

2016 BÉEÉ bÉ]É näJÉå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2017 BÉEÉ bÉ]É xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè, iÉÉä <ÆÉÊbªÉÉ àÉå +ÉÉäãb AVÉ {ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ 8.9 

{É®ºÉå] cè* ´ÉÉÇ 2030 iÉBÉE ªÉc àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc bÉ]É 12.3 {É®ºÉå] cÉä VÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® ´ÉÉÇ 2050 iÉBÉE 

18.3 {É®ºÉå] cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* càÉå ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2050 iÉBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ {ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 150 BÉE®Éä½ ºÉä 

>ó{É® cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ* ªÉÉÊn =ºÉBÉEÉ 20 {É®ºÉå] àÉÉxÉå, iÉÉä 30 ºÉä 35 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ +ÉÉäãb AVÉ BÉEä cÉåMÉä* +ÉÉ{É ªÉc 

ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE ´ÉÉÍBÉEMÉ BÉDãÉÉºÉ BÉEä AVÉ BÉEÉÒ {ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ cè, ªÉÉÊn {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä =ºÉBÉEä bÉ]É BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® näJÉå, 

iÉÉä +ÉÉVÉ 13.9 {É®ºÉå] +ÉÉäãb AäVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉ®iÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* ´ÉÉÇ 2030 iÉBÉE ªÉc àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

¶ÉÉªÉn ´Éä 19 {É®ºÉå] BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´Éä 29 {É®ºÉå] BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn ´Éä BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä, 

                                                 
 Not recorded 
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iÉÉä càÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä BÉEÉèxÉ ºÉä ºÉÉvÉxÉ ÉÊµÉEA] BÉE®åMÉä? càÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊµÉEA] BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉä cé, ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉ <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® ÉÊµÉEA] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé? 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É ªÉÉÊn SÉÉ<xÉÉ BÉEÉä ãÉå, iÉÉä SÉÉ<xÉÉ cÉÒ ABÉE AäºÉÉ nä¶É cè, VÉÉä càÉºÉä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ BÉE® 

®cÉ cè* +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉÒ +ÉÉäãb AVÉ BÉEÉÒ ]Éä]ãÉ {ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ 14.9 {É®ºÉå] cè +ÉÉè® ¤ÉÉn àÉå ´Éc 32.8 {É®ºÉå] cÉä 

VÉÉªÉäMÉÉÒ* +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÚAºÉA, VÉÉ{ÉÉxÉ, VÉàÉÇxÉÉÒ  +ÉÉÉÊn ºÉ¤É càÉºÉä +ÉÉMÉä xÉVÉ® +ÉÉªÉåMÉä* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä ªÉÚ®Éä{É +ÉÉè® 

nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ªÉc SÉãÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE càÉå +ÉSÉÉxÉBÉE ªÉÚlÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½ ®cÉÒ cè* ºÉ¤É nä¶ÉÉå 

xÉä, SÉÉcä ´Éc ªÉÚAºÉA, ªÉÚBÉEä, VÉàÉÇxÉÉÒ, ¥ÉÉVÉÉÒãÉ ªÉÉ VÉÉ{ÉÉxÉ cÉä, =xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉä nä¶É àÉå +ÉÉäãb ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

{Éé¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ, ªÉÚxÉÉÒ´ÉºÉÇãÉ ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ¤É½É BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

AäºÉÉ BÉEÉä<Ç ¤É½É BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ càÉ <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2050 iÉBÉE 20 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉ +ÉÉäãb 

AVÉ BÉEä cÉä VÉÉªÉåMÉä* ãÉMÉ£ÉMÉ 30 ªÉÉ 35-40 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉ iÉ®c 

ºÉä {Éé¶ÉxÉ näxÉÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä =xcå VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉÉÒVÉå SÉÉÉÊcA, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ´ÉÉÇ 1980 àÉå {ÉÚ®ÉÒ 

nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ªÉc ºÉÉäSÉ bä´ÉãÉ{É cÉä MÉªÉÉÒ* +É£ÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉäcãÉÉäiÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, iÉÉä àÉé näJÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ 

BÉEä ÉÊàÉjÉ ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? SÉÚÆÉÊBÉE ªÉc MãÉÉä¤ÉãÉÉ<Vb ´ÉãbÇ cè +ÉÉè® càÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

{ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ ºÉä +ÉãÉMÉ xÉcÉÓ näJÉ ºÉBÉEiÉä* ´ÉÉÇ 1980 àÉå <Æ]®xÉè¶ÉxÉãÉ ãÉä¤É® +ÉÉMxÉÉÇ<VÉä¶ÉxÉ xÉä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ªÉc 

BÉEcxÉÉ º]É]Ç ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEä´ÉãÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ, {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉ BÉE®BÉEä +ÉÉäãb AVÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE®å* +ÉÉ{É =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ºBÉEÉÒàÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä cé, =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®É ´Éäº]xÉÇ 

ªÉÚ®Éä{É, VÉÉ{ÉÉxÉ +ÉÉè® º{Éä¶ÉãÉÉÒ ªÉÚAºÉA xÉä ´ÉÉÇ 1980 ºÉä +É{ÉxÉä bäàÉÉäOÉÉÉÊ{ÉEBÉE |ÉÉä{ÉEÉ<ãÉ BÉEä SÉåVÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÚ®ä 

BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä SÉåVÉ BÉE®xÉÉ º]É]Ç ÉÊBÉEªÉÉ* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VÉ¤É +ÉÉäãb AVÉäb ãÉÉäMÉ cÉåMÉä iÉÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE 

VÉÉ{ÉÉxÉ <ºÉBÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É =nÉc®hÉ ¤ÉxÉÉ* <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉº] BÉEÉ ABÉE +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ VÉÉ{ÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ : 

“A dwindling band of workers will have to support rising social-
security payments, as the number of retired people grows. This will 
strain public finances. Ten years ago each person in retirement was 
supported by four in work. In ten years that burden will fall on only 
two workers. Already, the rising cost of caring for the elderly has 
pushed up the government deficit and the national debt. If Japan's 
workers cannot shoulder their burden, the country will find itself 
unable to honour fully its pension and health-care commitments. In 
effect, it will be forced to default on its obligations to society.” 
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 VÉ¤É ªÉc +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ +ÉÉªÉÉ iÉÉä VÉÉ{ÉÉxÉ +ÉÉVÉ BÉEÉÒ bä] àÉå <ºÉBÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä =nÉc®hÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä =ºÉxÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ bäàÉÉäOÉÉ{ÉEÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® bä´ÉãÉ{É BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ* àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ BÉEcÉ, càÉxÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä +É{ÉxÉä BÉEÉä nÖÉÊxÉªÉÉ ºÉä +ÉãÉMÉ-lÉãÉMÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ* ´ÉÉÇ 

1980 ºÉä 1989 iÉBÉE ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®cÉÒ, <xÉ xÉÉè ´ÉÉÉç àÉå =ºÉBÉEä BÉEÉxÉ {É® BÉEÉä<Ç 

VÉÚÆ xÉcÉÓ ®åMÉÉÒ* +É£ÉÉÒ càÉ ªÉÚAºÉ +ÉÉè® ªÉÚ®Éä{É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä, AÉÊ¶ÉªÉxÉ BÉEÆ]ÅÉÒVÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ VÉÉ{ÉÉxÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç - Aging Asia’s looming 

pension crisis.  

“A young continent reaping the demographic dividend of a large 
youthful workforce is giving way to a greying continent where the 
ratio of retirees to workers is on the rise.  In contrast to industrialized 
countries, most Asian countries do not yet have mature, well-
functioning pension systems.” 

 

It includes India. <ÆÉÊbªÉxÉ ãÉä¤É® +ÉÉMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cÉä, ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cÉä, 

+ÉÉ<ÇAàÉA{ÉE BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cÉä, ºÉ£ÉÉÒ càÉå ãÉMÉÉiÉÉ® AãÉÉàÉÇ BÉE®iÉä ®cä ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉMÉ VÉÉAÆ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® VÉMÉ VÉÉA, 

ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ VÉMÉÉÒ* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ´ÉÉÇ 1999 àÉå VÉMÉÉÒ* àÉé ¤ÉiÉÉ=ÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ 

ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ ®cÉ* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä nÉÒxÉnªÉÉãÉ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, +É]ãÉ 

VªÉÉäÉÊiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉè® xÉä¶ÉxÉãÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ cÉÒ ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè, +É£ÉÉÒ näÉÊJÉA ÉÊBÉE BÉEèºÉä ºÉÖxÉxÉä BÉEÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, BÉEèºÉä +ÉÉÆJÉÉå àÉå SÉ¶àÉÉ ãÉMÉäMÉÉ, BÉEèºÉä nÉÆiÉ ¤ÉxÉÉBÉE® näxÉä cÉåMÉä, BÉEèºÉä U½ÉÒ +ÉÉè® ¤Éè¶ÉÉJÉÉÒ näxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ, BÉEèºÉä 

BcÉÒãÉSÉäªÉ® näxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* <xÉ ºÉ£ÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå lÉÉ´É®SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ VÉÉÒ BÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä +É£ÉÉÒ AxÉÉ=ÆºÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* ªÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉàÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉÚfÃä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEA cé*  

ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆºÉn ºÉnºªÉÉå ºÉä àÉä®É +ÉÉOÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ªÉä ºÉ£ÉÉÒ SÉÉÒVÉå àÉÖ{ÉDiÉ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé, <ºÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉ 

ãÉÉ£É =~É<A* MÉcãÉÉäiÉ ºÉÉc¤É ºÉä BÉEÉÊcA ÉÊBÉE +ÉÉ{É càÉÉ®ä ªÉcÉÆ àÉäãÉÉ ãÉMÉ´ÉÉ<A, ÉÊVÉºÉºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉEÉÒ àÉå ªÉä 

ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÖfÃÉ{Éä BÉEä ºÉcÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nä {ÉÉAÆ* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® {ÉÉ]ÉÔVÉxÉ AÆMÉãÉ ºÉä >ó{É® =~BÉE® BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ 

cè* ´Éc ªÉc xÉcÉÓ näJÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉ AàÉ{ÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ ºÉÉÒ{ÉÉÒAàÉ BÉEÉ AàÉ{ÉÉÒ cè ªÉÉ iÉßhÉàÉÚãÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉ 

AàÉ{ÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ]ÉºBÉE {ÉEÉäºÉÇ ¤ÉxÉÉÒ* VÉ¤É ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE, +ÉÉ<ÇAàÉA{ÉE, AÉÊ¶ÉªÉxÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ¤ÉéBÉE +ÉÉÉÊn ºÉ£ÉÉÒ 

ãÉÉäMÉ BÉEcxÉä ãÉMÉä ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ +ÉÉäãb AVÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè, iÉ¤É ABÉE ]ÉºBÉE {ÉEÉäºÉÇ ¤ÉxÉÉÒ* =ºÉ 

]ÉºBÉE {ÉEÉäºÉÇ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2005 àÉå <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ ÉÊb{ÉåbåºÉÉÒ ®äÉÊ¶ÉªÉÉä 0.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè +ÉÉè® +ÉMÉãÉä ¤ÉÉÒºÉ-iÉÉÒºÉ ´ÉÉÉç 

àÉå bäàÉÉäOÉÉÉÊ{ÉEBÉE ÉÊbÉÊ´Ébåb ¤ÉfÃBÉE® 3.8 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* ]ÉºBÉE {ÉEÉäºÉÇ xÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä 
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BÉEÉ®hÉ ÉÊVÉààÉänÉ® cé, =xÉàÉå ºÉä ABÉE BÉEÉ®hÉ ¤ÉlÉÇ ®ä] £ÉÉÒ cè* ¤ÉlÉÇ ®ä] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉÒ BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ* ¤ÉÖfÃÉ{ÉÉ BÉDªÉÉå ¤ÉfÃ ®cÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉDªÉÉå cè? {ÉcãÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉlÉÇ ®ä] 

lÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉlÉÇ ®ä] àÉå {ÉcãÉä <x{ÉEèx] àÉßiªÉÖ n® càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ lÉÉÒ* =ºÉBÉEÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ®ÉäBÉEÉ cè* <ºÉàÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ABÉE ÉÊ´ÉÉªÉ VÉÉä cèãlÉ cè, ´Éc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ £ÉÉÒ ABÉE 

ÉÊ´ÉÉªÉ cè +ÉÉè® BÉEäxp BÉEÉ £ÉÉÒ ABÉE ÉÊ´ÉÉªÉ cè* ®ÉVªÉ +ÉÉè® BÉEäxp nÉäxÉÉå xÉä ÉÊàÉãÉBÉE® {ÉEÉìÉËãÉMÉ ¤ÉlÉÇ ®ä] BÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

<ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä bèlÉ ®ä] cè, àÉiÉãÉ¤É ¤ÉSSÉä {ÉènÉ cÉä ®cä cé, =ºÉàÉå VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ càÉxÉä BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® VÉÉä bèlÉ ®ä] BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ càÉxÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ªÉÆMÉ {ÉÉä{ÉÖãÉä¶ÉxÉ ¤ÉfÃ 

®cÉÒ cè, =ºÉàÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉèVÉºÉÇ cé* <ºÉÉÒÉÊãÉA  Proportion of those aged 60 and above is 

expected to climb from 4.6 per cent in 2000 to 9 per cent in 2030.  

 ´ÉãbÇ {ÉÉä{ÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä AÉËVÉMÉ ªÉÚxÉÉ<Ç]äb xÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, ´Éc ªÉc BÉEc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ |ÉÉä{É® {ÉEÆBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä +ÉÉ{É xÉcÉÓ BÉE®åMÉä +ÉÉè® +ÉÉ{É <ºÉàÉå VÉÉä ABÉE +ÉÉäAÉÊºÉºÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, ªÉc 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè*  ´Éc BÉEciÉÉÒ cè:  A publicly managed system with mandatory 

participation and the limited goal of reducing poverty among the old age pension 

is needed.  ªÉc +ÉÉäAÉÊºÉºÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEc ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉä BÉEÉàÉ BÉEÉä 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ SÉÉ® {´ÉÉ<Æ] cé, =xÉ {É® càÉå {ÉEÉäBÉEºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

cè* =ºÉàÉå  Increasing share of organised sector employment from around 7 per cent 

of total employment today to nearly 40-50 per cent by 2030. 

 +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä bÉÒàÉÉäxÉä]É<VÉä¶É {É® ¤É½É ÿªÉÚ AÆb µÉEÉ< cÖ+ÉÉ* BÉEãÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{É näJÉ ®cä 

lÉä ÉÊBÉE ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ SÉãÉ ®cÉ lÉÉ* BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ AäºÉÉ ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉ iÉÉä <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉ{ÉÉä]Ç 

BÉE®iÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉiÉÉBÉE® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* ¤ÉiÉÉBÉE® BÉDªÉÉå BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ? ´Éc +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ cè, càÉ BÉEãÉ £ÉÉÒ 

SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä lÉä ÉÊBÉE ªÉÉÊn <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉä<Ç ®ÉäVÉMÉÉ® näiÉÉ cè iÉÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ àÉÉÒÉÊbªÉàÉ AÆb ºàÉÉìãÉ ºBÉEäãÉ 

ºÉèBÉD]® näiÉÉ cè* ªÉÉÊn ãÉä¤É® BÉEcÉÓ ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ <iÉxÉÉÒ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ +ÉÉè® <Æbº]ÅÉÒVÉ 

xÉcÉÓ cé +ÉÉè® BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ SÉÉ<xÉÉ BÉEä |É£ÉÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉE<Ç <Æbº]ÅÉÒVÉ µÉEÉ<ÉÊºÉºÉ àÉå cè* ªÉc iÉlªÉ càÉå º´ÉÉÒBÉEÉ® 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè SÉÉcä MÉÉàÉç] ºÉèBÉD]® µÉEÉ<ÉÊºÉºÉ àÉå cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉnn BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ 

BÉE® ®cÉÒ cè* +ÉÉ{É näJÉåMÉä ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ ÉÊJÉãÉÉèxÉÉ <Æbº]ÅÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ ¤ÉÆn cÉäxÉä BÉEä BÉEMÉÉ® {É® cè* +ÉÉVÉ SÉÉ<xÉÉÒVÉ ÉÊJÉãÉÉèxÉä 

¤ÉcÖiÉ +ÉÉ MÉªÉä cé* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ªÉÉÊn <ãÉèBÉD]ÅÉìÉÊxÉBÉE MÉÖbÂºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®åMÉä, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä xÉÉäÉÊBÉEªÉÉ xÉä +É£ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ {ãÉÉÆ] ¶ÉÖâó ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉéàÉºÉxÉ +ÉÉè® AãÉ.VÉÉÒ. BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ´ÉMÉè®c +ÉÉ 
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®cÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ AäºÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉÉÊn ºÉºiÉä n® {É® àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä =xÉBÉEÉä =xÉ 

{É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®xÉÉ cè, VÉèºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ®äÉÊbªÉÉä JÉ®ÉÒnxÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä MÉÉÒVÉ® JÉ®ÉÒnxÉÉ cè ªÉÉ ÉÊàÉBÉDºÉÉÒ JÉ®ÉÒnxÉÉÒ cè 

iÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ AäºÉÉÒ cÉÒ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä VÉÉä ®ÉäVÉMÉÉ® cè, VÉèºÉä ÉÊ®ªÉÉÊãÉ]ÉÒ ºÉèBÉD]® àÉå cè, ªÉÉÊn +ÉÉ{É 

näJÉåMÉä iÉÉä {ÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE ÉÊ®ªÉÉÊãÉ]ÉÒ ºÉèBÉD]® ABÉE AäºÉÉ ºÉèBÉD]® cè VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä 8-10 ºÉÉãÉ àÉå, ÉÊVÉºÉä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ 

¤ÉcÖiÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä MÉªÉÉ* 

  àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ABÉE àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè iÉÉä ABÉE àÉBÉEÉxÉ àÉå 175 iÉ®c BÉEÉÒ <Æbº]ÅÉÒVÉ JÉ{É VÉÉiÉÉÒ cé* 

175 iÉ®c àÉå VÉèºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ®ÉVÉ ÉÊàÉºjÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉ®{Éå]® BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ cè, BÉEÉä<Ç 

<ãÉèBÉD]ÅÉÒBÉEãÉ ÉÊ{ÉEÉË]MÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä <ãÉèÉÎBÉD]ÅBÉE ´ÉÉìªÉ® BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, A.ºÉÉÒ. ãÉMÉÉxÉÉ cè, 

BÉÖEºÉÉÔ ´ÉMÉè®c ãÉÉxÉÉÒ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ªÉÉÊn +ÉÉ{É näJÉåMÉä iÉÉä {ÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE ]Éä]ãÉ iÉ®c BÉEä VÉÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ ®ÉäVÉMÉÉ® cé, 

´Éä 175 iÉ®c BÉEä cé* ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ®ÉäVÉMÉÉ® <ºÉ nä¶É àÉå +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ ºÉèBÉD]® näiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ cè, 

=ºÉBÉEÉ ®äÉÊ¶ÉªÉÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc 7 ªÉÉ 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ¤ÉÆbÉ°ô nkÉÉjÉäªÉ VÉÉÒ VÉ¤É VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä iÉÉä ¤ÉiÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉDªÉÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn <ºÉä 40-50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE ãÉä VÉÉxÉÉ cè, ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ ºiÉ® BÉEÉä ªÉÉÊn ¤ÉfÃÉxÉÉ cè, ªÉÉÊn =xÉBÉEÉä 

{Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ãÉä VÉÉxÉÉ cè iÉÉä +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè, VÉèºÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ cÉÒ bÉèàÉèÉÎº]BÉE ãÉä¤É® BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ 

cè, ªÉcÉÆ ÉÊVÉiÉxÉä ãÉÉäMÉ àÉÉèVÉÚn cé, ´Éä ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE bÉèàÉèÉÎº]BÉE ãÉä¤É® BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉäàÉå] cÉäiÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ 

ABÉEÉ=Æ] xÉcÉÓ cè* ªÉÉÊn ABÉEÉ=Æ] cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä SÉèBÉE {ÉäàÉå] xÉcÉÓ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä 4000 âó{ÉªÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä 5000 

âó{ÉªÉä ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä 2000 âó{ÉªÉä {É® ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, VÉèºÉä cÉä]ãÉ <Æbº]ÅÉÒ àÉå ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, VÉèºÉä 

fÃÉ¤Éä àÉå ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* ]ÅBÉE-bÅÉ<Ç¤É® BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, BÉDãÉÉÒxÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä 

ÉÊ®ªÉÉÊãÉ]ÉÒ ºÉèBÉD]® ãÉä¤É® ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, ´Éä ªÉc BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA =xcÉåxÉä ÉÊnJÉÉ 

ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE nºÉ ãÉä¤É® BÉEÉä càÉ SÉèBÉE {ÉäàÉå] BÉE®iÉä cé, AäºÉÉ =xcÉåxÉä ÉÊnJÉÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ´Éä ÉÊnJÉÉiÉä 

cé ÉÊBÉE AäºÉä cÉÒ càÉ BÉEàÉ {ÉäàÉå] BÉE®iÉä cé* SÉÚÆÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ cÉäiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ´Éä =xÉBÉEÉÒ àÉxÉàÉÉxÉÉÒ BÉEä 

ºÉÉàÉxÉä ¤ÉÉäãÉiÉä xÉcÉÓ cé +ÉÉè® BÉEàÉ {ÉèºÉÉ ãÉäiÉä cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE ®ÉÊVÉº]® {É® VªÉÉnÉ {ÉèºÉä ÉÊnJÉÉA VÉÉiÉä cé*  

 xÉÉä]¤ÉÆnÉÒ cÖ<Ç +ÉÉè® ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ {ÉäàÉå] BÉEÉÒ iÉ®{ÉE càÉ ¤ÉfÃä* ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ nºÉ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉä¤É® BÉEÉàÉ 

BÉE® ®cÉÒ cè, iÉÉä =xcå SÉèBÉE ºÉä {ÉäàÉå] BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* ªÉÉÊn SÉèBÉE ºÉä {ÉäàÉå] cÉäMÉÉÒ, iÉÉä º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ cèãlÉ 

<Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉE]äMÉÉÒ, =xÉBÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ BÉE]äMÉÉÒ* ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉ BÉE]äMÉÉ, =iÉxÉÉ cÉÒ {ÉèºÉÉ ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ BÉE]äMÉÉ* |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉÉA cé, +ÉÉ{É näÉÊJÉA ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

+ÉÉMÉä BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ ®cä cé* xÉÉä]¤ÉÆnÉÒ ºÉä ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ iÉÉä JÉiàÉ cÉä cÉÒ ®cÉÒ cè, xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn, +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn £ÉÉÒ <ºÉºÉä 

ºÉàÉÉ{iÉ cÉäMÉÉ* +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤ÉÉbÇ® AÉÊ®ªÉÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé* +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb àÉå xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉnÉÒ 
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MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉÆ BÉEàÉ cÖ<Ç cé ªÉÉ xÉcÉÓ* +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä àÉÉÉÊxÉA* +ÉMÉ® xÉcÉÓ àÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, 

iÉÉä àÉiÉ àÉÉÉÊxÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE <xÉ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè* +ÉÉÊ£ÉÉÊVÉiÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ £ÉÉÒ ºÉÉlÉ 

BÉEä FÉäjÉ ºÉä cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ {ÉiÉÉ cÉäMÉÉ* ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ ]ÉMÉæ] cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn ]ÉMÉæ] cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ |É£ÉÉ´É {ÉÚ®ä nä¶É {É® +ÉSUÉ cÉÒ {É½äMÉÉ* ºÉÉcÚ VÉÉÒ, ¶ÉÉªÉn UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå AäºÉÉ xÉcÉÓ 

cÉä, àÉé ZÉÉ®JÉÆb BÉEä ÉÊVÉºÉ AÉÊ®ªÉÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, àÉé +É{ÉxÉä AÉÊ®ªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* VÉèºÉä ´ÉÉÒ.bÉÒ. ®ÉàÉ 

ºÉÉc¤É cé, ´Éä º´ÉªÉÆ bÉÒVÉÉÒ{ÉÉÒ ®cä cé +ÉÉè® xÉBÉDºÉãÉÉ<] BÉEÉä c®ÉBÉE® +ÉÉA cé* <ºÉºÉä {ÉcãÉä VÉäãÉ àÉå ®cBÉE® £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç 

ºÉÉÆºÉn ¤ÉxÉ MÉªÉÉ lÉÉ*  

 àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ãÉä¤É® BÉEÉÒ {ÉäàÉå] ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ cÉäMÉÉÒ, =ºÉBÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ BÉE]äMÉÉ, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

iÉÉè® {É® càÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉºÉÇãÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉfÃåMÉä +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ªÉcÉÒ ]ÉMÉæ] cè* +ÉÉ{É VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ 

ãÉÉA cé, =ºÉàÉå ªÉc ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ {ÉEèBÉD]® cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ ¤ÉfÃÉÒ cè* ªÉc £ÉÉÒ näJÉxÉä 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE <xÉ{ÉDãÉä¶ÉxÉ BÉEÉä BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉ ºÉäÉË´ÉMºÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ cÉå* ªÉc näJÉxÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ {ÉèºÉÉ BÉDªÉÉå VÉàÉÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä cé* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ cÉä, SÉÉcä +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ 

BÉE®å ªÉÉ |ÉÉ<´Éä] FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cÉå ªÉÉ +É{ÉxÉÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉE® ®cä cÉå, SÉÉcä +ÉÉ{É ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä 

cÉå ªÉÉ ãÉä¤É® BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cÉå, ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE PÉ® SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉä {ÉèºÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, =iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ iÉÉä ®JÉxÉÉ cÉÒ {É½iÉÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ V´ÉÉªÉÆ] {ÉEèàÉãÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉÆºÉä{] cè* àÉÉÄ-¤ÉÉ{É cÉäxÉä BÉEä 

xÉÉiÉä càÉÉ®É ]ÉMÉæ] cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ¤ÉSSÉä +ÉSUä ºBÉÚEãÉ àÉå {ÉfÃå* =xcå +ÉSUä ºÉä nÉãÉ ®Éä]ÉÒ ÉÊàÉãÉä* càÉ +É{ÉxÉä àÉÉÄ-

¤ÉÉ{É BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE®å, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc £ÉÉÒ ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉ~ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ =©É iÉBÉE, VÉ¤É iÉBÉE ÉÊBÉE càÉÉ®É ¶É®ÉÒ® BÉEàÉVÉÉä® 

xÉ cÉä, iÉ¤É iÉBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ cÉä ÉÊBÉE càÉ àÉBÉEÉxÉ ãÉä ãÉå, càÉÉ®ä {ÉÉºÉ MÉÉ½ÉÒ cÉä +ÉÉè® càÉ +ÉSUÉ JÉÉxÉÉ-

{ÉÉÒxÉÉ BÉE® ºÉBÉEå*  

 VÉ¤É BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, iÉ¤É <xÉ{ÉDãÉä¶ÉxÉ BÉEÉ ®ä] nºÉ-MªÉÉ®c |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉ* =ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå BÉE£ÉÉÒ 

{ªÉÉVÉ BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃ ®cÉ lÉÉ, BÉE£ÉÉÒ +ÉÉãÉÚ BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃ ®cÉ lÉÉ, BÉE£ÉÉÒ nÉãÉÉå BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃ ®cÉ lÉÉ* +ÉvÉÉÒ® VÉÉÒ, 

VÉ¤É +ÉÉ{É àÉÆjÉÉÒ lÉä, iÉÉä +ÉÉ{É näJÉiÉä cÉåMÉä ÉÊBÉE |ÉiªÉäBÉE ºÉè¶ÉxÉ àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä |ÉÉ<VÉ ®É<VÉ BÉEä >ó{É® 

BÉÖEU xÉ BÉÖEU ®äVÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ ãÉÉxÉÉ {É½iÉÉ lÉÉ, BÉE£ÉÉÒ 193 BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ªÉÉ BÉE£ÉÉÒ ¶ÉÉ]Ç báÉÚ®ä¶ÉxÉ ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ BÉE®xÉÉÒ 

{É½iÉÉÒ lÉÉÒ* +É¤É AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* <xÉ{ÉDãÉä¶ÉxÉ BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉä¶ÉxÉãÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

ªÉÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉºÉÇãÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ {É½ÉÒ* <ºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ ¤ÉSÉäMÉÉ* {ÉcãÉä BÉEÉä<Ç ÉÊSÉ] {ÉEÆb 

BÉEà{ÉxÉÉÒ {ÉèºÉÉ ãÉäiÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® BÉEciÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ àÉå nÉäMÉÖxÉÉ BÉE® nåMÉä* càÉxÉä ªÉc BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE VÉxÉ-vÉxÉ ABÉEÉ=Æ] BÉEä iÉÉè® {É® MÉ®ÉÒ¤É ºÉä ãÉäBÉE® +ÉàÉÉÒ® iÉBÉE nä¶É àÉå BÉEÉä<Ç AäºÉÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® xÉcÉÓ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ càÉxÉä ABÉEÉ=Æ] xÉcÉÓ JÉÉäãÉÉ cÉä* ¤ÉéBÉE ABÉEÉ=Æ] JÉÖãÉxÉä ºÉä ãÉÉäMÉ ºÉäÉË´ÉMºÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉfÃåMÉä* VÉ¤É =xÉBÉEÉÒ 
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ºÉäÉË´ÉMºÉ cÉäMÉÉÒ, iÉ¤É ´Éc <xÉ´Éäº]àÉå] BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉAMÉÉ* xÉä¶ÉxÉãÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <xÉ{ÉDãÉä¶ÉxÉ 

BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ lÉÉÒ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ ªÉc +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ VÉàÉÉ BÉE®å 

+ÉÉè® ãÉÉäMÉ ÉÊSÉ] {ÉEÆb BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEä SÉBÉDBÉE® àÉå xÉ {É½å +ÉÉè® {ÉèºÉÉ nÉäMÉÖxÉÉ BÉE®xÉä BÉEä SÉBÉDBÉE® àÉå xÉ {É½å* <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ* VÉ¤É ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE càÉ ¤ÉfÃåMÉä, 

ºÉäÉË´ÉMºÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE càÉ ¤ÉfÃåMÉä, iÉÉä +ÉÉ{É ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® näJÉåMÉä ÉÊBÉE càÉÉ®É VÉÉä ºÉ{ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE-ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ 

BÉEÉä ºÉÉ~ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ =©É BÉEä ¤ÉÉn ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉ {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ ®cä, =ºÉÉÒ iÉ®{ÉE càÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cä cé*  

+ÉÉ{É VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä cé, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉàÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ àÉnn BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè, àÉé BÉEciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ ¤ÉVÉ] ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè, ãÉMÉ£ÉMÉ 125-130 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ cé, ªÉÉÊn ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå 

BÉEä ¤ÉVÉ] BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ ãÉå, iÉÉä <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* >óÄ] BÉEä àÉÖÄc àÉå VÉÉÒ®É BÉEä iÉÉè® {É® càÉ ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 

iÉÖàcå ´ÉßrÉ´ÉºlÉÉ {Éå¶ÉxÉ ãÉäxÉÉ cè, nÉä ºÉÉè âó{ÉªÉä ãÉä ãÉÉä* nÉä ºÉÉè âó{ÉªÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® näiÉÉÒ cè +ÉÉè® nÉä ºÉÉè âó{ÉªÉä 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® nä näiÉÉÒ cè* ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ {Éå¶ÉxÉ àÉå £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ BÉEÉàÉ cÉäiÉÉ cè* VÉ¤É +ÉÉ{É <ºÉ iÉ®c ºÉä BÉE®åMÉä, iÉÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® 

xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* ABÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ +ÉÉ~-nºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä SÉÉÉÊcA* ªÉÉÊn ÉÊºÉ{ÉEÇ +É{ÉxÉÉÒ 

ÉÊVÉxnMÉÉÒ VÉÉÒxÉÉ cè, iÉÉä +ÉÉ~-nºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä <ºÉàÉå cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 ªÉÚÉÊxÉ´ÉºÉÇãÉ ¤ÉäÉÊºÉBÉE <xÉBÉEàÉ (ªÉÚ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç) BÉEÉ VÉÉä BÉEÉÆºÉä{] <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE ºÉ´Éæ àÉå ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´Éc =ºÉÉÒ 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉfÃ ®cÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É iÉBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉc BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉÒ, iÉ¤É iÉBÉE càÉ <xÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå BÉEÉä 

<à{ãÉÉÒàÉå] xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉAÆMÉä*  

 <ºÉBÉEä ¤ÉÉn cè target policy towards increasing investor awareness.  <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

¶ÉÉªÉn |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ lÉÉä½É ÉÊbºÉAOÉÉÒ BÉE®åMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉÉBÉEæ] <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* 

´Éc ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉÒ ÉÊBÉE ¤ÉéBÉE àÉå {ÉèºÉä VÉàÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® ¤ÉéBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä <Æ]Åäº] näMÉÉ* àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE <ºÉ 

nä¶É àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ cè, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ 

àÉcÉänªÉ àÉé <ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ cÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ>óÄMÉÉ, VÉ¤É +ÉÉ{É ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ´ÉÉÇ 2004 àÉå VÉ¤É 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉxÉä <ºÉ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ BÉEÉä VÉcÉÄ UÉä½É lÉÉ, iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ÉÊSÉnà¤É®àÉ 

ºÉÉc¤É xÉä <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå =ºÉ ´ÉÉÇ BÉEä <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE ºÉ´Éæ BÉEÉä {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, iÉÉä =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ªÉÉxÉÉÒ gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE ®Éä¤Éº] <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ UÉä½ÉÒ cè* =ºÉ ´ÉBÉDiÉ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ OÉÉälÉ 

ãÉMÉ£ÉMÉ 8.1 {ÉºÉç] lÉÉ* +ÉÉ~ {ÉºÉç] {É® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ BÉEÉä UÉä½BÉE® MÉªÉÉÒ +ÉÉè® VÉ¤É <xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

<ºÉ nä¶É BÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ UÉä½BÉE® MÉªÉÉÒ iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ OÉÉälÉ 4.5 {ÉºÉç] BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ lÉÉ* BÉEãÉ £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ 

BÉEä nÉè®ÉxÉ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ OÉÉälÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç* +ÉÉÉÊJÉ® <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ lÉÉ?  
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Shri Nishikant Dubey ji, I thank 

you for yielding.  

 I thank him for supporting this Resolution. You may kindly see that we 

have started the discussion on this Resolution from December, 2015. It is a very 

important Resolution as far as lakhs of workers are concerned. Hon. Chairman is 

also well aware of what is happening on the trade union front. Today also lakhs of 

people are watching Lok Sabha Television Channel to know as to what would be 

the fate of this Resolution.  

 I would like to appreciate the Government’s efforts. During the course of 

the discussion on this Resolution, two years of annual weightage has been given 

by the Government. We are thankful for the Government for having given the 

benefit of two years of weightage. Yesterday and the day before, so many news 

items have come in the newspapers  regarding another very important issue which 

is also a part and parcel of this Resolution. That is those who could not opt for the 

pension in the actual salary and those who have gone to the court will be getting 

the benefit. Every individual who is going to the court will be getting the benefit 

that you can pay the arrears. After paying the arrears, you are entitled for full 

pension in proportion to the salary.   

 So many court verdicts have come. From Kerala also, so many writ 

petitions have been filed. … (Interruptions) The country wants to know as to what 

is the decision of the Government regarding this point. The Supreme Court has 

directed the Government to see that instead of going for individual cases, let a 

general order come. I hope and believe that the day before yesterday such an order 

has already been issued by the Government of India. I am thankful to the 

Government for it. 

 I would like to seek a clarification. If the hon. Minister could intervene and 

clarify my doubt with the permission of Shri Nishikant Dubey and if it comes to 

the public domain, definitely it will be well and good. To my knowledge, today 

the PF office is issuing an order because it is affecting lakhs of workers. That will 
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be beneficial to the workers. If you could kindly throw light on this issue, it would 

be well and good. If the hon. Minister could intervene, I would be thankful to him.  

… (Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON : The Minister would clarify at the end of the debate. 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I am only seeking a clarification. 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LABOUR AND 

EMPLOYMENT (SHRI BANDARU DATTATREYA): Hon. senior Member, 

Shri Premachandran has raised this issue. The Government is also well aware of it. 

Regarding the pension, those who remitted the contribution to EPF, on full salary, 

above statutory ceiling, now they would get pension, even if they did not give the 

option before 2006.  

Today itself, we would issue the order. All the EPF pensioners can avail the 

benefits. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä : àÉcÉänªÉ, gÉÉÒ |ÉäàÉSÉxpxÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ´Éä ÉÊVÉºÉ iÉ®{ÉE ¤Éè~iÉä cé, =ºÉ iÉ®{ÉE +ÉÆMÉÖãÉÉÒ 

xÉcÉÓ =~ÉiÉä cé* àÉé =xÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÄ* <ºÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉäx] àÉå àÉä®É ÉÊ¤ÉãÉ <ºÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ {É® ÉÊbºBÉEºÉ 

cÉä SÉÖBÉEÉ cè* ªÉä iÉÉÒxÉ cVÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* àÉä®É ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉÄSÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEä ÉÊãÉA lÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ 

BÉEä |ÉÉÊiÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä {ÉcãÉä 20, 25 ªÉÉ 50 âó{ÉªÉä iÉBÉE {Éå¶ÉxÉ 

ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉä =xcÉåxÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 1 cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉä.+ÉÉ®.+ÉÉä.{ÉÉÒ. BÉEä ÉÊãÉA 

|ÉiªÉäBÉE ºÉÉãÉ 8-10 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ näxÉÉ {É½ ®cÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä {Éå¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä {ÉEÉ® ®ÉÒÉËSÉMÉ 

+ÉÉè® ¤É½É BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn näxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉA |ÉäàÉSÉxpxÉ ºÉÉc¤É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉD´Éä¶SÉxÉ {ÉÚU ®cä 

cé* +ÉÉ{É ªÉc ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEcÉÄ ºÉä cÖ<Ç cè* càÉ ]ÉMÉæ] {´ÉÉ<Æ] {É® nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc VÉÉAÆMÉä*  

àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉEÉìàÉÇ® {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ BÉEä 28 {ÉE®´É®ÉÒ, 

2001 BÉEä £ÉÉÉhÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÄ* =ºÉ ºÉàÉªÉ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ ºÉÉc¤É àÉÆjÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{É £ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ lÉä* 

=xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ :- ‘The Central Government pension liability has reached 

unsustainable proportion. As a percentage of GDP, it has risen – you were the 

Minister, Hon. Chairperson – from about 0.5 per cent in 1993-94 to one per cent in 

2000-2001. As such, it envisages that those who enter Central Government 

services after October 1, 2001 would receive pension through a new pension 
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programme based on defined contribution in order to review the existing pension 

system and to provide a roadmap for the next step to be taken by the Central 

Government. I propose to constitute a high level expert committee which would 

gives its recommendations within three months.’ ´ÉcÉÄ ºÉä <ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* =ºÉºÉä 

{ÉcãÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä BÉÖEU ºÉÉäSÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ lÉÉ* àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 1980-81 ºÉä AÉÊ¶ÉªÉxÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ¤ÉéBÉE, ´ÉãbÇ 

¤ÉéBÉE, ªÉÚ.AºÉ.A., ªÉÚ.BÉEä., ªÉÚ®Éä{É, VÉÉ{ÉÉxÉ +ÉÉè® ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® ºÉ£ÉÉÒ nä¶É +É{ÉxÉä +ÉÉìMÉæxÉÉ<Vb +ÉÉè® +ÉxÉ+ÉÉìMÉæxÉÉ<Vb ºÉèBÉD]® 

BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉiÉä cé* ´Éä +É{ÉxÉä ªÉcÉÄ BÉEÉÒ ºÉå]ÅãÉ +ÉÉè® º]ä] MÉ´ÉÇxàÉå] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ºÉÉäSÉiÉä cé, ÉËBÉEiÉÖ 

càÉÉ®ä ªÉcÉÄ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÉäSÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* àÉé gÉÉÒ 

VÉºÉ´ÉÆiÉ ÉËºÉc VÉÉÒ uÉ®É nÉÒ MÉ<Ç 28 {ÉE®´É®ÉÒ, 2003 BÉEÉÒ º{ÉÉÒSÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÄ  and he said:  

“My predecessors in office in 2001 announced a roadmap for a 
restructured pension scheme for the new Central Government 
employees and a scheme for the general public. This scheme is now 
ready. It will apply only to new entrants to Government services 
except to the Armed Forces and upon finalization, offer a basket of 
pension choices. It will also be available on a voluntary basis to all 
employers  for their employees as well as to the self-employed. This 
new pension system when introduced will be based on defined 
contribution shared equally in the case of Government employees 
between the Government and the employees.  

 
 

 There will, of course, be no contribution from the 
Government in respect of individuals who are not Government 
employees.  The new pension scheme will be portable, allowing 
transfer of the benefits in case of change of employment, and will go 
into ‘individual pension accounts’ with Pension Funds.  The 
Ministry of Finance will oversee and supervise the Pension Funds 
through a new and independent Pension Fund Regulatory and 
Development Authority.” 
 

 ÉÊBÉEºÉxÉä ºÉÉäSÉÉ, ÉÊBÉEºÉxÉä <xÉ ºÉ¤É SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ? càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <iÉxÉÉ BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ* àÉéxÉä +É£ÉÉÒ 

¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä +ÉÉä+ÉÉ®+ÉÉä{ÉÉÒ àÉå BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊàÉxÉÉÒàÉàÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  

  ‘Target/policy towards increasing investor awareness.’ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEÉä +É¤É 

|ÉÉ<´Éä]É<WÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉºÉä {ÉcãÉä ãÉÉäMÉ AãÉ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ãÉäiÉä lÉä +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä SÉãÉxÉÉ {É½iÉÉ lÉÉ* +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºÉäBÉD]® BÉEÉä |ÉÉ<´Éä] ãÉÉäMÉÉå BÉEä 
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ÉÊãÉA JÉÉäãÉÉ MÉªÉÉ* {ÉcãÉä AãÉ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ BÉEÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºÉäBÉD]® {É® ºÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ lÉÉ, +É¤É ´Éc 70 {É®ºÉå] {É® 

+ÉÉ MÉªÉÉ cè* 30 {É®ºÉå] <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ |ÉÉ<´Éä] BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ BÉE® ®cÉÒ cé* ´Éc +É{ÉxÉä |ÉÉäbBÉD] BÉEÉä ¤ÉäSÉ ®cÉÒ cé, 

ÉÊVÉºÉºÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉä ®cÉ cè* BÉEÉä<Ç +ÉMÉ® ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ãÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉä 20, 25 

ªÉÉ 30 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊ®]xÉÇ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä {Éå¶ÉxÉ {ÉEhb àÉå {ÉèºÉÉ bÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä VÉ¤É iÉBÉE càÉ 

JÉÖãÉÉÒ UÚ] xÉcÉÓ nåMÉä, ÉÊVÉºÉ {É® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå =ºÉxÉä {Éå¶ÉxÉ {ÉEhb BÉEÉ 

BÉÖEU |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè VÉÉä MÉ´ÉxÉÇàÉå] ÉÊºÉBÉDªÉÉä®ÉÒ]ÉÒWÉ, |ÉÉ<´Éä] àÉå +ÉÉè® ¶ÉäªÉ® àÉÉÉÌBÉE] àÉå VÉÉAMÉÉ* 

VÉªÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ ºÉÉc¤É ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, =xcÉÓ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ABÉE ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* {Éå¶ÉxÉ BÉEÉä 

<Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½É MÉªÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä SÉÉÒVÉå <Æ¶ªÉÉä®åºÉ àÉå ãÉÉMÉÚ cÉåMÉÉÒ, ´ÉcÉÒ 

{Éå¶ÉxÉ àÉå £ÉÉÒ ãÉÉMÉÚ cÉåMÉÉÒ, SÉÉcä A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç cÉä ªÉÉ BÉÖEU +ÉÉè® cÉä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤É½ä ºÉè]+É{É BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

<ºÉàÉå {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä ®ÉäãÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE iÉ£ÉÉÒ càÉ nä¶É BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉä àÉå ºÉFÉàÉ cÉä {ÉÉAÆMÉä* 

VÉ¤É iÉBÉE {ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ àÉå BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE ªÉä SÉÉÒVÉå xÉcÉÓ cÉä {ÉÉAÆMÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA VÉMÉc-VÉMÉc BÉEèà{É ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ, {Éå¶ÉxÉ {ÉEhb BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA +É´ÉäªÉ®xÉäºÉ VÉ¤É iÉBÉE xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE BÉÖEU xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn cÉÒ ªÉc ãÉÉMÉÚ cÉäMÉÉ*  

‘Developing adequate administrative infrastructure and effective 

distribution network.’ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc ´ÉäVÉ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉè® àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉA cé* ´Éc ¤ÉcÖiÉ 

JÉÖ¶É cÉäiÉä cé ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ºÉÆªÉÉäMÉ ºÉä JÉ½MÉä ºÉÉc¤É +ÉÉ MÉA cé* +ÉMÉ® àÉé BÉÖEU 

¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ iÉÉä ´Éc àÉÖZÉä bÉÆ]xÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® nåMÉä* ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ ÉÊn¶ÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ +ÉÉè® ºÉnºªÉ cé* BÉDªÉÉ =ºÉàÉå 

BÉE®{¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè? àÉxÉ®äMÉÉ àÉå <iÉxÉÉ BÉE®{¶ÉxÉ BÉDªÉÉå cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ cè* +É¤É ABÉE {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

BÉEÉàÉ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè? ABÉE BÉEcÉxÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ®ÉVÉÉ BÉEÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉÉ lÉÉ iÉÉä ABÉE nÉÒ´ÉÉ® 

¤ÉxÉ´ÉÉiÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉ nÉÒ´ÉÉ® BÉEÉä iÉÖ®xiÉ iÉÉä½ näiÉÉ lÉÉ iÉÉÉÊBÉE ãÉè¤É® BÉEÉ BÉEÉàÉ SÉãÉiÉÉ ®cä* {ÉÚ®É nä¶É <ºÉ ºÉàÉªÉ 

ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉfÃ ®cÉ cè, ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉfÃ ®cÉ cè* MÉÉÆ´ÉÉå àÉå +ÉÉìÉÎ{]BÉEãÉ {ÉEÉ<¤É® 

BÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* {ÉÆSÉÉªÉiÉ ãÉä´ÉãÉ iÉBÉE +É´ÉäªÉ®xÉºÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

+É´ÉäªÉ®xÉäºÉ àÉå =xÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ +ÉÉ{É BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä, +ÉÉ{É <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ nå +ÉÉè® =ºÉ 

ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä £ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå, 60 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå {É®, +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® xÉ cÉäxÉÉ {É½ä* ºÉ®, 

ªÉÚ.BÉEä. àÉå ABÉE ¤É½ÉÒ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE 60 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ SÉãÉ 

®cÉÒ cè* SÉÚÆÉÊBÉE àÉÖZÉä |ÉiªÉäºÉ ´ÉÉÇ VÉÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè iÉÉä àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE cÉãÉÉÊ{ÉEãÉcÉãÉ 8-10 ºÉÉãÉÉå àÉå ABÉE 

¤É½É {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE BÉE<Ç ¤ÉSSÉä +É{ÉxÉä àÉÉÆ-¤ÉÉ{É BÉEä ºÉÉlÉ ®ciÉä cé* àÉéxÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè, 

BÉDªÉÉ +ÉÉ{É +ÉÉVÉ ºÉä 8-10 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä +É{ÉxÉä àÉÉÄ-¤ÉÉ{É BÉEä ºÉÉlÉ xÉcÉÓ ®ciÉä lÉä, +É¤É ºÉÉlÉ ®c ®cä cé? <ºÉBÉEÉ 
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BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä ªÉÖ´ÉÉ ´ÉMÉÇ cè, ´Éc ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÉä ®cÉ cè* ´ÉcÉÆ ªÉÖ´ÉÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® ºÉÉä¶ÉãÉ 

ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEä iÉÉè® {É® PÉ® BÉEä ¤É½ä-¤ÉÖVÉÖMÉÇ, àÉÉÄ-¤ÉÉ{É BÉEÉä {Éå¶ÉãÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* ´Éä ãÉÉäMÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEä ºÉcÉ®ä +É{ÉxÉä 

VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA, +É{ÉxÉÉÒ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ{ÉE® ºÉä V´ÉÉ<Æ] {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ BÉEä BÉEÉìxºÉè{] {É® 

+ÉÉ ®cä cé, +ÉÉè® +É{ÉxÉä àÉÉÄ-¤ÉÉ{É BÉEä ºÉÉlÉ ®c ®cä cé* <ºÉ iÉ®c càÉ ªÉÉÊn =xÉBÉEÉä ABÉE ÉÊVÉxnMÉÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä 

ªÉc ABÉE ®ÉºiÉÉ cè*  

 +ÉÆiÉ àÉå àÉé ªÉc BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ cè, BÉEãÉ ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ {É® ¤É½ÉÒ ãÉà¤ÉÉÒ-SÉÉè½ÉÒ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ cÉä MÉ<Ç ÉÊBÉE 

bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ {É®ºÉå]äVÉ cè, <xÉbÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ {É®ºÉå]äVÉ cè* £ÉÉ®iÉ àÉå bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ +ÉÉè® 

BÉEàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, JÉÉºÉBÉE® {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉÉÊn bÉªÉ®äBÉD] 

]èBÉDºÉ BÉEàÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä càÉ V´ÉÉ<Æ] {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ BÉEÉìxºÉè{] BÉEÉÒ iÉ®{ÉE xÉcÉÓ ¤ÉfÃ {ÉÉAÆMÉä* +ÉMÉ® càÉ V´ÉÉ<Æ] {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ 

BÉEÉìxºÉè{] BÉEÉÒ iÉ®{ÉE xÉcÉÓ ¤ÉfÃ {ÉÉAÆMÉä iÉÉä ÉÊ{ÉE® VÉÉä càÉÉ®É ]ÉMÉæ] cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ 60 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÚJÉÉ, 

xÉÆMÉÉ xÉ ºÉÉäA, +ÉÉ®ÉàÉ ºÉä ÉÊVÉxnMÉÉÒ ÉÊVÉªÉä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ àÉå ABÉE ¤É½É 

{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEä <x´Éäº]àÉå] àÉå càÉ BÉDªÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉÒ cè, ÉÊbºÉBÉEºÉ BÉE®xÉÉ cè* àÉé BÉEä´ÉãÉ 

+ÉÆiÉ àÉå <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ : 

     “cÉlÉÉå BÉEÉÒ ãÉBÉEÉÒ®Éå {É® xÉ VÉÉ MÉÉÉÊãÉ¤É, xÉºÉÉÒ¤É =xÉBÉEä £ÉÉÒ cÉäiÉä cé ÉÊVÉxÉBÉEä cÉlÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä”  

 VÉÉä ¤ÉÚfÃä cé, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊVÉxnMÉÉÒ VÉÉÒxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä |ÉªÉÉºÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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HON. CHAIRPERSON : Hon. Members, I am to inform that five hours time 

allotted for discussion on the Resolution is almost over.  As there are six more 

hon. Members to take part in the discussion, we have to extend the time for further 

discussion on the Resolution. 

 If the House agrees, the time for the discussion of the Resolution may be 

extended by two hours. I think, everybody is agrees. We are extending two hours 

for this discussion.  There are six more hon. Members to speak. +ÉÉ{É ªÉc ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE 

càÉ ÉÊ®VÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊbºÉBÉEºÉxÉ BÉEÉ ]É<àÉ ¤ÉfÃÉ ®cä cé, cÉ=ºÉ BÉEÉ ]É<àÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉ ®cä cé*  

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä :  ºÉ®, ÉÊbºÉBÉEºÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE PÉh]ä BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉè® ¤ÉfÃÉ nÉÒÉÊVÉA*  

SEVERAL HON. MEMBERS: Agree, Sir. 

HON. CHAIRPERSON: Okay, the time is extended by two hours.   

 Shri Adhir Ranjan Chowdhury.  

 

gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (¤Éc®ÉàÉ{ÉÖ®) : ºÉ®, +É¤É iÉBÉE ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÉhÉ càÉ ºÉ¤É ºÉÖxÉ ®cä lÉä* 

BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ãÉMÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉxªÉ nÚºÉ®É àÉÖqÉ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ càÉÉ®ä ÉÊãÉA xÉcÉÓ UÉä½åMÉä* 

BÉEcÉÆ càÉ ãÉÉäMÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®VÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉA cé* ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ xÉä àÉxÉ®äMÉÉ ºÉä 

ãÉäBÉE® BÉEÉãÉÉvÉxÉ +ÉÉè® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ +ÉxªÉ àÉÖqä cé, =xÉ ºÉÉ®ä àÉÖqÉå BÉEÉä <ºÉàÉå VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ*  

 àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊ®VÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEä àÉqäxÉVÉ® ABÉE cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ®VÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ 

‘Welfare of employees provident fund pensioners’, ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉé ªÉc MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE°ôÆMÉÉ*   

17.00 hours 

<ºÉ ºÉnxÉ àÉå c® ÉÊnxÉ càÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEä ºÉÖxÉc®ä ºÉ{ÉxÉä ÉÊnJÉÉªÉä VÉÉ ®cä cé, =ºÉä ºÉÉàÉxÉä ®JÉBÉE® àÉé 

ªÉc BÉEcÚÆMÉÉ - ‘ºÉÚ®VÉ BÉEÉÒ ®Éä¶ÉxÉÉÒ cÉä, SÉÉÆn BÉEÉÒ SÉÉÆnxÉÉÒ cÉä, càÉÉ®ä nÉäºiÉ gÉÉÒ |ÉäàÉSÉÆpxÉ VÉÉÒ VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉä cé, <ºÉ 

ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä àÉÆVÉÚ®ÉÒ cÉä*’ 

 +ÉMÉ® <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä àÉÆVÉÚ®ÉÒ ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ iÉÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÖxÉc®ÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ VÉÉÒ 

{ÉÉªÉåMÉä* 

17.01 hours    (Hon. Deputy Speaker in the Chair) 

 Sir, the salient features of this Resolution are (1) restore the benefits of 

commutation and return of capital to the Employees Provident Fund Pensioners; 
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(2) provide pension to the beneficiaries of Employees Provident Fund pension on 

the basis of average salary of 12 months immediately preceding retirement; (3) 

ensure payment of full pension to pensioners as per Employees’ Pension Scheme 

1995 after realization of full amount of commuted pension from pensioners; (4) 

increase minimum pension to Rs. 3000 per month under the Employees’ Pension 

Scheme, 1995; (5) implement welfare schemes for pensioners including housing 

scheme by utilizing the unclaimed provident fund amounting to about Rs. 27,000 

crore; (6) revise the whole Employees’ Pension Scheme, 1995 on the basis of past 

experience and (7) extend Employees’ Pension Scheme, 1995 to various other 

sectors.  

 Sir, all the features included in this Resolution are very much related to the 

interest of those people especially who are supposed to retire from their 

occupation and from their job at some point of time.  

 Sir, past may be a cancelled cheque but if we want to make our future as a 

promissory note, then we have to spend the fund and the resources at our disposal 

wisely.  If we are able to spend the present wisely, then it could be translated into 

the welfare, into the betterment and into the well-being of our future generations.  

 Sir, it is a filial duty of all of us to take some responsibility upon our elder 

generations.  It is absolutely true, and Dr. Harsha Vardhan Ji is also here, that the 

lifespan has been increasing because of medical facilities, because of our health 

consciousness and because of various medical infrastructure that we have had at 

our disposal now.  We have been able to elongate  the span of our life.   

 When we attained Independence, the span of our life was only 32 years. 

But now we are going to catch 70 years. So, in this House, from morning to 

evening, we have been pestered upon by the criticism made by the Treasury 

Benches that the Congress Party has done nothing. If the Congress Party, since 

Independence, has done nothing, then how has the span of our life been increased 

in such an exponential way? That needs to be answered. 
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When we attained Independence, we emerged from a devastated state of 

affairs. At that time our economy was recognised as a ship to mouth economy.  At 

that time, the total food grains produced in India was to the tune of 52 million 

tonnes. Now it has been increased by 263 million tonnes. But to enhance or to 

increase our food grains, we had to undertake various measures, namely from 

Green Revolution to White Revolution to Blue Revolution, etc.  

 The Employees’ Pension Scheme, 1995, came into effect from 16th 

November, 1995 replacing the erstwhile Employees’ Family Pension Scheme, 

1971 which, inter alia, provides superannuation, retirement and family pension. 

That means, the former incumbents of this Government had not only considered 

but also they had formulated the policy given the future dynamics of our life. 

Accordingly, they formulated these kinds of policies. But yes, at that time the 

resources were not available as it is today.  

 Therefore, we had to adopt a long odyssey since the day of Independence. 

On the day of Independence we got the freedom. That was the political 

emancipation but we had to follow the path for economic emancipation and that 

was followed. We had been following it and we had been pursuing it till now.  

 Nobody can say that yes, we had achieved all our desired results. No, 

because it is a continuous process and we have to accept this continuous process 

premised on the available resources of our country. 

I would like to quote a few words:   

 “Before you speak, listen; before you write, think; before you 
spend, earn; before you invest, investigate; before you criticize, wait; 
before you pray, forgive; before you quit, try; before you retire, 
save; before you die, give.” 

  

Sir, I have quoted that before you retire, save. If we are not able to save 

something for our future, then we will land our future in jeopardy. To this end, in 

keeping with that view, savings scheme, provident fund scheme and pension 

scheme were conceptualized and conceived.  
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 Sir, cessation of work is not accompanied by cessation of expenses. That is 

why, the society should not feel that our elder generation is our burden; rather we 

ought to translate our elder generation into our asset because the elder generation, 

by dint of experiences, by dint of knowledge, can radiate the society around them. 

So, I think, we should consider our elder generation as our asset.  

 ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE càÉÉ®É VÉÉì<Æ] {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉxºÉä{] JÉiàÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* ªÉc ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cè* +ÉÉVÉ càÉ xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ àÉå +ÉÉ MÉªÉä cé* càÉ ºÉ¤É +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä vÉxvÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉè½iÉä ®ciÉä cé* +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä 

vÉxvÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉè½iÉä-nÉè½iÉä PÉ® àÉå nÚºÉ®É BÉEÉä<Ç cè ªÉÉ xÉcÉÓ, càÉÉ®ä ¤ÉÖVÉÖMÉÇ BÉDªÉÉ BÉE®iÉä cé, càÉå +É{ÉxÉä ¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEä 

ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉå vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* <ºÉBÉEä SÉãÉiÉä ºÉàÉÉVÉ àÉå ABÉE 

ÉÊ´ÉÉàÉiÉÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cè*   

 Sir, the population of elderly would increase by whopping 270 per cent by 

2050. It is true that the Provident Fund Scheme has remained popular among the 

workers of the formal sector.  The 67th NSSO survey states that 72 per cent of the 

workforce in the informal sector is not eligible for any social security scheme. I 

am personally concerned for workers in the unorganized sector because, as we 

know, only seven per cent of our workforce are engaged in the organized sector 

and the rest 93 per cent remain in the unorganized sector. The workers, who 

belong to the unorganized sector, do not have any viable social security scheme. 

That is why, the focus should be on the workers of unorganized sector, that is, the 

informal sector.  

 Therefore, I would urge upon the Government that the need of the hour is 

to relook and revisit the social security scheme so as to extend it to 93 per cent of 

the workforce which is not confined to the organized sector.  

 The Universal Declaration of Human Rights, 1948 propounds that the right 

to social security of every human being is to be acknowledged. Social security of 

every human being is recognised by Article 22 of the Universal Declaration of 

Human Rights, 1948.  

 The constitutional history of social security in India reminds us about the 

contribution of Shri. B. N. Rau, Constitutional Advisor to the Constituent 
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Assembly. The draft Constitution prepared by him included the right to work; 

right to education; right to maintain in old age and during sickness or loss of 

capacity to work; and right to rest and leisure under the head Fundamental 

Principles of State Policy, which later got converted into Directive Principles of 

State Policy. Though the enforceability is lost in the conversion, the scheme of 

social protection stood out in Articles 41, 42 and 43, and in Item Nos. 23 and 24 of 

the Concurrent List in the Constitution. 

It is on this strong fundamental floor that the social security measures such 

as insurance, provident fund, old-age pensions, workmen compensation, etc. have 

been provided through various statutory measures. India is a welfare state and that 

is why the welfare state accepts the fact that social justice is the sine qua non and 

it is imperative for social and economic development of a nation. Lack of social 

protection invites risks of poverty and economic insecurity.  

The Constitution-makers had understood the importance of social security 

in fostering social and economic development for long-term advantages such as 

access to health care, other social services and increasing human capabilities for 

better utilization in employment opportunities. This ensures productive 

relationships, decent work and inclusive growth as welfare state promotes. 

The Social Security Minimum Standards Convention 1952 of ILO states 

that costs of benefits shall be borne out of collective contributions or taxes 

avoiding hardship to poor workers or classes of persons protected - Article (71.1). 

It is against this principle that the State is planning to impose tax on the post-retire 

savings of the workers, which would go against the social justice scheme in the 

Constitution. 

 It is well recognized by the Constitution and statutes that social protection 

is a basic human right for a decent living, and it enhances social development by 

reducing poverty exclusion and inequality, and promotes economic development 

of balancing income security and increasing human productivity. Therefore, the 

security, which we are talking about, namely, the social security, is acknowledged 
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by ILO; Universal Declaration of UN and our Constitution. So, there should not be 

any dispute for delivering the social security measures adequately to the concerned 

population of our country.  

 ºÉ®, c® ÉÊnxÉ ¤ÉÉWÉÉ® àÉå SÉÉÒWÉÉå BÉEä £ÉÉ´É ¤ÉfÃiÉä cé* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE càÉxÉä ABÉE cVÉÉ® âó{ÉªÉä 

nä ÉÊnA cé* ABÉE cVÉÉ® âó{ÉªÉä àÉå ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä nÉä ´ÉBÉDiÉ BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ JÉÉxÉÉ +ÉÉºÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

<ºÉÉÊãÉA àÉé <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä n®J´ÉÉºiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ~ÉÒBÉE ºÉä ºÉÉäSÉä +ÉÉè® ~ÉäºÉ BÉEnàÉ =~ÉA *...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊnªÉÉ cè, ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊnàÉÉMÉ àÉå |ÉÉìÉÊ´Ébå] {ÉEÆb BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç cè, 

+ÉMÉ® càÉ ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ näiÉä, +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEä <Æ¶ªÉÉä®åºÉ xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉä, |ÉÉìÉÊ´Ébå] {ÉEÆb xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉä, ºÉÉä¶ÉãÉ 

ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ãÉÉäMÉ xÉä VÉÉä ºÉÉäSÉÉ lÉÉ, =ºÉÉÒ BÉEÉä =vÉÉ® ãÉäBÉE®,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) gÉÉÒ 

ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä £ÉÉÉhÉ ÉÊnA cè* <xcÉåxÉä ÉÊbàÉÉäxÉä]É<VÉä¶ÉxÉ, ]èBÉDºÉ ´ÉMÉè®c-´ÉMÉè®c BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

+É£ÉÉÒ BÉEcÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEciÉä cé +ÉÉè® +ÉÉ{É BÉEÉxÉ JÉÉäãÉ BÉE® ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ªÉc +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ 

cè ÉÊBÉE càÉxÉä ªÉÚ{ÉÉÒ BÉEÉä VÉÉÒiÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊbàÉÉäxÉä]É<VÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA <xÉ {ÉEä´É® 

ÉÊ®|ÉEåbàÉ ÉÊàÉãÉ SÉÖBÉEÉ cè, ªÉc ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè; BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒ àÉå 60 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ´ÉÉä] ÉÊnA 

cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÚ{ÉÉÒ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE 60 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] bÉãÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉÖÉÊxÉA, +ÉMÉ® +ÉÉ{É ªÉÚ{ÉÉÒ BÉEä SÉÖxÉÉ´É BÉEÉä <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉÉäSÉ ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊbàÉÉäxÉä]É<VÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ®ä|ÉEåbàÉ 

cè, càÉ ãÉÉäMÉ ªÉÚ{ÉÉÒ àÉå SÉÖxÉÉ´É VÉÉÒiÉ SÉÖBÉEä cé, <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ÉÊbàÉÉäxÉä]É<VÉä¶ÉxÉ ºÉcÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ªÉc 

ºÉÉäSÉ MÉãÉiÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 60 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ´ÉÉä] bÉãÉä cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ºÉ®, <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ABÉE |É¶xÉ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ lÉÉ  “The Pension Fund 

Regulatory and Development Authority is administering and regulating the 

following Social Security Scheme to the pension sector, namely, Swavalamban. 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå ¶ÉÉªÉn º´ÉÉ´ÉãÉÆ¤ÉxÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ lÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc BÉEÉÆOÉäºÉ 

BÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå +ÉxÉ-+ÉMÉÇxÉÉ<Vb ºÉäBÉD]® ºÉÉä¶ÉãÉ 

ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ABÉD] £ÉÉÒ ãÉÉA lÉä* àÉé +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä lÉÉä½É ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä cÉÒ 

+ÉxÉ-+ÉMÉÇxÉÉ<Vb ºÉäBÉD]® ãÉä¤É® ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ABÉD] ãÉÉA lÉä, <ºÉBÉEÉä gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ 

iÉ®c ºÉä VÉÉxÉiÉä cé* ªÉc º´ÉÉ´ÉãÉÆ¤ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ ÉÊBÉEºÉxÉä ãÉÉªÉÉ cè, <ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ gÉÉÒ nÖ¤Éä VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉxÉiÉä 

cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ´Éc xÉcÉÓ BÉEcåMÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É]ãÉ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ VÉ°ô® ãÉÉA cé* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ VÉÉä ºÉcÉÒ BÉEÉàÉ 

BÉE® ®cä cé, àÉé =ºÉBÉEÉ ºÉ®ÉcxÉÉ VÉ°ô® BÉE°ôÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ  ªÉc xÉcÉÓ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* fÉ<Ç 

ºÉÉãÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉ®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉ ÉÊnªÉÉ cè, +ÉÉ{É ªÉc ºÉÉäSÉ c]É nÉÒÉÊVÉA* cÉÄ, àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®É 
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xÉºÉÉÒ¤É +É£ÉÉÒ lÉÉä½É ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ SÉãÉ ®cÉ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ 

BÉEä +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ xÉºÉÉÒ¤É ºÉÖvÉ® MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉËVÉnMÉÉÒ àÉå BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ AäºÉÉ cÉäiÉÉ cè, càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉºÉä 

xÉcÉÓ b®iÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Please wind up. 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : Sir, Swavalamban is a contributory 

pension scheme and the pension amount is payable depending upon the amount of 

pension corpus and type of annuity opted. Atal Pension Yojana is a guaranteed 

scheme by the Government of India. The subscribers under this Scheme are the 

majority in the phase of accumulation and yet to reach the stage of 60 years so as 

to draw pension. As on date, there are subscribers in this Scheme and no one is 

drawing pension in this Scheme. 

 Our esteemed colleague, Shri N.K. Premachandran, is pondering over this 

issue for long and each of us should appreciate him. If this Government is 

magnanimous enough and accepts the proposal of Shri Premachandran, which he 

has brought in the form of a Resolution, the common people of our country will 

see a new morning and new bright day in their lives. The Government is pleading 

day in, day out, “Sabka Saath, Sabka Vikas”. If this “Sabka Saath, Sabka Vikas” is 

the tenet of this Government, then, without any hesitation or without any 

reservation, they should pass the Resolution today itself, if they have that kind of 

courage, integrity, guts and gumption.  

 I would like to draw the attention of the hon. Minister to this particular 

point. During your intervention, you have referred to the EPFO. The Standing 

Committee says that the total active membership of EPFO was 3.8 crores which 

almost remained the same during the last four years. The Central Provident Fund 

Commissioner has submitted that in the year 2010, the number of active members 

was 2.81 crore which had increased to 3.8 crore as on 31.3.2015. As per the 

statistics of the Labour Bureau, about 12 million people join the jobseekers’ queue 

every year. The Ministry, in their deposition before the Committee, also admitted 

that around one crore people get added to the employable workforce every year. In 
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the given circumstances, if 50,000 people get jobs each year, then there would 

have been a corresponding increase in the number of active membership. The 

Committee feels that there is approximately the same number of workers, that is, 

around three crore workers who are entitled but are yet to be covered by the 

EPFO. The Committee recommended that EPFO, ESIC and CLC (C) office may 

coordinate and reconcile their figures so that at least the number of workers 

registered with each organization may be covered under EPFO/ ESIC, wherever 

applicable.  

 This is for your kind attention. In spite of all the big promises, it is 

distinctly clear that the growth of labour and the inclusion of labour into your 

inclusive mechanism has not seen the light of day. The Committee also finds that 

ESIC is extending coverage on an experimental basis to some of the unorganized 

sector workers, building workers, auto-rickshaw drivers, domestic workers, 

anganwadi and workers involved in Mid-Day Meal Scheme on a contribution of 

Rs. 250 per month in which four family members would be covered. The benefits 

would be the same as are made available to the IPs.  

 Sir, I am hailing from a District, Murshidabad, which is recognized 

as having the largest number of beedi workers in our country. Those beedi workers 

are the victims of exploitation, and the exploitation has been perpetrated by the 

manufacturers. They do not have the basic necessities of life. They are working for 

18 to 20 hours a day. The Government is collecting cess and provident fund from 

the industry, but I am sure that those funds are not being spent on the welfare of 

those poor beedi workers. So, I would request the hon. Minister to take note of it 

and do the needful.  

 Here also, in this Resolution, my friend Shri Premachandranji has proposed 

that the unclaimed funds should be restored. It has been stated here about the 

amount of the unclaimed fund. There are nearly Rs.42,000 crore lying in 

inoperative account. But, the EPF Board Trustee said that Rs.27,000 crore could 

be transferred to the Senior Citizens’ Welfare Fund. … (Interruptions) The trade 
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union leaders told the Minister that the notification was not legally tenable and 

would not stand long in the Supreme Court. They said that it was inappropriate for 

the Government to take away unclaimed fund for funding their welfare schemes. 

Here, there is a dispute. It is true that the unclaimed fund of Rs.42,000 crore or 

Rs.27,000 are lying idle. In the Resolution, the proposal is that the unclaimed fund 

could be transferred into the Senior Citizens’ Welfare Fund. It is a noble 

suggestion. It is because if that huge amount is lying idle, it becomes 

unproductive. To make it productive, the Government should ponder over it. But 

the opposition of this concept says that if anyone ever claims the fund that has 

been deposited by their predecessors, then what shall be the fate of that fund. I 

would request the Minister to come forward and enlighten us as to what the 

opinion of this Government is.  

 In so far as Senior Citizens’ Welfare Fund is concerned, there is no denying 

the fact that it is a laudable step. Another proposal of this Resolution is that instead 

of sixty months, the calculation of pension will take into account the preceding 12 

months of the salaries before passing this Resolution. Day by day, in view of 

inflation, in view of the cost of living, I think, this proposal that has been made in 

this Resolution, is an appropriate one. The Government should think of it. The 

Government should come forward pre-eminently and proactively to make it a 

reality. I would also draw the attention of the Minister that a major component of 

the Budget allocation this year Rs.4771 crore has been provisioned for Employees’ 

Pension Scheme.  

However, the Secretary of Ministry of Labour and Employment in her 

deposition before the Committee stated that the allocation is insufficient as there is 

arrears of about Rs.6,942 crore payable to EPFO from the Government side. The 

Committee apprehend that the calculation made for EPS arrears requires a relook 

since they feel that the calculation must have been done for all the EPF subscribers 

irrespective of operational and dead accounts. Besides, there is every possibility of 

cases where no claims would be filed by a few subscribers. Therefore, they desire 
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that the details of calculation be redone in a realistic fashion and subsequently be 

furnished to the Committee before a recommendation to the Government for 

release of funds, therefore, could accordingly be considered by this Government.  

 As regards ESIC, I draw the attention of the Minister, the Committee note 

their achievements in the year 2016-17 which include revision of wage ceiling 

from Rs.15,000 per month to Rs.21,000 per month with effect from 1-1-2017 and 

enhancement in per IP medical expenditure ceiling from Rs.2,150 to Rs.3,000 per 

annum with effect from 1-4-2017. The Committee strongly recommend that the 

Ministry and ESIC should adopt a time-bound programme to ensure coverage of 

all legally entitled yet uncovered workers under ESIC scheme. The Committee 

have also noted that a new infrastructure in terms of hospitals, dispensaries is 

being planned to be rolled out in financial year 2017-18. 

 Sir, I would like to ask the hon. Minister, Dattatreya-ji whether the 

Government is going to invest the Provident Fund money in stock market or in any 

other such investment arena. If so, let him please give us the details. There is a 

concern that the Government has been going on investing the Provident Fund in 

the share market or any other instrument which may ultimately affect the 

Provident Fund situation. That is why the Government should come clear with its 

opinion. 

 Sir, I again appreciate, not just appreciate but appreciate lavishly my 

esteemed colleague Premachandran-ji who has taken pain to bring this Resolution 

for the welfare of the common people of our country. I would urge upon this 

Government including all the Members of this House that we should make an 

example by supporting, by approving each and every provision of this Resolution 

without any hesitation. 

 Sir, with these words, I conclude my speech. Thank you. 
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gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ (JÉÉÒ®ÉÒ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, gÉÉÒ AxÉ.BÉEä. |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ uÉ®É 11 ÉÊnºÉà¤É®, 2015 BÉEÉä 

{Éä¶É ÉÊBÉEA MÉA ºÉÆBÉEã{É BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉä {Éå¶ÉxÉ £ÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉ BÉEãªÉÉhÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ 

àÉå +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉÉè® ºÉÆBÉEã{É |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEA cé* àÉé =ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* =xcÉåxÉä àÉÖJªÉ °ô{É ºÉä nÉä ¤ÉÉiÉå ®JÉÉÒ 

cé* =xÉBÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ , 1995 BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ xªÉÚxÉiÉàÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 3000 

âó{ÉªÉä BÉE®xÉÉ +ÉÉè® 27,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ +ÉnÉ´ÉÉBÉßEiÉ BÉEÉÒ £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®BÉEä 

{Éå¶ÉxÉ£ÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉÉÊciÉ +ÉxªÉ ãÉÉ£ÉÉlÉÇ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉxÉÉ, AäºÉÉ =xÉBÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® cè* 

´ÉÉºiÉ´É àÉå ªÉc ÉÊ´ÉSÉÉ® ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ÉÊãÉA =ºÉBÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ ¤É½É àÉci´É 

cÉäiÉÉ cè*   

 ÉËcnÖºiÉÉxÉ AäºÉÉ nä¶É cé VÉcÉÆ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ ºÉä ºÉÆªÉÖBÉDiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ ®cÉÒ cè* ºÉÆªÉÖBÉDiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå ®ciÉä 

cÖA +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ¤ÉnãÉÉ´É cÖ+ÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ VÉÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, 

=xÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä ºÉÖ®FÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ ¤É½É àÉÖqÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä ªÉÉäVÉxÉÉ¤Ér iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ lÉÉ* VÉ¤É nä¶É +ÉÉVÉÉn cÖ+ÉÉ, 

=ºÉ ºÉàÉªÉ càÉÉ®ä ºÉÆMÉ~xÉ xÉä ABÉE ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE nãÉ BÉEä °ô{É àÉå {ÉÆÉÊbiÉ nÉÒxÉ nªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉºÉÆPÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉºÉÆPÉ BÉEÉÒ º{É] +É´ÉvÉÉ®hÉÉ lÉÉÒ, VÉÉä {ÉÆÉÊbiÉ nÉÒxÉ nªÉÉãÉ 

={ÉÉvªÉÉªÉ VÉÉÒ BÉEä ABÉEÉiàÉ àÉÉxÉ´É´ÉÉn {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÆÉÊiÉàÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä VÉ¤É iÉBÉE 

ÉÊ¶ÉFÉÉ, ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ, ®ÉäVÉMÉÉ®, VÉä¤É àÉå {ÉèºÉÉ, ºÉààÉÉxÉ +ÉÉè® ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, iÉ¤É iÉBÉE càÉÉ®É +ÉÉè® 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ BÉEÉàÉ ºÉàÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ªÉä ¤ÉÉiÉå cÖ<Ç cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ 

|ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå AäºÉÉÒ cé VÉÉä àÉÉxÉxÉä ªÉÉäMªÉ cé* BÉE<Ç ¤ÉÉiÉå AäºÉÉÒ cé ÉÊVÉxÉ {É® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

{ÉcãÉä ºÉä cÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, {ÉÆÉÊbiÉ nÉÒxÉ nªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ VÉÉÒ xÉä ABÉEÉiàÉ àÉÉxÉ´É´ÉÉn BÉEÉÒ +É´ÉvÉÉ®hÉÉ nÉÒ, ÉÊVÉºÉ {É® +ÉÉVÉ 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* SÉÉcä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®cÉÒ cÉä ªÉÉ +É£ÉÉÒ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉä, AäºÉä ãÉÉäMÉ VÉÉä ÉÊ{ÉU½ MÉA cé, MÉ®ÉÒ¤É cé, BÉEàÉVÉÉä® cé, AäºÉä ´ÉMÉÉç BÉEÉä BÉEèºÉä 

ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉvÉÉ®É àÉå ãÉÉAÆ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ cè* ªÉc ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊºÉrÉÆiÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, ¶ÉÉ®ÉÒÉÊ®BÉE ªÉÉ ¶ÉèÉÊFÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊ{ÉU½ä cÉäiÉä cé, ´Éä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä |É´ÉÉc àÉå +É{ÉxÉä ÉÊcººÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉ{iÉ 

xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä cé, <ºÉ BÉEÉ®hÉ ´Éä ÉÊ{ÉU½iÉä cÖA SÉãÉä VÉÉiÉä cé* ªÉc <ºÉ nä¶É àÉå AäºÉÉ cÉÒ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉ nä¶É  àÉå 40 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ cè, VÉÉä ¶ÉèÉÊFÉBÉE +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊ{ÉU½ä cÖA cé* BÉE<Ç MÉÉÆ´É 

AäºÉä cé VÉcÉÆ ãÉÉäMÉ VÉÆMÉãÉÉå àÉå ®ciÉä cé* VÉcÉÆ ºÉä ºBÉÚEãÉ +ÉÉè® +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ 25 ºÉä 30 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè* AäºÉÉÒ 
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ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå nä¶É àÉå ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cé* =xÉBÉEä ÉÊcººÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ 

ãÉÉ£É =xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä =~ÉªÉÉ, VÉÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ lÉä, iÉÉBÉEiÉ´É® lÉä* 

 àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ VÉÉÒ ÉÊ´ÉàÉÖpÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä lÉä* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ÉÊ´ÉàÉÖpÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ 

SÉÉcä càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ xÉä BÉEÉÒ cÉä ªÉÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ xÉä +É{ÉxÉä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEÉÒ cÉä, ãÉMÉÉiÉÉ® 8 xÉ´ÉÆ¤É® BÉEä ¤ÉÉn ºÉä SÉSÉÉÇ 

SÉãÉ ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ ¶ÉÖâó ºÉä º{É] lÉÉÒ* càÉÉ®ÉÒ ºÉÉäSÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ <ºÉ nä¶É 

BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉvÉÉ®É àÉå ãÉÉAÆ* {ÉcãÉÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÖ+ÉÉ* VÉxÉ-

vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ´Éä ãÉÉäMÉ, VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä |É´ÉÉc àÉå {ÉÉÒUä UÚ] MÉA lÉä, =xÉBÉEÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉvÉÉ®É àÉå 

ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® +ÉÉn®hÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊºÉº]àÉ 

àÉå ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉéBÉE ABÉEÉ=Æ] JÉÖãÉ´ÉÉxÉä ¶ÉÖâó ÉÊBÉEA, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 21 BÉE®Éä½ 

iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉÒ ªÉÉxÉÉÒ 21 BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä JÉÉiÉä JÉÖãÉä* <ºÉºÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ º{É] cÉä MÉ<Ç ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É 

iÉ¤ÉBÉEÉ <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉÉÒUä UÚ] MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉä àÉÖJªÉvÉÉ®É àÉå ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, BÉEè¶É VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEä iÉÉÒxÉ MÉÖxÉÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cÉä MÉªÉÉ lÉÉ* VÉ¤É iÉÉÒxÉ MÉÖxÉÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEè¶É cÉäiÉÉ cè 

iÉÉä <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ BÉEè¶É ¤ÉÉVÉÉ® àÉå cè* VÉ¤É ¤ÉÉVÉÉ® àÉå +ÉÉÊvÉBÉE âó{ÉªÉÉ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉ 

nÖ|É£ÉÉ´É cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉãÉÉvÉxÉ ¤ÉfÃiÉÉ cè +ÉÉè® MÉãÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =ºÉ vÉxÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ nä¶É BÉEÉä VÉÉä 

]èBÉDºÉ |ÉÉ{iÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè* ÉÊ´ÉàÉÖpÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉ®É {ÉèºÉÉ, VÉÉä 

+ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ lÉÉ, ´Éc +ÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® +É¤É ÉÊVÉiÉxÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå cè, =ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ãÉÉ ®cÉÒ 

cè* AäºÉä ãÉÉäMÉ VÉÉä <ºÉ ÉÊºÉº]àÉ ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉ MÉA lÉä, VÉÉä ¤ÉéBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉBÉEÉVÉ xÉ BÉE®BÉEä, 

ÉÊãÉJÉÉ-{ÉfÃÉÒ xÉ BÉE®BÉEä, ãÉäVÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉàÉBÉEÉVÉ xÉ BÉE®BÉEä BÉEä´ÉãÉ BÉEè¶É BÉEÉ ãÉäxÉ näxÉ BÉE® ®cä lÉä, =xÉBÉEä 

>ó{É® ABÉE {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ ãÉMÉÉÒ, <ºÉ BÉEÉ®hÉ ´Éä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ÉÊºÉº]àÉ àÉå +ÉÉ MÉA* VÉÉä ãÉÉäMÉ >ó{É® ÉÊxÉBÉEãÉ MÉªÉä, =xcå xÉÉÒSÉä 

ãÉÉxÉä +ÉÉè® VÉÉä xÉÉÒSÉä lÉä, =xcå >ó{É® ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc ABÉE 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉàÉ lÉÉ, VÉÉä nä¶É BÉEÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É 

BÉEÉ®hÉ ¤ÉxÉäMÉÉ*  

 +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä* àÉé ¤ÉcÖiÉ ãÉÆ¤ÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ¤ÉÉiÉ xÉcÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ 

+ÉÉè® xÉ cÉÒ àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉ BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ªÉÉÊn <ºÉ nä¶É BÉEÉ 

<ÉÊiÉcÉºÉ ÉÊãÉJÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, iÉÉä ´ÉÉÇ 2004 ºÉä ãÉäBÉE® ´ÉÉÇ 2014 iÉBÉE BÉEÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É ®cÉ cè* =ºÉ nºÉ 

ºÉÉãÉ àÉå nä¶É BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ* ªÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉAÆ +ÉºÉÖÉÊ®FÉiÉ cÖ<ÇÆ, càÉÉ®ÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ JÉ®É¤É cÖ<Ç, 

àÉcÆMÉÉ<Ç +ÉÉè® §É]ÉSÉÉ® +É{ÉxÉÉÒ SÉ®àÉ ºÉÉÒàÉÉ {É® {ÉcÖÆSÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ PÉ]É* 

<ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ ciÉÉ¶É +ÉÉè® ÉÊxÉ®É¶É cÉä MÉªÉä*  
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 VÉ¤É ´ÉÉÇ 2014 BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉ iÉÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä {ÉFÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ =ààÉÉÒnÉå ºÉä 

àÉiÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* =xcå ªÉc =ààÉÉÒn lÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉMÉ® <ºÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® nä¶É àÉå +ÉÉªÉäMÉÉÒ, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

°ô{É ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÉåMÉä* àÉé ªÉc BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä 

xÉäiÉßi´É àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <xÉ iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä AäºÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉä cé, ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ +ÉÉè® £É®ÉäºÉÉ xÉ BÉEä´ÉãÉ ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE {ÉrÉÊiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉfÃÉ cè, ¤ÉÉÎãBÉE xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉÉå {É® 

£ÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEÉªÉàÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ãÉÉäMÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉcÖiÉ =ààÉÉÒnÉå BÉEä ºÉÉlÉ 

näJÉ ®cä cé*  

 VÉ¤É càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ, iÉ¤É =ºÉxÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE AäºÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉ, VÉÉä 67 

ºÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE àÉÖJªÉ vÉÉ®É àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉªÉä cé, =xcå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉcãÉä xÉà¤É® 

{É® ÉÊãÉªÉÉ* càÉÉ®ÉÒ {ÉcãÉÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ ´Éc cÖ<Ç* càÉ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEèºÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉå, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA =xcÉåxÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉÆ£É´É lÉÉ* càÉxÉä VÉxÉ-vÉxÉ JÉÉiÉÉå BÉEä àÉÉPªÉàÉ ºÉä =xÉBÉEÉ 

ABÉDºÉÉÒbå]ãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* càÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä, VÉÉä BÉEä´ÉãÉ 12 

âó{ÉªÉä àÉå lÉÉÒ* ªÉc ABÉE ºÉÉÆBÉEäÉÊiÉBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉºÉä ´Éc MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä PÉ® àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ 

PÉ]xÉÉ cÉä VÉÉªÉä, ªÉÉxÉÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä VÉÉªÉä iÉÉä =ºÉä nÉä ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊàÉãÉä* ªÉc =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA 

¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ +ÉÉè® àÉnn cÉäiÉÉÒ* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉÉÒ nÉè®, ªÉÉxÉÉÒ iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä àÉå cÉÒ <ºÉä ãÉÉMÉÚ 

ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉ®BÉEÉ® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉªÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå 330 âó{ÉªÉä ABÉE àÉcÉÒxÉä àÉå VÉàÉÉ BÉE®xÉä {É½iÉä 

cé* ´ÉcÉÓ {É® +É]ãÉ {Éé¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ 

xÉcÉÓ lÉÉÒ, =xcå ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ* +É¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ 60 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ =©É cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä 

ªÉc àÉßiªÉÖ ãÉÉäBÉE cè +ÉÉè® àÉßiªÉÖ ãÉÉäBÉE àÉä VÉÉä +ÉÉiÉÉ cè, ´Éc VÉÉiÉÉ cè* =ºÉ ºÉàÉªÉ =ºÉBÉEÉ ¶É®ÉÒ® £ÉÉÒ BÉEàÉVÉÉä® cÉäiÉÉ 

cè +ÉÉè® VÉ¤É ¶É®ÉÒ® BÉEàÉVÉÉä® cÉäxÉä ãÉMÉiÉÉ cè iÉÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ <SUÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉàÉ £ÉãÉä cÉÒ ¤ÉÆn cÉä 

VÉÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É iÉBÉE àÉßiªÉÖ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ, iÉ¤É iÉBÉE =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé +ÉÉè® =xÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

{ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA vÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ cè* AäºÉä ºÉàÉªÉ àÉå +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä UÉä]ÉÒ ºÉä UÉä]ÉÒ ®BÉEàÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ 

ãÉMÉiÉÉÒ cè* càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉÉå àÉå AäºÉä ãÉÉäMÉÉå, VÉÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ BÉEÉVÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä, º´ÉiÉÆjÉ 

°ô{É ºÉä ®ciÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ =xcÉäxÉä +É]ãÉ {Éé¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉªÉÉÒ* +ÉÉVÉ =ºÉàÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä <xÉ®ÉäãÉàÉå] 

BÉE®ÉªÉÉ cè* <ºÉºÉä =xcå ABÉE cVÉÉ® âó{ÉªÉä ºÉä {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ àÉÉc iÉBÉE {Éé¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ =ààÉÉÒn ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ 

cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊxÉ®ÆiÉ® AäºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* càÉ +ÉÉVÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE 500 âó{ÉªÉä BÉEÉÒ {Éé¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ãÉÉBÉE, 

iÉcºÉÉÒãÉ àÉå VÉÉiÉä cé* ´Éä ´ÉcÉÆ nãÉÉãÉÉå BÉEÉÒ SÉMÉÖãÉ àÉå +ÉÉ VÉÉiÉä cé +ÉÉè® PÉÚºÉ näiÉä cé, =ãÉ]ÉÒ-ºÉÉÒvÉÉÒ PÉÉäÉhÉÉAÆ BÉE®iÉä 

cé* AäºÉä ºÉàÉªÉ àÉå +ÉÉn®hÉÉÒªÉ AxÉ.BÉEä. |ÉäàÉSÉÆnxÉ VÉÉÒ xÉä 3 cVÉÉ® âó{ÉªÉä xªÉÚxÉiÉàÉ ¤ÉÉÒàÉÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, =ºÉàÉå 
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£ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉËSÉiÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE VÉÉä 29.4.2015 BÉEÉä cÖ<Ç, =ºÉàÉå =xcÉåxÉä 

+ÉvªÉÉvÉÉÒxÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ {Éé¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, 1995 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ |ÉÉÊiÉ àÉÉc ABÉE cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉÒ xªÉÚxÉiÉàÉ {Éé¶ÉxÉ BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ 

®JÉxÉä BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉänxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ*  

 º{É] °ô{É ºÉä ªÉc càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +É´ÉvÉÉ®hÉÉ BÉEÉä ÉÊnJÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊSÉÉÎxiÉiÉ cè ÉÊBÉE 

ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cÉå, =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉ®ÆiÉ® |ÉªÉÉºÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉE® ®cÉÒ cè* 

ABÉE ¤É½É àÉÖqÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ, ºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ cÉÒ 

£ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉä {ÉèºÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä PÉÚºÉ näxÉÉÒ {É½iÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä n{ÉDiÉ®Éå BÉEä SÉBÉDBÉE® ãÉMÉÉxÉä 

{É½iÉä lÉä +ÉÉè®  ºÉàÉªÉ {É® =xÉBÉEÉä {Éå¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ* +É£ÉÉÒ àÉé ºÉå]ÅãÉ cÉìãÉ ºÉä VÉÉ ®cÉ lÉÉ iÉÉä àÉä®ÉÒ BÉÖEU 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* =xÉBÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ AäºÉÉ ABÉE ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, ´Éä +ÉÉ{ÉºÉ àÉå cÉÒ 

SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä lÉä* ´ÉcÉÆ {É® ABÉE àÉÉÊcãÉÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ lÉÉÒ, =xÉBÉEÉÒ àÉÉiÉÉVÉÉÒ BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ* {ÉcãÉä =xÉBÉEä 

ÉÊ{ÉiÉÉVÉÉÒ BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ* =xÉBÉEä ÉÊ{ÉiÉÉVÉÉÒ BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä MÉªÉÉÒ, ãÉMÉ£ÉMÉ nÉä ´ÉÉÇ BÉEÉ ºÉàÉªÉ cÉä MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

=xÉBÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ ÉÊ{ÉE® ºÉä ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ<Ç* ®äãÉ´Éä ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ÉÊ´É£ÉÉMÉ cè, ´ÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉ ®cÉÒ cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä +ÉMÉ® nÚ® BÉE®åMÉä iÉÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

ºÉàÉªÉ àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä +ÉºÉÖ®ÉÊFÉiÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEÉ £É®ÉäºÉÉ ÉÊxÉ®ÆiÉ® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉfÃ ®cÉ cè, ´Éc +ÉÉè® ¤ÉfÃäMÉÉ*  

 càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä ={ÉÉªÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEA cé* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É näiÉä ºÉàÉªÉ 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉÆ nåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ABÉE VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ÉÊ´É¶ÉäÉ ABÉEÉÒBÉE®hÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ - ABÉE 

BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ, ABÉE <Ç{ÉÉÒA{ÉE JÉÉiÉÉ, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä |ÉÉ®à£É ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉE<Ç VÉMÉcÉå 

{É® BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉc ºÉÚSÉxÉÉ xÉcÉÓ näxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE àÉÖZÉä àÉä®ä <ºÉ ABÉEÉ=h] ºÉä {ÉèºÉä SÉÉÉÊcA* ´Éä  

ºÉÉ®ÉÒ BªÉ´É´ÉºlÉÉAÆ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É =ºÉä ABÉE xÉà¤É® AãÉÉì] cÉä VÉÉAMÉÉ, ´Éc xÉà¤É® =ºÉBÉEä JÉÉiÉä ºÉä VÉÖ½ VÉÉAMÉÉ 

iÉÉä =ºÉBÉEÉä ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉcÉå BÉEÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ xÉcÉÓ ®JÉxÉÉ {É½äMÉÉ* +É£ÉÉÒ =xcå +É{ÉxÉä <Ç{ÉÉÒA{ÉE JÉÉiÉä BÉEÉÒ xÉ´ÉÉÒxÉiÉàÉ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA n{ÉDiÉ®Éå BÉEä SÉBÉDBÉE® ãÉMÉÉxÉä {É½iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É =xcå +É{ÉxÉÉÒ <Ç-{ÉÉºÉ¤ÉÖBÉE ªÉÉ àÉèºÉäVÉ BÉEä uÉ®É 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉÒ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ, BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉÉä ¤ÉÉiÉå cÉäiÉÉÒ lÉÉÓ, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

=xÉBÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉÒ cè* àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊ{ÉUãÉä 70 ºÉÉãÉ àÉå VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®å ®cÉÓ, +ÉMÉ® =xcÉåxÉä ~ÉÒBÉE fÆMÉ ºÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä +ÉÉVÉ 

nä¶É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ AäºÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* 70 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆPÉÉÇ BÉE® ®cä 

cé, ºÉ½BÉE BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆPÉÉÇ BÉE® ®cä cé* àÉé BÉE<Ç VÉMÉcÉå {É® àÉé näJÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® MÉÉÆ´É BÉEÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ 

]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇ® VÉãÉ MÉªÉÉ cè iÉÉä =ºÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉ½BÉE VÉÉàÉ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* àÉé =kÉ® 
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|Énä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ, ´ÉcÉÆ +É£ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉxÉä ºÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉnãÉ MÉªÉÉÒ cé* lÉÉä½ä ºÉàÉªÉ {ÉcãÉä 

´ÉcÉÆ +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ ciªÉÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ iÉÉä ãÉÉ¶É BÉEÉä VÉ¤É ´Éä ºÉ½BÉE {É® ®JÉiÉä lÉä, iÉ¤É =ºÉBÉEÉÒ A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® 

nVÉÇ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* +ÉMÉ® 70 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn nä¶É àÉå AäºÉÉ cÉä ®cÉ cè iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊVÉxÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤É½ä ºÉàÉªÉ iÉBÉE <ºÉ nä¶É {É® ¶ÉÉºÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä nÉäÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉàÉÉãÉÉäSÉxÉÉ 

BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +É{ÉxÉä BÉEÉªÉÉç {É® ÉÊSÉxiÉxÉ BÉE®BÉEä, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ºÉàÉªÉ VÉÉä ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè, 

=ºÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå JÉ½ä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ºÉcªÉÉäMÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

  VÉcÉÆ iÉBÉE {ÉÉÒA{ÉE A´ÉÆ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉå ®JÉÉÒ cé, =xÉàÉå ºÉä ABÉE 

¤É½ÉÒ SÉÉÒVÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè* =xcÉåxÉä 27,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA 

=ºÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉä {ÉÉÒA{ÉE BÉEÉä 

ÉÊMÉ®´ÉÉÒ ®JÉBÉE®, ºÉºiÉä àÉBÉEÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ãÉä ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® {ÉÉÒA{ÉE BÉEä uÉ®É àÉBÉEÉxÉ jÉ@hÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉEºiÉ näxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ 

BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ªÉc ABÉE ¤É½ÉÒ àÉnn BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cÉäMÉÉÒ* ºÉÉlÉ cÉÒ, ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉMÉºiÉ, 2015 àÉå 

<Ç]ÉÒA{ÉE àÉå ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉ ÉÊºÉº]àÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*  VÉÚxÉ, 2016 iÉBÉE 7468 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ÉÊxÉ´Éä¶É <ºÉ {ÉEhb ºÉä 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå 30 VÉÚxÉ, 2016 iÉBÉE 7.45 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç lÉÉÒ* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ªÉä AäºÉÉÒ BÉÖEU 

SÉÉÒVÉå cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ àÉnn ºÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä AäºÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEA cé ÉÊBÉE BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉä VÉÉä {ÉèºÉÉ 

BÉEÉ]É VÉÉiÉÉ cè, ´Éc {ÉèºÉÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®cä, ´Éc {ÉèºÉ ¤ÉfÃiÉÉ ®cä +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VÉ¤É =xÉBÉEÉä, £ÉÉÊ´ÉªÉ BÉEÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxªÉ BÉEÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉ°ô®iÉ 

cÉä iÉÉä ´Éä =ºÉ vÉxÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

 ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ 

|ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä +ÉSUä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ +ÉÉAÆMÉä* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® ={ÉÉÎºlÉiÉ cé, |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ 

£ÉÉÒ cé* àÉé |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ªÉc +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉÉä 

ÉÊSÉxiÉÉAÆ ´ÉÉÉÊVÉ¤É cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ ÉËSÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä ªÉcÉÆ {É® =~ÉªÉÉ, ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉ cBÉE +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉ® lÉÉ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ <ºÉ {É® ÉËSÉiÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cè* VÉèºÉÉ àÉéxÉä ¶ÉÖ°ô àÉå BÉEcÉ, ªÉc 

ÉËSÉiÉxÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®ÉBÉE® xÉä +ÉÉVÉ |ÉÉ®à£É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, ªÉc 1951 àÉå {ÉÆÉÊbiÉ nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ VÉÉÒ xÉä àÉÉxÉ´É´ÉÉn 

BÉEÉ VÉÉä ÉÊºÉrÉxiÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå cÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉÉ{iÉ cÉä, ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉãÉä, ºÉ£ÉÉÒ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ÉÊàÉãÉä, ºÉ¤ÉBÉEä {ÉÉºÉ ®ÉäVÉMÉÉ® cÉä, ºÉ¤ÉBÉEÉÒ VÉä¤É àÉå {ÉèºÉÉ cÉä, AäºÉÉÒ +É´ÉvÉÉ®hÉÉ ãÉäBÉE® £ÉÉVÉ{ÉÉ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ £ÉÉÒ ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cä cé* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä ãÉÉäMÉ 

ciÉÉ¶É lÉä, 2014 BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cè* +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ´ÉuÉxÉ ºÉÉÆºÉn cé* +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE 2014 BÉEä 

ºÉàÉªÉ àÉå <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ BÉEèºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ lÉÉÓ* ãÉÉäMÉ ciÉÉ¶É cÉä MÉªÉä lÉä* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉMÉxÉä ãÉMÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc nä¶É 



23.03.2017      
  

168

¤ÉSÉäMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉäMÉÉ* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉÉå ºÉä =~xÉä ãÉMÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ lÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå 

xÉä £ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEä {ÉFÉ àÉå VÉ¤É àÉiÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉcãÉä ÉÊnxÉ cÉÒ ªÉc iÉªÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É 

BÉEÉÒ VÉÉä BÉEàÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉÆ cé, VÉÉä 70 ºÉÉãÉÉå ºÉä ºÉàÉºªÉÉAÆ nÚ® xÉcÉÓ cÖ<Ç cé, =xÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

£ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®äMÉÉÒ* VÉ¤É càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä {ÉcãÉÉ £ÉÉÉhÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ iÉÉä =xcÉåxÉä 

BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉBÉEÉä {ÉcãÉÉ BÉEÉàÉ ªÉc BÉE®xÉÉ cè, càÉå ÉÊSÉÉÎxciÉ BÉE®xÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ BÉDªÉÉ BÉDªÉÉ BÉEàÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉÆ 

cé* =xÉ BÉEàÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä nÚ® BÉE®BÉEä <ºÉ nä¶É BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ãÉä VÉÉxÉÉ cè* +ÉÉVÉ àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE £ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊSÉÉÎÿxÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ ºÉààÉÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, 

´Éc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* +ÉÉvÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ cé +ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

ºÉ¶ÉBÉDiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ* =xÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <xÉ 

iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉn càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉcxÉå, àÉÉiÉÉAÆ, àÉÉÊcãÉÉAÆ ºÉààÉÉxÉ {ÉÚ´ÉÇBÉE ªÉc BÉEc ºÉBÉEiÉÉÒ cé ÉÊBÉE £ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå àÉå =ºÉ o¶ªÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ càÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ 

ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* +ÉÉVÉ SÉÉcä =VV´ÉãÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä, ºÉÖBÉExªÉÉ ºÉàÉßÉÊr ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä, AäºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, <xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉ¶ÉBÉDiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ lÉÉÒ, càÉxÉä ªÉc iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ JÉäiÉÉÒ ºÉä VÉÖ½ä lÉä*  VÉ¤É iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

àÉVÉ¤ÉÚiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE ªÉc nä¶É àÉVÉ¤ÉÚiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ªÉc càÉÉ®ÉÒ +É´ÉvÉÉ®hÉÉ lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉcãÉä ÉÊnxÉ ºÉä cÉÒ BÉEÉàÉ |ÉÉ®à£É ÉÊBÉEªÉÉ* 

 càÉ ABÉE ãÉFªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® SÉãÉä cé ÉÊBÉE 2022 iÉBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉEÉä nÖMÉÖxÉÉ BÉE®åMÉä* càÉxÉä 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ®ÉäbàÉè{É ¤ÉxÉÉªÉÉ* ®ÉäbàÉè{É ¤ÉxÉÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉºiÉä n® {É® càÉ jÉ@hÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* =xÉBÉEÉä JÉÉn +ÉÉè® ¤ÉÉÒVÉ ºÉàÉªÉ ºÉä ={ÉãÉ¤vÉ cÉä, JÉäiÉÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä ¤ÉÉä<Ç VÉÉA +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

{ÉEºÉãÉ ¤ÉÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉMÉ® AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ +ÉÉiÉÉÒ cé ÉÊVÉºÉàÉå {ÉEºÉãÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

{ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉäBÉE® +ÉÉ<Ç cè* {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉxÉä ªÉc |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

{ÉEºÉãÉ ¤ÉÉäxÉä ºÉä +ÉMÉ® SÉÚBÉE £ÉÉÒ VÉÉiÉÉ cè iÉ¤É £ÉÉÒ càÉ =ºÉBÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ nåMÉä* ªÉÉÊn {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉä nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, {ÉEºÉãÉ 

®ciÉä ºÉàÉªÉ +ÉMÉ® BÉÖEU xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè, iÉ¤É £ÉÉÒ càÉ =ºÉBÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ nåMÉä* AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå £ÉÉÒ VÉ¤ÉÉÊBÉE 

AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉä ÉÊBÉE {ÉEºÉãÉ BÉE] VÉÉA +ÉÉè® BÉE]xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉVÉÉ® àÉå VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÉä, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ 

+ÉMÉ® 14 ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉEºÉãÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä £ÉÉÒ càÉ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ 

àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ nåMÉä* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ {ÉÚ®É nÉàÉ ÉÊàÉãÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <Ç-¤ÉÉVÉÉ® BÉEÉÒ 

+É´ÉvÉÉ®hÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç* ®É]ÅÉÒªÉ BÉEßÉÊÉ ¤ÉÉVÉÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä ºÉ¶ÉBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

£ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* 
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18.00 hours 

 fÉ<Ç ºÉÉè ºÉä VªÉÉnÉ BÉEßÉÊÉ àÉÆÉÊbªÉÉå BÉEÉä càÉxÉä <Ç-¤ÉÉVÉÉ® ºÉä VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® 31 àÉÉSÉÇ, 2018 iÉBÉE 

598 BÉEßÉÊÉ àÉÆÉÊbªÉÉå BÉEÉä càÉ <Ç-¤ÉÉVÉÉ® ºÉä VÉÉä½ nåMÉä* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ nÉäMÉÖxÉÉÒ cÉä, =xcå {ÉEºÉãÉ BÉEÉ {ÉÚ®É 

nÉàÉ ÉÊàÉãÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä BÉE®iÉä ®cåMÉä* 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The House stands adjourned to meet on Friday, the 

24th   March, 2017 at 11.00 a.m. 

18.01 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock 
on Friday, March 24, 2017/Chaitra 3, 1939 (Saka). 
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